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rNABA1. NPEAEN YNCNTIOBOM NOCNEQOBATEJIbHOCTMH,
NPEAENT ®YHKLUNMN.

1.1. Yucnosblie nocneaoBaTesIbHOCTU, OCHOBHbIE MNOHSATUS.

Ecnn KaaoMy HaTypasibHoMy uucny ' mocTtaBfieHo B COOTBET-
cTBMe uncno an , neN , TO FOBOpAT, YTO 3afaHa 6eckoHeYHas Ynco-
Basi NOC/IeA0BATENbHOCTb {@n} @ @1, A, v\ Ay, - ER,

Takum 06pa3oM, uncrioBass NocCnenoBaTeNbHOCTb — 3TO (YHK-
LUMs HAaTYypanbHOro aprymeHTa:

a, =f(n) (1.1)
OpyrumMn  cnoBaMK, MHOXECTBO  3aHYMEPOBAHHbIX — 4ucen

aj, s, ..., Ay, .- HA3bIBAETCA UYMCNOBOM MNoOC/efoBaTeNIbHOCTbIO
W NPOCTO MOC/IeA0BaTENIbHOCTLIO.

O603HaueHne: {a,}

Yucna A1, A2, -, Ap, --ByaeM Ha3blBaTb /IEMEHTAMM Noce-
AOBaTE/NIbHOCTU WM 4YNeHaMu NocnefoBaTeNbHOCTH, Takum obpa-

30M, 11 —nepBbIi  uneH  (3NeMeHT)  nocnefoBaTenbHOCTH, d2-

BTOPOM, =+, &n —06WMIN AN T —bI1 YNIEH NOCNEA0BATENLHOCTY.
Yalle Bcero nocnienoBaTesibHOCTb 3a1aeTcs hopMyon eé ob6-

Liero uneHa %n — f (n), JaHHas opMy/ia No3BONISET BbIYUCINUTD JTHO-

60i1 uneH nocneaoBaTeNbHOCTU MO HOMepy ™.
MocnenoBaTenbHOCTb, BCE UNEHbl KOTOPOW paBHbl OAHOMY W

TOMY € YMCNY, Ha3blBAETCS MOCTOAAHHOM, TO ecTb @n = C = const
((11:(12 :...:anzc).

MocneaoBaTeNbHOCTb CYMTAETCS 3aAaHHOW, €C/IM yKasaH Cro-
cob nonyyeHust Noboro eé€ anemeHTa.

Cnocob6bl 3afaHusa nocneaoBaTes/IbHOCTEMN.
1)AHanuTUUYeckMih cnocob — 3To Koraa MocnefoBaTeslb-

HOCTb 3agaeTcss  copMynoint eé obliero uneHa n = f (n), KOoTOpas
MO3BONSIET BbIYUCIUTL 060 YNEH NOC/IEA0BATENLHOCTY.

1 _on
Tak, paBeHctBa *n ~n , Ya=n+ 1z, = (=1)" % = 07 3a-

[atoT COOTBETCTBEHHO NOC/IEAOBATENIBHOCTU!
11 1

203
v, 2,34, ...n+1,...;
Zn: _11'11' _1: "'J(_l)nl' ey

Xl
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n

a,:
n "n+1’

B | =

2 3
JEJ‘EJ‘ e

Mpumep 1.1. lNocnenosaTenbHOCTL 3ajaHa dopmynon eé
oblero unera @ — 3", HaitTu nepBsble TpU YneHa nocnefoBaTenbHo-
cTu.

PeweHne.

_ . _ a1l _ g,
Mpu ™ = 1 nonyunm nepsbIit une nocnegosatenbHocTn @1 = 3° = 3;

— v _ 22 _ _ v
npu = 2 gTopoi @ = 3° = %npu n = 3 Tpetnii as = 3° = 27.

2)PeKkyppeHTHbIii cnoco6-Takoi cnocob, nNpu KOTOPOM Jto-
601 YneH NocneaoBaTeNIbHOCTU, HauMHasi C HEKOTOPOro HOMepa, Bbi-
pa)kaloT Yepes npeabiaylime YieHbl.

1 1
Hanpumep, ecnin % = ~2%-1, torpga ® = ~ 2% npu 3ToM ecnu
3
a; = 3,70 ® = 72 n Tak panee.

YucnoBas nocnefoBaTesIbHOCTb Ha3blBaeTC OrPaHUYEHHOM
cBepxy (cHM3y), ecnu cyuectsyet uncno M Ttakoe, uto noboi ane-
MeHT @n3TOM MOCNenoBaTENbHOCTU YAOBNETBOPSET HEPABEHCTBY
a, =M (a, = M),

Hanpumep, nocnepoBatenbHOCTb Vn=T orpaHuMyeHa CHu3y,
Tak Kak Vn = 1,

YucnoBasi nocneaoBaTeslbHOCTb Ha3blBAETCS OrPaHUUEHHOM,
€C/IN OHa OrpaHuYeHa n CBepXy, U CHU3Y, TO eCTb €CIN BbIMOJHAETCS
HepaseHctBo 14| <M unn, yto Toxe camoe —M <@, <M ppyrumm
CnoBaMM BCe YJieHbl NMOCNeA0BaTENbHOCTU MpUHAAIEXaAT MPOMEXYT-
Ky(—M: M),

B npoTMBHOM cnyyae nocCneaoBaTeNbHOCTb HA3bIBAeTCS He-
OrpaHNuEeHHOM, To ecTbl @l > M.

YucnoBass MocneaoBaTeNlbHOCTb  Ha3blBaeTcs  BO3pacTalo-
weii(ybbiBatowein), ecnu

a <@y < <a, < (a>ap > >a, > ),

Bce Takue nocnepoBaTenbHOCTU 06BEAMHSIOT O6LWKMM Ha3BaHW-
€M MOHOTOHHbIE Noc/1efAoBaTe/IbHOCTMU.

Takum 06pasoM, ecnn n+1 — an < 0,70 nocnenoBaTenbHOCTb
{a, ImoHoToHHO ybbiBaeT; ecnn @n+1 — an > 0,10 nocnenosatenb-
HocTb 1@n )} MoHOTOHHO BO3pacTaeT.

Tak, nocnegosatensHoctn (Xn}, {¥n} {an} ns npumepa Bbiwe

MOHOTOHHDbIE, a {Zn}- HE MOHOTOHHaA.
6
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B uacTHocTH, {*n}-yBbiBatowas nocneaoBaTensHOCTb,
{a,}, {yn}- Bospacratowme nocnenosatensHocty.

MpumMep 1.2. BbISICHUTL KaKoW SBNSIETCS MOCeN0BaTENbHOCTb
n

n
BO3pacTatoLelt unu ybbisaiowent: a)’" ~ 3;6) *n T Zt1.
PeweHue.

n+1
a) Haitnem Yn+1 ~ 3n+1, HailneM pasHOCTb Yn+1 — Yn!
_n+l n_n+tl n _ 1-2n 0
Y+l =W = gqutl  gn  3.4m  gn  gan < , TaK KakK 1—2n < 0,neN,

TO eCTb Yn+1 < Yn.

n

Takum obpa3oM, NocneaoBaTeNbHOCTb In =3 MOHOTOHHO Y6bIBaEeT;
n+1 n+1

6) Hainpém Xn4l = geD+l | 2nes,

HaiigeM pasHoCTb Xn+1 — Xy

n+1 n m+DEn+1)-—nn+3)

Xn+1 — Xn

“2n+3 2n+1 (2n+3)2n+ D
72112+n+2n+1—2nz—3ni 1 -0
- 2n+3)2n+1) C (2n+3)@2n+1) .

CnepoBaTenbHo, Xn+1 — *¥n = 0,70 ectb Xn < Xn+1.TakuMm o6pa-
n
30M, NOC/EeA0BaTENLHOCTb ¥ ~ zn+1-BO3pAcTaloLLas.

1.2. Yucnosble nocneaoBaTesIbHOCTU, OCHOBHbIE MOHATHUS.

OnpeaeneHue npeaena nociefoBaTesIbHOCTH.

Yucno @ HasbiBaeTCs MPefenoM NOCNeAoBaTeNbHOCTU {XnJ,
ecnn ans noboro nonoxutensHoro € > 0, kak 6bl Mano oHoO HU Bbi-

no, cywectsyet Takoii Homep N =N(€) |, uto ans secex T = N gpi-

NOMHAETCS HEPABEHCTBO: lx,, —al < e,
KopoTko onpeaeneHve npegena MoXHO 3anvcaTtb Tak:
(Ve > 0,aN:Vn > N, |x,, —a| < &) & limx, =a
n—oo (1.2)

7
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MocneaoBaTeNnbHOCTb, NMPeAesioM KOTOPOM  SIBSETCS KOHEYHOE

uncno @ HasbiBaeTca cxoAasilencs. B 3ToM cnyyae roBopsT, YTo no-

cnepoBaTenbHocTb (Xn} cxopnTes kK uncny @ npu = © |

limx, = a
0O603HauYeHme: n-» " .

Ecnv npesen nocnenoBaTenbHOCTM HE CYLLECTBYET UM 6ecko-
HeuyeH, TO MOCNeA0BaTENbHOCTb HA3bIBAETCA pacxoasuleincs.

FeomeTpuyeckmii CMbICN Npeaena nocsiefoBaTesIbHOCTH.

HepaBeHctBolx, — al < & 3kBuBa-
NEHTHOE  HepaBEeHCTBY € < X, —a < ¢ 0 Tn

a—c<x. <ate (:HIHH-H“H!
unm n , TOKa3blBaeT, uTO gt a ate
3NeMeHT Xn Haxogutcds B € -
Puc.1

okpecTHocT¥ Toukn A(puc.1).
Ecm umcno @  aBnsieTca  MpeaenoM  Moc/iefoBaTeNlbHOCTY

{x1J,70 reometpuueckn 310 03HauaeT, YToO HauMHas C HEKOTOPOro
HOMEepa BCE  TOYKU {x.}  nonmagytr BHYTPb  MHTepBa-

nala — & a+¢€) rpe € —nponsBonbHO B3STOE MONOXUTENBHOE YMC-
N0, a 3a npeaenamMn UHTEpBAla JNIEXUT KOHEYHOE 4YMC/IO 3/1IEMEHTOB

nocneaoBaTenbHOCTU. MOXHO 3aMeTUTb, UYTO Touka &-Touka cryuie-
HUa (puc.1), TO ecTb uneHbl NocnefoBaTenbHOCTU MO Mepe yBenuye-

HUS HoMepa ! HeorpaHWyeHHo NpubnxakoTcs K umcny a-
3ameuanue: uncio @ He sBnNSETCA NpeaenoM nocieaoBa-

TENIbHOCTW, €C/IM MOXHO BbIBpaTh Takytlo € - okpecTHOCTb Touku 4 3a
npegenamm KoTopon 6yaeT HaxoauTbCs HECKOHEYHOE YMUCNO 3/IEMEH-

TOB NocneaoBaTeslbHOCTU.
1

=147 -cxopswascs

Hanpuwmep, nocneaoBaTeNbHOCTb

limx, =1 n
Un-oo ,TaK Kak no mepe ysenunyeHus 't Bce anemeHTbl Npubnu-

XalOTCA K eANHULIE;
nocnenoBatenbHocTb bn = (—=7)" -pacxopsiuascs, Tak Kak 3MeMeHTbl

nocnegoBaTenbHoCcTM npu 11— 9 He cTpeMATCa HWM K OAHOMY onpe-
AenénHoMy 3HayeHuio ((—7)'=—7.(-7)” =49,(-7)° = —343 - 3Haye-
limb, A
HWS NPbIFaKoT), TO €CTb n—»o .
3aMeuaHue: onepaums [a],KOTODYIO B CKOPOM BPEMEHU Mbl
6ynemM paccMaTpuBaTh, O3HAYaeT BblAeNeHWe LEeNon 4acTu uucna

@ He npesbilatoLLe camoro uucna @,
8
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Hanpwumep, [2/47]1 = 2,[-5,23] = —6,[7] = 7 y Tak panee.

Mpumep 1.3. Vicnonb3ys onpeneneHMﬂ npegena nocnegosa-

nn n+2 _ 1
lim——— lim—=-
TENbHOCTY, A0Ka3aTh, YTO: @) nsw n 6) nooo2n+l 2,

Pelwienne.
a) Mcnonb3ys onpeaeneHve npeaena nocieaoBaTebHOCTU
(1.2), NnokaxxeMm, YTo NS NPOU3BOSILHOMO CKOMb YroAHO Masioro Aen-

ctBuTensHoro uncna € > 0 moxHo ykasaTb nopsiakosbiit Homep NV
_ o

3neMeHTa NocefoBaTenbHOCTH * n ,HauMHasi C KOTOPOro Bbl-
(-1 ="
— 0| <& )
NOMHSIETCS yCroBMe wm | n TO eCTb
_ n _ n
(Ve > O,HN:Vn>N,|( 1) |<e) = lim &2 — o
n n—00 n .
PaccMOTpMM HepaBeHCTBO:
-
< £
I
|(—1)“ 1 1_,
n n, Takkak 2 >0, al-D)"=1107% ~ %,
1
cnepoBatenbHo, 't~ =,

1
Takum obpasoMm, ana Bcex n>N rpe N= U, BbINOJTHAETCA

(-nn
— 0| < € o
| 'a 310 MO onpe.qeneHmo npeaena Y1cnoBou
A EV" )
nocnesoBaTeNbHOCTM 03HAYaeT, YTo nlth .

ycnosue

NTak, Ve>0 YKa3aHO COOTBETCTBYIOLLEEe 3HayeHue N, 370 u

(="
n =0
[OOKa3bIBA€T, YTO n—oe N .

MpoaHan1anpyeM cuTyaumio 1 3aMeTum, 4to umcino IV sasucnt
or € 0 emv N=N(E)., Tak, ecm £=001
N= E] - [001] = [100] = 100 15 ectb, Haunmas ¢ @100,Bce uneHb
nocnefoBaTenbHOCTM OTMYatoTes oT 0 MeHblue, YeM Ha 0,01.

& =0,001, N =[] = [g5] = [1000] = 1000, o
HauMHast ¢ @1000,BCE YNeHbl MOCNeA0BaTENBLHOCTM OTAMYAOTCS OT 0

MeHbLue, YyeM Ha 0,001.
6) lNokaxxeM, UTO AN NPOM3BOJIbHOMO CKOJ1b YrOAHO Masioro

9
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AENCTBUTENBHOIO YMcna e>0 MOX>XHO YKa3aTb I'IOpﬂLl,KOBbIl‘;I HOMep

n+2
N 3nementa NoCNeaoBaTeNbHOCTU *™ ~ 2711, HaUMHAs C KOTOPOTO
n+2 1
BbINOMHSAETCA YCNoBUe 12n +1 *| " TO eCTb
(Ve >0,3N:vn > N, L T2 n+2 1<) im n+2 1
€2 0NV =N g T3 <) e T Y

PaccMOTpMM HepaBeHCTBO:

n+2 1
——| < g
Zn+1 2
2n+4—2n—1|<
22n+ 1) &
3 2 -0
< g, _— ;
4n +2 nockonbky ™ = 0y an+2
[l =
10 lan+2| — an+2’

3

Takum obpa3oM 4n+2
3<e(dn+2),

3
— = 4n + 2,
&

< g

3
n>——12,

€

3—2¢

4in > ,
£

£
(= N).

n =

N_[B 2e

Takum obpasom, ans Bcex > N rpe ] BbINOJIHAETCS

n+2 1|

ycnosue |2n+1 2

’

a 3TO MO onpeaeneHuto npeaena YMCIIOBOWM
n+2 1

NOCNeAoBaTENbHOCTM 03HAYAET, UTO now 2n+1 2

MocnenoBaTenbHOCTb{®nY, npeagen KoTopoli paBeH  Hynio
lima, =0 o
n0o Ha3blBaeTCs 6@CKOHEeYHO MaJion.
2

HanpuMmep, nocneaoBaTenbHocTb “ ~ n+1 6ecKoHeYHo Manasi,

lima,, =0
TaK KaKn—o .
nOCﬂeﬂOBaTEHbHOCTb {Bn} Ha3biBaeTcs 6ecKoHeuHO 60J1b-

n = oo
I.IJOVI ecm namﬁn

Hanpumep, I'IOCJ'IeLlOBaTeJ'IbHOCTb Br» = n 6eckoHeYyHo 6onbluas,

n = OO0
TaK KakK nﬂmﬁn

10
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CBolicTBa nNpeaenos NociefoBaTeIbHOCTEMN.
MycTb CyLECTBYIOT KOHEYHbIE MpeAesbl NociefoBaTeNbHOCTEN

x,.} (v} limx,, =a limy, =b.

,n—»m 12 n—coo
1. Ecm nocnegoBaTenbHOCTb WMMEET npefen, TO OH eauH-
CTBEHHBIMN.
2. Ecnun nocnegoBaTelbHOCTb MMEET npeaen, TO OHa SABNSETCS
OrpaHNYEHHOMN.

3. Mpenen cymMbl(pa3HOCTM) nocneaoBaTeNbHOCTEN paBeH
cyMmMe (pa3HoCTW) NpeaenoB NocneaoBaTelbHOCTEN:

lim(x, +y,) = limx, +limy, =a+b;

n—oco n—oo n—oco

4. Mpepen NpovsBeeHNs NocnefoBaTeNIbHOCTEN paBeH Npou3-
BE/IEHUNIO NPEENoB Noc/eA0BaTeIbHOCTEN:

limx, -y, = limx, - limy, =a-b.
n—ow n—oo n—oo

B uacTHoOCTM, AN NOCTOSHHOWM MOCNeA0BaTe/IbHOCTU {a,},
nMeeM:

limx, =limC=C o
1) n-co -npeaen MnocTosiHHOW  nocnefoBaTesibHO-

CTW paBeH NMOCTOSIHHOW,

2)HmC ¥ = € limyn = € b

MO>XHO BbIHOCUTb 3a 3HaK npeaena.
5. MNpepen 4acTHOro nocnefoBaTeNbHOCTEN paBeH YaCTHOMY
npeaenoB NocneaoBaTebHOCTEN:

-MOCTOSIHHBIN MHOXUTENDb

limx
l!imﬁ —now :E,b = 0.
n—oo Y, limyn b

n—co

Bce cBoicTBa Npeaenos BbiITEKAOT U3 onpeaeneHns npejena
nocnefoBaTeNlbHOCTH, AOKAXEM, HanpuMep 3) CBOMCTBO:
lim(x,+y)=a+h
n—oo .

[okasaTenbCcTBO.

Kak Ve >0taku ana
VE>03N:Vn > Ny, |x, —al < 5(1)
IN,:Vn > Ny, |y, — bl < 2(2)

OueHunm |(an + bn) - (a + b)l

|Cen+yn) = (@4 D) = [ — a) + (i — )| =

£ e
£|xnfa|+|ynfb|<§+iza.
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YnpaBsieHue 1uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

MaTeMaTu4yeCcKUN aHaIU3

CnepoBaTenbHo, @ + b-spnsetcs  npenenom  nocnefoBaTeNbHOCTM
(o + Wl
3amMeuaHume: ec/v y nocneaoBaTenbHOCTM A06aBUTb, OT-

6pOCVITb MW" U3MEHUTb NepBble k 3/1EMEHTOB, TO 3TO HE MNOBJIUAET Ha
€€ CXoAnMOCTb.

1.3. MpepenbHbIN Nepexo B HepaBeHCTBaX.

PaccmoTpum nocnenosatensHocty (Xnd {04dn {2, 3.

limx,=a limy, =a

Teopema 1.1. Ecv n-o , noo W, Ha4YMHasA C HeKo-
TOPOro HOMEpa, BbIMOHSETCH HEPABEHCTBO Xn = Yn,TO@ = b,
[oka3aTenbCcTBo.
limx,=a limy,=a
flonyctuM, yto @ > Db, W3 paBeHCTB now " Unie

cneayert, 4to anst noboro € = 0 CYLLECTBYeT Takoi Homep N = N (&)

, uto ans Bcex ™ > N GynyT BLINONHATLCS HEPaBEHCTBO X, —al <e
nlym —bl<etoectr a —e<x,<a+eyb—e<y, <b+e.
sza;b X, >a-eg=a-2=22
Bo3bmeM 2 . Torpa: "™ 2 2 'TO

a+b a—b a+b a+b
ectb¥n ~ 3 wh<bte=bt = ey Yn < 5

limx,=a limy,=a
Teopema 1.2. Ecnt n=o™ * 7, e M CnpaseanvMBo He-

PAaBEHCTBO  *n =Zp = Ya(HauMHasi C  HEKOTOpOro  HoMepa),

limz, = a
TOn—oo " .(MpnMemM 6e3 aokasaTenbLCTBa.)

1.4. Npenen chbyHKUUMN B TOUKeE.

Myctb dyHkums ¥ = f(XJonpepeneHa B HEKOTOPOI MPOKONOTOM

OKPECTHOCTU  TOUKM Xo.Yucno A  HasbiBaeTcss npepenom  dyHk-
umn Y = f(x) B Touke Xo (Mnm npu X = Xo), ecnn Ans Mo6Oro ckosnb
yrogHo Manoro uucna € > 0, naitpetcs Takoe umncnod =36(s) > 0, yro
ANs BCEX X # Xo, yAOBNETBOPSIOWMX ycnoBuiol ¥ —Xol <& BpinonHs-

eTcsa HepaBeHcTBolf(x) — A <&,

lim f(x) = A.
0603Haquue:xaxnf )

KpaTkas 3anuce onpeaeneHns npeaena d)YHKLlVIVI Ha a3blke € 6:

12



YnpaBsieHue 1uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

MaTeMaTu4yeCcKUN aHaIU3

(Ve>036>0Vx+ xo:lx—x0|<6:r|f(x)—A|<£)‘:’£’2,f(x):“1(1'3)

FeomeTpuueckumii cMbicn npeaena pyHKUuN.
HepaBeHcTBO | x —xo| <6 3KBUBANIEHTHO HepaBeH-
crBy 0 <X—x% <8 um  x-8<x<x+5, a HepaBeH-

creolf(x) — Al < & sxsuBaneHTHO Hepa-

BeHctBy — € < f(x) —4 <¢, Y y=f(z)

wné — E<f(x) <A+e,
Uncno A HasbiBaeTcs npeaenom yHk-
um f(x) B TouKe Xo,eCNIM MO Mepe Toro,

Kak X npubnuxaercs Kk Xo(to ectbX

nornagaer B UHTEp-
Ban(xo — &; xo + 8 ) 3HaueHne byHKUMM O 20—8 2o 2010
f(x)neorpaHnueHHo npubnvmKaeTcs

kA10 ectb f(Wnonagaer B wHTEp-
gan(d— 4+ ), VHbiMM  cnoBamu, ToukM  rpadmka  yHK-

wmy = f(nexar BHyTpM nonockl 2€, OrpaHUYEHHON MpsiMbl-
Mny =4- &y=A+ £(puc.2).

3ameuanme: BennumHa O 3aBUCHT OT Bbl6opa €,moaToMy nu-
wyt 6 =38(e) npue = 0,8 = 0y yaobopor § =0, > 0,

Mpumep 1.4. lokaszatb, YTO QyHKUMA f(x) =3x =5 ymeer B

Touke * = 2 npegen paBHbii eavHnLe. KakoBo AomkHO 6bib O, ec-
1 1
wmé = L3 o,
PelleHwne.

dukenpyem mo6oe € > 0.Mostomy € Haxoaum Takve 8 > Onpu
KoTopoM 13  HepaBeHcTBalX — 2/ < & cneposano 6kl Hepase-
ctBol(Bx —5) — 1| <&,

PewwaeM HepaseHcTeol(3x —5) — 1] <& [3x — 6] <¢,

13(x —2)[ <&,

3lx—2| <¢,

lx — 2] < gl

£

§ =3 BuAMM, YTO ANs BCex X y[OBNETBOPSIOLLMX HepaBeH-

B34B

_z
crpyl* 2l <96 (* 3)BbII'IOJ'IHﬂeTCSI HepaBeHCTBO:
Y

13



YnpaBsieHue 1uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

MaTeMaTu4yeCcKUN aHaIU3

|3x-5)-1|<¢, cnenosatensHo, lim(3x —5) = 1.

1
s=%:-1¢ 5 =

_1 1
Ecm€ =110 33" 2710

l.olmh-A

6;
1
=~ s_ms_ L
100° TO 3 300

1.5. BeckoHe4yHO 6onblune, 6eckoOHe4YHO Masble (pyHK-
LIMM U UX CBOMCTBA.

Oynkuma ¥ = f(x) HasbiBaeTcs 6eckoHeuyHo Manow (6.M.)
limf(x)=0

npux — Xo, €N x-xq (f(x) HeOorpaHMYeHHO yMeHbLUaeTCcs,
korga X — xo),m onpefeneHns npeaena cneayer, uto

Ve=>0A8>0Vx = xp:|x— x| <6 =2 |f(x)] < e,

BeckoHeYHO Manble (YHKLUMM YacTo Ha3blBalOT HECKOHEYHO Ma-
NbIMA BEIMYMHAMM UM BECKOHEYHO ManbiMK; 0603Ha4alT 06bIYHO
rpeveckumu byksamn @ B n Tak panee.

MpuMepaMn 6ECKOHEYHO MasbiX (YHKUMIA SIBNSIKOTCS, Hanpu-

mep, byHkums ¥ =X npu X = 0(puc.3);

[eicTBUTENBHO, NO MEpPE TOro

kak x —» 0y =x-010ectb

limx = 0;
x—=0

AHanornyHo, ¥y = sinx,

npuX =0 y npu X 2 T gp-
nsieTcs 6ecKoHeYHO Manon QyHKUM-
en.

Oynkuma ¥ =) HasbiBaeTcs 6ec-

KOHEYHO 60nbLUOMH (6.6.) Puc.3
lim f(x) = oo ..
APUX = Xo , ecnn x v (f()HeorpaHnueHHO pacTéT, Koraa

x> X0) 10 ectb V€ > 030 > 0Vx # xo: [ x—xo| <8 = [f(x)| > ¢,

beckoHeyHO 6onblune QYHKUMM YacCTO Ha3biBalOT H6eCKOHEeUYHO 60s1b-
LIMMU BENNYMHAMWN.

3aMeuaHme: HYXXHO MMETb B BUAY, UTO <° 3TO TOJIbKO CUMBON ANS
0603HaueHnss 6ecKOHeYHO 60/bLIOM BEMYMHBI, B YACTHOCTU, €c-

nm fF)CTpeMuTcs K 6ECKOHEYHOCTM M MPUHMMAET UL NONOXUTESb-

lim f(x) =+
Hble 3HauyeHns (YXOaWUT BBEPX), TO MMULLYT:-x, ,ECNN MWL OTPU-

lim f(x) = -
LaTe/bHbIE (YXO,U,VIT BHM3), TO NMULLYTx=x, .

14



YnpaBsieHue 1uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

MaTemaTH4eCcKU aHAIU3

MpumMmepamMm 6eCkoHEYHO 60MbLIMX
byHKUMIA cnyxar: dyHKUMA y
Y =XIpuX = +® y npy X = —©, 13K

lim x = oo, limx = —oo;
KaK x—+w xX—5—00

y =Inxmpux - 040 tak kak

lim Inx = — o
x—0+0 ’

_,X :
Y =€ npux — +eo TaK KaK /

lime*= 4o

x—+co (pMC4)

Puc. 4

CBoiicTBa 6eckoHe4yHO 60sblwINX U 6eCKOHEYHO ManbixX
(pyHKLMA.

1.Ecm f®) - 6eckoHeuHo Manas dyHkums npu* > *o , TO

1
x = — v
yHKUMS 9 =509 aBnseTcs 6eckoHeyHo 6onbluoi npu* ~ Yo py

HaobopoT: ecnnI®-6eckoHeyHo 6Gonblias dyHkuMs npuX > Xo, ToO

1
x)=— M
dyHKUMA T® =35 ABnseTcs 6eCKkoHeYHo Manon npu* —~ o,

2.CyMMa W pa3HOCTb KOHEYHOro 4mcna 6HeckoHeYHO Masbix
yHKUMI Npy X = XogBNAeTC 6ECKOHEUYHO Manown (yHKUMEN.

3.Mpov3BeaeHne orpaHNYEHHON (PYHKUMM Ha BECKOHEYHO Ma-
nyto YHKUMIO SBNSIETCS 6ECKOHEYHO Manoin dyHKLUMEN.

Cnepncreue 1. MNpousBegeHne aByx 6ecKOHeUYHO ManbiX yHK-
UM ecTb hyHKLUUS 6ECKOHEYHO Manasi.

CnepncrBue 2. [NponsBeaeHne 6eckoHeYHO Manbix YHKUMI Ha
4YMCNIO eCcTb PYHKUMS 6ecKoHeYHO Manasi.

4.YacTHoe OT feneHns 6eCKoOHeYHO Masion hyHKLUMKM Ha YHK-
LMIO, MMEIOLLYIO OT/IMYHBIN OT HYNst Npeaen, ecTb hyHKUMS BeCcKoHeu-

HO Manas, TO ecTb ec-
. ) . 0
lim a(x) =0 limf(x)=a#0, lim o) _0_ 0;
NNx— xq , =X TOx— xq f(X) a

CsovicTBa 6eckOHeYHO ManbiX M 60MbWUX (QYHKUMIA BbITEKAOT
u3 onpegeneHus npegena YHKUMKM, JOKaXeM, Harnpumep 2) CBOW-
CTBO: CyMMa KOHEYHOro uucria 6ecKOHeYHO Manbix —QyHKUMI

npu X — X0) aBnsieTcst GeCKOHEYHO Manoi yHKUMEN.
Myctb a(x) u B(x)- e 6. M. YHKUMM MpU X = Xo, 3TO 3Ha-

15



YnpaBsieHue 1uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

MaTeMaTu4yeCcKUN aHaIU3

€
lim a(x) = e>0 -
YUT, YTO x—=xq , TO €CTb Angd noboro , @ 3Ha4nT, n 2

Havigetcs umcno 61 > 0 TaKoe, YTo Anst Bcex X + Xo, yAOBNETBOPSIO-

LWMX HepaBeHcTBy| X — Xol| < &1, BbINOJHAETCS HepaBeH-
£

creol 2 <5 (1);

im x)=20
AHanormn4yHo, ecnm xaxnﬁ () = , TO

(Ve>036>0Vx+ xo.lx—x0|<§2)¢|ﬁ(x)| <§’

MycTb 0. HauMMeHbllee U3 4uncen 51 7] 52. Toraa ana Bcex

X # Xo, ynoBneTBopstoLLMX HepaBeHCTBy | X — Xol < &, BuinonHsitoTCs

oba HepaBeHcTBa (1) u (2). CnegoBaTenbHO, MMEET MECTO COOTHOLLE-
Hue:

)+ B0 < [aG)l + Bl < 5+5 ¢

Takum obpasom,
(Ve>036>0Vx # xo: | x — x| < 6) 2|a(x) + (1) < =

3TO 3HaUUT, YTO x”j“j (a(x) +B(x)) =

a(x) +p(x) =6, M. .

TO €CTb

AHanNoOrM4yHoO MpoBOAUTCS A0Ka3aTeNnbCTBO ANs NtobOro KoHeu-
Horo uncna 6. M. yHKUMM.

3aMeuaHue: B JanbHelileM byaeM ncrnosb3oBaTh ceaytowme
OYEBUAHBIE COOTHOLLIEHNS

=
hmf[x) - o
x—a g(x) 0
°— o
c .

1.6. CeBa3b Mexay byHKUuMen eé npeaenomM, n 6ecko-
HEYHO MaJiIon (PyHKLMEN.

Teopema 1.3. Ecnn dyHkums f(x) umeet npenen, pasHblii 4,
TO €e MOXHO MPeACTaBUTb Kak CyMMy lwlcna A y 6eckoreuHo Manoii

I =
dyHkumm @(X) | To ecTb ecnm = im0 = 1o fl)=A+alx).
,El,0|<a3aTeanTBo.
li
TaK KaK x— xo FG) = Cne,qOBaTeano,

16



YnpaBsieHue 1uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

MaTeMaTu4yeCcKUN aHaIU3

(Ve>038>0Vx# xg:|x—xpl <8 =|[f(x)—A| <),

Toectb [f(x) —A—0] <e,

370 o3HauaeT, uto tyHkums [ (X) — A ymeeT npenen, pasHbiit
HY/0, TO €CTb SBNSEeTCS 6eCKOHeYHO Manon yHKUUENH, KOTOpyio
0603Haunm uepes X(X); F(x) — A = a(x),

Otciopa f(x) = A+ alx).

1.7. CBoMcTBa npepenoB (pyHKLMUMN.

3aMeTuM, YTo OTbiCKaHWe npeaena GyHKUMM no onpeaeneHuto
— 3TO [AO0BOJIbHO TPYAOEMKMI Mpouecc. Mo3ToMy Ha npakTuke yaobHee
MoJib30BaThbCs CEAYOWMMIN CBOMCTBaMM, KOTOpble MOMyT 6biTb AOKa-
3aHHbI C UCMOMb30BaHWEM onpeaeneHus npeaena GyHKuum.

MycTb CyLLECTBYIOT KOHeYHble npeaenbl GyHKuun f(x), g(x)B
TOYKE x,, Lim f(x) = A, lim g(x) = B,Torpa:
0 X~ Xg

XX

1. TMpenen NOCTOSIHHOM (HYHKUMWU paBeH caMoi NOCTOSIHHOM:
lim C=C;

xX—Xxp
2. TMpegen cyMMbl (pa3HOCTM) KOHEYHOro Yncna yHKUMI pa-
BEH cyMMe (pa3HOCTMW) NpeaenoB 3TUX PyHKLUWIA:
lim (f(x) + g(x)) =limf(x) + limg(x)=A+ B;
x— Xxp X—=Xxp X—=Xp

3. [peaen npou3BeAeHUs! KOHEUYHOMO umncna yHKUMI paBeH
NpOV3BEAEHNIO NPEAENOB 3TUX YHKLUIMA:
limf(x)- glx) =limf(x)-limg(x)=A-B;
x—Xp x—Xg x—Xp
CnepncrtBue 1. [TOCTOAHHBIN MHOXUTENb MOXHO BbIHOCUTb
3a 3HaK npegena:
limcC-f(x)=limC-limf(x)=Climf(x)=C-4;
xX—Xp x—Xp x—Xp x—Xg
CnepcrBue 2. Npegen cteneHn C HaTypasnbHbIM NoKasaTe-
JIEM paBeH TOW Xe CTeneHu npeaena:

tim(f(x)" = (Iim f(x)) .
x—xp x—xg
4. [llpepen 4acTHOro ABYX (PyHKUMWA paBeH YacTHOMY npege-
NOB 3TUX (OYHKLIMIA:
foo MMy
37 (B+0).

lim — = — =
x—x9 9(x) xl_:,?gog{x)

17



YnpaBsieHue 1uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

MaTeMaTu4yeCcKUN aHaIU3

Bce cBolicTBa npenenoB BbITEKAOT U3 onpedesieHnst npeaena QyHk-
UMK, AOKaXKeM, Hanpumep 3) CBOWCTBO, aHANIOMMYHO [0Ka3blBalOTCS
OCTaJbHble CBOMCTBA.
HYCTbxlirE flx)= A-xﬁ’l_f g(x) = B.Torna no teopeme 1.3 o cBsi-
- Xp — Xp

31  (QyHKuMM, ee npeaena M 6. M. @. MOXHO 3anucaTb

f)=A+akx),ngx)=B+ ), roe alx) n f(x) - 6. M. ¢.
CnepoBaTerbHO,

flglx) = (A + a(x))(B + ,G(x)) = AB + (AB(x) + Ba(x) +
+a(x)B(x)),
BbipaxkeHne B ckobkax ecTb 6.M.d., nosaTomy

lim f(x)-gx)= lim f(x)- lim g(x) = AB.

X— Xg X— Xg X— Xg
OTMETMM, YTO TeopeMa CripaBeanvBa A/l NPOU3BEAEHUS Nto6oro Ko-
HEYHOrO uncna YHKLUMNA.

MpakTuyeckoe BbIUMC/IEHUE NMPENENOB.

YTobbl HaTK nNpeaen Noboro TMNa U BuAa HYXXHO MOACTaBUTb
npefenbHoe 3HayeHne x, B OyHKLMIO, CTOSILLYIO NMOA 3HAKOM npeaena
1 BbIYMC/IUTb €r0, YUMTbIBasi CBOWCTBA NpeAenoB.

Mpumep 1.5. Haittn npepen:

x%-x-1 . 4-x
a)b,m (2x% — 3x + 4);6) L’-ml 3 —5xt1 ;B) xlirllg x2+2x+1"

2

x~2

r) lim

x—=wX 343"

PelueHue.
MpuMeHss cBOMCTBa NPeAENOB U NOACTaBNASA NPeAenbHOE 3HAYEHE,
UMEEM:
a) Jl(iﬂ;l(sz -3x+4)= Zjl(ilrzzxz - 3§(ij§x+§(iﬂ4 =2:22-32+4=¢

6) Im x-x-1 Juim (x2—x-1) _ _2-C-1 1

—13x2— —5x+1 ILT1{3x2—5x+1] 3(—1)2-5(-1)+1 N

4-x2 Jim (4-x%) 4-(-2)? 0
B) L[ = — = =-= 0’
2x2 +2x+1 x.igﬂz[x2+2x+1} (-2)2+2(-2)+1 1
-2 _12 1 0
r)lim = lim =52 =-=0.
x—ooX"°+3 x—00 3+3 5+3 3

MNpun BblYMCEHUN NPeaEenoB YacTo CTaskMBaKTCA C CUTyauus-
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MaTemaTH4eCcKU aHAIU3

MW, KOTOpble Ha3blBalOTCA HeonpeaeneHHocTaMu. PasnuyaloT 7 oc-
HOBHbIX BNAOB HeOI'Ipe.Cl,eJ'IEHHOCTEI‘/JI:

[na packpbiTus HeOI'Ipe,EI,eJ'IeHHOCTei;I MCNoJIb3YKOTCA cneunasb-
Hbl€ NMpaBwuna.

212, 1o — col, [0 - 0], [1%°],[e2°], [0°].
col" L0

MpaBuno I. YTo6bl packpbiTb HEONpPEAEeeHHOCTb BUAA E],
BO3HMKaloWyIo B npeaenax lim -2%
x—a @m(x)

m (X
roe B, (x) = apx™ + ayx™" .. +a,, Qi (x) = box™ + byx™ ... +b,, —
MHOMOY/IEHbI CTEMEHN n, m COOTBETCTBEHHO, HEOOXOAMMO YncuTe-
TeNb W 3HaMeHaTe b Pa3fennTb Ha CaMytO BbICOKYHO BXOASLLYIO B HUX
CTeneHb, NMOC/Ie COKPALLEHUS HEOMNPEAENEHHOCTb YUIET.

Mpasuno II. YTobbl packpbiTb HEONpeAesneHHOCTb Buaa [g], BO3-

Pn(x)
m ()
Q@ (x) = bgx™ + by x™" 1+...+bm MHOrOY/1IeHbl, HEO6X0AMMO  unciu-

roe B, (x) = agx™ + a;x™ ... +a,,

HUKaoLWYo B npeaenax L:.m

Teflb U 3HAMEHaTe/b Pa3fIoXMTb Ha MHOXWUTENM, MOC/E COKPaLLEHMS
HeonpeaenéHHoCTb YWAET.

3aMeuaHue: ans Toro, YTobbl packpbiTb HEOMpPeaeseHHOCTb
0 v
Bw,qa[E] , B KOTOPOV UMCIUTENb WK 3HAMEHATENb, UMW YACTUTEND U

3HaMeHaTenb MppauMoHasbHbl, ClefyeT YnCIuTeNb U 3HaMeHaTenb
YMHOXWTb Ha Bblpa)XeHue, COMNpshKeHHOe UppaLOHabHOMY.

npuMep 1 6. Bbluncnutb:

TxZ—6x+1 . x2-Tx+1
a le 6 m ——:B) lim——;
) ) oo 2x3 -5 2+8 )x—>m 2x-5
3n2+n—4 ) 5n—3n
r) lim : le — e)lim ——;
) n an3+1 ,ﬂ) o0 2x2— )n—;m45n+zﬂ ’
4_ .l 3 2
3x \,n +3n +1
€) lim ———;X) lim ;———
x—+o0 \.fx3+3x+4 n—»m \.f2n2 an+2’
Y+ irH \,x (n+1)*—(n—-1)*
3) lim SRV py gy Y D
x—=4oo Vix+1l n—eoo (M+1)4+(n—-1)%
- 1+3+5+--+2n—-1
n) im————
n—oo 142440
PeweHue.

a) Mpenen 4acTHOro HaNTK He yAaéTcs, TaK KaK Npeaen YNCIUTENs 1
3HaMeHaTens npy x — o paBHbl GECKOHEYHOCTH, NMOJTyYMM Heonpeae-

NEHHOCTb Bnaa 6eCkoHeYHOCTb pasnennuTb Ha 6€CKOHeHHOCTb[§] . Ana

n3basneHus ot I,Cl,aHHOl‘/‘I HeonpeaeneHHoOCTN BblIHECEM 3a CKOBKM B
YncnuTene N 3HaMeHaTtene [lp06l/l NEPEMEHHYIO B CTapmeVl CTENEHMN,
19
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TO €CTb x,M0C/Ie COKPALLEHMSI B CKOBKAX OCTAHYTCA KOHCTaHTbI U Cla-
raemble, KOTOpble CTPEMSITCS K HYJIIO:

8
. 5x—8 X(S——) _5-7 5
Lin T2 [m] lim = lim 5=
xmx JCm(‘H—)Xm“H-E
6) Paccyxgasi, aHanormyHo UMeeM:
7 6 1
3
 Txt—6x+1 oo X (;—p"'p)
lim ——————= [— = lim =
x—m2x3 —5x2+ 8 (va] r=® 4 5 8
x*\2——-+—=
7 6 1 *
_ x x? " x2 Y
= lim 5.8 20
x ' x3
7 1 7 1
Tx+1 o 1- 4= . 1t =
B)lmi—[ = lim (ZXSX)—ILmZx;‘——ZOO;
x—oo 2x-5 x—o0 x2(———2) x—o0 = - 0
X x X
3,1 4 3 1 4
. 3nf4n-4 [ n*(to—— B
r)hmfz[— zlew:hm“ N — - =(;
n—oo 4n®+1 n—co  n(4+=) now At 4
221 o x2(1-= 15
a) Im122 1—[ = lim ( lxl) —ILHL%ZE;
X—00 X5 —X— x—»mx( ;—;2) x—00 2—;—){—2
3" n
gn_3n 1 (%) ) . 13) 1
e)liim —— = = If.m ——t = lim 5 =;
oo 45421 n—co gn +(§)) no 44(2) 4
€)
2
4
o X (3-%)
- =
x—toe B 3 + 4 e 3, 4
X (1+—7+—3)
x7 " x
(- 2) =3
= lim ———————— = lim —————
x—+oo xX—o0
x* |1+ 7+ 1+
X
R 6| 3 3,1 & 3 1
YmEraniil | [eo Y O ) N Rt
W) lim T———= [; = lim :l : n2 =lim = ‘““ "2 “1 =
n—ow yIn®—4n-2 n—+co nZ(Z_E_nT) n—oo VI |2(1 S _)
N nn
3
VT 1 1 23 B
VZ VZ g i 2
3 4 \.'§(1+3"—I}+E 1 VX x
e+t Ve o ) X x ) o=
3) lim —— = [—] = lim = lim 2 =
x—+oo  V2x+l @ x=teo ||2+1) L LI P
X y X
1 N2
=5=7
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4 4
. (m+1)-(n-1)* (n(143)) ~(n(-3 _
")T{L_{ga (n+1)%+(n-1)% [ ] o 7{27;3 n 1} 4+(n(1_1) =T

(142 -(-2)) o

= lim T —=-=20;

(o) (1)) 2
i) B uncnutene n 3HaMeHaTene HabnogaeTca apudMeTMyeckas npo-
rpeccus, Kak U3BeCcTHO, eé CyMMa BbluMCiieTcs no gopmyne:

(a;+ap)n

Sp = —— "= Torpa

=
_
—
|
|
—

1+2n—1)n
143+5++2n—1=5, % nZ;

(1+n)n
1+42+3..+n=>5,=——m;

2
. 1+3+5+-42n-1 ) n? .
lim—— = [—] = lim T = 2lim — =
[+2] n—oo

n—oo 1+2+-4n a+nin n—oon+l
= 2lim — = 21lim =2.
n—oo n—oo
n(1+3) 1+

Mpumep 1.7. BbNVICJ'IVITb'

R x%—5x+6 . 6x%+5x—1
a)lm; 6) IL ;B) lim ———;
xX— -

2 3 x2 — 8 +15 e 15x2+3x—2’
2 2
. X —3x+2 . x®-3x?+42x x%—x?—x+1
r) lim——;n) lim———;e e) lim———;
x—=2 x3—8 x—=2 xZ+x— ro1 X2 +x2—x—1"
x> +3x+4
€) lim ———
x——1 x°+1
PeweHue.

a) MNoacTaBnss npeaesibHOE 3HAUYeHNe, NONyYnM Heonpeae-
- [} o
ﬂEHHOCTb[E] ,4TOObI YCTPaHWUTL €€, HEO6XOAMMO PasNIOXNUTb YNCIUTENb

W 3HaMeHaTeslb Ha MHOXWUTENW, U MOC/E COKpaLleHUs Heonpeaenéx-
HOCTb YMAET:

i x2—9_[9}_E, (G=3NE+3) _ . x+3_6

x—>3 x%—3x 0 _x—>3 (x — 3)}( x—=3 X 3

6) lMoacraBnas npegenbHOe 3HayeHue, MOMyYnuM Heonpege-
. Q
J'IeHHOCTb[E]. packnagbiBasl YACIUTENb U 3HAMeHaTeslb Ha MHOXUTENN
nMeem.:

x2—5x+6 [0] 1—3)(1‘—2) Lox—2 1

lim Z.
T il (x=3)(x—5) T ix—5 2’

x-3x2—8x + 15
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B) h 6x2+5x 1 [ ] _ x——)(x+1) _ I L7 1,
15x +3x-2 x—> 15 x——)(x+1) x——15x—2 -7
x%—3x+2 _ 0] _ (x—1)(x—2) _i_

r) i"‘_,g x2-8 [ ] E;Lf% (x—2)(x2+2x+4) 12’

)I x% —3x2 +2x_[]_ . x(x?- 3x+2) _

A) o 2 x24x—6 x—>2 (x—2)(x+3)
(x—2)x—1 x(x—1) 2
=lim —( X ) Eimi( ) =—=04

ki (x—2)(x+3) =x=2 x+3 5
—x+1 2 (x—1)—(x-1)
e)ilfix3+x2 -x—1 [] x—>1x2{x+1] (x+1)
i (x—1(x%2-1) lim 1—17 LY
xl—{rll(x+1)(12—1) Tirr1T2
&) lin 2% 43x+4 [] {'x3+1)+3{x+1} _
xi 1 x3+1 _x—> 1 x3+13 -

_ x4+ DO —x+D+3G+1)

T D@ —x+D

_ Iim (x+D(EZ2—x+4) _ im 2 _x4+4 672

pra 1(x+1)(x —x4+1)  x=- 1x27x+1 3~

npuMep 1 8 Bbluncnutb:

P Y e -] — Ef e

a) Iml 6)1 \x+132 2\Hl; B)lim ”,fx b ; P)lim — L

x%—9 x—0+x2+16—-4 “Tx—-1 x—1
PeweHne.

a) lMoacTaBnss npegenbHOe 3HAYeHWe, MONyYuMM Heomnpege-
' 1]
J'IeHHOCTb[E] cozepykalllyto MppaLMOHanbHOCTb B YACIUTENE, NO3TOMY
I

Ana Hadana n3baBnsemcs ot MppaunoHanbHOCTU- YMNCNTUTENNb N 3Ha-
MeHaTEeNlb YMHOXWUTb Ha BbIPaXEHUE, COMNPSAXEHHOE 4YUCITUTENIO, TO
€CTb Havx — 2 + 2, npuBoaMM I'IO.q06Hble N nocne CokKpalleHusa He-
onpeaenéHHoCcTb YMAET:
. Nx—2-2 {'\,-'ﬁ—z){:\-'ﬁn)
IU’TI [ ] 1l— =
x—6 x—6 x—>6 [X—G]{_\"X—Z‘i'z)
 (Vx=2) -2 , x—2-4
=lim = lim =
x=6 (x—ﬁ)(\fx—Z-I-Z) x=6 (x —6)(\fx —2+2)
x—6 1 1

= lim =lim =—;
x=6(x —6)(Vx—2+2) *eyx—2+2 4
6) Paccy>xgasi, aHanormMyHo UMeeM:

0

im =

~Jx+13—2\fx+1_[0]
x—3 x2—9 -
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VA B-2Vx T DX FB+2yx +1) _

- x-3 (x2 —9)(Yx F 13+ 2yx + 1)
_ x+13—-4(x+1)
= [m

=3 (x —3)(x+3)x+ 13+ 2x + 1)
_ lim —3(x—3)
=3 (x —3)(x + 3)(\;’}( + 134+ 2vx + 1)

= linm - —;
= (x+3)x+ 13+ 24x + 1) 16

Jxarei-1 . (2 1-1)(/x2+16+4)
B)lim ———— = lim , =
x>0 x2+16-4  x0 (x2416-16) (a2 +141)
?(Vx?+16+4) 8

= lin =5=4
x"ox(Wﬁ-l) 2

r) Ans Toro, 4tobbl UCKNOYMTL UPPALIMOHANBHOCTL B YMCIUTENE BOC-
nosb3yemcs hopMyson
a® —b? = (a — b)(a® + ab + b?),yunTbIBasi, YTO
x—1=(¥x) =13 = (¥x — 1)(VaZ + ¥x + 1) yMHOXMM 1 pasaenim
NcxoaHyo Apobb HaVx? + Yx + 1:
Yx—1 [o , (V—l)(i/_+if+1)
= |- in
ol ~ #% (x—l)(\/_+\f_+1)
x—1 1
= lim

= lin =
1 —1)(VaZ+Yx + 1) xﬂv’?+%’¥+1 3

lim
x—=1 x—1

Mpasuno III. YTo6bl packpbiTb HeonpeaeneHHOCTU BU-
Aaloo — ], [0 - 0] HeobxoanMo npu nNomowm anrebpanyecknx nNpeob-

v v 1]
pasoBaHU NepenTV K npeaenam TVII'Ia[E] an[g],a fanee BOCMOMb30-

BaTbCA MpaBWIOM M36aBneHWs OT NOSyYeHHOro BuAa HeonpeaenéH-
HOCTMW.
Mpumep 1.9. Boluncintb:

I 2. x3 2 8 .
a) lim —-x%6) Em! (x2+1 ) B) ilfé (ﬁ_ﬂ 4)’

xY—+oo X—
1
r)ilf{(n—m),n) If.m(\fx +x+1—-Vx2—x);
e) lim (x —Vx% +5x —3).
xX—=oo
PeLueHMe.
BN S _ E
) Jim, 2w = [e0-0] = Slim = =
Y i R S P S
[oo] e (T 13T x";”ia;_i_
x x2 x?
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1
:5'6—5 (+00)—+0°,
. x® _ _ g x8-x(x41)
6) lim (o5 —x) = [0 — o0l = lim 55 =
_ x3—x3—x_ i x B
T 21 ez [E] -
X 1
=—lim N —lim N T T T 0;
X—00 2 - X—00 -
X (1+x2) x(l +x2)
. 2 g \ _ . 2(xt2)-8
B) ;Zlf% (x—z o x2—4) - [w 00] _;I:L—»z x2-4
. 2x+4-8 . 2x —
- itir; xZ — - fo% x2 — [0]
ELHLM lim .
Taz(x—2)(x+2) hxt2 2’
1 3 x2+x+1-3
r)hnl (E_ 1- x3) [00 00] —;f:lfl (1- x}[x2+x+l]
x2+x—2 (x—Dkx+2)
=Ilim [ ] —lim =
=1 (1—x)(x2+x+1) 0 =1 (x—DE2+x+1)
— lin x4+ 2 L
e P T

H);gré(¢x +x+1—v’x2—x):[oo—oo]:

= lim wxz—'—x—'—1_‘!x2_x)(\3x2+x+1+\r’x2—x):

x—eo xgxz-l—x—l-l—l-z\-’xz—

i (VxZ+x+1) — (Va2 —x) I xP+x+1—-x*+x
= lim = lim =
=0 \fx2 4 x+14+Vx2—x =02 L x + 14+ Vx2 -
2x +1 . 2x +1
=lim e = lim i =
x=wx2 + x Vaz—x = [ X ] X

\]12(1+X_2+I_2)+\]12(1_I_2)
t, t=0
2: = !
Mockonbky, vt? = |t {_t' t<0

\] (1+5+2 )+mz|x|‘[1+§+x—ﬂ+u|‘]1—§

= |x| (J1+§+xi2+\]1 ——) nosly4unmM npe.qenhm
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PaccmoTpuM aBa cnydasi: 1) nosegeHue yHKUMM NpU x — +0;2) Npu

X — —0o;
1)lim Xt = lim x(z+) =
=00l 142414 'ﬁ) N P P
\IXXZ\‘IX \‘lxxz\lx
1
2+ 2
= Liril X =—=1;
\/1 +E +F + \/1 e
x(Z-I—%)
2) lim =
|x|(\/1+x+x2+\/1_E)
1
x|{2+<
= lim ( X) =
(\/1+E+F+\/1__)
2 +% 2
=— lim :_52_1;
Jl trt= +\/1_E

Takum 0bpazom,
npu x — 4o, lim(VxZ+x +1—-Vx2—x) =1;
X—=0o0o

mpnx —» —oo, lim (Va2 +x +1—Vx? —x) = —
X—=C0

e) lim(x—vxz-l—Sx—S) =[oo — 0] =

X—oo
x—VxZ+5x—3)(x+vVxZ+5x -3

P G )(x +V ) _
x—oo x+\fx2-|;5x—3

~ x?— (VxZ+5x—3) xz—x2—5x+3
= lim = lim

x¥=e x4+ Vx2+5x—3 ¥=ox +yx2+5x—3

—B5x +3

= lim []

¥y 4x245x -3 1

Vvx2+5x—-3= \x|( ||1+£—%'.
Mockonbky ro

paccMOTpUM fBa cC/yyas 1) nosedeHue YHKUMM  npu
X = +9;2) npy X — —%:
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3
—5+— -5
= lim 2 =—=-25;
x—+too 5 3 2
1+ |1 +¥ 32
3
—Ex+3 x|{—-5+=
2) lim = = lim ( ;) =
x——0o 3 xX——co 3
x+|x|( 1+3-2 x(l— 1 ?‘?2)
3
-5+ -5
= lim X =— = —0o0;
x= - 5 3 0
Takum 0b6pazom,
X — j A = y 2 A = = —
npu X +Cﬂ.£1_)nafj(¥ vx? + 5x 3)
npu x — —00,;1'_;?010(}( —Vx2 4+ 5x — 3) = —o0,
3anaHml AN CaMOCTOAATEJIbHOIO pelLlueHuns.
1.BbluncnuTtb npegensbi:
1. i x2—1 16. i x2—5x+6
xI—J?OEJ X —Xx xifé X3 — 27
2. 3-5"—-3" 17. x% -9
lim ——— lim —
n—>m2 5”-|—2n x3 x4 1 -2
3. lim x? —Bx — 18. iﬁ,ﬂj(\/nat F 3 — i/nat _ n3)
X—c0 X — 5
4. i Bx¥—x+1 19.
o 6x5 —B5x —5 lim x3—4x2 —3x+ 18
x—oo x3 —5x24+3x 49
5. |, 21 20. | . ( 1 2 )
xgrolo 2% 4+ 1 xlf{ _. —1
6. i Vax? +1—x 21. | im (\/x tx+1—+/x2—
im——— Peidhd
X—c0 3x 4 5
7. I 3x3+x— 4 22. B 2
bl G — fadl 5x2 Y1 5x-3
E
8. lim 3x 4x 5x + 6 23. fm (\/x Fi— V,[,‘,2 _ 1)
x—1 x3+x—2
9. | Vix—z2-+Vx+2 24. | 1im ( x2+4-x)
b o
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10. |  +5x+1-+3x+5 25, . ( x3 )
lim lim | — — X
x=2 x*—-8 x=oo \ X% —
11. Vo—x2-3 26. | .. 1 12
lim ———— im\— =g
x=0/16 — x2 — 4 ro2AX x
12, 3 —x 27. | . 3x3+x—4
lim———— lim————
X295 _\2x +7 x=1l xf—1
13. i n§m+V32n° + 1 28. i VY —x+1+ Vax®+1
m m
n=e (4 3in)Vnd — 1 oo 56 fx+2—x
14, i 3 —10" 29, | 5-3% 41
nev 2 + 107 g
15. lim x% 4 6x— 16 30. i’i’&( 2 ¥ n— n)
x—=2 Xz —4
OTBeTbI:
1.1.1.1.2. 2.1.3. 0. 1.4.0. 1.5. pn x — +0 = 1;

npux — —co = —1. 1.6. Npn x - 4o = %,npm x - —oo = —1.1.7.5.
1.8.-1.1.9. 1. 1.10. ™ 1.11.% 1.12.%1.13.2 . 1.14.- *. 1.15.
s L 8 132- 3 6 L 10 3
21.16.—. 1.17.24. 1.18. ©.1.19.1. 1.20. 11.21.1.1.22.— .

1.23.0.1.24.0.1.25.0.1.26. .1.27.5.1.28. ‘;3.1.29. npu

1 1
x — 400 = —5; Npn x = —0 = -.1.30. -.
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1.8. MNepBblii 3aMevyaTenbHbIW Npeaen u ero cIefCcTBUS.

3aMevaTenbHbIX NpeaenoB CyLeCcTBYET HeCKOSIbKO, HO CaMbIMM

W3BECTHbIMU SIBNISIOTCSA MEPBbIA U BTOPOU
3aMeyaTeNibHble  Mpeaenbl.  3aMevaTtenb- y
HOCTb 3TWUX MPEAENoB COCTOMT B TOM, UTO
OHW MMEIOT LUMPOKOE MPUMEHEHUE U C UX
MOMOLLbI0O MOXHO HanTW Apyrue npeaesbi,
BCTPEYaloLIMECS B MHOMOUUC/IEHHbIX 3a4a-

Yax. 3TUM Mbl U ByaeM 3aHUMaTbCs Ha
NMpaKkTUKe, @ Cenyac paccMOTPUM MepBbIN
3aMeyaTesbHbIi Npeaen.

Mpy BbluMCNEHUM NPEAENoB Bblpa-

YKEHWI, coaepKallimx TPUroOHOMETPUYECKME Puc. 5

(yHKUMM, 4acCTo MCNONB3YIOT npeaen
. sinx
lim—=1(1.4)
x=0 X
Mpenen Buaa (1.4) Ha3biBaeTCS NepBbiM 3aMe4vaTesibHbIM npeae-

JIOM.
3aMeuaHume: TaK Kak sinx — 0 Npu x — 0, TO UMEET MeCTO Heonpe-

0
OeNeHHOCTb BMAaa [E] .

Pasbepemcs, Kak BbIBOAWUTCS AaHHas hopMyna.
PaccMoTpuM A0AM(puc.5):
A

. M 04 ,
sinx = —, cosx =— , TO €CTb sinx = AM,cosx = 04,
oM oM

-2 _ ge.

cosx  OA

sinx

tgx =

BosbMeM kpyr paauyca 1, 0603HauMM paanaHHyo Mepy < MOB
yepe3 x (pwuc. 5).
MycTb 0 < x < g OYEBUAHO, YTO Spyop < Scexropamor < Sacos -

OueBMAOHO, YTO Savor < Scexmos < Sacos - Ha OCHOBaHWMM COOT-
1 . 1
BETCTBYIOLWMX (POPMYST reoMeTpum S, = Eabsmcx. Scexropa :ERZ“' no-
Nyyaem:

1 1
‘SﬁMOB = EOM -0B ZESII.HX,

1 1
SﬁCOB ZEOB' BC = Etgx,

1
Seexmo = 5X,CNEAOBATENBHO, BbINOSHSETCA HEPABEHCTBO:

1, 1 1
—sinx < —x < -tgx|"——,
2 2 2 sinx
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x 1 u
1< Sine < oo’ TO €CTb, C OAHOWU CTOPOHHbI,
x

sinx cosx
sinx

V) X
C opyron, 1 < - < 1.

sinx
WNN cosx < T;

TakuM 06pasoM,cosx < Slxﬂ < 1,nepexoas K npeaeny B AaHHOM
HepaBeHCTBE NpU x — 0 W y4YUTbIBasA, 4To Iinécosx = 1,1;;;%1 =1 no
xX— xX—
TeopeMe (0 npeaene NpoMeXyTOYHON hyHKLMM) UMEEM:

. _ sinx .
limcosx < lim—— < lim 1,
x—0 x—=0 X x—+0
. Sinx
1 <lim— < 1,
x=0 X
sinx

lim =1
x=0 X

CneacTBUs U3 NEPBOro 3aMeYaTenbHOro npeaena.
U3 nepeoro 3amevaTensHoro npeaena Lim == = 1 HEUIOKHO BbIBECTU
X—

cneaytowme npeaensbi:

Ol tgx_[ﬂ}_l
==t
. arcsinx 0
2)lim T (O]
x—0 X 0
3 1i arctgx [0} 4
)Jr""—ml X - 6 o
0 1 1—cosx_[0}_1
I

Onupasicb Ha MepPBbIM 3aMevaTeNlbHbIA Npeaen, AOKAXKEM Kaxaoe W3
3TUX PaBEHCTB:

sinx . n
. tgx . Toox . sinx
1) lim—— = lim £2%X = im~—— - lim =1;
x—=0 X x—=0 X x=0 X x—0 COSX
: t = arcsinx
. arcsinx ; .t
2)lim——— = x = sint = Lf,m,—t =1
x=0 X mpux — 0,z — 0 7O S
t = arctgx
. arctgx g A
3) Im{lli = x = tgt :’E"'”éﬁz 1;
— —
* * npux —+ 0,t = 0 g
2 X . X . X
1 — cosx 2sin ] sins sin 5
4) lim———=1lim > =lim lim—==1
x—0 X x—0 X x—0 - x—=0
= = 2 2
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Mpumep 1 10. BbIL-IVICJ'IVITb npegen:

. sin3 5x . arcsin®3x . (1—cosx)x

a) lim 1—; B) lim————;r) lim————.

x—=0 3x x—0  5x2 x—0 arctgsx
Pewwenwe.

a) MNoactaBnsas npeaenbHOe 3HaYeHue, NonyyYrMM Heonpeae-
.. [i] ..

)'IeHHOCTb[E] ,UTOBbI YCTPaHWTb €€, yunTbIBas, YTO B Npeaene

HaxoMTCS TPUrOHOMETPUYECKas DYHKLMS- sin3x, NOCTPOUM

NepBbI 3aMeYaTeNbHbIV Npeaesn Ans 3Toro YNCIMTENb U 3Ha-

MeHaTenb Apobr YMHOXMUM U pa3aenmm Ha 3:
sin3x [O} . sin3x

lim = lim = 3;
=0 X x—0 3x

.t
6) YuuTbiBasi, 4To Lim % =1 umeeM:
x—

i tgsx [0] _,. 5x tgbx 3x

irotg3x  lo) T x203x 5x tg3x
. bx . tgb5x . 3x 5

= lim —- lim lim—— = —=;

x=03x x~0 B5x x—0tg3x 3’

arcsinx

B) Tak |<a|<£m{zJ = [g] = 1 nmeem:
X —
arcsin®3x [0} 9  arcsin3x _  arcsin3x
~lo

= —lim - lim =
x—0 X x—=0 X

im
x—0 5x2

9
gr

. t
r) Tak KaK 1 — cosx = 2sin® g , lim areor [5] =1,

x—=0 X
1 [4]
lim —% = [E] = 1 UMeeM:

x—=0 X_
(1 —cosx)x [0 1. 5x 1 —cosx
im———= [—] —lim - lim :
x—=0 arctgbx 0 5x—0arctg5x 20 x?
2

xz
-lim—=1-1-0=0.
x—=0 2
3aMeuaHue: npu pacyete HEKOTOPbIX npeae-
noBs ;Iir;z f(x),koroa nepemMeHHasi B Mpedene He CTPEMUTCS K HyJo,
—Xg

yOo6HO NepexoanTb K HOBOM MEPEMEHHON t = x — x,.

Mpumep 1.11. Buiuncnutsb:

. sin(x—2) . ) x-8
a);fclig . 6) izf{(l x) tg B) in

2 arctg(x—2) ;

rlim (2 —x)-tgx.

i (5 —x) tox
PeweHne.
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a) MoacraBnsieM npeaenbHoe 3HAYeHWe, MofydYaeM Heorpeae-
.. [i] v
)'IeHHOCTb[E] ,MOCKO/bKY NMEepeMeHHasi, OTHOCUTENBHO KOTOPOW BblYMC-

NSeTcs npenen, He CTPEMUTCS K Hynto, Ans yaobCTBa caenaeM noa-
CTAQHOBKY t = x — 2 — 0 ,NIpeABapUTENbHO NPeobpasoBaB BblpaXkeHUe
noj 3HaKOM npeaena, MMeeM:

_ sin(x —2) B [0} in sin(x — 2)

2 2x—4 Lol T a2t 2(x—2)
t=x-—2 _osint 1. sint 1

—| im—— =zlim—— = -;

Tle=t+2l T 2 T 2650 ¢ 2’

6) lim (1 — x)tg? = [0- o], NOCKOMbKY Mbl UMEEM A0 C He-
x—

onpeaenéHHOCTb[0- 0], TO COrNacHoO NpaBuny M36aBNeHNS OT AaHHOIO
BUOQ HEONpeAenéHHOCTH, C MOMOLLbIO anrebpanyeckoro npeobpaso-

U . 4]
BaHWs Nepeiiaém K npeaeny Buaa [E] ,Aanee caena. 3aMeHy t = x — 1,

YUMTbIBasi, YTO ctg G + a) = —tga MNOMYYUM:

lim(1 ) X [0- 0] = li 1—x [0]
— = 00l = =|—]=
lim x)tg 2 m g 0

x_’lctQT
=— lim —[] t=x—1:
x— 1—>octg— x=t+1
li li t
= — imi —lim——— =
- - T Tt
g D s )
mt
i t 2{, 7
=—lim———=—1lim =—
t=0 , Tt qgts0, WL g’
tgz ?:gz

B) CaenaeM MOACTAHOBKY t=x —2— 0, MpeasapuTenbHoO
npeobpasoBaB BbIPaXEHWE MOA 3HAKOM Mpefena W yuuTbiBasi, yTo
arctgt~t,NIpn t — 0 UMEEM:

lin x¥—-8 C x-2)x%+2x+4)
peadl arctg(x —2) [0] x—»é arctg(x — 2) -

t=x-2_, t(t+2)2+2(t+2)+4)

= um

Clx=t+2l t=0 arctgt
t(t+2)2+2(t+2)+4
:gm{:] « ) t( ) )zgin5((t+2)2+2(t+2)+4):12;

r) CoenaeM MOACTAHOBKY t =x — g -0, NpPeABapUTENbHO
npeobpa3oBaB BbIpaXeHWE MoA 3HaKOM npedena W y4uTbiBasi, UTO
tg (t + g) = —ctgt UMeeM:

om . T
iti%(z —x) tgx = [0-o0] = —i{ri(x _E) tgx =
2 Z
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m
= T | =—limt- —)=—limt-(— =
ﬂrﬂzt tg (t+2) ltz_r)rét (—ctgt)

t
= lml t-ctgt =[0-00] =lim—=1.
t~0 tgt

1.9. Bropoi 3amMeuaTenibHbIA Npeaesn u ero cJieacTBus.

X
MNpepen snaa lim (1 + %) =e(1.5)
X—oo
Ha3blBAETCS BTOPbIM 3aMevaTesibHbIM NpeaesioM.

MpumeM 3Ty dhopmyny 6e3 goka3aTenbCcTs, B CUY MX
rPOMO3AKOCTH.
3aMeuyaHus:

1) Tak KaKi — 0 Npn x — o , TO UMEeM HeonpeaeneHHOCTb B1aa
[1=];

2) e =2,71828 ... — yicno Henepa, OCHOBaHWe HaTypasnbHbIX JlOra-
puchmMoB;

3)npu x —» 0 qaopmyna BTOPOro 3aMeyaTesibHOro npeaena npuHUMaeT
B (1.6): hm(l +x)x =[1*]=e(1.6)

Mpumep 1.12. Bblumcnutb:
w41 2471
a) Iim (1 + ) 6) Ii.m V1+ 2x;B) ILm ( ) ;

x2-1Y % . ) 1
r) L'.m (m) ;A)E:Lfé" (1+ stx)sz'nax_
PeweHue.

. 3
a) PaccmoTpuM npegen lim (1 + ;) ,O4EBUAHO, YTO UMEET MECTO He-
X—0o0
OI'Ipe[leJ'IéHHOCTb [lm], NO3TOMY BOCIMOJIb3yEMCA BTOPbIM 3aMeYaTENb-
! 1n*
HbIM Npeaenom lim (1 +;) = [1%] = e ,NpeaBapuUTENbHO NOCTPOMB
xX—co

€ro- YMHOXWB 1 pa3aesinB NokKa3aTeslb CTENEHN Ha 3 nmeeM:
x-3

(1)

6) [MlockonbKy MMeeM HeonpeaenéHHocTb Buaa [1%°],Mpu  3TOM
x — 0.ToCTpouM BTOpOW 3aMeuvaTeslbHbI Npeaen, npuMeHss hopmy-

x

3
lim (1 -I—;) = [1%] = lim

X—co xX—co

= 33;
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ny lim (1 + ) =[1"] = e

2

1 1
limY1+ 2x = Lim(l + 2x)x = [1%] = lim [(1 +2x)2x| =e?;
x—0 -0 x—0

—1 Zx—1
w1 ) (x-2)+3
B)lim ( 2) =[1°] = lim ( — ) =
—0o —00 -
* * 3(2x-1)
3 2%l 3 2] x2
:igrgz(l-l—x_z) :il—ﬁ; (1+x—2) -
1 1
L ) )
3(2x—1) fm 2 lm——
m x—zmx(l_ _) x—oo gL 6
— ex—=wc X—-2 —g¢p x) =g x = eY;
5x g 5x
. 2x%-1 . (2x2+8)-9
r) lim (22—) = [100] = lim (27)) =
x—oo x<+8 x—oo 2x<+8
-45
o 2x2+48 2x2+2€3
=lim|1+ (-9) =lim||l1+ (-9) - =
T xow 2x2+8 = 2x2+8 -
lim ——25% lim ——25
oo —45x X—00,.2 8 X—00 8
= g)gl—moZX2+8 =g * (2+ ) e x(2+x2) =el = 1;
sin2x
sin3x

1 1
A) lim(1 + sin2x)sinax =[1%°] = lim [(1 + sian)sa‘an] =
x—=0 x—=0

Lir sinZx I sinZx i 3x lim 2x 2
— pXU0SIN3X — x40 2X  x2GSIN3x ¥L03X — @3,

Cnepcrevsa M3 BTOPOro 3aMevaTtesibHOro npeaena.
Pazbepém Te hopMysbl, KOTOPbIE MOXHO MOSYYUTb, MCNOMb3YS

1
BTOPOWN 3aMevaTeslbHbl npeaen Iirgz(l + x)¥ = e, @ UMEHHO cneayto-
X—
e npeaensbi:

; In(1+x) [}_
Dim——=5|= b
log, (1 0
2)lim M [—}:—;a>0;a¢1;
x—=0 0 Ina
»iim = =[3] =1
oiim ™ —H—z
)xir.? x  loJ T @
5)lim 25t _ ko keR.
x—0

[lokaxkeM KaXxaoe M3 3TUX PaBEeHCTB:
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1
1)YunTbIBas, YTO Inx? = plnx U Iinﬂl 1+x)x=e
X—

nMeem.:

n(l+x
Lim¥ = ELm— m(l+x)= b.mln(l + x)x =
x—0 X x—> X

= Inlim(1 + x)E = [ne = 1;
x—0

Inb
2) YunTbiBas, Ytolog,b = :i umeeM:

log, (1 + x) C Im(1+x) o m(l+x) 1 1
im——————=lim—————=lim————-lim—= —;
x—0 X x=0 [na-x x—=0 X x=0 Ina Ina
t=e*—-1
t+1=e"
In(t+ 1) = lne* , ,
3) E’ﬁ x [ ] In(t + 1) = xlne| — %L—{% m(1+8) %‘{_ﬁ Tnars = b

n(t+1)=x
npux = 0,t =0

4)YunTbiBag, 4To a'®9=? = h, TO ecTb
el09ea" — olna® — ¥ OTCIOA UMEEM:

o — elnax -1 gxina -1 gx.ina -1
lim =lim—— =Ilim—— = lim -
=0 X x=0 X x—=0 X x=0 xlna

- limIna = Ina;
x—0
1+x)*—1 eIn(1+x)k -1 ekin(1+x) _ 1
M T T a o
o In(1+x)
Slim— =
x—0 X

npuMep 1.13. Bbll-IVICJ'IVITb
a) Iml— In(1+ 2x);6) ELm B) Eml

e3x_

r) Imé ~

Peluenne.
a) Mpy noaCcTaHOBKKN NpeAesbHOro 3Ha4eHns UMEEM [ENO C Heomnpe-
JAENEHHOCTBIO[0- o0],C NMOMOLLbIO anrebpanyecknx npeobpasoBaHuUii

v e 0 . In(14x)
nepenaeM K npeaeny snaa [E] N y4nUTbiBas, 4YTO flné o [ ] =1
X—

nony4vum.

1 n(l1+2 0
lim—-In(1+2x) =[0-0] = ,{imu — [_] —
x—0X x—=0 0
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n(1 + 2x)
=2lim———=2;
x—0 2x
. *—-1 0
6) YuutbiBas, uTo lmé eT = [E] = 1 nmeem:

. e¥-1 a4, e‘“fl 4
lim =-lim =-;
x—=0 B5x S5xy—0 4x s

. e¥-1 0
B) 3Hasl, uTo IméT = [E] = 1 UMeeM:
X—

. e3x _ er 0 . er(ex _ 1) . e e¥ —1
lim—— =|=| =lim———— = lime=* - lim =
x—=0 X x—=0 X x—=0 x—=0 X
=e?-1=1;

r) Tak Kak lin{l}? = Ina NONYYUM:
xX—
a* — b~ [0] 3 (a* —1)—(B* —1) i a* —1

lim—— = |=| = lim = lim —
x—0 X x—0 X x=0 X
X
. — a
—lim = Ilna —Inb = In—.
x—=0 X b

1.10. CpaBHeHMe 6eCKOHEeYHO MaJibiX (PYHKLMM.

Myctb @ = a(x) n g = B(x) — 6€CKOHEYHO Manble QyHKUMM Npu
x — a,To ecTb lim a(x) = 0m lim f(x) = 0.
X—Xg X—Xg

O™ 6eCcKoHeYHO Manble PYHKUMM MOXHO CPpaBHMBaTb MO BbICT-
poTe Mx ybbiBaHMS, TO eCTb N0 BbICTPOTE NX CTPEMIIEHNS K HYIIIO.
Hanpumep, ¢yHkumst a(x) = x° CTpeMUTCs K Hynio BbICTpee,
yeM pyHKUMA £ (x) = x.
3anuwem cregytowme onpeaeneHus:

1) Ecwm lim % = 0, To pyHKUMs a(x) Ha3biBaeTcs 6ecko-
x—Xp

HEYHO Masnoil 6onee BbICOKOro nopspka, yYeM (hyHK-
ums B(x).

O6o03HaueHue: a(x) = 0(B(x)).

Hanpumep, ecm a(x) = x°,8(x) = x BGECKOHEYHO Marble
YHKUMKM NpK x — 0,70 a(x) = x° — BeckoHeYyHo Manas dyHkuus 60-
nee BbICOKOro nopsaaka, YeM f(x),Tak Kak

lim 22 = lim ™ = lim x* = 0,70 €cTb
x—0 Blx x=0 X x—0
a(x) CTpeMUTCS K Hynto BbiCTpee, YeM PyHKums B(x) .
2) Ecm lim% = o0, TO (pyHKUMA a(x) Ha3biBaeTcs 6ec-
x—xp

KOHE4YHO MaJioh 6osiee HU3KOro nopsaka, YeMm hyHk-
ums B(x).
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Hanpumep, a(x) = tgx,f(x) = x> -BECKOHEYHO Mable yHK-

LMM MPK x — 0,BINUCIAM Lim - al),
-0 B{x}
t . 1
lim 2% = 1im 2% . lim X =1-1 = »,cnenosatensHo,
x—=0 x% x—=0 X y—Q X2 0

a(x) = tgx 6eckoHeyHo Manas dyHkuust 6onee HM3KOro No-
paaka, YeM S(x) = x* ,TO eCTb CTPEMMUTCS K HY/I0 MEASIEHHeE,
yeM QyHKUmMsAS (x) .
3) Ecwm lim ﬁ( %)

x—xg B(x)
6eckoHeYHO ManbiMy PYHKLMSMM O/HOIO NopsiAKa.
Hanpumep, a(x) =x*—2xun B(x) = x> +2x2 + x
-6eckoHeYHOo Manble yHKUUK Npy x — 0,

# 0,70 (PyHKUMM a(x) U B(x) Ha3blBaKOTCA

BblYNCNUM L:,m o),
0 Bx)"
lim 2x [0] _ x*—2x
xL—>0x3+2x2+x 0 _xgréx3+2x2+x_
— 2x . x(x%2—-2)

= lim—  — im— % _
220 %3 —I-I?.'x2 +x ~ x(x2+2x+1)

. xZ-
= f;s""—rfé ey = —2 = 0,cnegoBaTenbHo, GYHKUMKM  a(x) U
B (x) Ha3biBalOTC 6€CKOHEYHO ManbiMK DYHKLUMSIMM OAHOIO Nnopsiaka.

4)Ecnmn l.r.m {())—1.T0 dyHkuMn a(x) wn B(x) Ha3blBaOTCA

3KBuBane|-rr|-|b|Mu 6eCKOHEeYHO ManbiMU (PYHKLUAMMN.
O603HaueHune: a(x)~F(x).

Hanpumep, a(x) = sinx,f(x) = x 5KBUBaANEHTHble HECKOHEYHO
Manble QYHKUUK, Tak Kak

oalx) _ sinx

lim = lim—— =1,

x=0 B(x *=0 X TO sinx~x, Npn x — 0.
3aMeuaHue: ecnu L:.m a TO a(x),B(x) Ha3blBAKOT Hecpas-

HUMbIMK 6ECKOHEYHO MaJ'IbIMVI cbyHKLwls:lMM.

Mpumep 1.14. CpaBHUTbL NOPAAOK HECKOHEYHO MasiblX hYHKLIMIA:
a)a(x)=x%}px)=x2—x,x>0;
6)a(x) = sinx,f(x) = x*,x = 0;
B) a(x) = sin’x,f(x) = 2x%,x - 0;
r) a(x) = tgx,B(x) = x,x = 0.
PeweHwue.
alx)

a) Bbluncnum L:.m Y
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lim - i im0 g

im = m LT = Uu,

x=0x2 —x x—>0x(x—1) x—>0x—1 -1

lim 2% — 0 cnenoBaTenbHo, a(x) = x3 —6eckoHeYHO Manasi hyHK-

x—0 Bx)
Lmst 6onee BbICOKOrO Nopsiaka, YeM B(x) = x? — x,TO €CTb CTPEMUTCS

K Hynto BbICTpee, yem q)yHKuMﬂ,S (x);
6) lim == _ im = im 2 m L =1-2= oo, CriefoBa-

x—0 Blx x—0 x—0 X x—0 X
TenbHO, «a(x) = sinx —6ecKkoHe4yHO Manas GyHKUMS 6onee HU3KOro
nopsaka, YeM f(x) = x*,TO eCTb CTPEMUTCS K HY/IIO MEANIEHHEE, YEM

dyHKUMA B (x) ;
SIT’! x smx sinx

1
B) lim —= = lin == lr.m —- lim— = > =% 0, cnepoBa-
) x—0 [x} x—){] 21‘2 2 x—=0 X =0 Xx 2 p‘

TenbHo, a(x) = sin’x,B(x) = 2x? —6eCKOHEYHO Manble PyHKUUM ofl-
HOro nop;w(a'

. t
r) lim == = Iim-%* = 1,cnepoBaTenbHo, GYHKUMM a(x) W

x—0 (x) x—0 X

B(x) Ha3bIBAlOTCA  IKBMBANEHTHbIMUM  6ECKOHEYHO  ManbiMu
PYHKUMAMM, TO eCTb tgx~x,x — 0.

JKBMBaJIeHTHbIe 6@CKOHEeUYHO MaJibiX (hyHKLMMN.

Kak Mbl 3aMeTnnu paHee, ecniv L:.m B{[ }} = 1,70 GYHKUMN a(x) 1

£ (x) Ha3biBaloTCA 3KBI/IBaJ'IeHTHbIMVI 6ECKOHEYHO ManbiMU (YHKLIUAMU.
DKBUBANEHTHbIE — 3HAYUT PAaBHOCU/IbHbIE.
MpvBeaéM NprMepbl 3KBMBANEHTHbIX HECKOHEYHO MasibiX YHKLMIA:

sinx~x,x = 0, tgx~x,x — 0,arcsinx~x,x — 0,
2

arctgx~x,x — 0,1 — cosva?, x —0;

ﬂ,eVICTBMTeﬂbHO TakK KaK Mbl MOKa3blBaJn paHee, 4yTo
arcsinx

Im(IJT—lhm——ll . =1,
x. arctgx l1-cosx v v
lim =1, [ —2— = 1(CM. nepBbin 3aMedaTenbHbi npeaen wu

x—=0 x
€ro cneacreus).

Teopema 1.4. lpegen OTHOWEHUS ABYX HECKOHEYHO ManblX (YHK-
LM HE U3MEHUTCS, ECTTN KaXAYI0 UM OAHY U3 HUX 3aMEHUTb SKBUBA-
NEHTHOW el 6eCKOHEYHO ManoMn.

2

[lokasaTenbCcTBo.
MNyctb a~a’n ,8~,8’ npu x — xg.Toraa
I a ﬁl’ I a I ﬁl’ I aJ’
lim — = lim — —=lim—-lim —-lim —=
X—Xg ﬁ X—Xg ﬁ a ﬁ’ X—xg O x—Xxp X—*Xg !

r

=1-1-Ulim a—,— lim < 5 ,TO ecTb lim 2= lim a—,

x—Xg x—Xg x—xg x—xg B
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r
MOHSATHO, YT lim = = lim = = lim —.

x—xg x—Xg x—=xg B

Teopema 1.5. Pa3HOCTb ABYX 3KBMBANEHTHbIX 6ECKOHEUHO
MasbiX YHKUMIA ecTb 6ECKOHEYHO Maras 6oee BbICOKOro Mo-
psiika, YeM Kaxkaasi U3 Hux.
[loka3aTenbCcTBo.
MycTb a~pf Npn x — x,.Toraa
lim “ =P _ lim (I—E)zl—h'm F_1_1-0
X—Xg a X=Xy a X—=Xxg &

aHanoruuHo, lim 2% = .

X—Xp

3aMeTuM, 4To 0bpaTHOEe yTBEPXKAEHME TaK XXe BEPHO.

Teopema 1.6. CyMMa KOHEYHOro ymcia 6€CKOHEYHO ManbiX
(DYHKUMI pa3HbIX NOPSIAKOB SKBUBANIEHTHA ClaraeMoMy Hu3-
Lero nopsiaka.

[oka3aTenbCcTso.
[JokaxkeM TeopeMy ansi ABYyX (DyHKLNIA,
MNyctb @ —» 0,8 = 0 NMpn x — x, , NpU4eM « - 6.M.¢. BbiCLIErO
a
lim —=0.
nopsiaka, 4YeMm B, To ectb *~*o
. at+f . a : a
Torpa lim — = lim (—-i—l) =Ilim—-+4+1=0+1=1.
x—xg B x—xg \B x—xo B

CnepoBaTenbHO, a + f~f NpU x — x,.

Cnaraemoe, 3KBMBasIeHTHOe CyMMe GEeCKOHeYHO MariblX, Ha3bl-
BAETCs MMAaBHOWM 4YacTbio 3TOW CyMMBbl. 3aMeHa cyMMbl 6.M.¢. ee
rMaBHOM YacTbl0 Ha3bIBAeTCs OTOpacbiBaHWEM OGECKOHEYHO MarsibIX
BbICLLEro nopsiaka.

MpakTnyeckoe npuMeHeHne 6eckoHe4YHO Manbix GhyHK-
LM K BbIYMC/IEHUIO NPeAesnos.
Bo MHOrux 3agayax Ha BblYMCNEHUE MPEeAENOB MOXHO 3aMEHUTb He-
KOTOpYto 6ECKOHEYHO Manyto pyHKUMIO, SKBMBANIEHTHOW HECKOHEYHO
Manon yHKUMEN, Tak Kak npeaen ux OTHOLLEHMSI NPU 3TOM He U3Me-
HUTCS. [JaHHOE AeNCTBUE 3HAUMTENBbHO YNPOLUAeT peLleHre 3a4auqn.
Tabnunua 3KkBUBaNEHTHbIX 6€CKOHEYHO MasibiX (PYHKLMUA.
MycTb a(x) - 6eckoHeYHO Manas yHKUMS Npy x — xp.3anuLeM oc-
HOBHble 3KBUBaNeHTHble 6eCKOHEYHO Manble dyHKUMM B Tabnuuy,
KOTOpPOW 0YeHb YA06HO NOMNb30BaTLCS NPU HAXOXAEHUN NpeaenoB.
3aMeHa Npom3BOANTCS Ha OCHOBE Tabnuubl SKBUBANEHTHbLIX 6ecko-
HEYHO ManbIX PYHKUMN:
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sin(a(x)) ~ | a(x)
tg(ar(x)) ~ | alx)
arctg(a(x)) ~ | a(x)
arcsin(a(x)) ~ | alx)
1— cos(cx(x)) ~ | a?(x)
2
foga(l + a(x)) ~ [ alx)
lna
fn(l + a(x)) ~ | alx)
et _ 1 ~ | a(x)
a®@® _q ~ | a(x)lna
(1+a@) =1~ [ kel

DKBMBANEHTHOCTb BCEX (PYHKUMM, yKa3aHHbIX B Tabnuue, AoKa3biBa-

€TCA, OCHOBbIBasACb Ha paBEHCTBE lim @ = [E] = 1.
x=xy Blx) 0
3aMeuaHue: ec/im B Ta6m/|ue B KayecTtBe
a(x) B35Tb x,T0 €CTb a(x) = x, x — ONOJIy4YnM:
sin x ~ | x
tgx ~ | x
arctgx ~ | x
arcsinx ~ | x
1 — cosx ~ | x?
2
Ioga(l + X) ~ i
Ina
n(1+x) ~ | x
e —1 ~ | x
a* —1 ~ | xIna
L+ -1~ kx

Mpumep 1.15. Bolumcnutb npepenst:
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X

———:B) lim m(lf x) ;) li

x—)O arctg3x x—Q arcsing x—)O sindx

PeweHue.
a)l cnocob (cTpouM NepBbIi 3aMeYaTenbHbIV Npeaen)

. Sinx
YuuTbiBasi, UTo lmé — = 1 umeem:
xX—
sin7x 0 sin7x
lim = [ ] lim =7
x—=0 X 7x
2 cnocob (ncnonb3yeM Tabnuuy 3KBUBANEHTHbLIX 6ECKOHEYHO
MasbiX QYHKLUNIA)

YunTbiBasl, UTO sin7x~7x, NPU x — 0 UMeeM:
sin7x [0] o 7x
~lo

gax x +4x2

.
2 i

x—=0

lim —=lim—=7.
x—0 x—=0 X

6)_1 cnocob (Bocnonb3yemcsl CneacTBUMEM MEPBOro 3aMmeya-
TeNbHOro npeaena)

arctgx

YuntbiBasi, 4To lmé— =1 l g = 1uMeeM:

. tg4x Co4x ?:g-‘-}x 3x 4
lim————— =lim—-lim -lim =—;
x=0arctg3x x—03x x—0 4x i arctg3x 3
2 crnocob (ncnonb3yem Tabnumuy 3KBMBANEHTHbLIX 6ECKOHEYHO
MasbiX QYHKLUNIA)

YuutbiBas, YTo tg4x~4x, arctg3x~3xNpu x — 0 NMeeM:

tgdx 5. 4x 4
x—0 arctg3x - x—0 3x - 3’
B) 1 cnocob

. In(1+ 0
Yuntbigas, uto lim 2 — H =1,
x—=0 x 0

. arcsinx
lim

= 1nmeem:
x—=0 x
n (1 -I—E) n (1-!—5) x o 5
) 3/ . 3 . . . _
lim——== =lim — " lim=-lim———-lim— =
*=0 gresinz X0 = x=03 x=0 greginz *U0X
5 3 5
i x5 5
=lim=-"-—=—;
x=03 x 3’
2 cnocob

YuuTblBasi, uTo arcsini~I,x—0 In (1 +§) ~IMpu x =0
“MeeM:

X X
Cm(1+3) F s
Imé — = Imé x=73
x— - x—=0 2
arcsin 5 5
r) 1 cnoco6:

YuntbiBasi, 4To Iméu = [ ] = 1 umeeM:
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i x + 4x? i (x + 4x?)4x i x + 4x2 [0]
xlftln sindx _xlfé dxsindx _xifé 4x  lol
Cox(l+4x) 0 1+4x 1
=lim——— = lim =—
x—0 4x x—0
2 cnocob

YuunTbiBas, YTo sindx~4x,NMpU x — 0;x + 4x2~x, Npn x — 0,TaK
Kak x —6.M.¢. 6onee HM3KOFO nopsaKka,Yem 4x2,

1
AENCTBUTENBHO, lmz == 4Lmé = ©0,M03TOMY UMEEM:
X
i x + 4x? i X 1
m-——=uam—_—=—
x—0 sindx x~04x 4

MpakTuyeckoe BbIUMC/IEHUE NMPEAENOB MO TeMe: NepBbiii
3aMeuaTtesibHblii NpeAen U ero cNeacTeus.

Mpumep 1.16. BbiumcnuTb npegensl, 3aMeHsst 6ecKoHeYHO
Manble d)YHKLl,VIVI 3KBMBANEHTHbIMMU:

a)lim ~.6) Ef,m arctgy B)IL m im— ;
x—>0 sin 1 X 01— cos 3x x—=03—/2x+9

cos 3x—cosx . 1= c052x+t x 1+sinx—cos2x

H) g'qo tg?2x ; e)ilf{lj xsinx g e) f;_,g T

PelweHwue.

a) Tak KaK sint~t, Npn t — 0,TO

sinl0x~10x, sin3x~3x, npH x — 0 UMEEM:

i sin?sx_()_[. 3x_3_

20 sin 10x [6] 5 10x 100

6) Tak Kak tgt~t, Npu t — 0,70

arctggwg. npu x — 0 UMEeM:

1—cos 5x . sin3x
;)

X
arctgs [0 = 1
lim——2 = [— —lim2 =lim— = -
¥*=0 X x=0x x=02x 2
2
B) Tak Kak 1 — cost~ % npu t — 0,T0
2 2
1—cos3x~ Go7 _ gi_
2, 2
1 — cos 5x ~ (x)% _ 25%7
i 1 —cos5x _[0} lim 25x%-2 25
2261 —cos3x lo) " x% 2-9x2 9’

r) Tak KaK sint~t, Npu t — 0,T0
sin3x~3x,npu x — 0 UMEEM:
sin 3x [0

| |-t -[d
mm = limm—=\|—] =
0f x=03_\2x+9 IO

*=03 —/2x +9
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. 3x(3+v2x +9) . 3x(3++2x +9)
=lim =
x"“(3 m)(3+d2x——l-9) x=0 9-—2x-—9
3x(3 + v‘2x + 3
—lim ( ):——lim(3 ++/2x +9) =—
x—
B) YunTblBasi, YTo cosa — cosfl = —2sin— +£ _'8
tg?2x~(2x)? = 4x?, npu x — 0 UMEeM:
. 4x | 2x
i cos3x —cosx [ } 5 _25’-“75”’17_
xq»% tg22x 0 _xlfﬂl 4x2 h
B 11. sin2xsinx 11. 2xx 1{ 2x* L
T2 a2 _Ex"fé X2 Z2xd0 x2
e)l 1- 5052x+tg x _ [ Zsm x+tg x _
x—)O xsinx x—>0 xsinx
sin?x
. 2sin’x T oos2x .. sin?x(2cos’x +1)
= lim = lim >
x—0 xsinx x=0 cos?x - xsinx
. x*(2cos’x+1) . 2cos’x +1
= lim 5 im > =3;
x—0 x2cos?x " x—0 cos?x
l+sinx—cos2x
o ]
x—)ﬂ sin<x

~ sin’x + cos?x + sinx — cos?x + sin’x
= lim =

x—0 sinx
_ 2sin®x + sinx 1
=lim—————=lim(2 + = 00,
x=0 sin?x x—=0 sinx

Mpumep 1.17. Buiuncnnts:
a)l sin(x-1) ;6) le (— - x) ctg2x;B) lim

1 x%—3x42 x—1 sin3mx

SINmx

COSX—Sinx sinfa—sin? g
r)xlinll arcsm{x+1} ,ﬂ)f - e)l 5 a?—g2

PeweHne.
a) MNoacraensieM npegenbHoe 3HAdeHWe, NosyYyaeM Heonpege-
" 1] v
NEHHOCTb H.nocxonbl(y nepeMeHHass OTHOCUTENbHO KOTOPOW BblYMC-
NAeTCs npegen, He CTPeMUTCS K Hyno ans yaobcrea caenaem nog-

CTaHOBKY t = x — 1 — 0, NpeABapuUTeNbHO NPeobpPasoBaB BblpaXEHNE
noj 3HaKoOM npeaena UMeeM:

I sin(x — 1) [0}_ . sin(x — 1) _

A 3+ 2 o) e —Dx—2)

t=x—-1-0 i sint i sint
x=t+1 |~ 0tcr1-2) oec—1)
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. sint 1
= lim —- lim =—1;
t=0 t t=ot—1

6) Tak, kak noa 3HaKoM npedena HeonpeaenéHHocTb [0 - co],Cc NoMo-
LWbto anrebpanyecknx npeobpasoBaHMin Nepenaém K npeaeny suaa [%]
W caoenaeM MOACTAaHOBKY t=x — g -0 yunTbIBas, YTO
ctg(m + a) = ctga, Ntg2t~2t,mpu t — 0:

. T . B ) T B
lim (E - x) ctg2x = [0 -] = — lim (x - E) ctg2x =

/s
s —
x—35 01 |tTX 3 ‘ t
=~ lim T tg2x - [6] - T - _g'mé T -
= x:E.H; th(j-i-t)
t t 1

t
£2'0 tg(m+ 2t) 1O m tg2t £20 2¢ 2
t=0

B) lNpeobpasyeM BbipaxeHne Noj 3HAKOM Npeaena v caenaeM noa-

CTaHOBKY t=x—1 n y4uTbIBag, 4yTo

sin(m + a) = —sina; sinmt~mt, sin3nt~3nt,upu t — 0

nMeeMm:

i sinmx . sinmx t=x—1

im———= lim ———= =

x=1sin3mx x-1-0sin3mx x=t+1
sinm(t + 1) . sin(mt+ m)

=M ———=im———F—==

t-0sin3n(t +1) t-o0sin(3nt + 3m)

—sinmt . sinmt mt

m— = lim— =lim—=-
t—=0 —sin3mt  t—0 sin3mt t—03mt 3’

r) MNpeobpasyeM BbipaKeHWE MOA 3HAKOM Mpedena W CAeNaeM noa-

CTaHOBKY t=x+1 n Y4unTbIBag, YyTo arcsint~t,t — 0,1
al+b3=(a+ b)(a —ab + bz) nMeeM:
2241 [ ] in (e+1)(x%—x+1)
li = — =
x——1 arcsm{x+1} x+1—>0 arcsin(x+1)

_‘tzx-l—l—»()‘ nf((f—l)z—(f—l)-l-l)

- xzt—zl _t—>0 arcsint
-1 -0-1D+1) 5 3
—%L_J’,Iﬁl " —%g)rﬂt((tfl) —t-D+1=3;

Aa) Caoenaem NoOACTaHOBKY t = x —E 1 YYUTbIBaAS, YTO

cos(a + B) = cosacosP — sinasinf,
sin(a + B) = sinacosf + cosasinfi , UMeeM:

43



YnpaBsieHue 1uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

MaTeMaTu4yeCcKUN aHaIU3

f—x— T s , T
 cosx — sinx =Xy ~ cos (t + 1) — sin (t -l-q)
lim——— = = lim =
x—)% x — E X =t4 E t—0 t
4 4
T N TT.
costcos 5 — sintsin (smtcos + costsing)
— i 4 4 4 4
= lim =
t—0 t
2 . . 2 .
> (cost — sint — sint — cost) % (—2sint)
= lim =lim*=——=
t—0 t t=0 t
sint
—2lim— = —/2;
t=0 t
e) lMpeobpaszyeM BblpaxkeHWe noj 3HAKOM npefena u caenaeMm nog-
. : +
CTQHOBKY t = @ — [ W YYUTbIBA4, 4YTO sina — smﬁ = 2sin —Bcos%
: : a+ t
sina + sinfi = 2sin TBCOS—B a sin 5~ 5, IIpH t — Oumeem:
i sin®a — smzﬁ i (sina — smﬁ J(sina + sinf)
im——s——— =
a=f a’— e (@ —p)a+p)
. — a . a—
2sin & 5 '8 cos 1,_'8 - 2sin ;'8 cos— £
= lim =
a-B=0 (@ —B)a+p)
t=a—fB -0 . 2sin %cos ¢ +22‘8 - 28in ¢ 22’8 cos%
=| a—t4p |Tlm (125 N
Ztcost +22ﬁ sin t +223 cos% cos t +22’8 sin t +22’8 cos%
=1l = 2li =
pall t(t + 28) 20 t+28
_ 2sinficosf  sin2f
28 28

MpaKTMYecKoe BblUMCIIEHWE NPEAEnoB No TEME: BTOPON 3aMe-
YyaTenbHbIN Npeaen u ero cneacTeus.

Mpumep 1.18. Bblumcnuts:
a) lim (1 + xz)Ctg2x;5) lim x- In (1 —2):8)tim In(td)7ind,
x=0 x— x x—0 x

’

In(cos x) sz(%)
r i‘l'fé In2{1+2x} A) L R ey e),’iﬁ’éﬁ
Peluenne.

1
a) YuutbiBas, HTOi%(l +x)x=[1"] =eun sin?x~x%,npn x —0,
nMeeM:

cos®x

lim(1 + x2)°t9°* = [1®] = lim (1 4 x2)sin?x =
x—0 x—0

2
cosZx 1 :|COS x

=lm(1l +x2) > =lim|(1+ x2)*%
x—0 x—0
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lim cos®x
= gx—=0 = =

1
1
6) YuntbiBasi, 4to I ( )w;,npm x — 0 UMeeM:

m(i+(-))

1
X

3
Iimx-ln(l——):[oo-()] = lim =lim — = —3;
x x
_ (X2 m(Z+1 x
B)lim In(xrd)ming _ [E] = lim (%) = lim n(5+) = lim£=1;
x—)O x—=0 X x—=0 X x—=0 X 4
r) Tak kak n?(1 + 2x)~(2x)?,
sin?3x~(3x)% mpu x — 0, VIMeeM
sin?3x [_ _ lin —lin x2 _ 9.
o mz(14+2x) Lo i {2x}2 bl PICTE
A) Tak KaK In(1 + (cosx — 1))~cosx — 1,
In(1 + x2) ~x2 npu x — 0;
In(cos x) 0 o In(1+ (cosx — 1))
lim———- = [—] = lim =
x=oln(1+x2) [0] =x-=o n(1+=x2)
2
x
i cosx—l_[O}_ i 1 —cosx i Z 1
=l —=[g= I = mE =

e) [ns Havana u3baBmMMCcs OT HeonpeaenéHHOCTH E] B aprymeHrax
CUHyca 1 norapwqma [NS 3TOr0 BbIHECEM CTapLUMeE CTeneHMu:

) n . 1
i‘{_{rmn—l—l [oo _iﬂn(1+%):£%°ﬁ(1+%):0;
. n+10 10
tim o =[] =t (14 57) = 1

.. 0
Takum o6pa30M, Mbl UMeeM Aeno C HGOHpeﬂeﬂeHHOCTbIO[E]:

sm2(%):[_ . “”2(\.-5(;_%))_

ki m(1437)

lim
n—oo In(—

Tak Kak

2
sin® - ~ - npun — oo;
va(143) Va(143) ] 7 ’

10 10
In (1 +?) ~—Npun — © UMEEM:
2

- 1 1 1
T i) \a(+h (1+3)
Jim ———5 = lim 10 = lm ——5—— =
In(l-l——) T W
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n 1 1 1
= |:—:| = lim —m X X X X ¥  =— lim =

3agaHuA Q11 CAMOCTOSITE/IbHOMO peLleHuUs.
2.BbluMCINTDb Npeaesbl OT TPUroHOMETpUYEcKnX PyHKUNi:

1. ~ sin?(3x) 16. _tgx —sinx
x—0 sin? (2x) x—0 X
2. 1 —cosx 17. 1 _sin>
;?fé x2 lim 2
x=n T —X
3. . sin (6mx) 18. - 1—cos3x
lim——— lim————
x—1 sin (mx) x—0 x
tg2x 2 X
4- h'm g 19- . [jg z
x—0sin 5x lim—=—
x—=01 — cosx
5. limx - ctgx 20. 1 —cos2x
x—=0 im———
x—=01 — cos3x
6. _ cosbx —cos 3x 21.
lim 2 Sinmwx
x—=0 X . -
lim——
x—1 §iNSITX
7. . sin 2x 22, . tg(x?—9)
i lim — 3
X% tg4x *=3x°+ 2x*—9x — 18
8. _sin(x—3) 23. x2 + 5x
lim————— lim
x=3x2 —4x+ 3 x=0 ctgx (1 — cos?4x)
9. . sinx 24. . COSX —cos3x
lim——— lim——
xon? — x2 x=0 x2
10. | .. 2sinx —sin2x 25, 3x% — 5x
lim———— lim ————
x—0 dx<tgx x—=0 Sin3x
11. . 2tgx —sin2x 26. _aresin (1 —2x)
lim— lim—
=0 fx+1-1 x_,% 4x2 — 1
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tg4: _

12, lim .9 X 27. lim 3 — 2cosx

x=0 sinx x—1 cos3x
13. | limx- ctghx 28. . sin2x —cos2x — 1

x=0 lim -

x_.% SinX — cosSx

14. | 5x2 29, lim sin2x

;‘:Ifé 1 — cosx xffé x + sin3x
15. i 2x 30. I sin(x? + 2x)

bkl 1 — cos2x okl Y —
OTBeTbI:
2.1.2,25.2.2. 0,5.2.3.-6.2.4. 0,4.2.5.1. 2.6. -8.2.7. - 0,5.2.8. %.2.9.

ﬁ .2.10. i 2.11.0.2.12.4 .2.13. % 2.14.10 .2.15. = .2.16. % .
2.17..0.2.18.2.2.19.2.2.20.2.2.21.2.2.22.2.2.23.°.2.24.4.2.25. 2.
2 2 Q9 5 5 16 3

2.26.- %.2.27. —g. 2.28./2.2.29. —§.2.3o.1.

3. BbluMcnuTb npeaenbl:

X 2
1. lim (x + 3) 16. . 341 5x2+1
x—e0 \x — 2 o\ 322 — 2
2. lim V1 + 5x 17. . (?m + 2)2”+1
x=0 lim
n—e \3n — 1
3. , 5 —x\*"? 18. | lim(1 — sin3x)“t92*
x—
im (55)
4. X212 x? 19, lim @3 —x)
}{Tolo (xz . 2) x—2 x—2
5. . x+ 8y" 20. : *
tim (222 i —o
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6. o om—1\" 21.
ii_@( n ) ;:'Hrolox[fn(x + 1) — Inx]
7. . x 73 22, , 3x—5
lim (x 1) Lim (4x + 9)in (3.:: T 2)
_ 4x-1 1
8. lim 2x—3 23. lim(1 — 2x3)3
x—oo \ 2x x—=0
1 1
9. lim(l —x)x 24. lim(cosx)**
x—=0 x—=0
10. lim 7* -1 25.
x=0 4% — 1 - .
lim (1+ t3)
11. e?* — ¥ 26. _ In(x+a)-Ina
lim lim——
x—=0 X x—0 X
12, 27. (1 +x?)
1 im——e——
Hné (1 + sin2x)=x x=0  tgeex
xX—
13. | im(1 + tgx)ctox 28.  x(e*—1)
x—=0 lim
x—=0 1 — cosx
14. lim sin 4x 29, i e** —1
220 In(1 + 3x) 20 In(1 — 4%)
15. I gSinsx _ gsinx 30. i sin? 5x
A5 I (1 + 20) 20 xIn(L + %)

OTBeThbI:

3.1. ¢53.2. ¢°.3.3. €.3.4. ¢*. 3.5. ¢1°3.6. ei2.3.7. ei2.3.s. i
3.9. §.3.1o. log,7 .3.11. 1.3.12. ¢2.3.13 e. 3.14. 3.3.15.2 .3.16.
5.3.17. 32_3.18.&%.3.19.-1.3.20.-1.3.21.1.3.22.—?.3.23. e 2.

3.24.%.3.25.33.3.26.&.3.27.5 .3.28.2. 3.29. —%. 3.30.25.
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1.11. OaHocTOopoHHMe npeaenbl. HenpepbiBHOCTb (pyHK-
LM M TOYKM pa3pbiBa.

Ecim f(x) = A, Nnpu X — XTONbKO nNpu X < X, (puc.6), To
lim f(x) = A, Ha3blBAETCS NpeAe/oM
0

X3 Xp—

dyHkumm f(x) B Touke X = X, cnesa.

O6o03HaueHue: |j =A;-
xl—f]}fn—of(X) 1 /
Ecnm f(x) — A, Npn x — xyTONBKO NpU T 3
x> xo(pMC.6), TO  [im f(x) = A, Ha3bl- 1
X xp+0 W i
BaeTcst npeaenom dyHkumm f(x) B Touke /’_N
X = X cnpasa. |
O6o3HaueHune: [im f(x)=A4,.
X— X0
0 %
Puc. 6

TakuM 06pa3oM, Noa 0AHOCTOPOHHMM npe-
AeNoM (byHKUMM NoApa3yMeBaloT «NpUGIVKEHNe» K NpeaesibHOM
TOYKE C OJJHOMN CTOPOHBI.

Mpenens! GyHKUMM CNeBa U CNpaBa HasblBAlOTCA TAaKXXEe OQHO-

cropoHHnMu npeaenamm oyHkumnf (x) B Touke X = X.
HenpepbiBHOCTb (hyHKLMM B TOUKE.
MycTb f (x)onpeneneHa B HEKOTOPON OKPECTHOCTU TOYKU X . DYHK-

ums f (x)HasbiBaeTCc HENpepbIBHOW B TOYKE X , EC/IM OHa Onpe-

[eNeHa B HEKOTOPOW [ABYCTOPOHHEN OKPECTHOCTW 3TOM TOUKM, BKIILO-
Yyasi U camy 3Ty TOYKY, U NPU 3TOM

lim 1 (x) = lm () = flxp) (1.7)

PaBeHcTBO (1.7) paBHOCK/IbHO paBeHCTBY (1.8)

f(x0) = f(xy—0)= f(x+0)(1.8)
OyHkuma ¥ = f(x)Ha3biBaeTcs HenpepbIBHOW Ha npome-
YYTKe, eC/I1 OHa HerpepbiBHa BO BCEX TOUKAX 3TOr0 MPOMeXyTKa.

Apyr¥Mn cnoBamu, Koraa Mbl CTbILMM TEPMUH <HEMpPepbIB-
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Hast (yHKUMS», Mbl NpPeAcCTaBnsOT cebe NUHUIO, KOTOPYD MOXHO
HauyepTUTb, He OTpbiBasi KapaHaawa oT bymaru. NpumMepoM, MOXeET
CNy>XuTb rpacduk 06bIYHON NMapabonsbl.

TOUKM, B KOTOPbIX HAPYLIAETCA HEMPEPLIBHOCTb YHKLIMM, HA3bIBAIOT-
CS1 TOUKaMM pa3pbiBa hyHKUMUM.
Bce Touku pa3pbiBa GyHKUUM Pa3aensoTcs Ha TOYKWU pa3pbiBa NEPBO-

ro ¥ BTOPOro popaa.
Touka pa3pbiBa x, Ha3blBaeTCsl TOUKOW pa3pbiBa NepBOro poaa

dyHkuMM ¥ = f(x) , ecnin B 3TON TOYKE CYLLECTBYIOT KOHEYHbIE Npeae-

Nbl GYHKUMK crieBa 1 cnpaBa (0AHOCTOPOHHME Npeaenbl), TO eCTb
lim Of(x) =4 u lim +Of(x) = A,.
X Xg

X5 Xg—

MNpwu 3TOM:
Decnn  lim f()=lim f(x)=f(x), \

TO TOYKA x,HA3bIBAETCS TOUKOW
YyCTpaHMMOro pa3pbiBa, TO eCTb

YA /

y =.f'()§)

(YHKUMS MMeeT yCTpaHUMbIi pa3pbiB 1
nepBoro poja B TOUKE x, , KOrAa -2 fol1 3

isd AR

Puc. 7

npeaensl cnpasa U cneBa paBHbl, HO
He paBHbl 3Ha4YeHMNI0 yHKLMM B TOUKe x,. Hanpumep, napabona, Ho

C BbIKONOTOW TOYKON (pUC.7).

Takum 06pa3oM, PyHKUMS B TOUKE YCTPAHMMOro paspbiBa UK He
onpedeneHa, U He paBHa NpeaesibHOMY 3HauYeHuHo.
3aMeuaHMe: paspblB «yCTPaHWM» B TOM CMbIC/IE, YTO AOCTAaTOYHO

N3MeHUTb (AoONpeaenuTb UK nepeonpeaennTb) MYHKUMIO, U PYHK-
LM CTAHET HENpepbIBHON B TOUKE X, .

2) ecm  lim 0f(x) = lim 0f(x), TO TOYKa X,
+

X~ X~ X%
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Ha3bIBAaETCS TOUKOW KOHEYHOro pPa3pbiBa, TO ECTb (t)YHKLI,MFI NMeeT

HEYCTPaHMMbIii (KOHEYHbIIT) pa3pbis I TR .

pofia B TOUKE x, , €C/IM Mpeaerb | bed e |
,,,,, ety v=f(x)

cnpaBa v ClIeBa He ABNAKOTCA paBHbl- | | ’ -

MW, Bennumny |4, — 43| HasbiBatoT T

Ly

CKAuUKOM (PYHKLIMM B TOUKE pa3pbiBa

I popa. — Puc. 8

Hanpumep, dyHKUMS  MOXeT
6bITb onpefeneHa Ha BCEM YMCNOBOM MPSIMOA — W BCE paBHO MMETb

Touky paspbiBa (puc.8), B Touke xo = 0 npoucxoauT ckaukoobpas-
HOE U3MEHEHWE, CKaYoK (PYHKLUMU paBeH 2.

Touka pa3pbiBa x, Ha3blBAETCA TOUKOW pa3pbiBa BTOPOro poaa

dbyHkUMM y = f(x), ecnun xoTs 6bl

OANH N3 OAHOCTOPOHHUX NMpeAenoB

(cneBa wnu cnpaga) He CylecTByeT

unn paseH 6eckoHevHocTU. Hanpu-

Mep,
1
Knaccmnyeckas rmnep60na y = —, KO-
X

Topas He onpegeneHa B TOY-
Kex, =0, a rpaduk «yxoaut» B

6EeCKOHEYHOCTb B OKPECTHOCTM 3TOM Puc. 9

Toukm (puc.9).

Takum 06pa3oM, NpobneMbl C HENPEPLIBHOCTLIO BO3HWUKAKOT TaM, rae
QyHKUMS «yxoanT» B BECKOHEYHOCTb, MO0 MEHSETCS CKauKoobpas-

HO, 160 BOOGLLE He onpeaeneHa.

Mpumep 1.19. HaiiTy ToukM paspbiBa yHKUMIA U UCCNesoBaTb UX
Xapakrep:
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x+4, x=-1

2-5
a)f(x) =x?+2 -1<x< 1;6)f(x) = = x_z+4i
2x, x =1
1
B) f(x) = e .
Peluerne.

a) [ns HarnsgHocTM MOCTPOUM
rpacmk 3agaHHon dyHkumum (puc.10). Mo
onpeaeneHnio MyHKUUM HEMPEPBLIBHOWN B
TOUKe:

f(xo) = f(xo—0) = f(x,+0);

®yHKUMS HenpepbiBHA BCOAY, 3@ UCKI0- /
YyeHuneM, BO3MOXHO, Touek X = +1, B
KOTOpbIX MPOUCXOAUT CMEHa 3HAYeHWUM
dyHKUMM.

MpoBEPUM Ha HEMpPEepbIBHOCTb TOYKU

_ Puc.10
x = +1-Toukn npeanonaraemoro pas-

pbiBa.
1) x = 1,HaiineM 3HauveHne yHKUMM B AAHHOI TOYKE U OAHO-
CTOPOHHMWE Mnpeaenbl:
fQ) =12
lim f(x) = lim (x2+2)=3;
x—rl—Of( ) x—rl—O( )
lim f(x) = X{EmOZx =2;

x—=1+0

Takum o06pazoM,f(1— 0) = f(1 + 0),cnegoBaTensHo, GyHKUMS UMeeT

KOHEYHbIN pa3pbiB I poaa B TOYKe
x = 1.
2) x=-1;

A 0= Lo ) =3

. _ . 2 _a.
x-{lérlrkof ()= x_gf?ﬁo(x +9=3

f(=1) =3.

Takum 06pasomM, f(-1) = f(-1-0) = f(~1+ 0),CneaoBaTesbHO,
(pyHKUMS HenpepbiBHa B Touke x — —1.

2—5x+4
6) OyHkums f(x) = % He onpefeneHa B Touke X =4,
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PaccMOTpuM noBeaeHne yHKUMM B OKPECTHOCTU TOUKM X = 4:

i x275x+4_[0]_ x—1-(x—4)
x—'ﬁr—"o x—4 lo _x—'fa{r—lo x—4 B

= lim (x—1) = 3,TO ecTb f(4-0) = 3;
x—4-0

 x2-5x+4 [0 x4
im —= [*]Z lim ——— ==
x—=4+0 x—4 x—=4+0 x—4
= lim (x—1)=3T0€CTb f(4+0) =3;

x—-4+0

Takum  obpasom,f(4—0) = f(4+0) = f(4), cnepoBaTenbHo,
X = 4-Touka pa3pbliBa I poaa, Touka yCTpaHMMOro paspbiBa.
1

B) OyHkuma f(x) = e 1 He onpeneneHa B Touke X = 1.

PaccMOTpUM noBefeHne GyHKUMU B OKPECTHOCTU Toukm X — 1:
1 1 _1 1
limexI=eT0l=e 0=e ©"=——=0;
x—=1-0 e too
1 1 WL
limexrI=eTH0-L=¢ 0=¢"® = foo;
x—1+0

Tak Kak f(1+ 0) = +oo, CNEeAOBaTENbHO, x = 1-TO4YKa pa3spbiBa II po-
fa.
Mpumep 1.20. HaiiTn, npu KakoM 3HauyeHun A  yHKUWS

2x%+x—-1
Fl) = [T x # —1 6ypeT HenpepbIBHa?
A4, x=-1

PeweHne.

®YHKUMS HenpepbiBHA BCIOAY, 338 UCK/IOYEHWEM ToUkK X = —1,8
KOTODOVI OHa HE onpeaeneHa.
PaCCMOTpVIM noseaeHne GYHKUMM B  OKPECTHOCTM  TOYUKM
2x2+x—1
“[ol

lim
x = —1: x--1-0 x+1
. 0
|_|0CKOJ'Ibe, Mbl MeeM aeno C HeonpeaeneHHoCTbIO [6] ,TO Ang
eé pacKkpbITnA, packnaablBa€M 4YUCIUTENDb U 3HAMEHATE/b CbYHKLI,MVI
noa 3HakKoM npeaesia Ha MHOXUTENN:
2x?+x—-1=0D=1-4-2-(-1) =9
—b+vD -143
x = = J'
12 2a 4
1

=l = _1;
2’ %2

2x2+x—1:2(x—5)-(x+1):(2x—1)-(x+1)-

2x2+x—1 [] lim (2x—1)- (x+1)
0 x—>—1-0 x+1

X1 =

li
x%l—q‘l—o x4+ 1
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= lim (2x—1) = -310ectb f(—1 — 0) = —3;

x——1-0
2x2+x—1 [0 (ex—1)-(x+1)
lim XX H _ g DA D
xs—1+0 x+1 0 x—5—140 x+1
= lim (2x-1) =-3 Toects f(=1+0)=-3.

x—=—1+0

Ana Toro, 4Tobbl hyHKUMS Obina HenpepbiBHa Heobxoanmmo,
4TObbI f(x0) = f(x0 —0) = f(x0 + 0);

B HaweM cyyae, f(—1 - 0) = f(~1 + 0) = f(~1),CIE€A0BATENBHO, 4 — _3,

Takum 06pa3oM, Npn A = —3  GYHKUMS HenpepbiBHa U UMeeT
2x2+x—1 1
BUA: f(x) = {T xF -l
-3, x=-1

MpumMep 1.21. HaiiTn, npun kKakoM 3HayeHun A, B dyHKums
m(x?>+1), x<0
flx) = Asinx +B,0 <x = g HenpepbiBHa.
-2, x> z
2
PeweHue.
®yHKUMA HenpepbiBHa Mpu x < 0, 0 < x < g,x > g

Wccneayem Toukn x = On x = g
1)x=0,
ligr}oln(xz +1)=0;
lim (Asinx + B) = B;
x—0+0
f(0) =n(0%? + 1) =0, ans Toro, uTO6LI UCXOAHas QYHKLMM

6bifia HenpepbiBHOCTM B Touke X = () AO/MKHO BbIMONHATLCS paBEH-
CTBO:
f(0)= f(0-0)= f(0+0), cnepoBaTenbHO, YCNOBUE HENPEPLIBHOCTY

dyHkumm B Touke X = 0 umeet Bua: B = 0.

T
2) X = E,
T
lim (Asinx+B) = Asin—+ B = A+ B;
x—i%-O 2
lim (-2)=-2;
x—ig+0
f(E) — Asins +B= A+ B;
2/ 2 ’

Ona Toro, 4tobbl McxopgHas ¢yHKUMM bBblna HenpepbiBHA B
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T
TOYUKE X = E OOJDKHO BbINMONHATLCA PaBEHCTBO

f (g) = f (g _ 0) = f (g n 0),cnenosaTeano, yCrioBue  He-

NMPEPbIBHOCTU CDYHKLIVM B TOYKE X — T_ZI nMeet Bua: A+ B = —2.
+B=-2_ {A =2
B=0 B=0.
Takum 06pa3oM, NCKOMasi PYHKLMS UMeEeT BUA:

In(x?+ 1), x<0

Mony4yaeMm cneayioLlyo cucTemy: {A

T
—ei <
Flx) = 2sinx, D<x= 5.
-2 X > i
’ 2

3apaHusa ans CaMOCTOSITE/IbHOMO peLueHus.
4.HaiiTn Touku paspbiBa ¢pyHKUUIA U UccnenoBaTb MX Xapak-
Tep (1)-(10); HaiTH, Npn KakOM Bbli6ope napaMeTpoB (pyHK-

umsa [ (x) 6yner HenpepbiBHO (12)-(15).

1. _x+1
o=
2. 0, x=0
fx)=1x?—-2x,0<x <2
1, x> 2
3 1
fx) D
4 _ sinx
@ ==
5. 1
2x —1
f(X): 1
2x 4+ 1
1
& lfm=e=
1
7. f(x):ex+1
8 |re-3s
% lrw=3"%
10 2x2—x—1
S x24+x-—2
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11. COSX, x=0
f)={x*+10<x<1
1, x=1
12. —2sinx, x < ,g
T T
flx)= Asinx+B,—E<x < 7
T
COSX, x = 3
13. Ax, xe[—1; 2]
=16
flx) ’ (2 +0)
X
14. (x-1, x=1
f(")‘{sz—z, x>1
15. ¥+ x—2 .
f(x) — { x_1 ’ X+
A, x=1
OTBeTbI:

4.1.x = 1-Touka pa3pbiBa II poga.4.2. x = 2 -Touka paspbl-
Ba I poaa, Touka kKoHeuyHoro paspbiBa.4.3. x = 0,x = 1-Touku pas-
puiBa II poga . 4.4. x = 0-Touka paspbiBa I poaa, ToUka ycTpaHUMMO-
ro paspbiBa. 4.5. x — 0 -Touka pa3pbiBa I poga, Touka KOHEYHOrO
paspbiBa. 4.6. x = 0 -Touka paspbiBa I poaa, ToUYka yCTpaHMMOro
paspbiBa. 4.7. x — —1-Touka paspsiBa II poga. 4.8. x — 0-Touka

pa3pbiBa II poga.4.9. x = 0-touka pa3pbiBa I poaa, TouKa ycTpaHu-
Moro pa3pbiea. 4.10. x = 1-Touka pa3pblBa I poaa, Touka ycTpaHuMo-
ro paspblBa; x = —2-Touka paspbiBa II poga. 4.11. x = 1 -TO4YKa
pa3psliBa I poga, Touka KOHe4Horo paspbiBa. 4.12. 4--18-=1. 4.13.
A=15.4.14. A = 2.4.15. A = 3.
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FNMABA 2. NIPOU3BOAHAA ®YHKLNN.

B anddepeHUManbHOM UCYMCNIEHUM U3YYaAKOTCA MOHATUS Mpo-
n3BOAHOW M aAnddepeHumana, 1 cnocobbl UX NPUMEHEHUS K UCCNeo-
BaHMIO (yHKUMIA. MMOHATME NPOM3BOAHOMN LUMPOKO WUCMOMb3YeTCs npu
peLLeHnn Uenoro psaa 3afad GusukK, MaTeMaTvku U ApyrMx Hayk, B
0COBEHHOCTM MpU U3YUYEHUIN CKOPOCTU PasHbIX MPOLIECCOB.

2.1. OnpepeneHne Npon3BOAHOMN, €€ reOMEeTPUUYECKUN U
¢pu3nueckn cMbicn. YpaBHeHMe KacaTesibHOW U HopMa-
nm K rpacduky byHKUMMK.

MpounsBoaHO PyHKUUMN ¥ = f(x)B TOUKE X,

Ha3blBAaETCA KOHEYHbIW Mpeaen OTHOLIEHWUS MpupaLleHust
QYHKUMM A y K NPUpPALLEHUNIO apryMeHTa A x, NMpU YC/I0BMKM, YTO NpuU-
palleHne apryMmeHTa CTpeMUTCs K Hyno (puc.11), To ecTb

' _ogeas &Y g flxotAx)—flxg)
f'(xo) = i':}r—{to ax i';'cr—r}o A (2.1)

O603HaueHue: f'(x)

Hapsigy c obo3HadeHnem f'(x)
ANs MPOM3BOAHOW yMnoTpebnsaioTcs u
apyrue 0603Ha4eHns, Hanpwu-

NS
Mep, ¥,y xdx’ dx *

MNpouecc HaxoXaeHus npous-
BoaHoN 6yaeM HasbiBaTb Audde-

peHUMpPOBaHUEM.

FeoMmeTpuyeckmii CMbIC/1 NPOU3-

BOAHOIA.

PaccMoTpuM yHKUMIO ¥y = f(x),KOTOpas onpeaeneHa u Henpe-
pblBHa Ha HEKOTOPOM WMHTepBasne, 3adukcnpyeM Touky A(xg; f(xo))
(pnc.11).
3agagmM apryMeHTy x MYHKUMK f (x) npupaLlleHne A x B TOUKE xg, TO
€CTb xo +A x,M0My4nM ToUKY B(xo +A x; f (xg +4 x)).

MpupalleHne aprymeHTa A x MOBNEKNO 3a cobov npupalleHue
yHKUMK:

Ay = flxg+A x)— f(xg), Ay >0 (byHKUMa, BO3pacTawowass Ha
[aHHOM NpoMexyTke). Yepe3 TOUkM A , B NpoBeaéM CekyLuyto AB,yron
HaK/oHa ceKyllen K ocv Ox 0603HauYMM yepes o:
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PaccmoTpumM MPSIMOYTOJIbHbIN TPEYronbHUK ABC n
ay
yron ¢ =< BAC, tg ¢ =%=;—i.

Ecim A x — 0 (MeaneHHO [ABUraeMcsi K TOYKE x,, YMEHbluast
npvpaLleHme A x,Npu 3TOMA y — 0)Todka B byaer npubnmxatbcs K
TOUYKE A, B pe3ynbTaTe cekywas AB 6yaeT CTpeMUTCs 3aHSTb Moso-
KEHWEe KacaTenbHOW AT , Yrofl HaK/IoHA ¢ CeKyllen AB 6yneT crpe-
MUTbCSI K yrny HaKJ1I0Ha KacaTesb-

HOW ¢, CNefoBaTeNbHO f:\fimo tge = tge,.
L

Takum ob6pazom,

i P Ay 4. _ _

f'Go)= lim 7= = lim tgp = tgpo = k.

Ntak, nponsBoaHaa (pyHKUMM f(x) B TOUKE x, paBHa yr-
noBoMy ko3ch@duUMeHTy KacaTesibHOW, NPOBeAEHHON K rpa-
¢duky pyHKUMM B TOUKE C abCLUCCOM x;, TO eCTb

['(x0) =tgeo =k (2.2)

PaBeHcTBO (2.2) OTpaXkaeT reOMETPUYECKMIA CMbIC MPOU3BOA-

Ho.
YpaBHeHMe KacaTesibHOW U HopMasiu K rpacduky hyHKUUN.

Hanuwem ypaBHeHWe kacaTenbHOM K 7]
rpaduky dyHKumMmn. Ecnm Touka KacaHus M
MMEeET KoopauHaThbl M (xq;ve) (puc.12), To
yrnoBon Ko3pULIMEHT KacaTeNbHOW pa-
BeHk = tga = f'(xg).

y=f(z)

Mcnonb3ys ypaBHEHWEM NPSIMOK, MpPo-

XoasLien Yepes 3afaHHyo TOUKY M (xq;ve) C
YrnoBbIM KO3(PUUMEHTOM k(

v —yo = k(x — x4)), MOXHO 3anuncaTb ypaBs- Puc.12

HeHWe KacaTenbHOM:
¥ —Yo=[f(x0)(x —x)(2.3)
Hanuwem ypaBHeHne HopManu:
MpsiMasi, NnepneHANKYNsSipHas KacaTeslbHOW B TOYKE KacaHus,
Ha3blBAaeTCS HOPMAaZNbO rpaduka.
Tak kak HOpMasb NepneHAMKYNsSpHa KacaTenbHON, TO ee yrio-
BOV KO3(P(PULMEHT MMEET BUA:

kyac: kHOp.\I. =-1
1 1

o = e~ G0
MosToMy ypaBHeHWe HopManu uMeet Bua (2.4):
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— Yo = — 7 (x — x)(2.4)
y y[:‘ - f:{xo} 0 .

Mpumep 2.1. Ncxoas M3 onpeaeneHusi, HauTu MPOU3BOAHYHO

byHKUMM f(x) = x2.
PeweHne.

®dyHKUMA v = xZonpeneneHa M HenpepbiBHa B No6oiN Touke
UYNCIIOBOM NPSAMOWN.

MpyaaaMM apryMeHTy (yHKUMM B TOYKE x, MPUpPALLEHME A x.
Toraa COOTBETCTBYIOLLEE NPUPALLEHNE BENIMYMHBI y UMEET BUA:

Ay= flxg+Ax)—Fflxg) = (xg +Ax)2 —x =

=xZ +2xo Ax +Ax? —xF = 2xy A x +A x?,

TO ecTb Ay = 2xy A x +A x? ,pa3aenus 06e YacTv NMonyyYeHHo-
ro paBeHCTBA HaA x M Mepexoas K npeaeny npuA x — 0,ydnTbiBas,

A
utof ' (xo) = lim_ &—z UMeeM:

Ay _ 2wghxthx®

T e 2xg +Ax,

lim 22— Jim (2x0 +A ) = 2
A A x = A (2xe +A X) = 2%,
f'(xo) = 2x,.

Takum obpasoMm, f'(x) = 2x.

Mpumep 2.2. CocTaBuTb YpaBHEHWUE KacaTeNlbHOW M HOpManu K

KpVBOW y = x2 B TOYKe C abCUMCCON x, = 1.
PeweHue.

YTo6bl CNpaBUTbCA C MOCTaB/IEHHON 3ajadeil, HaWaEM 3Haue-
HMe UCXoAHON DYHKLMKN N e€ NPON3BOAHON B TOYKE xo = 1:

y(1) =12 =1;

y' =% =2x;

y=2-1=2

YpaBHeHWe KacaTe/lbHOM UMeET BUA:

v —vo = f(xg)(x — xp), WIN, YTO TO XXEe camoe

¥ = y(xo) + ¥'(x0)(x — x0);

B HaweM cnyyas, umeeM:

y=14+2(x—-1);

y =2x— 1UIM2x — y — 1 = 0- YpaBHEHNE KacaTeSlbHOW K Kpu-
BOM y = x2 B TOuke C abcunccom x, = 1.

YpaBHeHWe HopManu MMeEeT BUA:

1
v = flxg) — IS (x — x4), UNK, UYTO TO Xe caMmoe
o
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1
y = y(xo) —m(i’f — Xo);

1
y=1-3G-D2

2y=2-(x-1)
2y =3 — x WM x + 2y — 3 = 0- ypaBHEHVE HOPMann K KpPWBOM
¥ = x? B TOYKe C abcumccon x, = 1.

dU3nyecKnui CMbICN NPOU3BOAHOM.

PaccMOTpUM 3apady o X

CKOpPOCTU ABMXKeHMs. [ycTb
TOYKa ABWXETCA BAONb MNps- { Y A

=

MOV M U3BECTHA 3aBUCUMOCTb SO St) S+ 41)
s = s(t) NpPOWAEHHOrO NyTK
OT BpeMenu t (puc. 13). Puc. 13

CpepgHss CKOpOCTb
ABWXEHUA Ha WHTepBane BpPeMeHW[ ty; to +4A t], paBHa OTHOLUEHUIO
NPOVAEHHOrO 3a 3TO BpeMsi NyTU A s K NMPOMEXYTKY BPEMEHN At :

As

ch. = At
YeM MeHblue A t, TEM Nnyylle cpeaHAa CKOPOCTb XapaKTepUlyeT
ABWMXeHne. MrHoBeHHOM CKOPOCTbIO B MOMEHT BPEMEHU t; Ha3blBaAET-
ca npeaen cpe.quVl CKOPOCTU 3a MNPOMEXYTOK OT t, A0 tp +At MNpU

At —0:
(ty) = li —im > _gw@s
vito) = limve, = lim, 77 = s (©(2.5)
YuntbiBas, uUTo A s = s(t, +A t) — s(ty) paBeHCTBO (2.5) MOXx-
HO 3anucaTb B Buae (2.6):

s(ty +A 1) —s(ty)
At

v(ty) = lim
(to) = lim

Takmm 06pa3oM, CKOPOCTb ABMXKEHUSI TOUKM B MOMEHT BPEMEHMU
to — 3TO npefen OTHOWEeHWs npupaweHns nytn A s (byHkuun) K
NPUPALLEHNIO BPEMEHUA ¢t (apryMeHTa), Npu CTpemMneHuu npupatiie-
HUS BpEMEHU A t (apryMeHTa) K HynIo.

To ecTb, nepsas npousBogHas GYHKUMM — 3TO MrHOBEHHas
CKOPOCTb U3MeHeHns noboro npouecca.

3amMeuaHme: Bbille 6bI10 YCTAHOBNEHO, YTO €CNIN TOYKa ABU-
XKETCS MPAMONMHENHO MO 3aKoHy s = s(t), (rae s — NyTb, t — Bpe-
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Ms), TO s'(ty) — CKOPOCTb M3MEHEHUS MYTU B MOMEHT BPEMEHM t,.
CnepoBaTtesnbHO,

s"(tg) = (s'(to))' = (v(t,))'~ CKOPOCTb M3MEHEHWs CKOPOCTW Wi
YCKOpEeHME TOYKM B MOMEHT BPEMEHMU .

Mpumep 2.3. HaliTh CKOPOCTb [ABWMXXEHWUS TOYKM B MOMEHT

BPEMEHU ¢t = 3 NPU NPSAMONIUHENHOM ABUKEHUU TOUKU S = t2.
Pewenue.

Ncxoas 13 hUsMUYeckoro CMbicna Npou3BoAHON MOHUMAEM, YTO
CKOPOCTb [IBMXXEHMSI TOUKU B MOMEHT BPEMEHW t PaBHa NpPOVU3BOAHOM
OT MYTW, TO €CTb BbluMCNAETCs Nno hopMyne:

V() =8'(t) = (t2)" = 2¢.

Mpn ¢t = 3 nmeem:V(3) =2-3 =6.

2.2. AncddepeHumpyemoctb ¢GyHKUMU. CBA3b MexAay
andpepeHMpyeMOCTbIO U HENMPEPbIBHOCTbIO (PYHKLUN.

Ecnm dyHkumay = f(x) MMEET NMpOM3BOAHYK B TOYKE x, , TO
€cTb ecnu cywlectsyeT npegen (2.1), To 6yaem roBoputb, 4TO YHK-
umns y = f(x) anddepeHumpyema B TOUKe x,.

TeopemMa 2.1. Ecnin pyHkumns anddepeHumpyeMa B HEKOTOPOK
TOYKE, TO OHa HemnpepbiBHA B HEMN.
[loka3zaTtenbcTBo
Myctb dyHKUMSA y = f(x)anddepeHumMpyeMa B HEKOTOPOMN TOYKe x.

A
CnepoBaTenbHO, CyLlecTBYeT npeaen f{imo«_i: f'(x).OTtcropa, no
Lx—=0 L

TeopeMe 0 CBS3W hyHKUMK, ee npeaena u 6eCKOHeYHO Masnol (yHK-
umn (ecnn yHKUMS UMEET npeaen, TO pasHOCTb Mexay (yHKUmen u
3HauYeHneM npefena 3Ton YHKUMM eCcTb (YHKUMS BECKOHEYHO Ma-
nast), UMeeM:

. Ay Ay g _
ecnm iiﬂso = f (x),ToE f'(x) = a, TO ecTb,

ﬂ=f’(;~:)+ar,r,cleas—»i:) npu A x — 0.

Ax
YMHOXMB 06e Yyactu MNOYYEHHOrO0 paBEeHCTBa Ha A x U Nepexoas K
npegeny B 06enx YacTsX PaBeHCTBa, NPUA x — 0 MOJTyYUM:
Ay=f'x)Ax+aAx,
lim Ay= limf'(x)Ax+ limaAx=0.
Ax—0 Y Ax—mf ( ) + Ax—0

Takum obpasom, fi\limo Ay = 0. A3TO 1 03HAYaeT, 4YTo YHKUMS
L

v = f(x) HenpepbiBHA B TOYKE x.
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3ameuvaHue: obpaTHas TeopeMa HeBepHa, TO eCTb HernpepblB-
Hasi PYHKUMS MOXET M HE MMETb MPOM3BOAHOW B Touke. AuddepeH-
LMPYEMOCTb CUSIbHEE CBOMCTBA HEMPEepbIBHOCTU. PaccMoTpuM 3Ty cu-
Tyauuio Ha npumMepe 2.4.

Mpumep 2.4. CyleCTBYET NN NPOU3BOJHAA B TOUYKEx, = 0 ANS

dyHKUMMy = |x|,npn xe(—1; 1). y
PewweHue.
Xopowo WM3BECTHO, 4TO [JdaHHas
—x,x <0
byHKUMS v = x| _{ x x=20 (puc.14)
ABNSIETCS HernpepbIBHOM B TOu-

Kexy = 0,limy = limx = 0.
0 x—=0 x—0

=k 4

BbluMcnuM neBbIi M NpaBbIi OfAHO-

CTOPOHHMIA Npefenbl AaHHOW yHKUMK Npu

X — Xg,Xg = 0:
lim y = lim (—x) =0,

x—=0-0 x—=0-0

lim y= lim x =0.

x—0+0 x—0+0

Tak KkaK limy = lim y= lim y =0, yb6exaaeMcs, 4To (yHK-
x—0 x—0+0 x—=0-0

unsiy = |x| HenpepbIBHA B TOYKE xq = 0,

MoKaXxeM, UTO B TOUKE x, = 0 MPOM3BOAHAS HE CYLLIECTBYET:

l Ay f(xo+Ax)_f(xo)_ _ flo+Aax)—f(0) _
im = lim = lim =

Ax=0A X Ax—0 Ax Ax—0 Ax
Mx

= lim fax) = lim 14 x] Ax:l fr=0

T ax—0 Ax  Ax—0 Ax Ax '

. iy
Mpenen cneea U cnpaBa pas/vyHbl, MNO3TOMY ;\-If.m“—i He cylle-
Dx— £,

CTBYET, CNlefoBaTeNlbHO NPOU3BOAHAs (YHKUMU y = |x|B TOUYKEx, = 0
He CyLLlecTByeT.

2.3. OcHoBHbIe npaBuna audpepeHUMpoBaHHUs.

Nyctb u =u(x) W v=v(x) — anddepeHunpyemMbie QyHKLMUN,
TOrZa CnpaBeasMBbI Ceaytowme yTBePXKAEHUS:
1)MpownssogHas cymMMbl (pasHOCTU) ABYX hyHKLUMIA paBHa CyM-
Me (pa3HOCTM) NPOM3BOAHbIX, TO €CTb
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(ut+v) =u+u’;

3aMeuyaHue: JaHHOe NpaBWo CrpaBeasiMBO Anst /toboro Ko-
HEYHoro yncna CNaraemsbix, TO €CcTb
(ug Tt .. ) =uy’ '+ '

2)MpousBoaHas NpousBeaeHus AByx GyHKUMIA paBHa Npou3Be-
JIEHWIO MEPBOr0 COMHOXWTENS Ha BTOPOM M/OC NPOU3BEAEHNE NEPBO-

ro COMHOXMWTESSA Ha NPOM3BOAHYIO BTOPOro, TO €CTb
(u-v) =u-v+v-u

CnepcrBme. [MOCTOSIHHbLI MHOXWUTENlb MOXHO BbIHOCUTb 3a
3HaK NpOV3BOAHON, TO CTb (€ - u) = C-u'.

[JevictBuTenbHO, ecnmy = € -u( x)raecC = const ,TO Y4YUTbI-
Basl, 4To(C) =0 w npaBuno anddepeHUMpoBaHMs MpPON3BEAEHNS
YHKUMI nmeeM:

(C-w) =) u(x)+C-uv'(x)=C-u'(x),

3)[Mpon3soaHast YacTHoro aAsyx dyHkumMi “2

v(x)’
paBHa .qp06VI, yncnnTenb KOTOpOVI €CTb Pa3HOCTb I'lpOVI3Be,CleHV|l\;I 3Ha-
MeHaTenNns ﬂ,p06|/| Ha NMpOn3BOAHYIO YNCINTENA U YNCIUTENA ,El,p06l/l Ha
NPoOn3BOAHYIO 3HaMeHaTeNd, a 3HaMeHaTeE/lb €CTb KBaapaT UCXOAHOIro
3HaMeHaTend, To eCTb

ecmr(x) =0

(u) " we—v'u 20
— =) .
vz 7 !

v

Bce 3Tv npaBuna BbITEKAIOT U3 ONPEAENEHUS NPOV3BOAHON.
[okaxkeM, HanpuMep, NepBOE U BTOPOE YTBEPXKAEHME.
0O603HaunM yepes A u,A v npupalleHme yHkummM u( x) u
v(x) Npy nepexoae oT TOUKM x K B/IM3KON TOUKE x +A x.
1) (w+v) =u +v;
EciMy = u+ v, TO 3Ha4YeHMI0 x COOTBETCTBYET 3HayeHue
v(x) = ulx) + v(x), @a 3HAYEHUIO x +/A x COOTBETCTBYET 3HayeHue
vix+Ax)=ulx+Ax)+v(x+Ax), TOrAa
Ay=yx+Ahx)—yE)=ulx+Ax)+v(x+Ax)—
—(u(x) + v( x)) =ulx+Ax)— ulx)]+
+Hr(x+Ax) —v(x)] =Au+Awv.
CnepoBaTesnbHO,

Ay o Authv
= lim ———=

.
(u+v) —A;firél

. Lu Avy . ﬂ . ﬂ o f
= Jim (S2+ 55) = Jlimy g+ Jim = w 4o
Du-v)y=u -v+v u

y() =ulx) -v(x),

y(x +Ax) = ulx +A x)-v(x +A x),T0r4a

63



YnpaBsieHue 1uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

MaTeMaTu4yeCcKUN aHaIU3

. Ay o oulx+Ax)-vix -I—A x)—ulx)-v(x)
y' = lim = lim =
Hx—0 X Hx—0
i (ulx) +Auw)-(wvkx)+Av) — u(x) 1;'(x)
= lim
Hx—0

A x
u(x) - vlx) +ulx)-Av+Auww(x) +A u-Av—ulx)- 1:(x)
.ﬂx—ﬂ] A x

Au Av Au
= lim (1?(x)-—+u(x)-—+/_\ 1?-—) =
N x

Ax—0 JANG:
— () 1 Au () - I Av lim A i Au
=v(x &ir_r)loAx + ulx Lm oA x+ ._Lxrlso V- _irlzo o

=u'(x)-v(x)+v'(x)- u(x) +0-u(x)=u-v+v'-u
AHanorn4yHo [0Ka3bIlBalOTCA OCTallbHblE YTBEPXAEHUA.

2.4. NMpousBoagHas o6paTHON (pyHKLMMN.

TeopemMa 2.2.MycTb dyHKUMSA v = f(x) HENPEPbIBHA U CTPOro
MOHOTOHHa (BO3pacTaeT Win ybbiBaeT) Ha HEKOTOPOM MHOXECTBE X.
Ecnmn dyHKUMS v = f(x) MMEET B TOUKE x € X OT/IMYHYIO OT HyNs
Npon3BoAHYIO f'(x) = 0 , To 1 obpaTHas el yHKUMS x = x(y)UMeeT
B COOTBETCTBYIOLLEN TOUKE y NMPOU3BOAHYIO x’(y), MPUYEM:

1
V=5 (27)
[lokasaTenbCcTBo.

Tak Kak QyHKUMS vy = f(x) HenpepbiBHa M CTPOr0 MOHOTOHHA,
TO obpaTHast el PyHKUMSI x = x (y) HenpepbiBHA U CTPOro MOHOTOHHa.
Jaavm nepeMeHHoOM y npupalueHue Ay. COOTBETCTBYHOLLEE NpupaLle-
HWe Ax 06paTHOW (PyHKLMM TakxKe He paBHO HYsO BCIeACTBME CTPO-

roi MOHOTOHHOCTU U Ax — 0 MpU Ay — 0.
BCNeACTBME Yero, uMeeM:

Ax . 1 ,
W) = fim s = gy = gy @ =0
. Ax
! = —
TO ecTb y'(x) e
AaHHyto hopMyny MOXHO 3anucatb B BUgey' = -

xrv
Mpumep 2.5. Monb3ysacb npaBuioM anddepeHuMpoBaHns ob-
paTHOW (byHKLMM, n0|<a3aTb yToO:
a)(arcsinx)’ =

PemeHMe.
a) PaspelwmM gaHHOE paBEHCTBO y = arcsinx OTHOCUTENbHO x:

PyHKUMA x = siny, rae ye (—% ;%)-ﬂBnﬂeTCﬂ obpaTHOM dyHKUMeW ans
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QYHKUMKN y = arcsinx.
Mo TeopeMe 0 NPOU3BOAHOWM 06pPaTHOMN (PYHKLIMN UMEEM:
1 1 1 1
’

Ve = E - (siny)'y, - cosy =1 m;
Tak Kak, cosy > 0,npyn ye (— %; g),nonquM:

- Jl—sinzy CVI—x2
Takum o0bpaszom, (arcsinx)’ =

r

Y

1
\."I 1—x2 '

AHanNorn4yHo AokasbiBaeTcs, YTo(arccosx)’ = —

1
\.l'l_xZI
6) Pa3pelunM gaHHOE paBEHCTBO y = arctgx OTHOCUTENBHO x:
PyHKUMA x = tgy,rOe ye (—g;g)-ﬂBnﬂeTCﬂ obpaTHo dyHKuUmeN

AN PYHKUMK ¥ = arctgx.

Mo TeopeMe O NPOM3BOAHON 06paTHOM (HYHKLMK UMeeM:
RS S S S 2, 1 1
y x x:}_ - {tg}’}f}- - 1 = Cos™y =

1+tg? - 1+4x2 ;
cosZy 7y

r__
Takum o6pazom, (arctgx)' = [ —.

1
AHanormyHo gokasbiBaeTcs, Yto (arcctgx)’ = —

1+x2°

Mpumep 2.6. MNonb3ysack npasunom anddepeHunpoBaHust 06-
PaTHOM byHKLMN, HaIiTU NPOM3BOAHYIOY'  ANs yHKUMM y = Yx — 1.
PeweHue.
Paspelmm gaHHOe paBeHCTBO OTHOCUTENBHO x:

y3=(3x= 1)3;

yi=x-1

X = y'3 + 1}

Mo TeopeMe O NPOM3BOAHON 06paTHOM (HYHKLUMKN MMeEM:
1 1 1 1

r

.}!‘ == ="0— = —
x xry 0,3 + 1)1y 3},2 3(3  — 1)2

2.5. MpounsBoaHbIE 3/1eMEHTAPHbIX (PYHKLIMA.

3anuweM MpoM3BOAHbIE OCHOBHbLIX 3N1EMEHTapHbIX (QYHKUMIA B

Tabnuuy.
Ta6nnua 0CHOBHbIX 3JIEMEHTapHbIX (hyHKLMIA.
1. () =0
2. (x") = na" !
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3. (a®) = a*lna,a >0
4. (e*) = e*
5. , 1
(log.x) = e %> 0,
a+1,x>0
1
6. (Inx)' = o x >0
7. (sinx)' = cosx
8. (cosx)' = —sinx
9. ,
(tgx)” = cos?x
10. . 1
(ctgx) = _sin?u
11. (arcsinx)’ = _r
. V1—x?
12, (arccosx) = .
' V] —x?2
13. , 1
(arctgx)' = 11
14. , 1
(arcctgx) = — 11

Mcnonb3ys onpeaeneHne npousBoAHOM, HAWAEM MPOU3BOAHbIE
HEKOTOPbIX 3NeMeHTapHbIX PyHKUMI U3 Tabnuubl, Hanpumep,1),6),7).
1)(c) =o.
3HauyeHNAM apryMeHTOB x, U xg +/\ x COOTBETCTBYET OHO U TO
e 3HauyeHne dyHKummn y = C.Moatomy
Ay i flxg+A x) — fxg) i c—-cC

J'I = !‘l = = 0_
Y AxDo A x 2%l Ax Ano Ax
1
6) (Inx)' = ot
1
MokaxeM, yto (Inx)' = ~.3HauYeHMsIM apryMeHTOB xo U xo +A x
COOTBETCTBYIOT 3HayeHue PyHK-

UMK v (xg) = Inxg, v(xg +A x ) = In(xo +A x ), CNefoBaTeNbHO,
Ay=y(xg+Ahx)— y(xg) =In(xg+Ax) —In(xg) =
Xg +A x N ox
=In——=1In (1 -I——);

Xqg Xo
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Ax
n|{l1+——
v’ = lim Y lim u lim LL‘rl (1 + E) =
Ax—0 A X  Ax—0 Ax T Ax—0A X Xg
1 X0 ] Xo
A\ Ex FANE AT

= limlin (1 -I——) = In lim (1 -I——) =
Hx—0 Xp Hx—0 Xp

1
L 1 1
= lne¥o = —Ine = —, 70 ecTb (Inx)' ==
X Xg x

7) (sinx)’ = cosx.

Tak KaK y(x) = sinx,TO 3HAYEHUSAM APryMEHTOB x, WU xg +A x

COOTBETCTBYIOT 3HayeHue DYHKUMIA v (xo) = sinxg U
v(xg+Ax) =sin(xg+A x), COOTBETCTBEHHO, YYuTblBas, 4TO
sina — sinf = ZSmTﬁcos *E nMeem:

Ay =ylxg+Ax)- y(xo) = sin(xg +A x) —sin(x,) =

C (XpTAXx —xg Xg TA X +xq
=2sm( 2 )cos( 2 )z

(A x Ax
=23m(7)cos(xg +T );

Ax Ax
Ay 2sin|—— Jcos|xg+——
i B _ gy Z oot )

ta
A
|E:'>
e

= lim —32*- lim cos (x +— ) = cos(xy ), TO €CTb

Hx—0 = Hx—=0

(sinx)’ = cosx.

Mpumep 2.7. [JokazaTtb, UTo (ctgx) = — n (tgx .
pumep Hokazatb, yTo (ctgx) Sm2x (tgx) = —
PewweHne.
cosxy’ (cosx)'sinx — (sinx)'cosx
(ctgx)’ :( - ) = — =
sinx sin?x
—SinXsinx — cosxcosx sin?x + cos?x 1
- sinx - sin?x T sin?x
. I . I o
sinx (sinx)'cosx — (cosx) sinx
(g = (20 ) = 2 -
cosx cos?x
cosxcosx — (—sinx)sinx  sin®x + cos®x 1
- cos?x - cosix " cos?x’

MpumMmep 2.8. [okazaTb, 4Tto (log,x)' =

PeweHne.
MNepexoas K HOBOMY OCHOBaHMIO rno dopmyne

1
log.b = Lﬂa W yunTbiBas, yto (Inx)' = ~,x >0 vMeeM:

67

xina



YnpaBsieHue 1uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

MaTeMaTu4yeCcKUN aHaIU3

xIna’

(logax) = (222) = () = L (tnx) =

logea Ina

npumep 2.9. Hantu npowsso.qHyro dyHKUMM:
—_2
a)y =+ + U+ 6) y _ Ltx+3a? B) v =x* Inx;r)y= 5e_i;
x+1
B) v = sinx — —

PewweHne.
a) OyHKuMs npeacTaBnsieT coboin cyMMy (pyHKUMIN, CneaoBaTenbHO,
1 ! 2y 2 1
y' = (_2+ 3\!x2) = x5+ (x§) =—2x3 +§x_§ =
X
_2.2
x* 33’
6) [1ns ynpolieH1s pelieHns npeobpasyem McxoaHyo MyHKUMIO:
1+x+3x2 1

j=————=—+1+4 3x;
y . x+ + 3x;

Haliaém npoussogHyto:

y' = (% +1+ 3x) =) +@) +3(x) =—x2+3=

1

F;

B) OYHKUMS NoA 3HakoM MpOW3BOAHONM MpeAcTaBnsieT coboit Mpoums-
BeZleHMe [IBYX 3MeMeHTapHbIX MYHKLMIA, NO3TOMY NpUMeHsisi popMyny
MPOM3BOAHOM MPOU3BEAEHNS UMeeM:

vy =0*Inx) = (&) -lnx + x* - (Inx)' = 4x% - Inx +

1
+x* = =x3dinx + 1)
x .

=3 —

r) MpumeHss HGopMyny NPOM3BOAHON YaCTHOMO, MMEEM:
o (5-x%\ (5—xB)e*—(5—x)(e*)
y = ( ) = (e )2 =
—2xe*—(5—x%)e* e*(x?—2x—-5) x*—-2x-5
e 2x e 2x - e X '

n)y = (sinx —;—il)’ = (sinx)’ — (i—ﬂ)l =

DG -1 G+ D 1)
(x —1)? B

_ x—l—x—l_ 2

= CO0SX — ————— = COSX +7(x mEDER

(x -1)?

= COSX —
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2.6. NMpou3BoaHasn CNOXHOW (PyHKLMMN.

MycTb y = fu),rpeu = p(x),10oraa y = f(¢(x))-cnoxHas
(YHKUMS C NPOMEXYTOUHBIM apryMEHTOM 1 U HE3aBMCMMbIM apry-
MEHTOM x .

TakuM 06pasomM, coXHast yHKUMS NpeacTaBnsieT cobon KoM-
MO3MLMIO M3 HECKONbKMX MPOCTbIX (PYHKUMIA , TO €CTb hyHKUMIO OT
dyHKUMK. B Halem ciyyae u = ¢(x)-HasbiBaeTcs BHYTPEHHEN (yHK-
uvelt, a¥ = f(W-pHewHeit dyHKLMEN.

Hanpumep, ¥ = V1 — x2-cnoxHas dyHkums, rae u=1—x2-

BHYTPEHHAS PYHKUMS, f(u) = Yu-BHELHAS DyHKUMS,
Teopema 2.3. Ecm dyHkuns u = ¢(x) ymeet nponssoayio ¢ (X) B
TouKe x,a PYHKUMS ¥ = f(w) ymeet npoussoayto /' (1) B ToUKe u,TO

croxHasi pyHkunsy = f(@(0) yueer npoussoaHyto ¥ ) & Touke

x,KOTOpasi BbluMcnsieTcs no opmyne

y(x)=f(u)-¢'x) (2.8)
Jloka3aTenbCTBO.

v o, . Ay
Mo onpeaenennto Nnpon3BoaHon y'(u) = ﬂJL:.mOE.
uU—

Mo TeopeMe 0 cBA3M (byHKUMKM, e€e npedena M H6ECKOHEYHO Maslon
dyHKumMmn (ecnn dyHKUMS UMEET npeden, TO pasHOCTb Mexay (yHK-
UMen M 3HayeHneM npegena 3Ton PyHKUMM ecTb (yHKUMS 6eckoHeY-
HO Manas), umeem:

2 y' () +a,a—0npuaw — 0;

Au
YMHOXWM 06e yacTu [AaHHOro paBeHCTBa HaA u:
Ay=y' ) Ahutahuy;

r _ Iz E ﬂ — o,
YuutbiBasi, ytou' (x) = fiﬂ% 5, ¢ CenoBaTenbHo —— = u xX)+p
WM Au=u(x)Ax+BAxrae f - 0nNpnsi x — 0.

Takum obpasom, umeem:
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Ay=y @@ Ax+BAx)+a(u'(x) Ax+ B Ax);

Ay=yu(x)Ax+y @B Ax+au'(x)Ax+aff Ax|:Ax;

Ay

—=y"(wWu'(x)+y' W)p +au'(x) + af;

Ax

MNepexops K Npegeny npu A x — 0 MONY4YnM:

v'(x) = vy (wu' (x).

Takum 06pa3oM, NPOU3BOAHAsA C/OXHOW (PYHKLMM paBHa Npo-
M3BeAEeHUI0 NPOU3BOAHOW BHeLWHeil (pyHKLUMM Ha NpPOM3BOA-
HYI0 BHYTPEHHEe (PyHKLUN.

3aMeuyaHue: 3T0 NPaBuo MOXET 6biTb PacnpoOCTPaHEHO Ha
CNyYal CNoXHOW YHKLUMM, COCTaB/IEHHOM M3 MPOM3BOJIBHOMO YMCNa
anddepeHUMpyeMbix hyHKLUNNA,

Ta6nuua Npou3BOAHbBIX CNIOXHbIX (PYHKLMNA.
Ncnonb3ys dopmyny (2.8), To ectb npny = f(w),rae u = ¢(x)
Tabnuuy Npoun3BOAHBIX OCHOBHBIX 3/IEMEHTAPHbIX (PYHKUMI (NnonyyeH-
HYIO paHee) MOXHO nepenucaTb B CleaytoweM Buae:

1. W) =nu™ -
2. (a*) =a%lna-u',a >0
3. (e™) =e“-u’
4. 1
F r — . r
(logau) e Y
. 1
5 (Inu) =—-u’
1
6. (sinu)’ = cosu -u’
7. (cosu)’ = —sinu - u’
8. , L
t = :
(tgu) cos?u =
9. , L
tgu)' = — .
(ctgu) sy -
10. (arcsinu)’ = # “u’
V1 —u?
11. (arccosu)’ = — . u'
v1-—u?
12. , 1 ,
t = :
(arctgu) T u
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13l I 1 r
" - = .
(arcctgu) 112 %

Mpumep 2.10. HaitT1 Npon3BOAHYI0 DYHKLMMK:

a)y = sin®x;6)y = sinx3B)y = 3f3;r) y=e V) y=I" ;—i
PeweHne.

a) OyHkuMA v = sin®x = (sinx)3 ABNAETCS CNOXHON, rAe u = sinx -
BHYTPEHHSAS (PYHKUMSA, AN HAXOXAEHWUS MPOM3BOAHOW BOCMOSIb3YyeMCSl
dbopmynont (u™) = nu™t-u':
y' = (sin®x)" = ((sinx)?)’ = 3(sinx)? - (sinx)’ = 3sin’xcosx;
6) OyHKUMA cnoxXHasty = sinx® ,rae u = x3- BHyTPeHHsIS PyHKUMS,
BOCMosb3yeMcs hopMynon (sinu)’ = cosu - u':

y' = (sinx3) = (sin(x3))’ = cosx? - (x?) = 3x2%cosx?;
B) [lpuMeHsis MpaBWIO  HAXOXAEHUS  MPOM3BOAHON  CIOXHOM-
noka3aTtesibHOM q)yHKuMM(a“)’ = a%lna -u’,a > 0 UMeeM:

L _‘1‘5‘1_ — _4"5 . -3y —
y 3x 3x% ln?s 3x°n3-4(x"3)

4 12In3 31%
=—12In3 3x¥x ¢ = ——a
r) Bocnonb3syemca dopmynon (e*)’ = e*- u': ,
y = () = e (<vE) = e (x3) =
1
2 T T e
A) Ans ynpoweHns pelleHns npeobpasyeM AaHHYIO (YHKUMIO, UC-
Nonb3ys CBONCTBA NOrapudmoB Inx® = alnx U Ini = Inx — Iny:

1
4|5 —x 5—x\¢ 1 5—x 1

Haxo,qu MPOV3BOAHY!O:
G-x) G+x)
((ln(S—x))—(In(S-l— )') = (5_’; - 5+’; ):

— 1
= —e vx T2

_ 1( 1 1 ) _ 1( 1 1 ) _ 10
"4\ 5—x 5+x/ 4 5—x+5+x T 4(25 —x2)
Mpumep 2. 11 Haiitn npon3BoaHble NepBOro nopsiaka QyHKUWIA:

e 2 1-3tgt 3
a)y = 5x -I- 3Vx%;6)z = pre— ;B)u = cos®(3v + 1);

r) v = arcty ;;A) v = ctgln®x.
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PeweHwe.
a)y =(5x-2+ 33%F) =500 — 274 +
&\’ 18 1 183/x
-I-S(xs) =54+8x 54+ —x5=5+—+——;
5 x5 5
6)
(1 -3tgt)arctg2t — (1 — 3tg t)(arctg2t)’
B (arctg2t)? -
—3 tg2t — (1 — 3¢, t)#
_ cos 7 ety g 1+4c2 _
arctg?2t
3 2—6tgt

cos?tarctg2t (1 + 4t2)arctg22t;
B)u' = ((cos(3v + 1))3)’ = 3cos?(3v + 1)(cos(Bv + 1))’ =
= —3c0s?Br+DsinBr+1) Br+1) =

= —9c0s?(Bv + 1)sin(3V +1);
r)
r ! I

= (areeg?3) = (o) ) = zorra (are ) -
y'=\arctg®_] =||arctg_ = Zarctg_larctg_| =

1 1 i 1 1 1
:2arctg;-72-(x ):zarctg;-x -(__):

1 241 X
11 + (E) x?

. 2arctgz.

1+ x2 "’

Vo= 4 I — 4 ! - —— - I 4y =
n) ¥ (ctglntx) (ctg(ln x)) el v ((Inx)*)
1 4ndx

- _ . 3. r_ _
— sin?lntx Hn*x - (Inx) xsin?lntx’

2.7. Norapudmunueckoe ancddepeHummpoBaHme.

B psine cnyyaeB Ansi HaxoXAeHWUsi MPOWM3BOAHOM HeobX0AMMO
3aAaHHyl0 dyHKUMIO CHavana nponorapudMupoBaTb, a 3aTeM npo-
anddepeHumMpoBaTh-Takyl0 Onepauuio HasbiBaloT norapucgpmuue-
ckum audcepeHumpoBaHneM. K uncny dyHKUMI, NPOU3BOAHbIE
KOTOpbIX HaxomsaT, norapudmuueckum anddepeHuMpoBaHMeM OTHO-
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cAaTcs CTeneHHo-NoKasaTesbHbIE yHKUMM
y=u’,raeu = u(x),v = v(x),TO €CTb (PYHKLUUN OCHOBAHWE 1 MOKa3a-
TeNb CTEMEHN KOTOPbIX 3aBUCAT OT x.PaccMOTpUM, KaK HaxoauTb Npo-
W3BOAHYIO AaHHOW DYHKUMK:
1)Jlorapudmmnpyem obe Yactv paBeHCTBa y = u?:
Iny = Inu";
Iny = vinu.
2)MpoanddepeHumpyem Nosy4eHHoOe paBEHCTBO:
(Iny)' = (vinu)';
—y' =v'lhu -I—E u';
v u
v
vi=y (1?’Imt + " u’),
yunTbIBas, YTo y = u’MMeeM:
vy =uv (1?’[nn -I-Eu’).
Mpumep 2.12. Haiit y' ,ecnu:
1
a)y = (sinx)"9%;6)y = (x* +2x?)x*;B) y =
PeweHue.
a) OcHoBaHWe M MNokasaTesb CTeneHn QYHKUMK y = (sinx)t9*
3aBUCAT OT x, NO3TOMY MPUMEHSIEM norapudmmnyeckoe amddepeHum-
poBaHue:
nponorapudmmpyem obe 4actn paBeHCTBa y = (sinx)t9*:
Iny = In(sinx)t9*,
Iny = tgxIn(sinx);
MpoanddepeHumpyeM nNonyyYeHHOe PaBeHCTBO MO x, YYUTbIBaS,
4YTO ¥ = y(x), TO €CTb Iny — CIOXHas1 QYyHKUNS:

J,J'

1
Y - (tgx)'In(sinx) + tgx —— (sinx)’,
v sinx

Vari(2x+1)2
x—1

y' 1 . cosx
— = ———In(sinx) + tgx ——,
y  cos?x sinx

) In(sinx) N sinx cosx
y' =y —,
cosix CcOSX SInx

In(sinx

y' = (sinx)t9* (% + 1) ,
cos?x
In(sinx

y' = (sinx)to* (¥ + 1)}
cos?x

6) y=03+ ZxZ)Il"-naHHaﬂ (YHKUMS SIBNSIETCA CTerneHHo-
nokasaTesibHON.
Haigem ee npou3BoAHYto, ANs 3TOro nposnorapudmmupyem obe
4aCTU UCXOAHOIO PaBEHCTBA:
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1
Iny = In(x® + 2x2)x7,
Iny = xizlrrl(x3 + 2x2);
MpoanddepeHumpyeM Nosy4eHHOE PaBEHCTBO:

7! 1 r
% = (x2)In(x? +2x2) -I—F(In(ﬁ +2x2)),

r

y — 2 3 2 1 3 2
;—(—Fln(x + 2x )+m(x + 2x )r ’
v 2 3x? +4x
N N 31 9242 -
5 ( N n(x3 + 2x )+x2(x3—|—2x2) ,

2 3x +4
7=y (=S (3?4 242 7)
Y }( x3 n(x® +2x )+x(x3 + 2x2)
1 2 3x +4
7= (x3 2y [ 3 2 :
y' =3+ 2x )x2( x3ln(x +2x)+x3(x+2.))’

3ameuaHme: MeToj norapudmmnyeckoro amddepeHuMpoBaHns
MOMIE3HO TaKXKe MPUMEHSTb B Cly4vasx, Koraa 3TO NMpMBOAMT K ynpo-
LLEHMIO BbIYUCTIEHWI, MPU HAXOXXAEHWUN NPOU3BOAHON (DYHKLMN.

B) [aHHyo dyHKumMio (B Culy rPOMO3AKOCTU CTaHAapTHOro
anddepeHUMpoBaHUs) yA0OHO HalTK NpuU NOMOLLKM fiorapudMmnyecko-
ro andpdepeHumMpoBaHms.

JlorapudmMmpyem ncxogHoe paBeHCTBO:

v =1 Va+1(2x+1)2,
ny =In——r———;

YNpocTUM MpaBylo YacTb MOMYYEHHOMO PABEHCTBA, WCMOMb3ys
csgl‘/'lCTBa norapvdmos
Ing = Ina — Inb, In(ab) = Ina — Inb, Ina® = alna;

Vx + 1(2x + 1)2
In# = In(v’x +1(2x + 1)2) —In(x—-1) =

x—1
1
=nkx+1D2+m2x+1D? —n(x—1) =
=%En(x + 1)+ 2In(2x + 1) — In(x — 1), TO ecTb
Iny =%In(x + 1)+ 2in(2x + 1) — In(x — 1),

MpoanddepeHumpyeM nosy4eHHOe paBeHCTBO Mo x:

(Iny)' = (%En(x + 1)+ 2In(2x+ 1) — In(x — 1)) ;

' 1 4 1
Y26 +D T2xd1 X1

. Vx+12x +1)2 1 4 1
Y= x—1 '(2(x+1)+2x+1_x—1)'
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2.8. AnddepeHuman pyHKLMMN U €ro CBSA3b C NpousBoa-
HOM.

Myctb dyHKUMA v = f(x) onpeaeneHa n anddepeHUMpyeMa B HeKO-
TOPOW OKPECTHOCTUN TOYKM x,.CneaoBaTenibHO, CYLLECTBYETS  (xq),

FaX
f'(xo) = lim =, Ax— npupa- -
LEeHMe apryMeHTa; A y — npupa-
weHne YHKUMN B TOYKE x,, CO-
OTBETCTBYyIOLLEE npuvpaLleHnto
apryMeHTaA x:

Ay = flxg+Ax)—f(xg)

Mo TeopeMe 0 CBSA3M MexAay
dyHKuMen, ee npenenom u bec- 0
KOHEYHO Manoi yHKUMEN:

Puc.15

limf(x) =A< fx)=A+a(x), roe a(x) —6ecKOHEYHO Ma-
X— Xg

nas @yHKUMs nNpu x — x,.0TCI0A3,
, . By _ By _ .,
Fo) = fimn S ay =Gt e
a = a(A x) - 0 npui x — 0,cnegoBaTenbHo,

Ay=flxpAx+a-Ax (2.9

Takum 06pa3om, npupalleHme QyHKUMU A y MpeacTaBnsieT co-
601 cyMMy ABYX cnaraembiX f'(xg) A x U a -A x, SBAsSOWMXCA 6ecko-
HEYHO ManbiMK NpUA x — 0. MNpu 3TOM nepBoe crnaraemoe ectb bec-
KOHEYHO Manas QyHKUMS OJHOro mnopsaka CA x , Tak Kak

! A
lim W: F'(x,) £ 0, a BTOpPOe CraraeMoe a -A x €CTb 6ecKo-

HMx—0 L

HEeYHO Manas (yHKUMs 6Gonee BbLICOKOrO MOpsiaKa, YeM A x ,Tak

. a-Lx .
Kak lim = lim a =0,
Ax—=0 Lx Ax—0

MosToMy nepBoe cnaraeMoe f'(xg) -/A x Ha3blBalOT rJIAaBHOM
4acTbO NpUpaLleHns yHKUMK A y.

AnddeperHumnanom dhyHKkUMKM y = f(x) B TOUKE x Ha3blBAETCA
rnaBHasl YacTb €€ NpupaLleHnsi, paBHasi MPON3BEAEHNIO MPOM3BOAHOM
(byHKUMM Ha NpupaLleHne apryMeHTa.

O6o03HauyeHue: dy.

Takum obpas3omM, BbipaxkeHue ans auddepeHumana nMeeT Bua:
dy = f'(x) -Ax (2.10), roe dx=Ax .
Moatomy cdopmyny (2.10) MOXHO 3anucaTh B Buae (2.11):
dy = f'(x)dx (2.11).
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Wtak, 3agaya BbluncnieHns auddepeHumana @yHKUMM CBOAUTCS
K 3a/la4ye BblUMCNEHNS MPOM3BOAHON 3TON DYHKLMN.

CsoiicTBa gudpcepeHumanos.
Ecnn dyHkuun f(x) n g(x) auddepeHumMpyeMbl B TOUKE x,TO
nx auddepeHumansl 061aaaloT cneayroLnM1M CBOMCTBAMM:
1) d(C) = 0,C = const;
2) d(cf(x) = cd(f(x);
3) d(f(x)+g()) =d(f()+d(g));
4) d(f(x)-g() =d(f(x))gC) + F()d(g());

1) d(r(x))g(x) f{x}d{g{x})
5)d (g(_x}) g2

Mpumep 2.13. Haitn anddepeHuman dy GyHKUNK:
a) vy = x5 — x;6) y = 3°193%;B) y = arctg/x.
PewweHne.
a) Tak kak dy = y'dx 3agaya Bbluncrienuns aunddepeHumana
(PyHKUMM CBOANTCS K BbIUNCIIEHNIO y':

' ! 1\

=(xV5—x) = (\25}(2 — x3) = ((sz — x3)§) =

1 1 10x — 3x?2
=—(Gx2—x)"z2-6x2—xN =— =

2 2v5x2 — x3
_x(lO—Sx) _10—3x

2x5 — x 25 —x

10-3x

Takum obpaszom,dy = = ax

6) }’J — (3ctg3x): — 3“t93xln3(ctg3x)’ —

1 3ctg3x+lln3
:3ctg3x13_(_ ).3 L —
" sin?(3x) (3x) sin?(3x)
cnenosaTesnbHo,
3ctg3x+1ln3
d == —— .
Y sin%(3x) o
i 1y’
B) y' = (arctgyx) = 1+{ = (V’_) Py (xZ) =
_r 1 -2 L
=3 X = 3aaa e ¢ CNEOBATENbHO,
dv = dx
Y20 T ove

Mpumep 2.14. Hantn auddepeHuman dyHKUMM
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y=+vx2+1.Bbunmcante dy npu x = 1, dx = 0,2.

PeweHne.
X

, 13/ . dy = ———dx.
y =(\WxT+1) = ((x2 + 1)2) = = 70143 VxZ 41
v X
MoactaBmB x = 1 U dx = 0,2, NONYUYUM:
il I S S V2
Vs VEx1 5.4z 10

2.9. AnddhepeHuMpoBaHNE HESBHbIX U NapaMeTpUYeCKHn
3apaHHbIX (PYHKLMMN.

AnddepeHumpoBaHme HESBHO 3alaHHbIX (PYHKLWMA.

Ecnn dyHKuMa 3agaHa ypaBHEHWEM y = f(x), Pa3pelléHHbIM
OTHOCUTENbHO y,TO Mbl UMeeM Aeno ¢ yHKUMEN, 3aaHHON B SIBHOM
Buze (SBHOMN byHKLMEN).

Moa HesiBHbIM 3agaHuMeM YHKUMK v = f(x) MOHMMAIOT 3ajaHue
(YHKUMM ypaBHEHMEM

F(x;y) = 0(2.12),

TO €CTb YPaBHEHUEM He pa3peLlléHHbIM OTHOCUTENBHO .
Hanpumep, vy = x3 + 1-9BHO 3aaHHast yHKLMS,

x2 4+ y? = 4-HeaBHO 3afaHHas yHKUMS, rae

F(x;y) =x?>+y2—4=0.

3amMeuvaHme: BCAKYI0 SBHO 3afaHHYI0 DYHKUMIO y = f(x)MOX-
HO 3anMcaTb KaK HesIBHYI0, C MOMOLLbIO YpaBHEHUS y — f(x) = 0,HO He
BCEraa MOXHO caenaTb obpaTHoe aeilctBue. Hanpumep, OT SIBHOMO
3agaHus GyHKUMM y = x2 MOXHO NEPenTM K HESBHOMY 3aAaHWIo
byHKUMKM v — x? = 0; HESABHOE YpaBHeHWE 2¥ — x +y = 0 HEBO3MOX-
HO pa3peLlnTb OTHOCUTENBHO y, TO €CTb NOSYYUTh B SIBHOM BUZE.

MpaBuno HaxoXAeHUs1 NPOM3BOAHON HEABHON (PyHKLMMN,

[nsi HaxoXAeHWs NPOM3BOAHON HESABHOM (hYHKLMK Heobxoam-
MO:

1)MpoanddepeHumpoBaTb 06€ YacTn ypaBHeHUs F (x; y) = 0 Mo
x,Y4UUTbIBagd, YTo y = y(x):

(FG;»)'=0;
3) BblpasuTb y’ M3 MOJYYEHHOrO YpPaBHEHWUS, TO €CTb HaWT
v =flsy).

Mpumep 2.15. Hantn y’ ans pyHKUMiA:
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X
a) x3+y3 —3xy=76)ey —yx+1=0;
B) cos(x+y)—x+y=0.
PeweHue.
a) DyHKUMS 3aaaHa HESIBHO, YpPaBHEHMEM
F(x;y) =0, rae F(x;y) = x> + y* — 3xy — 7, NpuMeHsia npaBuna
HaXOXAEHNS NPOU3BOAHON HESIBHOM DYHKLNW, UMEEM:
1)AnddepeHumnpyem obe YacTv ypaBHEHUS F (x; y) MO NEPEMEHHON x:
(x2+y3 =3xy—7) =0;
YunTblBas, 4Yto y = y(x), HAAEM NPOU3BOAHYIO y3:
63 = (6@)°) =36@) - (@) =
=3y2(x) -y'(x) = 3y%y’',Takum 06pazoM, nMeeM:
3x2 + 3y%y’ — 3(x'y + xy') =0]:3;
X +yly —y—xy' =0;
2) Paspelumm nonyvyeHHoe ypaBHEHNE OTHOCUTESNBHO y':
X2+yly —y—xy' =0;
Y =) =y —x%
y—x
y' = yix'
6) OyHKUMS 3agaHa HEsIBHO, YypaBHeHMeM F(x;y) =0, rage
F(x;y) = ey —yx + 1.
1)NpoanddepeHumpyem obe vacTu ypaBHeHWS F(x;y) Mo ne-
pPEMEHHON x:
x r
(fﬁ —yx + 1) =0,
X

xl’
eJ’(}) (v'x+x'y) =0,

X x'y—xy
er- 2 2 }__J’IX—}’ZO-
¥
X J'_xr
ey - Y Y —y'x—y=0,
}J’
%(1 X ) , 0
:}J’ —}J’x—}?: ’
y }’2
eJ’ el’x , , 0
_ y’ —y’x—y’: s
y ¥y
x x
e¥x
-y’ 7z tx =y—— (D
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_ —:}7
}7
A
eYx
+x
y?
x
ey —y?
' y
y = 57 s
e¥x + xy?
o

x
y(e }'_y2 )
!

y ZTX—.

x e?+y2)

B) (cos(x+y)—x+y) =0,

—sin(x +y)(x +y)' —1+y" =0,
—(A+y)sin(x+y) —1+y" =0 (—1),
A+ydsinx+y) +1—-y =0,

sin(x +y)+y'sinx+y)+1—y' =0,
y'(sin(x+y)—1) = —(1 + sin(x + y)).
1+ sin(x +73)

r

}r =

Csin(x+y)—1’
,  l4sin(x+y)

Y =1 sin(x + y)’

Mpumep 2.16. Haiitn Npou3BOAHYIO dyHKUMK
VX2 4+ y2 =2y —x B TOUKE M,(3; 4).

PeweHue.

[ns Hayana HaaéM y’, MOCKOJbKY McXoaHas hyHKUMS 3adaHa

HesIBHO, ypaBHeHueM F(x;v) = +/x2+ y? + x — 2y = 0, BOCNO/b3yeM-

€5 npaBuIoM ancddepeHUMpoBaHns HESIBHBIX QYHKLUMNA:
(V7757 = @y -0
1 1
SOy 20 +y®) =2y =

1 _1
SO +y) T I@x2yy) =2y - 1
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x +yy'
JxZ +y?
x+yy =2y —Dyx?+y%

x+yy =2yx2 +y2 —x2 +y7
vy =2y 32 = — (x + /a2 +y7);
(5 2557) = (s + ),
X+ x2+y?
y’—z xz +y’2r

= 2}1’ — 1,

y- = —

Haiiném 3HaueHve NponsBoAHOM (PYHKLMK B TOUKE M, (3; 4):

3+V32+4 345 8 4

Vo == T 4-10 6 3

AnddepeHumpoBaHMe napaMeTpuUuecku 3afaHHbIX (hyHKLUNA.
OyHkuMa vy = f(x)3agaHa napaMeTpuyeckn  YpaBHEHWS-

r= vylit
MU {} }Et;, t € R,t —BCNOMOraTefibHasa NepeMeHHas-napamMeTp.
X=X
Hanpumep, ana ¢yHkuMM 3aaaHHON napaMeTpuyecku ypasHe-

-5

HVIHMVI{};Z_?:I HaligéM  3aBUCUMOCTby  OTx.M3  ypaBHeHWs
x =1 —t,HaxoaMM t = 1 — x, NOACTaBNsSIEM B ypaBHeHMEe y =t? —5
nonyunmm y = (1 —x)? — 5.

HaipgéMm npousBogHylo (yHKUMM 3a4aHHOM  MapaMeTpuye-
CKun y’x,Cl-IVITaﬂ , UTO PYHKUMKN x = x(t), ¥ = y(t) UMEIOT NPON3BOAHbIE
M 4yto x = x(t) uMeeT obpaTHylo DYHKUMIO t = @(x), KaK W3BECTHO,

v 1
npounssoaHas obpaTtHou yHKUMK paBHa t', = —-.

ng
OyHKUMSA y = f(x)- CNOXHasA, Tak Kak y = y(t),t = @(x), no-
1 !
oMy y', =y, =y o= i%i, TO eCTb

y . =21 (2.13)
X't

3ameuaHnume: ¢opmyna (2.13) no3sonseT HaxoauTb NPOM3BOA-
HYIO OT (byHKUMM, 3aAaHHOM NapaMeTpuyeckn, He Haxoas Henocpen-
CTBEHHOW 3aBUCUMOCTU y OT x.

Mpumep 2.17. HaiiTu npousBogHyld Ans  YHKUMIA:
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_th x=(t+1)? _
a) { T '6)’ y _t3+2¢2 |B) {x — cos73t

r R . 2 -
y =m?2t " v = sin“3t
PewweHue.
a) OyHKUMA 3alaHa NapaMeTPUYECKU, TaK Kak
r
x = x(t),y = y(t),nostomy y’ =y’ = i%:
t

o= (B - (14} -

1
y,.= ((In2t)2) = 2In2t(In2t)" = ZIHZtE (2t) =
2In2t

= — —/CN1e[l0BaTeNbHO,
2In2t
. Tt 2m2t-tr piin2
y = 1~ " = —2tin2t;
2

!
6) YuutbiBag, uto ¥’ = i% nMeeM:
t
x'p=((t+D3) =2+ D+ =2(t+ 1),

3 4+ 262\
y,. = (f =(t24+2t) =2t +2=2(t+1).
o2
Takum obpaszom,y’ = ey~ b
p ¥'s.
B) Y, =50
x's = (cos?3t)’ = ((cos3t)?)’ = 2cos3t(cos3t) =
= —2cos3tsin3t(3t)’ = —3sinét,

y', = (sin?3t)" = ((sin3t)?)" = 2sin3t (sin3t)’ =

= 2sin3tcos3t(3t)’ = 3sin6t,CNefoBaTesibHO,
, 3sinbt L
Ve T 3simer
3apaHusa AN CaMOCTOAITE/IbHOrO pelueHUs.

5.Bbi4ncnnTb NPpoU3BOAHYIO (PyHKLUUMN:

1. },:2;,(2_3_,_‘*{}(3 1. |y —m@+e®™) +/x2+1
X
2. (3x —vx)’ 12. |y=eon
}T = f
3. V= x% - 4\;’}(3 - sinx 13. y= (sinx)* *2
4, v = ctgilnx 14. y = x*
5. y = tglnix 15. y = (2x)sm3*
6. y = xln’x 16. |y =x'"™
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7. y = arctg®(x® + 2x) 17. | y=x"
8. v = In(x*+ 2x) 18. 1 — sinx
r=In |——
Y " 1 + sinx
4 r = (gi — 3
9, y =33 19. y = (sinx — 2cosx)
J = 3 -
10. _!; x4 1 20. y = cos(x3 —3)
Y=m
OTBeTbl:
S — i i pLp— _L L
5-1-} — 4.x + + 4;—-5-2-} . Sl’lx_2 10x 10\."E
3 _ o _ 3ctgtinx
+5 5-.-"};4 & 5.3. y' = sinx + xcosx.5.4. y ~ xsinZinx’
9(3x2+2)arctg® (x® +2x)
oo 3inx o = e =
55.y =——. 5.6.y’ = lnx(lnx +2).5.7.) 14+(3+20)?2
Y R EY-. oo 3027-20)
5.8.y' = x4+2x.5.9.} =-33 n3. 5.10. y' = PTERTRITPErEE
, _ loe'® _ xe—Vat+1
5.11.y" = 1+eglox t e Jaze1 -5:12.y" R

5.13. y' = (sinx)* *12xIn(sinx) + (x2 + Dctgx).
5.14.y' = Y+ (2Inx + 1).
5.15. y' = (2x)sn3« (36033xr’n2x + isin?:x).

_ (tnx+2)xV%
- 24x :

5.16.y" = 2x"™ ![nx .5.17.y’

5.18.y' = p— = 3(sinx — 2cosx)?(cosx + 2sinx).
5.20.y' = —3x2sin (x3 - 3).

6. BbluMCNUTb NPOU3BOAHYHO (hYHKUMK:

_ X
1. x2+y? —4xy=0 11. arcsin— = ylnx
2. (zzrc?:gJL —xy=0 12. {x = e’sint
x = efcost
3. e +y—3=0 13. { = a(t — sint)
r = a(l — cost)
4, | x2+y?2-2axy= 14. { 1 + t
2?:2
5. | eV +xy+5=0 15. {x—2t+t2
y=t2 —2¢3
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6. | sin(xy) = —x3y? 16. v t+1
t
t- 1
YT
7. |3x%y?-5x=3y-1 17. x =t —arctgt
3
V= 3 +1
8. | xy =e*siny 18. x=t—4
y=t>—-16
9, sin(x2—y)—y2=0 19. x = 3sint
y = 2cost
10. | 3 +y? =sin(x —2y) | 20. {x = cos®t
y = sin’t’
OTBerThbI:
v y x _ y(1+x?+y?) g __¥-3y
6.1.y —.6.2.y = D 6.3.y' = TG
_ ety , yeos(xy)+3x2 y?
6.4.y’ X+}'+x'6'6 y=- xcos(xy)+2x3y
b ny b e*siny—y b 2xcos(x% —y)
6.7.y" = 3—6x2y'6'8'} - x—excosylslgl T cos(xZ-y)+2y’
o cos(x—2y)—3x% b y(x—y\,f'y?—x?)
6.10.y' = —3y2+2605(x_2y].6.11. y' = x—(yrnxq'w+x)'
, _ cost—sint v t b t(t+6)
6.12. y' = sint+cost'6'13'} = ctyg 2.6.14.} = Gt
6.15.y' = 176.16.) = -16.17. ' =12 + 1.

6.18.y' =2t.6.19. y' = ~3 tgt.6.20. vy =-1

2.10. NpounssoaHbie n andphepeHunansl BbICLUMX NO-
PAAKOB.

Mpon3BoaHbIe BbICILIMX NOPSAKOB — 3TO NPOM3BOAHbIE NOpsAKa
Bbllle nepBoro. YTobbl HalTN NPOM3BOAHbLIE BbICLIMX MNOPSAKOB, HEOb-
XOAMMO BbINOMHATL AnddepeHUMpoBaHMe HECKONBbKO pas.

MpoussoaHbie n andpepeHumnanbl BbICLLNX NOPSAAKOB
SAIBHO 3alaHHON (PyHKLUUMN.
®yHKUMA vy = f(x),x-HE3aBNCUMasI MEPEMEHHaS,
y' = f'(x)-Npou3BoAgHass nepeBoro  nopsgka wam -y’ = Z—j:,rne
dy = f'(x)dx —pnddepeHuman nepeoro NopsaKa;
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Mpon3BoaHas BTOPOro nopsiaka (BTopasi Npov3BoAHas) onpeaensieTcs
KaK Mpou3BoAHas OT MepBOM MPOWU3BOAHOMU, TO ecTby” = (y')’ —npo-
aly

M3BO/Has BTOPOrO Mopsiaka unny” = ——=, rae

= d(dy) = d(f'(x)dx) = d(f'(x))dx =
= f"(x)dxdx = f"(x)(dx)? = f"(x)dx>.
Takum obpasoMm, d’y = f"(x)dx*(2.14)- auddepeHumMan BTOPOro
nopsaka anst GyHKUMM y = fF(x).

PaCCY)K,U,aﬂ AdHaNorn4Ho, nonyymm CbOpMy.rly Ansa BblYMNCIEHNA NMPOU3-
BO,U,HO% n ﬂM(bd)eF)EHLlMaﬂa n —ro nopsaka:

— ! dy
y{n} — (}’{n 1}) - Un y(n] — @;

d"y = f™(x)dx"(2.15)-auddepeHuman n —ro nopsaxa.

Mpumep 2.18. [ins cneayowmx GyHKUMI HATU NPOM3BOAHbLIE
1 auddepeHumansl NepBOro 1 BTOPOro nopsiaka:

a) y = 5x — = +3Vx%6) y = (2x +5)%;8) y = arcsin;
r)}r = ln(x + \/m
PeweHne.

a) Ans Hayana Hanaém nepeyto NPOM3BOAHYO YHKUMK
By _ 2 1336,
v =b5x =1 3Vx®:
2 =\
y =[5x——+ ?nixﬁ) =5(x) —2(x™H" +
X

6 18 1 18
+3(x§)—5+8x5+?x5—5+ + :_

18 \x

Moactaenas v’ = f'(x)=5 + s +—— B hopMyny Ans Bbluncie-
HUa anddepeHumana dy = f’ (x)dx nepBoro nopsiaka, nosyymm:

dyz(5+ +

18 \.x

)dx — anddepeHumnan nepeoro nopsigka

bYHKLUMM y = 5x — F + 3%

Haipém y'':

18 \x) o 18
xﬁ 25};'
18
MNoacrasngasa y' "x)=—— —
oactanss ' = £ (x) = — =2 t o
B bopmyny d?y = f''(x)dx? ,MMeeM:
dzyz(—;—ng %)dx - anddepeHuman BTOpPOro nopsaka
NCXOAHOM DYHKLMN.

y" (5-!— +
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6) Halpém y':
vy =((2x +5)%) =6(2x +5)°-(2x +5)' = 12(2x +5)%;
Moactaenas y' = f'(x) = 12(2x + 5)° B hopmyny ans
BbluMcneHunst andpdepeHumana dy = f'(x)dx ,NONy4YNM:
dy = 12(2x + 5)°dx —auddepeHuman nepBoro nopsiaka YyHKUMK
y = (2x +5)°.
Haipém y":
y" =12((2x +5)°) = 60(2x + 5)*(2x + 5)’ = 120(2x + 5)*.
Moacraenas y"” = f"(x) = 120(2x + 5)*
B opmyny d2y = f"(x)dx? ,nonyumm:
d?y = 120(2x + 5)*dx?- guddepeHuman BTOporo nopsigka uc-
XOZHOW (byHKLMN.
B) HaﬁnéM y 4 dy

y' = arcsm (x_l)’ =
fl— _ '
= (—x_z) = —
x2—1 xzxfxz — 1 xxfxz — 1,cNeaoBaTesnbsHo,
dy =y'dx = —— dx.
xyxZ-1

Ans Toro, YTO6bI YNPOCTUTL BbIYMUCIIEHME BTOPOW NMPOM3BOAHOM
npeobpasyeM Nony4YeHHy NpoU3BOAHYHO NEPBOrO NMopsiaKa:
1 1 1

I

}J’ = — = — = — p
xVx2—1 Jx2(x2—1) Vxt —x2
1
=—(x*—x?)77;
o1 _3
yu — _((xd- _x2) 2) — E(xdw _ x2) 7 - (Xd' _ xZ)r —
B 4x3 — 2x B 2x(2x%2 — 1) B
2(x* —xP)Vxt —x2 2x%(x2—1Dxvx2 -1
B 2x2—1
x2(x? —1WxZ -1 cnefoBaTenbHo,
2x2 —1
d?y=y"dx?* = dx?.

x2(x2—1)vWx2—1

M)y = (m(x +WJ) x+ux2+1 ((x-I— (x%+ 1)3))’ —

_ 1 2 5 J: 1 .
_x+\fx2+1((x+(x +1)2)) x+VxZ+1
. 1 2 —% 2 L - 1 .
(1+2(x +1)72(x +1)) R
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( ) 1 \fx2+1+x_ 1
\/2 1/ x+vVx?2+1 Vx2+1 VxZ+ 1

dx
dy = y'dx = =
y=>Y XZr1
1y/ 1 3
y" =((x2+1) 5) =562+ D)2 (P41 =
x X

(x2 + 1)% B (x2+DVxZ+1’

X
dz L J'”dxz e — dxz.
= (x2+DVx?2+1

Mpumep 2.19. [na cnepyowmx hyHKUMIA HANTU NPOM3BOAHBIE
v anddepeHumansl n —ro nopsiaka y™:

3
a)y="+2x>+56) y=2"+27%B)y = —

PelueHue.
X2 !
a) vy = (?-I-sz +5) = x? + 4x;
=(x%+4x) =2x +4;
=2x+4) =2
Y@ — ) — ... =y _
CnepoBaTenbHo, d™y = y™ (x)dx™ = 0dx™.
6)y' = (2% +27%) =2"In2 — 27" In2 = n2(2* — 27%);
= (m2(2* —27)) = m2(2* —27%) =
=m2(2%In2 — 27*2(—x)") = In2(2*In2 4+ 27*In2) =
ln22(2x +27%);
" =In?202% +27%) = n?2(2%n2 + 27*n2(—x)") =
En 2(2%In2 — 27%In2) = m32(2* — 27%).
OCTaHOBMMCS Ha BbIYUC/IEHUWN NEPBbIX TPEX MPOU3BOAHbIX, Tak
KaK y>X& MOXHO BbISIBUTb HEKOTOPYH 3aKOHOMEPHOCTb:
y® =mn2(2* + (—D"-27%);
CnepoBaTenbHo, d™y = y™ (x)dx™ = n"2(2* + (—1)" - 27%)dx™.
MpoBepUM MPaBUILHOCTb MOMYYEHHON hOPMYTbI:
npu n = 1, NOMYYUM
dy = In2(2* — 27*)dx —BEpHO;
npu n = 2,uMeeM d?y = n?2(2* + 27*)dx? —BepHO ¥ Tak Janee.

B) v = () = (G +D™ =G+ D2 +1) =

= —(x + 1)_2 = —m;

T=—((x+ 1)) =2x+ 1D 3x+ 1) = GrDY
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6
y:u — 2((X + 1)—3): — _m;

YuntbiBasd, uTo 1! = 1,21 =1-2=2,n!'=1-2-3 =6,

SR ]
nl=1-2-3-..-n umeem: y® = {i:+11]}“r:1
(=)l n

Moy — o,(n) n —
CnenoatensHo, d"y = y™ (x)dx" = - —=

MpaBWUNbHOCTb MOMyYEeHHOM (OpMyfbl MPOBEPLTE CAMOCTOSI-
TEeNbHO.

MponsBoAHbIE BbICLUMX NOPAAKOB, HEABHO 3aAAHHOMN
cyHKUMN.

MpoanddepeHumMpoBaB Mo x NePBYI MPOM3BOAHYIO, MOYYUM
BTOpY!O MpPOM3BOAHYIO OT HesABHOM dyHKUMM. B Heé BonayT
x,y Uy'.lNoacTaBnsia HaliaeHHOe 3HAYeHWey’ B BbIPaXXEHWE BTOPOM
NMPOM3BOAHON, HAaXOAMM BbIpaXkeHue y''yepes x, y.

AHanorMyHo, HaxoaMTCs TPETbSI NPON3BOAHAs U TaK Aanee.

MycTb PyHKUMSA v = f(x) 3aAaHa HESIBHO paBEHCTBOM
F(x;y) = 0. YT0bbl HalnTK NpoussoaHyto, npoanddepeHLmpyem obe
yactv aToro paBeHcTBa: (F(x;1))’, = (0)',, cunTas, uTo y €CTb
(byHKUMS OT x , MCMONb3YA NpaBuIo ANddEPEHLUMPOBAHNS CIOXHOW
(yHKUMK. 3aTeEM U3 NOYYMBLLErOCS paBEHCTBA Bblpa3vM NpPON3BOA-
Hylo y' = f(x; ¥).

[ns Toro, ytobbl HaWTU MPOM3BOAHYK BTOPOrO Mopsiaka, npo-
A depeHuMpyem paBeHcTBo y' = f(x;y),

cuuTas, YTo y ecTtb (yHKUMS, 3aBUCALLAas OT MEPEMEHHOW x
MonyunM y"' = g(x; y; y').

MoacTaBnsisi HAMAEHHYIO paHee NPOWM3BOAHYIO NMEPBOro Nopsia-
Kay' = f(x; v),B NONy4YEHHOE pPaBEHCTBO OKOHYATENTbHO UMEEM:

y" =g(xy; fFlm).

AHanorMyHo, HaxoaMTCsl TPETbSI NPON3BOAHAs M TaK Aanee.
Mpumep 2.20. HaltT nepByto 1 BTOPYIO MNPOU3BOAHYIO (DYHKLMK:
a)x?+y? =4y;,6)in(x + 2y) —y+ 1= 0;B) arctgy = x + y.

PelieHue.

a) OyHKuMs 3ajaHa  HesBHO,  YpaBHEHWEMF(x;y) =0,
rpe F(x; y) = x% +y2 — 4y,

MpoanddepeHumpyeM o0be 4acTu ypaBHeHWsx? +y2 = 4y o
NepeMeHHoN x 1 Halaém y':

(x*+ ) = (4y),

2x + 2yy' — 4y' = 0]: 2,

x+yy' —2y' =0,

_}”(J’ - 2) = —X,

X

I

y =

=3
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X
V=35
[INsi HaxoX/eHWs! BTOPOIt Npon3BoAHON npoanddepeHLmMpyeM
MOMyYEeHHOe PaBEHCTBO MO x:
o (L)
' =(5)
N 2—y+xy'
(2 -7 " ucknouasy’ = zf—y W3 AaHHOrO PaBeHCTBa,

nony4ynm.
2

X
y” _2 -y +2Ty_ (2 _y)z_xz.
2 -y)? e-y3 '

g {2_}’}2_352 .
Takum obpasom, y'" = i

6) AnddepeHunpys obe yactn ypaBHeHus F(x;y) =0 no ne-
PEMEHHOMN x UMEEM:

(In(x+2y)—y+1) =0,

1+2y’

x+2y

1+2y" ,

x+2y '

142y =y (x+2y),

142y =xy' +2y'y,

y(@-x-2y)=1,

1

_}” =0,

L

Y _2—x—2y
’

()
Y= 2—x—2y/’

(2—x-2y)
=R -x-2y) Y ===
) (( x }) ) (2 — X —237)2
_—i=2yt 42y’ s 1 )
= T T ) ,YYUTbIBas, YTo ¥y = PE—— nMeem:

L, Ita=x—2y 2-x-2y+2 4-x-2y
Y= 2-—x-2y)2 (2-x—-2y3 @-x-2y)3

B) arctgy = x+y,
(arctgy)' = (x +y)’,
-
1+y2
y =0 +yNA+y?),
V' =1+y*+y +yy?

=1 +}r’_
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}r’}rz = —(1 —I—}rz)'

;1437
7 = — yz ’
1

}’J = — (}E + 1).

" 1 '
y o= (yz + 1)

2y’

7 = —(v—2 — 73 ey =
y' == =2y f—yr

2 (_1+_)

2y y? 21 +y%)

}’ = = = — .
y? y? y®

MpousBoaHbIe BbICLUMX NOPAAKOB, MapaMeTpUUYeckm 3a-
AAHHOW (PYHKLUMK.
MycTb PyHKUMS v = f(x)3a4aHa NapaMeTPUYECKU YpaBHEHNS-
x = x(t) , v,
n ,HaM U3BECTHO, YTO Y’ ==L
}J’ = }r(t) x X'y
Haiigem eé nponsBoHYI0, TO €CTb BTOPYIO NPOU3BOAHYIO OT
(byHKUMW, 3aAaHHOW MapaMeTpUYecKu, NpUMeHsst npasuia avdde-

PEHUMPOBaHWSI CIIOXHOM U 0bpaTHOM (DYHKUMIA MMeeM:

AHaNoOrM4yHoO, Haxo4AMTCA TPETbSA NPOU3BOAHAs U Tak Aanee, TO eCTb
L !
],J'J'J' — ('} xx) t

(n—1)
ym = 7“’ (2.16)

Mpumep 2.21. HailTu nepByto, BTOPYIO U TPETbIO MPOU3BOA-

1
HYIO NapaMeTpryeckun 3agaHHON yHKLMM t

= Int.
Pewenne.
OyHKUNS 3adaHa I'IapaMeTpW-IECKVI, Mo3TOMY y’ HaxoauMm Mo co-
3’ Y.

OTBETCTBYIOLLEN hopmMyne y' =

- 1
x'e = (;) = (@) =—t7 =
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1
V.= (Int)" = ~,CNefi0BaTeNbHO, y,.="=-t

Haiiném BTOpYIO NPON3BOAHYIO:

r
S _ (y:x) t_ (_t)rt — t2.
¥ =Y xx x,t - 1 - :
2

Hallném TpeTbio NpON3BOAHYIO:

O dre _ t2)’t 2t
yu: — yu:xxx M xxs U =—= _2t3_
' :2 iz

Mpumep 2.22. HallTM nepBylo, BTOPYO MPOU3BOAHYIO Mapa-
METPUYECKM 3aaHHON (PYyHKLMN:
x=2t2+2t+8 x-acost x =2t —t2
C) R ;6 _ ;B)] , )
y =it + 2t + 4Ny = asin®t’ y = arcsin(1 —t)

PewweHne.
a) ®yHKuMA 3a4aHa NnapaMeTpUYEcKn, v’ BbIYMCIUM MO
dopmyne y’ = ﬁ%
=@ +2t+8) = 4t+2 —2(2?:-!- 1);
=4t +2t+4) = (4t)’ +2 ——+2
Takum obpasom,

2t+1
t —

2t+1
t

2’ = I = = —"
Y Vs 2(2t+1) 2t!

A NI {._le)’t_
Hangém BTopyto npom3BonHyro} =
1y 1

. ro_ | _ _(+1 —
(.} Ix) t — (Zt) - ( )I tz i
1
wo_ 2t _ 1

Y T2+ @i+ D’
6) Boluncnum v’ :

x's = (acos®t)’ = a((cost)®) = 3acos?t(cost)’ =

= —3acos?tsint;
V.= (asin®t)’ = a((sint)3?)’ = 3asin®t(sint)’ =
= 3asin’tcost.
Takum obpasom,
}’J _ 3asintcost _ _ sint — _tgt:
—3acos?tsint cost !

Halioém BTOpyto NPOU3BOAHY!HO:
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1

S _ (y:x)lt _ (_tgt)lt _ cos?t _
Y Y x'; —3acos?tsint  3acos?tsint
1
" 3acosttsint’
B) Haiipém y': :
’ 1
x'y = (\12?: — tz) = ((Zt —tz)i) =
1 1 2—-12t 1—-1t
=—Qt-tH2-Q2t-tH)' = = .
2 ; 2er -2 Var—¢?
.= (arcsm(l — t)) = o 11—ty =— Nl
Takum obpasom,
_ 1
g 11
y = 1t T it t-1
Vze-¢2
Y,
Haiipém BTOpYlO npousBoaHyoy” = = {yxf ) £ TaK Kak
t

() = (L)r =((t-1D™Y =—(t-1)2=———, umeem:

t-1 (t-1)2”’
1
b @&—=12 1 V2r—12 N2t —t?
1-t 7 t-1)2 1-t (t—-13%
V2t — t2

3apaHus 411 CAaMOCTOSITEJIbHOIO peLueHus.

7. Onsa gaHHbIX PYHKUUA HAUTH:

(1)-(7) nepsByro n BTOpPYIO NpousBoaHble, U AnddepeHumnabl
nepsoro M BToporo nopspaka;(8) -(10) npousBoaHyl0 n—TrO
nopsaka;(11) -(20) nepByo u BTOPYIO NpOM3BOAHbDbIE:

1. |y=0G2+1)° |11 ]|v2=x

2 y = sin’x 12. | 2x2+3y?—7=0

3. vy = e Fcosx 13. | y=e¥ +4x

4 x2 14, | arctg(x +y) = x
Y= x4 1
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5. |y=Vx+3 15. ‘= 1
NIz
y=7yt
6. |y=x(lnx—-1) | 16. {x =t3+3t2 + 4
v = sin’t
7. | v=arctgx? 17. { Y = V/E
y = arctgyt
8. |y=mh2x-1)| 18. {x =et
y==¢°
9. | y=rcos3x 19. x =t?
{y = 2cost
10. | y=a** 20. {x = cos2t
y=t?
OoTBeThbI:

7.1. v = 6x(x? +1)?,dy = 6x(x% + 1)%dx;
¥y =60Gx2+ 1%+ 1),d%y = 6(5x%+ 1)(x? + 1)dx2.

7.2. y' = sin2x, dy = sin2xdx; y"' = 2cos2x,d?y = 2cos2xdx?.

7.3.y' = —e *(sinx + cosx),dy = —e *(sinx + cosx)dx;

y'" =2e *cosx,d%y = 2e *cosxdx*.7.4.y" = ?::12;, dy = (9;2:12}2 dx;
Y= ﬁ ,d2y = {x+21}3 dx27.5.y' = 33\{.(;3]2,(1}’ = 330.{;3}2 dx;

yrr :i ,d%y = idx2.7.7.y’ = 1_%,,- dy = %dX}”’ = 2{{:11;;?-

2., _ 2(-3x%) o () _ (D" m-11n ) _ n
= e dx*7.8. y'" = —a—n .7.9. y'"W =3"cos (3x -|—7).
An) = 5Tt 57 N B g B ey
7.10.y"V = a>*In"a5".7.11.y =5V = 4y3.7.12.} Y P
4 L 16 }- I "
713,y = 5" = T4y = (o E )2y = 2k )L G4y,
L_ 23 o, 10, L sint 6(cos2t(t? +2t)-sin2t(t+1))
7.15.y' = ey =3 t3t.7.16.y' = ey = Geren?
A S 2(2t+1) i — _ﬁ ] — 2t
7.17. y =) = 79t2\.-'?{1+t]2'7'18'} =——y'=3e t(2 +1).
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sint—tcost t sin2t—2tcos2t
719, v =——,y"' =——7.20. y' = — /W=
Y t 'Y 213 Y sinzt'} 2sin32t

2.11. HexoTtopble TeopeMbl 0 Aud@epeHLUpyEeMbIX

hyHKUMAX.

Teopema 2.4.(Teopema ®epma): eciv pyHkums  f(x) anddepen-

umpyema Ha (a; b),xg € (a; b)-TOUKa IKCTpEeMyMa, Torga f'(xq) =0 .
Teopema ®epMa MMeET CneayloWwmin reoMeTpUYeckuii CMbICH

(pnc.16): ecnn BO  BHYTPEHHEMN

TOUKe MpOMexXyTKa (yHKUMSI Mpu- y

HUMaeT Hanbonbluee (HauMeHb- l

Liee) 3HayYeHWe 1 B 3TOI TOuKe Cy- i |

LeCTBYeT KacaTeNbHasi, To 3Ta Ka- i N

caTefibHasa napannenbHa ocn Ox. 0 a % nox
Pnc.16

Teopema 2.5.(Teopema Pon-

na):nyctb GyHKUMs f(x) Henpe-
pblBHA Ha oTpe3ke [a;b], andde-
peHuMpyemMa Ha WHTepBane (a;b)
N NPUHUMAET Ha KOHUAX OTpe3ka
paBHble 3HaYeHus:
f(a) = f(b).Torgpa Halperca Tou-

Ka ce(a; b) , B KOTOpPON f'(c) =0 Puc. 17

Teopema Ponnsi uMeeT cneaymowmii reOMETpUYECKUA CMbICH
(pnc.17): Ha rpadwvke dyHKUMM, YAOBNETBOPSIOLWEN YCIOBUAM TEO-
peMbl, HANAETCS TOYKA, B KOTOPOW KacaTesnbHasi napasienbHa ocn Ox.

Teopema 2.6.(Teopema Jla-
rpaHxa): nyctb yHkums f(x) He-
npepbiBHa Ha oTpe3ke[a; b] n and-
depeHunpyema Ha wuHTepBane (a;b).
Toraa Hanpetcs Touka ce(a; b) , B KO-
TOpOW

1) =15 L0(2.17)

TeopeMa JlarpaHa WMeEET C/eaylowWwmnii  reoMeTpuYecKuii
cmblicn (puc.18): Ha rpadmke anddepeHumpyemol GyHKUMKN HangeTcs
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TOYKa, B KOTOPOIi KacaTenbHas napasnienbHa xopae AB. To eCTb,

f'lc)=k=tgerpe k= w jc yrnoeon koacduum-

€HT xopabl AB. IMeeT MecTo dopmyna:

fb) — f(a@) = f'(c)(b — a)(2.18),
KOTOpasi Tak Xe, Kak u gopmyna (2.17), Ha3biBaeTcs popmy-
noi JlarpaHka, uin opMysioin KOHEUHbIX NpUpaLLEHUH.

Teopema 2.7.(Teopema Kowm): nyctb GyHKUMS f U g He-
npepbIBHbI HA OTpe3ke[a; b] n anddepeHuMpyemMbl Ha UHTepBane
(a; b) . Toraa HalpeTcs Touka ce(a; b) , ANt KOTOPOW:

flle) _ f)-fla) f(a}
g'c  gb)-gla) (2.19)
®opmyna (2.19) HasbiBaeTcs popmynoli Kowm.

Teopema JlarpaHxa sBNSETCA YaCTHbIM ClydaeM TeopeMbl Ko-
wn npu g(x) = x.

2.12. Npasuno JlonuTtans.

MpaBwno JlonuTansi NPUMEHSIETCS MPU BbIMUCTIEHUM NPEAENoB,
" v 0
ANt PacKpbITUS HeonpeaenéHHocTeln Buaa [E]’ E]

Teopema 2.8. (Teopema Jlonutana). lNyctb dyHKUMM f U g
onpegeneHbl U auddepeHUnpyeMbl B OKPECTHOCTM TOYKM x; M 06-
pallaTcs B HOMb B 3TOM Touke: lim f(x) = lim g(x) =0, npuuem,

xX—Xg X—Xq

g'(x) = 0 B yKa3aHHOW oKpecTHocTu. Torga, ecnu cylectsyeT (ko-

!
HEYHbIN UK 6ECKOHEYHbIN) npeaen! lim f,—Ei = A, TO nlim % = A,T0
x—=xg 9

eCTb

x—xp H[X} x—»xo g'(x)

[loka3aTenbCTBO.
PaccmoTpuM cnyyald, koraalim f(x) = lim g(x) = 0. PykoBoga-
X—Xg X—Xg

CTBYSICb COObBpaXKeHVSMW HENPEPLIBHOCTU, A0 ONpeaenmM yHKUun f
N g B TOUKE xq: flxg) = g(xg) = 0. Toraa atn yHKUMM 6yayT He-
npepbIBHbI B TOUKEx, . [IprMeHss TeopeMy Kolwum, nonydmm:
F _ r-rl) _ '@
g gw-glxe)  g'(@’
MockonbKy CcywecTByeT npeaen
r'e g 110 F& e

lim oy = Hm i orTO TaK Kak ey = 0o

rae c € (xq; x).

nMeem:
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lim f& = lim @
X—Xg g(x) x—Xg g’(x)_

TeopeMa fokasaHa.

3aMeuyaHue: ec/iv NMpu peLIeHnM NpMMepa nocse NPUMeHeEHUS
npasuna JlonuTtans nonbiTka BbIYUC/TUTL NpeAen OnsTb NPUBOAUT K
HeornpeaeneHHoCTH, TO npaBwio Jlonutans MoXeT 6biTb NPUMEHEHO
BTOPOW pa3s, TPETWUI U TaK Aasniee noka HeonpeaesIeHHOCTb He YAAET.

MpumMmep 2.23. Mcnonb3ys npasuno Jlonutans BblYUCANTL Npeaen:

ax? +x+2 . Inx . m-2arctgx SINX—XCOSX
a) Im ————; 6) lim — ;B) lim — ) lim————;

o0 2x3 —3x2+x’ rotom X x=too 3 x—0 sin®x

2
. In(tgx) ele¥  _cosx

A) ILm ) lim———

ctglx x—>0 Sinx- arctg4x

PeweHne.

a) MoactaBnas npeaenbHoe 3HaYeHWe, NnosyyaeM Heonpeae-
JIEHHOCTb ana[z] . OYyHKUMKM f(x) = 4x3 +x +2,9(x) =223 - 3x2 +x

BXOASILLUME B YUCIUTEND U 3HAMeHaTeNb Apobu YAOBNETBOPSIOT Tpe-
6oBaHnaM TeopeMsbl JlonuTans. MpuMeHas npasuno Jlonutans, nMe-

eM:
i 4x3+x+2 _[ ] - (4x3 +x +2)' B
+2m 2x% —3x2 + x +x loo it (2x3 —3x2+x)
12x2 +1 (1222 + 1)
=lim—— [ ] =lim—s =
x—m6x2 — 6x+ 1 lool ~ x=o (6x2 — 6x + 1)
o 28X - ey _ .24
T 12x—6 [00] I oy ey (12x —6) sow12 =

6) Buluncnsa npegen nonyvaem HeonpeaeneHHoCTb Buaa E]

OyHKUMK f(x) = Inx, g(x) = x BXOASLWME B UAC/IUTESNb U 3HAMEHa-
Tenb Apobu COOTBETCTBEHHO YAOBNETBOPSAIOT TpeboBaHUsIM TeopeMbl

1
Jlonutans: f'(x) = ;.g’(x) = 1.
MpuMeHss npaBuno JlonuTans nMeem:

inx o0 (tnx)’ ) 1
lim —z[ = lim -=0;
x40 X x—>+m (x)’ x—teo X
m-2arctgx 0 . (m—2arctgx)’
B) lim ———= [— = lim ————=
x—=+om = 0 x—+co 2
ex—1 ex—1
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-2
H 2
= lim 1hx” =
x—+oo 3 3x%+m(1+ 2) 3
3ex = ex
Xz x
x
2 1 2

== lim ——— ==,
3xi’+’20(1+%)e% 3

sinx—xcosx {smx xcosx}’
r) lim = [ ] =
x—>0

x—>0 sindx [sm x)
. cosx — cosx + xsinx . xsinx
= lim — = lim— =
x—0 3sin“xcosx x—0 38IN“XCOSX
2 li x 2 i x D}
—lim = —lim— =< =
3 x—0 2sinxcosx 3 x—0sin2x 0
2 x) 2 1 1
—_— im—==;
325 (SLRZX)’ 3x-02cos2x 3
n) h In{tg ) _ iy Int90) [ ] in {In{tgx})
X 72f ctg2x x—»— {cthx}’
1 1
. tgx cosix . cosx sin?2x
= —lim——5——=—lim———- =
o 2 x.,%ZSLnx cos?x
sinZ2x
sin? 2x ~ sin?2x o
im - = —lim— = —limsin2x = 0;
r=L2sinxcosx x—L sinZx x—
Z 2 2z

e) HenocpeacrtBeHHoe MCMNoONb30BaHWE npaBwuao Jlonutans

npmueeno 6bl K FPOMO3AKUM BbIYUCNEHUAM, TaK KaK B 3HaMeHaTene

Haao
3aMeH

HaxoAMTb MPOW3BOAHYI0 MpPOM3BEAEHMS. 3HAUYUTENIbHO MNpoLle
UTb 6eCcKOHEeYHO Manble (YHKUMM Ha 3KBMBAJNIEHTHblE (Npu

x — 0) sinx~x,arctgdx~4x N YXXe 3aTeM NpuUMeHaTb npasuno Jlonm-

Tanga

, B pesynbTaTe nosyymm:

r
lim el6* _ cosx [0] I (316""2 — cosx)
im—— = |-|=lim——F % =
Y28 sinx - arctgdx 0] =x=0 (4x2)
o 32xel®” fsinx 1 sinx 33
=lim—— = (SZILmelf'x + lim ) = —
x—0 8x —0 x—=0 X 8
3ameuaHue:

1) B cnyyae HeonpepenéHHocTy Buaa [0 - o] unu [co — ] Heob-

2)

XOAMMO C MOMOLLbIO TOXAECTBEHHBIX Npeobpa3oBaHuii nepei-
0
TV K NpefenamM Buaa [E] VIJ'IM[E] W TONbKO NMOTOM NMPUMEHSATb

npasuso Jlonutans;
B cnyuae HeonpeaenénHocTel Buaa [1], [«°], [0°],cneayeT

YUNTBIBaS, YUTO f(x)9% = 7™ napeiity oT Npesena su-
. . (x) v
palim f(x)9% k npepeny Lim e™ @™ 'y naittn npenen
X—Xg X=Xy
creneHu(norapndma
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Inf(x)9% = g(x)Inf (x)), TO €CTb

lim f(x)g(x) — lim einf(x)g(x) _ exILTOQ{X}Inf{x} .
X=X x—Xg

MpumMmep 2.24. Vicnonb3ys npasuno Jlonutans BblYMCIUTL Npeaen:
a) lim 3/xInx; 6) lim x(m — 2arctgx);B) lim (E i );
x—=+0 x—=+coo x—=0

x e¥-1

. 1 . . . 5
r) lim (—2 - c!:gzx);n) lim(sinx)t*;@) lim xi+zinx,
x—0 X x—% x—+ow

Pelwuenwue.

1
4 3 — - o 4 = j—
a) x[iﬁlgx!xlnx =[0-w] = xlﬂloxalnx =

1
B Inx [0} B (Inx)’ _ X B
I T 17) B T B S
Ly
x3
— 3 lim = —31; x =0
=3 lim =3l i =0

6) }i@mx(n — 2arctgx) = [c0- 0] =

~ w—2arctgx [0 (& —2arctgx)’
= lim 72[ ]— im ———————— =

x—+om 1 0 _x—f-ﬁm (x— 1y
X
—1 2 ( 2):
o 14+x% . [P 2 g
=2k S5 =2l =[] = i ey =
=2 i 2 =2
" Siinox O

o) () = =) = 5 - ] -

N Gl Sk D e’ —1 _[0]_
_xlﬂé (X(ex — 1))I _xlfgi e*—1+xe* 0]
_E (ex' _1)1‘ _I ex _
— o (e* — 1 + xe*) ~ e +e* + xe*

. e 1
=lim——=

x—02e”* + xe* E;
. 1 _ - BT i_cosx _
)t (2 o) = ol = 1 (2 22) -

xr—0 \X sinx
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sinx — xcosx [ } in (sinx — xcosx)’
0 x—>0

=lim —— —
x—0 xsinx (xsinx)
. €c0SX — cosx + xsinx . xsinx 0
= lim : =lim——m—= |-
x=0  sinx + xcosx x—0 sinx + xcosx |0
(xsinx)’ . sinx + xcosx 0
= lim - = lim — === 0;
Pt (sinx + xcosx)' x-0cosx + cosx — xsinx 2

n) L’-m (sinx)t9* = [1*] = Imlem{smxﬁg’(

-z xﬁ;
tm In(sinx)t9x lim tgxm(smx}
— ex—’— — ex—)— ,
HaVI,U,eM npepen creneHu.
In(sinx)
lim tgxln(smx) = [0-0] = lim—————=
x—>2 x—»i 1
tgx
r
~ In(sinx) [ ] - In(sinx))
=lim——— - =
x_,% ctgx 0 x—L  (ctgx)
cosx
- cosx
= —limSMX — _im - sin’x = limcosxsinx = 0;
ot 1 x-Zsinx -l
sin?x

TakuM obpasoM, lim (sinx)™9* = e® = 1;
x—T
2

e) IL}‘H x1+2lnx = [000] — EU’]’I plnxt +21n.x

HaVILI,EM npeaen CTeI'IeHVI.

, & 6lnx
lim Inx1+2inx = lim ——— = [ ] =
x=teo x~te 1+ Zlnx o0
=6 U XY gpim % —61im 2 =3
A 1+ 2lnx)’ xlféag =om S =9
X

[
Takum 06pasomM, lim xiwzinx = e3,
x—++too

3apgaHusa s CaMOCTOSITE/IbHOIMO peLlueHus.
8.Ucnonb3ya npaBuso Jlonutans BblYMCIUTb Npeaesbl:

1. i sinx +e ™ —1 11. I ( 1 1 )
lim ————— +20\2x2  2xtgx
; X
2. x%niox Inx 12, lim (m — x)-tg=
X—IT 2
3. . In(1+3%) 13. lim sinx - Inx
im —————= x—0+0
x—+eo [n(1 + 3%)
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4. Inx 14. lim(cosx)°t9*
lim x—0
x—=0 :‘nsmr
S. li el e 15. h'mxlé
i n(1+x) x=1
6. X 16. limx*
inTm n3x *=0
t — 1
7. lim gx , x 17. lim(cosx)x
x=0X — Sinx x-0
8. - 18. lim (tgx)sm2*
lim ——— o4
x=0 X — SinXx 2
9. . ( 1 1) 19. Iim (1 + x)i™*
lim|— —- x—40
x—0 \SINX X
1 : 3
10. lim (—— * ) 20. lim(cos2x)x2
x=1\nx  x—1 x=0
OoTBeThI:
8.1. .8.2.0.8.3.E.8.4.1.8.5.2.8.6. +.8.7.2.8.8.1.8.9.0.

8.10.5.8.11.5.8.12.2.8.13.00.8.14.1.8.15.;.8.16.0.
8.17.1.8.18. 1.8.19.1.8.20.0.

2.13. ®opmyna Tennopa.
MycTb yHKUMA f(x) onpeaeneHa Ha uHtepeane(a; b) W umeet
B TOUKe xge(a; b) MPOU3BOAHbIE A0 MOPsSiAKA n BKIIOUYUTENBHO, Toraa

NpUx — x, UMEEM:

£ = Fleo) + T (o gy L0

+f( (xo]

(x—x)? 4+

- (x — xo)™ + 0((x — xo)™) WK KPaTKO

£ = g T (x — ) + 0((x — x0)")(2.21)

®opmyny (2.21) HasbiBaoT ¢popMmynoit Teinopa n -ro no-
psiAKa C OCTaTO4YHbIM 4ieHOM B cpopmMe lMeaHo.
Echmn B dopmyne (2.21) nonoxuTb x, = 0,T0 Nonyuum c¢opmy-

ny MaknopeHa (2.22):
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f' (0) NAON

=0 + T

+f"”3'(0)_

n!

x™ + 0(x™) UM KpaTKo

n

(k)
flx) = Z O x4+ 0(x™) (2.22)

k!
k=0

MpvBeaem pasnoxeHust B psagbl MaknopeHa (CTeneHHble psgbl)
3neMeHTapHbIX PYHKUMIA C yKasaHMeM 061acTi CXOAMMOCTM COOTBET-

CTBYIOLUUX pAOOB.
x2 xm"
e =1+x+5+=+—-+0a"=

=Y Uk' —I—O(x") xe(—oo; +00);

[JeicTBuTenbHO, ANnd GyHKUMK f(x) = e*MMEEM:
f(0)=e"=1;
fle)=f")==fP0x)=e%

f1(0) =f"(0) = =fM(0) = ¢ =

Moatomy no dopmyne MaknopeHa
" (1)
o=@+ L2 O ey IO

x4+ 0(x™)

nmeeM:
x _ ﬁ ﬂ ny.
e —1+x+2‘+n‘+0(x)

1 — _ﬁ i__ n 2n+2
2) sinx = x T + o+ (—1) @ H]‘—I—O(x ) =
ka

(Zk+1)!

_wn l}( 1)k +0(x2u+2) xe( 0 +00),

[JevictButenbHo, anst GyHKUMK f(x) = sinx:

f(0) = sin0 = 0;

f'(x) = cosx, f'(0) = cos0 = 1;

" (x) = —sinx, f''(0) = —sin0 = 0;

" (x) = —cosx, f""'(0) = —cos0 = —1;

3aMeTuM, 4YTO MpU  YETHbIX k=2n+2 npoussoa-
Hasf %)(0) =0, a npw HEYeTHbIX k=2n+1, f("}(O) =(-1D" .

Mo dopmyne f(x) = f(0) + 224 L0 24 10 “ 400", no-
nyynm:
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x3 x5 X7 2+

— _ - _qQyn Znt2y.

sinx = x 5| o + -+ (—1) Zn T D! + 0(x );
AHaﬂOFMLIHO BblBOﬂﬂTCﬂ CbOpMyﬂbl npeacTtaBieHHbIE HMNXE.

2 6
3)cosx -1 _x_ +x_"‘ _x_ o (_1)11% +0(X2"’+1) _
Zk

Z( DF Gy + O, xe(—en; +0);

4)ﬁ= 1+x+x2+x3+ 4" +0(x") =

= E}jzﬁxk + 0(x™), xe(—1;1);

2 3 x4- 1
5)In(1+x) =x—S+5 - T++ D" 100 =

n k
- Z(—l)’f-l% +0(e™), xe(~1;1];

a[a 1) 2+a(a 1) (a-2) x4+

6) 1+x)“=1+ax+ 2

+a(a—1)-...-(a—n+1)

o x4+ 0(x") =

eV aTh*D vk 4 (xm), xe(—1;1);
I

=1+ =

-1

_T . 2 n- 1Jr
7)arctgx = x —I— —I— -+ (—1) Y

_|_0(x211+2) _Z‘.‘l 1( 1)k 1 _|_0(x211+2) xf[ 1; 1]

®opmyna Telinopa 1 MakiopeHa UMeIOT pa3HoobpasHble Npu-
noxxeHunsi. OrpaHMuYMMCS NPUMEHEHNEM UX ANS PAcKpbITUS Heonpeae-
NEHHOCTEN MNPU BbIYUCNEHUN MPeAenoB U NPUBNMXKEHHOrO pacyéTa
3HAYeHUN YHKLMIA.

Mpumep 2.25. PaznoxnTb dyHKUMO f(x) = —3x3+2x2—x+ 1B
pag Telnopa B OKPECTHOCTU TOYKM xo = —1.

PeweHue.
dopmyna Teinnopa UMeET BUA:

f’ ( 0) [ (x)

flx) = fxo) + “(x —xp) + o0 (x—x0)* +

f{n] (x0)

. T (x —xo)” + 0((x - xo)n)}
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B HaLleMm cnyyae xo = —1,AN8 byHKLMN
f(x)=—3x%+2x% — x + 1lumeeM:

fCD) =-3-1D*4+2-1)-(-D+1=7;

f'fx)=-9x?+4x—-1; f'(-1)=—

fr(x)=—18x + 4; (1) = 22;

" (x) = —18; =1 =-

F@™(x) = 0,n = 4,n0ACTaBNNASA MOMyYEHHblE 3HaueHWst B op-
myny Telnopa

f) =D+

(1}

fJ(Tl)( 1)+f”( )(x+1)2+ +

(x4 D"+ 0((x + 1), umeeM:
—14 22
—3x3 + 2x2 —x+1:7+T-(x+1)+?.(x+1)2+
—18 ’ ’
_". 3.
+ 31 (x + 1)%

WTak, pasnoxeHue ucxoaHow dyHkumn B psa Teinopa no cre-
NeHsIM x, = —1 UMEET BUA:

—3xd3 4+ 2x%2 —x+1=7-14Kx+ 1D +11(x +1)%2 - 3(x + D3

MpumMep 2.26. BuluncinTb Npeaensl, UConb3yst pa3foXKeHne B
paabl Telnopa n MaknopeHa:

In( 1+x] 3x

a) ;fci ;6) I Sm; *.B) lim —

x—p arctgx’

PeweHne.

a) Bocronb3ayeMcsi CieayoLlinMM pasnoXeHNeM:

2 X3 x4

m@1 —x— b T
n(l+x)=x 2 + 3 2 + e
2 2
_x_+x_+0- 3
lim ) i TTE () =
x—=0 X x—=0 X

1 1
—71; _ = T2 FAY I
—;;Lﬂé (1 2X +3x +0(x ))
6) Bocnonb3yeMc;1 pa3no>|<eHV|eM

Sinx = x ——-I—x——J;—,-I-

3
sinx — x x*jJrﬁJrO(xs)*x
lim = lim : : =
x—0 x3 x—0 x3
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3 3
X X
B) arctgx =x ——+——;
2

e*=1+4+x + ~+ =+, CNIejOBaTESbHO,

()2
2

e =1+3x+
9x3
xe3* = x + 3x*? Tt
xedX ) x+3x2+%3+0{:x3)

1 =m-——mmz—=
x—0arctgx  x—0 x—x?+XT+0(x5)
a2

2
x 1+3x+9%+0(x2))
=1

= lim

x—0
(1 —T‘i‘ +0(X ))

Mpumep 2.27. HaliTn uncno e c TouHocTbio Ao 0,001.
PeweHue.
BbIﬂVILIJeM q)opMyny MaknopeHa ans @yHkumm f(x) = e*

e =l4x 4t

I'Iono>|<V|M x = 1
12 13 1% 1% 1% 17
=1+l gt gtagtgtat=
5 1 1 1 1 1 1
- +2+6+24+120+720+5040+ o
[nsa HaxoxaeHus e ¢ TouHocTbio 0,001 onpeaenvM KonmMyecTso

CnaraeMblx U3 YCMOBUS, YTO OCTaTOYHbIN uneH Medblue 0,001, no-
1
CKoNMbKy—— < 0,001,TO
5040

oyt L 051016674
CE ey T e 24120 T 720
40,0417 + 0,0083 + 0,0014 = 2,7181 ~ 2,718,

2.14. UccnepoBaHne (PyHKLIMA U NOCTPOEHMe rpa-
¢pukos.

MOHOTOHHOCTb (hyHKLMKN. [IpU3HAaKN MOHOTOHHOCTH.
HanoMHuM onpeaeneHnss MOHOTOHHbBIX (DYHKLIUNA.
dyHKuMa y = f(x)Ha3bliBaeTcs Bo3pacTtarowei (ybbiBatowei) Ha
oTpeske [a;b] , ecnn ans MobbIX x; , xzela; b],yB0BNETBOPSIOWNX
YCNoBWiOx, > x,,CNpaBeaiMBo HepaBeHCTBO Flxy) > flxy)
(f (xq) < flx2)).

Bospacratowme, ybbiBalowme hyHKUMN Ha3biBalOTC MOHOTOH-
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HbIMM.

Myctb dyHKuMsa f(x) avddepeHumpyemMa Ha oTtpeske [a; b]. B
3TOM CJlyyae:

1)ecnnf'(x) > 0 ANs BCEX 3HAYEHUM xela; b],TO DyHKUMA f(x)
BO3pacTaeT Ha oTpe3ke[a; b];

2)ecnnf'(x) < 0 Ans BCeX 3HaJYeHWl xela; b],TO yHKUMS f(x)
ybbIBaeT Ha oTpe3ke[a; b].

3amMeuaHue: B onpeaesieHMn Bo3pacTalolen 1 ybbiBatoLEN
3HaKM HepaBEHCTBA MeXAy 3Ha4eHMsIMM (YHKUMM MOryT ObiTb He-
cTporumu. pn 3TOM:

1)ecnn npu x; > x,cnpaBeanmBo f (x;) = f(x;),TO @yHKUMS
f (x)Ha3bIBaeTCA HeybbiBatOLLEN;

ecnnf’'(x) = 0 Ana BCEX 3HAYeHUM xela;b],TO f(x) — HeybbI-
BaloLlas PyHKUMS Ha oTpe3ke[a; b];

2)ecin Npu  x; > x,CNPaBeAInBO f(x;) < f(x;),TO YHKUMA
f (x)Ha3bIBaeTCA HEBO3pacTaloLLeN;

ecnnf’(x) < 0 ANs BCEX 3HAJeHuM xe[a;b],TO f(x) —HeBO3pac-
Taowas @GyHKuMs Ha oTpeske([a; b].

UccnepoBaHue chyHKLMIA C NOMOLLBIO NEpBOii Npoun3-
BOAHOW. DKCTPEMYMbI (PYHKLIUMN

®OyHKUMA f(x) UMEET B TOUKE MaKCMMyM (MUHUMYM), eCnn OHa
onpeaeneHa B UHTepBane(x, — §; xo + &) 7 ansa BCeX
xe(xg—8;x9+6), X # XBbINO/IHEHO HepaBeHCTBO
fG) < fee)(FG0) > Flxp))

MakCMMyMbl MU MUHUMYMbI (PYHKLIMW Ha3biBalOTCS SKCTpeMy-
MaMM UN 3KCTpeMasibHbIMU 3HAaUYEHUSIMU.

3HaueHns aprymeHTa, Mpu KOTOPbIX MNpPOM3BOAHAs yHKUUK
f(x) obpawaeTca B HOMb WM HE CYLLECTBYET, Ha3blBalOTCA KPUTU-
YEeCKMMMU TOUYKaMMU.

Teopema 2.9.(Heobxopumoe ycnoBue 3KcTpeMyMa) B Touke
3KCTpeMyMa nNpomsBoaHasf '(x,) paBHa HYMO UM HE CYLLEeCTBYET, TO
€CTb x, SABSAETCH KPUTUUYECKON TOUKOM DYHKUMK F(x) .

Teopema 2.10.([jocTtaTouHOE yCJ/IOBMUE SKCTPEMYMa)

MycTb yHKUMA onpenesnieHa U HenpepbiBHA B HEKOTOPOM OKPECTHO-
CTU(xq — 8; xo + &), KPUTUUECKON TOUKU x, U anddepeHLmpyema BO
BCEX TOYKaX 3TOro MHTepBana (KpoMme, 6biTb MOXET, CAMOM TOYKM x,
). Ecnv npu nepexoae cneBa HanpaBo Yepes3 3Ty TOYKY MPOM3BOAHas
MEHSIET 3HaK C NJoca Ha MUHYC, TO x, —TOYKa MakCMMyMa, ecnun Me-
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HAET 3HaK C MMHYCa Ha NC, T0O xy —TOYKa MUHUMYMa.

AnroputMm nccnegoBaHme ¢yHKLMIA C NOMOLLbIO NepBO#
NpoU3BOAHOM.

Ans Toro, 4To6bl HaWTX MHTEpPBasibl MOHOTOHHOCTM WU 3KCTpe-
MyMbl (PYHKUMM, HEOBX0ANMO:

1)BbIUMCINTD NPOM3BOAHYIO 3aaHHON (PYHKLUMN;

2)HanTn KpuTMyeckne GyHKUMKU (HYyIM Npou3BOaHON f/(x) = 0 -
CTALUMOHAPHBbIE TOYKM M TOYKM, B KOTOPbIX MPOM3BOAHAs HEe cylue-
CTBYET f'(x)A);

3)HaHECTM 3TWM TOYKWM, @ TaKKE TOYKM paspbiBa (YHKUMKM Ha
YMCIOBYIO OCb;

4)onpenenuTb 3HaK NPOU3BOAHONM Ha KaXXAOM M3 MOJyYEHHbIX
WHTEPBaNoB;

5)no 3HaKy Npou3BOAHON ONpeaennTb XapakTep MOHOTOHHOCTU
(byHKUMM, onpenenuTb HanMume 3KCTPeEMYMa WM ero XapakTep B Kax-
[0V KPUTUYECKOM TOUKE, UCKIOUast TOYKN paspbiBa (PyHKLMN.

Mpumep 2.28. HallTU NPOMEXYTKM MOHOTOHHOCTM U 3KCTpe-
MYMbl (DYHKLMN:

3 xZ43
a)y =3x°—5x%6) y=J(x-1(x—-3);B) y=——
PeweHue.
a) Obnactb onpeaenenust GyHKUMnU: D(f) = (—co; +c0) .
f'(x)=15x* — 15x2 = 15x2(x%2 — 1).
HaiigeM Kputuyeckme ToYKM:
f'(x)=0,15x2(x2—1) =0,TO€CTb x; = 0,x5, = 1,x3 = —1;
f'(x)3 TakMx TOYeK HET, TaK Kak f'(x) CyWEeCTBYeT Ha Bcei
UNCIIOBOW OCM.
WccnepyeM MeTOAOM MHTEPBANIOB 3HAK MPOM3BOAHON (DYHKUMM
M 3aHOCUM AaHHble B Tabnuuy:

X (—co; —1) —1 (—1;1) 1 (1; +0)

v’ + 0 — 0 +

y 7 2 N —2 A~
-5 (ka | P-4 (Oka | P-4
BO3P. max y6bIB. min BO3p.

OnpeaensieM NPOMEXYTKM MOHOTOHHOCTM M 3KCTPEMYMbI (PYHKLMK:
v’ > 0,pyHKUMS y Bo3pacTaeT”,npu Xe(—o; —1) U (1;+);

y' < 0,yHKumMsly ybbiBaeTy,Npnxe(—1; 1).

x = —1 —TOYKA MaKCUMYMA, Vinax (—1) = 2 ,TaK KaK NpOU3BOAHAA Mpu

nepexoae Yepes 3Ty TOUKY Me- HSAET 3HAK C «+» Ha «-»;
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x =1 —TOYKa MUHUMYMA, Vi (1) = —2 ,TaK KaK Npou3BOAHAs npwu

nepexoae 4epes 3Ty TOUKY MEHSIET 3HaK «-» Ha «+»,

6) Obnactb onpeaeneHms GyHKUUKN: D(f) = (—oo; +0) .
MpeobpasyeM McxoaHY0 (QYHKUMIO, 4NS YNPOLUEHNS Haxoxae-

HWUS MPOM3BOAHOW

3 3 1
F) =Y -1 —-3)=3x2—4x+ 3= (x? — 4x + 3)3;
1 2
fllx)= §(x2 —4x+3) 3(x2—4x+3) =
B 2x — 4 B 2(x—2)
33/x2—4x+3)2 3Yx—-12(x-3)%
f'(x)=0,nNpn 2(x — 2) = 0,TO €CTbx; = 2;
f'G)A, Npu x; = 1,x3 = 3.
MccnepyeMm METOAOM MHTEPBANIOB 3HaK NPOU3BOAHOM (QYHKUMKU U 3a-
HOCMM AaHHble B Tabnuuy:

x | (=o;1) |1 (1;2) |2 (2,3) |3 (3; +)
v = He — 0 + HE +
Cyul. Cyul.

y N 2 \ -1 7 0 7
¢-5 0 ¢-5 ()ka ¢-9 0 b-5
ybbiB. ybbiB. min BO3p. BO3p.

OnpepensieM NPOMEXYTKM MOHOTOHHOCTM M 3KCTPEMYMbl (PYHKLMMK:
¥’ > 0,yHKUMSly Bo3pacTaeT/”,Npuxe(—oo; 1) U (3; +0);
y' < 0,byHKUMS y yObIBaET, Npnxe(—oo; 2).
x = 2 —TOYKA MUHUMYMA,V,,; (2) = —1 ,TaK Kak Npou3BoaHas npu
nepexope Yepes 3Ty T0t)4|<y MEHSIET 3HaK «-» Ha «+».
2x(x—-1)-(x2+3 x®-2x-3 (x+1)(x-3)
B) ') == ~ e o7
flt)=0, (x+1(kx-3)=0,
x;=—1,x;, =3,
Frx)ANpnx; = 1.
MeToA0M MHTEPBASIOB UCCIIEAYEM 3HAK NPOWU3BOAHON U AaHHbIE 3aHO-
cuMm B Tabnuuy:

x (=o0;-1) | -1 (=11 1 (1,3) |3 (3;+)
yo o+ 0 — He cyul. — 0 +
y 7 -2 N He cyL. N 6 7
P-9 (-)ka ¢-9 He cyu,. -9 Touka | -5
BO3p. max ybbiB. ybbiB. min BO3p.
Takum obpasom, y' > 0,yHKUMNSy BO3pacTa-
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eT/,Npnxe(—o0; —1) U (3; +0);

y' < 0,yHKUmMsly ybbiBaeT,npu xe(—1; 1) U (1; 3).
x = —1 —TOYKA MaKCUMYMA, Vinar (—1) = —2;

x = 3 —TOYKA MUHUMYMA, Vi (3) = 6.

WUccnepgoBaHne (yHKUMA C MOMOLLbID BTOPOW MpOMU3-
BOQHOMW. BbINyK/N10CTb, BOrHYTOCTb (pyHKLUMKN. TOUKM nepernba.

®OyHKUMA f(x) Ha3bIBAETCS BbIMYKAOMN BHMB(BOFHYTOM) Ha
nHTepBane (a; b),ecnn eé rpadpuk nexut | ¥ 1
BblllE KacaTeNlbHOM K Hel, NpoBeAEHHON B
noboli Touke ¢ abecumnccont xe(a; b)(punc.19)

OyHKUMSA f(x)  Ha3blBAaeTCSd BbINyK-
noii  BBepx(BbINYKNOW) Ha WHTepBa- :
ne(a; b),ecnn eé rpadmk NexuT HuxXe Kaca- Puc. 19

TENbHON K HeW, NpoBeAEHHON B N06oN TouKe
¢ abcumccont xe(a; b)(pnc.20)

Teopema 2.11.(Heobxoaumble ycrnoBus Bbl- | V
NyK0CTM U BOFHYTOCTU rpadmka dhyHKUMK)

1) Ecnun rpadukom asaxabl anddepeHumpye-
MO PYHKUMKM Ha (a; b) ABNSETCS BbINyKIas

L 4]

KpuBasi, 70 f"(x) < 0 Ha (a; b);

Puc. 20

2) Ecnu rpacdmkom aeaxabl anddepeHumpyemMon dyHKLnm
Ha (a; b) ABNsgeTcsa BorHyTas kpmeas, To f(x) = 0 Ha (a; b),

Teopema 2.12. ([locTaTouHble YC/IOBUSA BOFHYTOCTU U BbINyK-
noctu rpacpmka pyHkumnm).

Ecnn  dyHkums  f(x)aBaxabl  HenpepbiBHO
anddepeHumpyema Ha (a; b) 1

f""(x) > 0ansa BceX xe(a; b) , TO rpaduk dyHK-
LMW Ha 3TOM MHTEpBasie BOTHYTbIN.

Ecnuf ' (x) < oansa Bcex xe(a; b) , TO rpadmk Puc. 21
Ha 3TOM WHTEepBane BbINyK/bIN. ’

YTBEpXAEHNEe TeopeMbl COXPaHSEeTCH, ecniM BTopas npov3BoA-
Has obpalaeTca B HoMb  f''(x) = 0 WK F"'(x)A He CyLlecTBYeT.
TouKkM, B KOTOPbIX MEHSIETCS HamnpaBfieHUe BbINyKNOCTU rpacu-
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Ka PyHKUMK, Ha3bIBAKOTCA TOYKaMu nepermn6a.

Teopema 2.13. (Heo6xoaumoe ycnosue nepernba)

[ns Toro 4ytobbl pyHKUMS f(x) nMena nepermb B Tou-

ke(xo; f (o)), HEO6X0AMMO, UTO6LI IM60 BTOPasi MPON3BOAHAS

3ToMN hyHKUMM obpallanacb B HOMb B TOUKE x,, SIM60 UTOOLI BTOpas
Npou3BOAHas B TOUKE x,, HE CyLlecTBoBana.

Teopema 2.14.([octaTouHoe ycnosue nepernba).
Myctb yHKUMS f(x) HenpepbiBHA B HEKOTOPOW ABYCTOPOHHEMN
OKPECTHOCTU TOYKU x,, BKJIIOYAs U CaMy 3Ty TOUKY, U ABaXKAbl Henpe-
pbiBHO AnddepeHUmpyeMa BO BCEX TOUYKaX 3TOM OKPECTHOCTU, 3a WC-
KJIlOUYEHMEM, 6bITb MOXET, CaMOW TOYKWMx,. ECnn £ (x,) MEHSIET CBOM
3HaK Mpu nepexoae Yepes x, , T0 x, — TOUKa neperunba.

AnroputMm nccnepoBaHme (PyHKLMA C NOMOLLbIO BTOPOM
NpPou3BOAHOM.

Ans Toro, ytobbl HAWTW MHTEPBAsbl BbIMYKIOCTU, BOrHYTOCTY
dyHKUMKM, HeobxoanMo:

1)BbIUMCIUTL BTOPYIO NPOU3BOAHYIO 3aAaHHON (YHKLMMK;

2) HaiT HynM WM TOYKM pa3pbiBa BTOPOI MPOU3BOAHON:
fr)=0,f"0)2;

3)HAHeCTU 3TU TOYKM, @ TakXkKe TOYKM paspbiBa (PYHKUMM Ha
YMCOBYIO OCb;

4)onpenenuTb 3HaK BTOPOW NPOM3BOAHOM Ha KaXXAoM M3 Mojy-
YEHHbIX UHTEPBAsIOB;

5)no 3Haky BTOpOW NPOWM3BOAHON OMPEeaenUTb XapakKTep Bbl-
NYyKNOCTU DYHKUMU U HalTKU TOUKKM nepernba (TOYKK, Npu nepexone
yepes KOTOpbIX BTOpasi MPOM3BOAHAS MEHSIET 3HaK).

Mpumep 2.29. HaiiTv NpOMEXYTKM BbIMYKIOCTH, BOFHYTOCTU U
TOYKM nepernba QyHKUUK:

a) y = ¥x%,6) y = n(1 +x?);8) y =

T (1403
PeweHue.
a) O6nactb onpeaeneHns GpyHKUMK: D(f) = (—oo; +o0).

2

y = (%) = () =45,

”_(5 %)’_5( %)’_10 110
yr=\3x3) =3(x3) =5« TS

y'" = 0,TAKUX TOYEK HET;
y"A,npu x = 0.

4

W=
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MeToIOM MHTEPBANIOB UCC/eAyeM 3HaK BTOPOM MPOWU3BOAHOMN,
AaHHble 3aHOCKUM B Tabnuuy:

x (=;0) 0 (0; +0)

"’ — He cyul. +

y n 0 U
-5 ()ka -9
BbIMNyK/a nepernba BOTHyTa

OnpegensieM MpoOMeXyTKW BbIMYKNOCTU, BOrHYTOCTU W TOYUKM:
y'" > 0,pyHKUMSA Y BbINyKIa N,Npu xe(—co; 0);
v < 0,pyHKUMSAY BOrHyTa U,Npuxe(0; +co0).
x = 0 —To4ka nepernba,y(0) = 0 ,TaKk Kak BTOpasi NpPOM3BOAHas Mpwu
nepexofie 4Yepes 3Ty TOUKY MeHSIeT Harnpas/ieHWe BbIMyKI0CTH.
6) Obnactb onpeaeneHunst pyHKUMK: D(f) = (—oo; +) .

4 1 2x
v =(In(1+x?) = o (1+x2) = o
y'=0 2(1—-x)1+x)=0,
xy=1,x5=-1;
y''A, TaKNX TOYEK HeT.
MeToAoOM MHTEpBasioB MCCieayeM 3Hak BTOPON MpPOW3BOAHOW,
JaHHble 3aHOCUM B Tabnumuy.

'

x (=o0; -1) -1 (=11 1 (1; 4+0)

v’ — 0 + 0 —

y n n2 U n2 n
P-5 (Dka ne-| -9 (-)Ka ¢-4
BbIMyKna pernba BOrHyTa neperuba BbINyKNa

OnpeaensieM NPOMEXYTKM BbINYKIOCTM, BOFHYTOCTM U TOYKW Neperu-
6a:
y'' > 0,pyHKUMSY BbiNyKna N,Npu xe(—co; —1) U (1; +0);
' < 0,pyHKUMSAY BOrHyTa U,Npu xe(—1; 1).
x = +1 —TOYKM nepernba,y(+1) = n2.
B) O6nactb onpeaeneHns GyHKUMK:
O6nactb onpeaenenns pyHKUMK: D(f) = (—oo; —1) U (—1; +0).
, xt ' ax®(14a)@-at3(14) 2
y = ((1+x}3) - (1+x)8 -
31 4+x)2M@0A +Fx)—3x) x3(x+4) x4 4x3

(1+x)° B R
. 4 43 _ (4x3 +12x?)(1 + x)* — (x* +4x3)4(1 + x)3 _
Y ‘((1 +x)4) (1 + )¢ -
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_ 4x2(1+2)3((x + DA + %) — (x% + 4x)) _

(1+x)8
C4x?(+HAx+3—x7 —4x) 1247
- (1+x)> (1405
y"' =0, 12x2=0,
x =0

y'a, x=-1.
MeToaoM MHTEPBANOB UCC/IEAYEM 3HAK BTOPOM NMPOU3BOIHOM, AaHHbIE
3aHOCUM B Tabnuuy.

x (=o0; —1) —1 (=1; +o0)

v’ = He cyu. +

y n He cyL. U
- -
BbIMyKna BOrHyTa

OnpepensieM NPOMEXYTKM BbIMYKIOCTM, BOTHYTOCTU U 3KCTPEMYMbl:
y'" > 0,pyHKUMS y BbINyKAa N,Npu xe(—oo; —1);
vy < 0,pyHKUMSAY BOrHyTa U,NpU xe(—1; +00).

Touyek nepernba HeT, TaK KakK TouKax = —1

He BXxoauT B 061acTb onpeaeneHmst QyHKUUN.

AcuMmnToTbl rpacdmka pyHKUNK.

MocTpoeHune rpaduka 3HaAUUTENLHO ObBneryaeTcs, ecnm 3HaTb
€ro acMMnTOoThI.

AcMMnTOTa — 3TO NpsIMasi K KOTOPON HEOrpaHWUYEHHO 6SIM3KO
npubnmxaeTcs rpaduk QyHKUMM NpU yOaAneHUUM €ero nepeMeHHoM
TOYKM B BECKOHEYHOCTb. Pa3nmuyaloT BepTUKasbHble, HAK/IOHHLIE U
rOpv30HTasNbHblE aCUMMTOTbI:

1)npsamas x = a SBNSIETCS BEPTUKaJIbHOW aCUMNTOTOM rpadu-

Ka GyHKUMKU f(x), €CNM  finf(x) = +oo . BEpTUKasbHble acUMNTOThI
X—a

NPOXOAST Yepe3 ToYkM BeCkoOHeYHOro paspbiBa. HenpepbiBHble YHK-
LM BEPTUKANbHbBIX aCUMNTOT HE MMEKT;
2)npsmMasy = kx + b SBNSIETC HAKJIOHHOW aCMMNTOTOM rpa-

duka pyHkumm f(x),ecnm

CYLLECTBYIOT KOHEYHbIE Mpeaenbi:
lim 19—k, lim ()~ k) =,
x—400

x—+oo X

Mpu x — +oo MOMYYaOT MPABOCTOPOHHIO acUMMTOTY, Mpu
x — —oolOJTy4aloT  JIEBOCTOPOH-  HIOK acCMMMTOTY.
110



YnpaBsieHue 1uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

MaTeMaTu4yeCcKUN aHaIU3

aMeyaHue: ecnu lim _x] =k = 0, TO dBHEHUe HaKﬂOHHOl\;I
3 lim ! i
x=400

ACUMNTOTbI MPUHUMaET BUA y = b.Takasi acMMMNTOTa Ha3blBAeTCs ro-
PU30OHTaJIbHOM.

npvmep 2 30. Ha17|TV| acMMNTOoThl rpadmka PyHKUMK:
a)y="";6)y=——7B)y=vxZ— L
PewieHue.

a) Obnactb onpegenenunst GyHKUMn: D(f) = (—o0;3) U (3; +);
1) BepTuKanbHble aCMMMTOTbI:
x =3 — SIB/IIETCH TOYKOW pa3pblBa, TaK Kak B Hel obpallaeTcs B
HOJb 3HaMeHaTeNb Apobu.

x+5

[lencTBUTENBHO, Lr.m f(x) = lmz 1= +§ = +oo,TOrAa x = 3 —BEpTU-

x— 3’ 2x2+3’

KalbHasa aCVIMI'ITOTa,
2) F'opy30HTaNbHbIE N HAKITOHHbLIE aCUMIMTOThI:

00 x+5 .
X _ x + [vs]
k= Ilim = lim & 3 _ lim == [—] =
x—+4eo X . x—+eo X 1 §—>+mx —3x 00
1
x? (— + _z) T3 0
1 X x<) _ g X oxc_ Y _
= lim — 3 = lim 3 _I_O'
x—+oo x2 (1__) x—+00 1-2
X X
TaK KakK k = 0 HAaK/TOHHbIX aCUMMTOT HET.
Haiiaém ropusoHTasibHble acCMMNTOThI:
5
x+5 (1 + })
ELm f(x) = lim [ ] = — A/
x—dm ¥ — o0 (1 B g)
_ X
142
= linl —3% = 1,cnepoBaTeNnbHO,y = 1 — rOpuU30HTasibHas
X—+too "

acuMnToTa.

6) Obnactb onpegeneHns yHKLUUKN: D(f) = (—oo; +0) .
1) BepTuKanbHble acCMMMTOT, TaK KaK HET TOYeK pa3pbiBa.
2) F'Op130HTanNbHbIE U HAKITOHHbIE aCUMMTOTbI:

x3

o &) 3xT¥3 . L
k= sginilm x Hﬂm x - agggm 2x% 4+ 3x
[00] i x3 i 1 1
=|—|= lim —————= lim ——=—;
oo xr—4om 3 2+%) x—)imz +% 2
X
X x
b= 1 kx) = I — =
me (Fx)—kx) = im (2x 3 2)
o 2x¥—x(2x%+3) —3x
= Iim = lim —/———
x—+to 2(2x2 4+ 3) x—>+c0 2(2x2% + 3)

111



YnpaBsieHue 1uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

MaTeMaTu4yeCcKUN aHaIU3

21 1
3, 23F) 3o 3
= lim ——%~=—> lim — =0, TOraa
2 x—dtoo x2(2+—g) 2 x—to 24—
x X
x
v = > HAK/IOHHAd aCMMNOTOTaA.

B) O6nactb onpeaeneHus dyHKuMKU: x? — 1 = 0,To ecTb

D(f) = (—o0;—1] U [1;400);

1) BepTukanbHble acMMNTOTbI HET, TaK Kak HeT Todek 6ecko-
HEeYHOro paspbiBa.

2) F'opn30HTaNbHbIE N HAKITOHHBIE aCUMIMTOThI:

_ | 1
. . fxZ—1 . [l - [1-—=
k= Ilim G lim = lim e
x—+oo X Xx——+oo X Xx—+oo x
—x,x<0
YuntblBas, uTo |x| = NMeeM:
x, x=0

Il [1- 5 X 1= 7 1
lim ———= lim ——~= lim [1-—-=170 ecTb npu
x—+oo x x—+eoo x x—=+co x

lim = lim
x——oo X x—— oo x
=— lim 1—%2—1,T0€CTbI'IpVIx—»—00,k=—1;
X—— 00 X
Haipém b:
b= lim (f(x)—kx)= lim (\."xz—l—x)z[oo—oo]:
Xx—+too x—++too
i (V’xz—l—x)(v’xz—l-l—x) i x?—1-—x?
= lim = lim ———=
x=te 1vx2 —1+4+x =32 1 4 x
=— lim —— =0;
xotey2 1+ x

TakuM 06pa3oM,y = x — NPABOCTOPOHHSISI HAKNOHHAs aCMMNTOTa,
y = — x — JIEBOCTOPOHHSS1 HAK/IOHHAs acUMNTOTa.
FOpW30HTasIbHbIE aCUMNTOT HET, TaK Kak k = 0.

O6wan cxeMa aHasiM3a CBOMCTB (PYHKLMM M NOCTPOEHUS
ee rpadmka.
PekomeHayeM  crnefyiollylo  MOCNefoBaTeNbHOCTb — aHanusa
CBOMCTB (hyHKLMN.
1) O6nactb onpeneneHns PyHKLUMUN-MHOXECTBO 3HAUEHMN
aprymeHTa x,Npu KOTOPOM 3ajaHa dyHKLuS.

2)KoopauHaTbl TOUEK nepecevyeHusi C OCIMU KoopauHaT:
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y=0 x=0
y=re" Yy = ey
3)UccnenoBaHune (PyHKLUNMN HA YETHOCTb, HEYETHOCTb:
f(—x) = f(x) —4é€THas dyHKums, rpaduk GyHKUMM CUMMET-
pUYEH OTHOCUTENBHO OCK Oy;
f(—x) = —f(x) —HeuéTHasa dyHKums, rpadmk QYHKUUN CUM-
METPUYEH OTHOCUTESIBHO OCK Ox;
f(=x) = f(x) # —f(x) — dyHKumsa obwero suaa.
4)UccnepoBaHue (pyHKLMM HA NEPUOANYHOCTD:
fx £T) = f(x) —nepuoanyeckas GhyHKUMS, rae
T —nepuoa QyHKUNUN.
5)UccnepoBaHme pyHKLMM NO NepBOA NPOU3BOAHOM:
— NPOMEXYTKM MOHOTOHHOCTM y' > 0 =dYyHKUMA BO3pacTaeT/;
y' < 0 =dyHKUmMs yObIBaET;

C OCblO O.X:{

(')n]fn " _ n ::' n + n

(')}’]’IO_‘,X" + n ::' n _ ne
6)UccnepoBaHue pyHKLMM NO BTOPOA NPOU3BOAHOM:

—y"" < ONPOMEXYTKN BbINYKNOCTN BBEPX N (BbIMYKNOCTH);

—y'" > 0 NPOMEXYTKMN BbINYKIOCTU BHWU3 U (BOrHYTOCTH);

- TOYKM nepernba- TOYKM, B KOTOPLIX MPOMCXOAMT CMEHA Hanpasse-
HUS BbINYKNOCTU (PYHKLMN.

7) AHanu3 06nacTn HenpepbIBHOCTU. AHa/IN3 TOYEK pa3pbiBa.
AcuMnToTbl rpacdmka pyHKUMK:

npsiMast x = a SIBASIETCS BEPTMKabHON acCUMNTOTOM, ecnun

limf(x) = +oo;

x—a
npsiMast y = b SIBASIETCS ropu3oHTaNbHON acMMMTOTOMN, ecnn
lim f(x) = b;

X—o0
npaMasiy = kx + b SIBNSIETCS HAK/MOHHOW acMMNTOTOW, ecnn Cylle-
CTBYIOT KOHEYHbIE Npeaenbl:

lim G, k, h'ni (f(x) — kx) = b;
x—+o0

Xx—too X
8) MocrpoeHne rpacdmka pyHKUNN.
PacueT koopanMHaT AONONHUTENbHbLIX TOYEK ANsl YTOUYHEHMS rpaduka
(ecnu 310 HEObX0AMMO).
Ans Toro, 4To6bl MOCTPOUTL rpadvK WUCCNeaoBaHHON YHKUMHK,

Heob6x0aMMOo:

1)BBECTM NPSIMOYTONbHYIO CUCTEMY KOOPAMHAT;

2)poBecTy acMMNTOTbI (€CIM OHW UMEKTCS);

3)0TMETUTb BCE XapaKTepHblE TOYKM (TOUKM IKCTpEMYMa, TOYKM
nepern6a).

—3KCTPEMYMbl PyHKLMN=> y’{
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4)CoeanHNTbL XapaKTepHble TOYKU KPUBLIMM B COOTBETCTBUM C
nccrneaoBaHneM yHKUMK,

MpumMmep 2.31. [posecTy NonHoe nccregoBaHne U NOCTPoOUTb
3

X
rpacvk dyHKUMN v = TR
PelueHue.
1) O6nactb onpegeneHns — BCS YACIIOBasi OCb, KpOME TOYKK x = —1,
B KOTOPOW (PYHKLIMSI TEPMUT PaspbIB, TO €CTb D(f) = (—oo; —1) U (=1; +);
2) KoopauHaTbl TOUYEK NepeceyeHms ¢ 0CIMU KOOpANHAT:

}J = U
C OCblO (x: g oo =0, NpU x = 0,TO €CTb(0; 0) — TOYKa
y= 2t D)2 2(x+1)2
nepeceyvyeHns C ocblo Ox;
x=10
C OCbl0 Oy:{ ,__x¥ = y=0,ToecCTb
T 2(x+1)2

(0;0) — Touka nepeceyeHns c ocblo Oy;
(—x)° v
3)f(—X) B =TS R TCE: #f)#-f()-
(DYHKUMSI He SIBASIETCS HWU YETHOM, HU HEYETHOW;
4)DyHKUMS HE nepuoanyHa.
5)MpomexyTkn ybbiBaHNS 1M BO3pacTaHus (yHKLUK, SKCTPEMYMBI.
HaliaeM nepsyto NPon3BOAHYIO hyHKLMK:

(XY 12 Y 13 e )22 et )Y

y _(2{x+1}2) T2 ({x+1}2) - 2( (x+1)* ) -
A+ B +1)-2x)  x*(x+3)  x®+3x7 _
- 2+ 1* T2 +1)F T 2(x+ 1)

HaiigeM Kputuyeckme TOUKU hyHKUMK:

y' =0, x2(x +3) =0,

x1=0,x;, = —=3;

y'3, x3=—1;

OTMETMM TOYKM Ha YMCNOBOM NPSIMON M UCCneayeM 3HakK nep-
BOV NMPOW3BOAHON NMPU Nepexode Yepes 3T TOUKMU.

Mpun xe(—o0; —3) U (—1;0) U (0; +) yHKUMS BO3pacCTaEeT,
Ha nHTepBane (—3; —1)ybbiBaeT. CnegoBaTesibHO, PyHKUMS

3
x=-3, ymax(_3) =-3-.
MMEET MaKCMMYM B TO4YKeE 8
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—3 (=3-1) -1 (=10 |0 (0; +90)
0 — He cyul. | + 0 +
_ 3§ N He cyw,. | /2 0 7
el
¢-4 (Hka | d-9 pa3pbl- | ¢-4 3KCTp | -4
BO3p. max ybbIB. Ba BO3p. . HeT | BO3p.

6)VIHTepBarbl BbINYKIOCTU, BOrHYTOCTW, TOUKM nepernba.
Halinem BTOpPYyIO NPOMU3BOAHY!O:
. 34322\ BxZ+6x)(x+1)3—30(3+3x)(x + 1)?
Y= (z(x + 1)3) B 2(x + D® -

_ 3x(x + 1)2((}( +2)(x+1)—x%— 3x) _

2(x 4+ 1)¢
3x(x +3x+2—x2 —3x) 3x
B 2(x + 1) CESEE

y" =0,npux =0;
y"4, npunx=—1.

x (=9; —1) -1 (=1;0) 0 (0; +o0)
y" — He cyu. — 0 +
y n p 0 U
He cyL.
¢-5 TOYyKa pas- | ¢-9 TOYKa b-5
BbIMyKna pbiBa BbIMyKa neperv- | BOrHyTa
6a

Ha nHTepBanax(—w; —1) U (—1; 0) Kp1Bag BbINyKa, Ha UHTep-
Bane (0; +o0)yHKUMS BOrHYTa, TorAa x = 0 -ABNSIETCS TOUYKON nepe-
rmba rpaduka pyHkumn. Haiaem opanmHaTy 3TOM ToUKKU:y(0) =0 .
7)BepTuKanbHble acCUMATOThI:

x2 1
= —_— - = —00 = — — -
TaK kak, lim f(x) hnllz{x+1}2 5 ,TO X 1 — BepTuKasb

Hasg aCMMNTOTa.

['Opn30HTaNbHbIE U HAK/IOHHbIE aCUMMTOThI:

3

k= lim f&) — lim M — lim xia —
x—4om X x—+oo X x—+w 2(x +1)2
x3 1 1 1
—[m]— lim 7225;:!% —_—==;

x—to0 1 10,2 27
H(1+3) 2(1+3)
k = 0,cnepoBaTenibHO, FOPU30HTAasbHbLIX ACUMMNTOT HET;
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b= () — k) = i x3 x\
= A fO-ko= I \sernr72) "

Xx—+oo
o xdP—x(x+1)? x4 2x?+x)
= lim ——— = lim =
r=t+ew  2(x + 1)2 y=teo  2(x24+2x+1)
2 z 2+l
=—- lim §x+x =—2 lim szl:—i-Zz—l. Torga
2 x—deo x2+2x+1 2 x—too x2(1+I+I2‘) 2

y = ’25 — 1 — HaKJIOHHas acuMMToTa.
8) MNocTpoeHune rpaduka dyHKUUN:

H‘F

Puc. 22

3apaHus AN CAaMOCTOSITE/IbHOIO peLleHus.

9. (1), (2) Paznoxutb ¢yHkumro no dopmynam Teinopa B
OKPECTHOCTM 3afaHHbIX Touek;(3) -(6) Boiuncantb ncnonbsys
pasnoxxeHue B psaabl Teiinopa n MaknopeHa;(8) -(10). Haiitu
akcTpeMyMbl pyHkumi; (11)-(16) Haiitn Toukn nepernba mH-
TepBasibl BbINYKJI0CTU (DYHKLUMNA;

(17)-(20) Haiitn acuMnToTbl rpacdukoB (PyHKLMIA.
1. fo) =243 +x-6x=-1 11. y= 2x —1
x+2
2. fx)=m@2x—1),x,=1 12. |y=x*—-6x2+4
3. sin1% ¢ ToyHoCTbIO A0 0,0001 |13, |y =(x +1)?-(x —2)
4, cos10° ¢ ToyHoCTbIO A0 0,001 | 14. | v = xarctgx
5. . X — sinx 15. x — 1\2
i y=(:)
eX—1—x—— x—2
6. o mm(Q+x)—x 16. 4x
im—2 YT a1y
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7. y=(—-523C+1)2 17. y:x2+3
x2—-9
8. x3 18. xt—2x-2
Y~ 4 Y= 14 3x
9. y=x—e* 19. o x?
Yoo
10. y_x2+1 20. y—x—l—l
x X
OTBeTbI:

) — 22(x—1)? n 2% (x—1)3

9.1.(x +1)*—2(x +1) —5.9.2.2(x — 1 5 3

+ ot

(=1 tian(x—1)3
n

9.7.2.9.8. Ha nntepane(—oo; —12) U (V12;+) ¢yHKuns Bospac-

+0((x — 1)7).9.3.0,0175 .9.4.0,985.9.5.1.9.6.—%.

TaeT; Ha nHTepsane (—v12; —2) U (—2;2) U (2;v12) dyHKums y6bI-

13412
BaET, X ppaxy = — V12, ymax(_ \'12) = - 1\2 y Xmin = V12,

Ymin(VIZ) = Z22.9.9. Ha uHTepBane (—oo; 0) yHKUMS BO3pacTaerT;

Ha uHTepBane (0; +o) QyHKUMS YbbIBaeT,x = 0 —TOYKa MakcMMyMa,
max (0) = —1.9.10. Ha nHTepBane (—w; —1) U (1; +0)

(yHKUMS BO3pacTaeT; Ha uHTepBane(—1;0) U (0; 1)
PYyHKUMS YObIBAET, X maxr = —1, Vimax(—1) = =2, X = 1,
Vmin (1) = 2.9.11. Ha vHTepBane (—oo; —2)YHKUNS BbINYKNa; Ha
WHTepBane (—2; +o) (QYyHKUMS BOrHYTa; To4eKk nepernba HeT.
9.12. Ha nHTepBane (—1; 1)dyHKUMS BbINYKNA; Ha MHTEpBane

(—o0; —1) U (1; +0) yHKUMSA BOTHYTa; (1; —4), (—1; —4) —TOYKU ne-
pern6a.9.13. Ha uHTepsane (—oo; 0)YHKUMS BbINyKSa; Ha UHTepBane
(0; +o0) yHKUMS BOTHYTA; (0; —2) —TO4YKa nepernba.9.14. Ha uH-

TepBane (—w; +) YHKUMS BOrHyTa; Tovek nepernba Het .9.15. Ha

UHTEpBane (—w;%)dDYHKLWIFI BbINYKNa; Ha UHTEpBane G 2) U (2;+m)
(yHKUMS BOTHYTa; G é) —TouKka nepernba.9.16. Ha UHTepBane
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(—4; +o0)dYHKUMS BbINyKa; HA UHTepBane (—oo; 4) (YHKUNS BOTHY-

Ta, TOYEK neperw6a HeT.9.17. x = 4+3 —BepTUKasbHble aCUMNTOTbI;

1

y = 1 —TOpU30HTaNbHas acuMnToTa.9.18.x = — 3 —BepTukanbHas

x 7
acMMNToTa; y = - — o —HaK/IOoHHas acuMnToTa.9.19. y =1 -

ropu3oHTanbHas acuMnToTa.9.20. x = 0 —BepTUKasbHas aCUMMTOTA;
¥y = x —HaK/IOHHas acuMNTOTa.
3apaHus A1 CAaMOCTOSITEJ/IbHOIO peLueHus.

10.MpoBecT nosHoe ucCCefoBaHME M NOCTPOUTb rpaduk

hyHkumn.

1. ,_2-¥+1 11. _x2—1
YT TR Yo

2. 1 12, 1—x3
y= XZ -9 y = Xz

3. L 2x—1 13. x2—x—6
S e

4, B x2+5 14. 3 16 — x?2
J’_x-l—?. }_16-|—x2

5. _x? 15. y=x+ 4
Y= x24+1 2+

6. o 2 16. e i
Y x2 4+ 2x Y= x3

7. - 1)? 17. B x? 48
Y= Y T4 _x2

8 [, __2 18. | __3
Y= Xz — 1 Y XZ + 9

9. o x-1 19. y= -
Y= o x(x —8)

10. _ X 20. 1
Y= y= x4 =

(x —1)2 y=x+_
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FMABA3. ®YHKLUWNN HECKOJIbKUX MEPEMEHHbIX.

®YyHKUMM  OAHOW  HE3aBMCMMOW  MEPEMEHHON,  Hanpu-
Mep,y = f(x) He OXBaTblBalOT BCEX 3aBUCMMOCTEN, CYLLECTBYIOLLNX B
npupoge. MosToMy HaM MpUAETCA paclWMPUTb M3BECTHOE MOHATUE
(PYHKUMOHANbHOM 3aBUCUMOCTM Ha Clydai yHKUMIA HECKONbKUX Mne-
PEMEHHBIX.

3.1. dyHKUMA ABYX NepeMeHHbIX, 06nacTb onpepeneHus,
rpacdumk pyHKLUN.

MepeMeHHas BenuuMHa Z HasbiBaeTcsl (pyHKUMEN ABYX He3aBMU-
CHUMbIX NEepPeMEeHHbIX X Uy :z = f(x;y), 3alaHHON Ha MHOXECTBe

D, ecnn No HEKOTOPOMY 3aKOHY KaXXaol nape ( X, y) e D cooTBeT-

CTBYET ONpeAenieHHoe 3HaveHne Z .OYHKUMOHA/IbHYIO 3aBUCUMOCTb
Z OT X M Y 3anucbiBaoT B BUAE £ = FGY)vm z = 206 9).

Hanpumep, dopMyna V = mR%h- Bblpaxatowas 06beM LMIUH-
Apa, sBnseTcs dyHKUMEN ABYX MepeMeHHbIX R W h, roe R — paanyc
OCHOBaHUWS LUMANMHAPA U h — BbICOTa LUMAMHAPA.

AHanorn4yHo onpeaenseTcs QyHKUMA n-NepemMeHHbIX.

MycTb D HEKOTOPOE MHOXECTBO TOYeK B n -MepHOM Mnpo-
cTpaHcTBe. Ecnun 3agaH 3aKoH f, B CUITy KOTOPOFrO KaXaoit
TOYKE M (x4;%x5;...; X,) €E D CTAaBUTCA B COOTBETCTBME HEKO-
TOpOe AENCTBUTENIbHOE YMCIO u , TO FOBOPSIT, YTO Ha MHO-
XecTBe D onpeaeneHa QYHKUMS u = f(xq;Xo; .o ; Xp)-

MNepeMeHHbIe x4, x5, ..., x,,HA3bIBAIOT He3aBMCUMbIMU
nepemMeHHbIMM MM aprymeHTaMmm (YHKUMM u, @ MepeMeH-
HYI0 u — 3aBMCMMOI NepeMEHHOM.

OYHKUMIO n MEPEeMEHHbIX TMPUHATO 3anucbiBaTb B BU-
peu = f(xy:xz; ..;x,) ,@ GYHKUMM TPEX MEpeMEHHbIX B BUAE
u=f(xy 2.

3aMeuaHue: yHKUMM MHOMMX MEepeMEHHbIX MOXHO 3amnwucbl-
BaTb OpMyNnon u = f(M), ykasblBasi pa3MepHOCTb MPOCTPaHCTBa,
KOTOPOMY MPUHAANIEXMUT Touka M.
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MHOXeCTBO  TOYeK M (xy;x5;...;X,), AN KOTOPbIX  (PyHK-
umsu = f(xq;x5; ... ;x,) ONpeaeneHa, HasbiBaloT 06nacTbio onpene-
JIeHUs 3TON yHKUMM,

O603HaueHune:D( f) .

O6nacTbto onpeaeneHnsi hyHKUMU ABYX NEpPEMEHHbIX SBISETCS
HEKOTOPOE MHOXECTBO TOYEK M/IOCKOCTM, a 06/1acTbio onpeaeneHus
(DYHKUMKN Tpex NepeMeHHbIX — HEKOTOPOE MHOXECTBO TOYEK TPEXMep-

HOro npocTpaHcTBa. Hanpumep, obnactbio onpepeneHus yHKUMn
2 2

ABYX MEpeMeHHbIX z = ~ + 2= MHOXECTBO TOUeK MIockocT R%,a 06-

nacTeto onpepeneHvs GyHKUMM TpeX nepeMeHHbiXu =x +y+z -
MHOYXECTBO TOYEK MPOCTPAHCTBO R3.

MHOXeCTBO BCEX yucen u BMaa
u = f(xq;%3; ..;x),r0e (x4;%5;...;x,) €ED(f) Ha3bIBAalOT MHOXKe-
CTBOM 3HaueHui byHKLMMN.

Mpumep 3.1. Haitm ob6nactb onpeaeneHuss  yHKUUK:

a)z=3-x-3y;6)z=/1—-x?—y?B)z=In(x +y—1).

PeweHne.

a) Tak Kak, apryMeHTbl x, y, MOryT NpUHMMATb Ntobble 3Haye-
HUe, TO 061acTblo onpeaeneHns AaHHON QyHKUMK SBNSIETCS BCS KO-

opaMHaTHas M0CKOCTb, TO ]
ecTb(x;y) € R?; 1
6) OyHkuma z = /1 — x2—y? onpeaene- 7,
Ha, ecMl — x2—y? = 0,
TO ecTb x?+y? < 1. Takum obpa- . ! *

30M, 061acTblo onpeaeneHns yHKLUK
ABNAETCA MHOXECTBO TOYEK, Nnexxallnx

BHYTPM 1 Ha rpaHuLe Kpyra paauyca Puc. 23

R = 1, C LEHTPOM B Hayasne KoopauHaT
(pnc.23);
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B) O6nactbto onpegenenns GyHkummn z = In(x + y — 1) byaer

MHOXECTBO TOYeK MNIOCKOCTU
Oxy, BN KOTOpbIX ornpeaeneHa nora-
pudmMmyeckas  yHKUMs, TO €CTb
npMx+y—1=>0, y>1—x. Takum
obpa3omM, obnacTblo onpeaeneHns aaH-
HOM (DYHKUMM SIBNSIETC  MHOXECTBO
TOYeKx, nexalmx BblLLE nps-
MOW y = 1 — x(puc.24).

Puc. 24

Fpachnkom ¢yHKUMM [OBYX MNEPEMEHHbIX z = f(x;y)B MNps-

MOYrO/fIbHOM CUCTEME KoopauHaT Oxy
Ha3blBAaeTC rEeOMETpUYECcKoe MecTo
TOYEK B TPEXMEPHOM MNPOCTPaHCTBE,
KOOPAMHAaTbLl KOTOpbIX(x;y;z) yaooBne-
TBOPSAOT YpPaBHEHWIO z = f (x; V).
Takum obpasomM, ecnu rpadmkom
(hyHKUMM 0AHON NepeMeHHO

y = f(x)aBnseTca HeKoTopasl IMHNSA

Ha MJI0CKOCTK, HanpuMmep napabona,
TO rpadmKoM QyHKUMM ABYX
nepemMeHHbIx z = f (x;y) aBNsSETCs

x+2y+z-4=

x+2y=4

Puc. 25

HeKoTopasi NOBEPXHOCTb, KOTOpasi pacrosiaraeTcsl B TPEXMEPHOM Mpo-
ctpaHcTe R? . C a/1eMeHTapHbIM NPUMEPOM MOBEPXHOCTM Mbl XOPOLLIO

3HAKOMbI €LLE U3 Kypca aHanMTUYeCKoN reoMeTpumn — 3TO NNOCKOCTb.

Hanpumep, rpadukom dyHKUMM
z=4—x—2y WIN x+ 2y + z= 44T0
TO Xe caMmoe, SBASEeTCS MNJIOCKOCTb
(pnc.25), a rpacukom PyHK-
umn z = x2 + y? aBnseTtca napabonoua
BpaLLeHus (pu1c.26).

3aMeuaHme: KaK Mbl YXXe 3HAeM
rpacdvkoM yHKLMM ABYX NEPEMEHHbIX,
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SIBNSIETCS NOBEPXHOCTb, HO MHOrAa rpaduk (YHKUMM MOXET npea-
CTaBNATb CO601, NPOCTPAHCTBEHHYIO MpsIMYtO, NME0 Aaxe eanHCTBEH-
HYIO TOUKY.

3apaHusa Q1 CAaMOCTOSITE/IbHOIO peLleHus.

11. HaitTn obnactb onpeaeneHnst GyHKUMKN z = £ (x; ).

1 z=2—-x—y 11z = /2 — x2-2y2

1
;= —— _ _ 2
2 m 12|z fn(3x y )
3 =nxy) 13'2 = arcsin(2x +y)
=n|1 Y = 71
Ap=h\1-275) M =3 -ox2—0y2

5z=.4—x2—y2 15|z = /x2+y
6 Zz = ,.I.Xz-l-yz -9 16|Z — 1

4 —x2—4y?

71z=y1—x2—/y2—1|[17|z = In(x* + 2y* - 2)

8lz=Jx—y—Jv+x 18|z=7\§+v/§

xy
x+5
= — 7 1 1z =
9 z= [x \/; 9 ity
X xX+y
10 z = arcsin (—) 20 z = 27}2
y | X +}:r
OTBeTbI:
11.1. BCsi KOOpAMHATHAsH MNOCKOCTh, | 11.11. ¥
2 1
TO ecTb(x;y) € R BHYTPEHHSI 4YacCTb  3/UIMMCca
2 2
x? —I—% = 1,BK/l04ag  rpaHud-
Hbl€ TOUKM.
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11.2. x?+y? < 1 —Bce TOUKM, Nie-
alume BHYTpU Kpyra C LLEHTPOM B
Touke (0;0) paanycoM eanHUYHOM
AJIMHBI, 3@ UCK/TIOYEHWUEM FPAHUYHOM

obnactu.

11.12.y2 >3x -BCE TOYKU
NJIOCKOCTH, Nexallue BHe na-
pabonbl y? = 3x.

11.3.x,y>0unmx,y <0
BCE€ TOYKM TMJIOCKOCTU, Nnexawune B

MepBoOV U TPETbEN YETBEPTMU.

11.13.

1- 1-

Y<x == -yacm
2 2
obnacTu, 3akno4EHHas Mexay
ABYMSI NMPSIMbIMU

y=1—-2x,y=-1—-2x.

x2 }"2
114. 5+ 5 <1-

11.14. x?+y? = 1-Bce TOYKM

MIOCKOCTN Oxy 3@ WCKIoYe-

BHYTPEHHSS yacTb 3nnun-

2 s HME TOoYyek, nexawmx Ha

X ¥
ca—+—=1,c nonyocs- s 2

4 9 OKPY>XXHOCTU x“+y* = 1.
MUa = 2,b =3, 33 WCK/THOYEHNEM
rpaHWYHoOM obnacTtu.
11.5.x? +y?2 <=4 — Toukn, nexa- | 11.15. y = —x? -Bce TOYKM
wue BHYTpY OKPY>XHOCTU | MIOCKOCTUOxy, NexXallne Ha

x% + y? = 4 1 Ha eé rpaHuLe.

napabone u BHe napabonsl

y=—x2

11.6.x% + y? = 9 — TOUKK, Nnexalyme
Ha rpaHuLe OKPYXHOCTU x2 +y2 =19
n BHe eé.

11.16.4 — x?>—4y? = 0-Bce
TOYKM MNIOCKOCTU Oxy 3a WUC-

KNIOYEHNE TO4YEK, nNexawmx

2 2
Ha anmnce % +yT =1.
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xe[—1: 1]

2 2
11.17. 2 + 2 > 1-Touku
ye(—00;1] U [1; +00) 273 ’

11.7.{

nexatlye Ha rpaHuLE 1 BHe
2 2
snnmnca x? +yT =1.

y 11.18. x >0,y > 0- BCE TOu-
KW MAOCKOCTM, Nexawme B

nepBoi YeTBEPTHU.

V=X

11.8. {y =

11.9. x = [y- Bce Touku, nexaiume | 11.19. y > —x -BCe TOUKM

i 2
npasee BeTBM napabonbl y = x2. M7I0CKOCTH, Nexaliye  Bbillie

npsaMon y = —x.

11.10. —y < x <y -yactb obnactu, | 11.20. x? + y? = 0- Bce TOu-
3aKOYEHHAs MexXay ABYMSI NpsMbl-
MAy — —x,y — x KM MAOCKOCTM Oxy 3@ WCKIIO-

yeHue Touku 0(0; 0).

3.2. JIuHnM ypoBHS.

Myctb wuMeeTcs yHKUMS z = f(x;v) rpacdmK KOTOpoM npea-

CTaBnsieT cobon HEKOTOPYH MOBEPXHOCTb. [MOCTpoeHue rpadvkoB
(DYHKUMI ABYX MEPEMEHHBLIX BO MHOIMX Clydyasix BecbMa 3aTpyaHu-
TenbHO. M03TOMY paccMOTPUM BO3MOXHOCTb M306paXkeHns rpadvika
(YHKUMN OBYX NEpEeMEHHbIX, OCHOBaHHbIM Ha CEYEHUWM MOBEPXHO-
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ctnz = f(x;y) NNockocTelo z = C, rae € — moboe umcno (3ta nnoc-
KOCTb napasnnesibHa MNJoCKOCTU Oxy W NEepecekaeT oCb z B TOYKe
z = ). CnpoeuvpyemM NWHUIO MepeceyeHns 3TOM MIOCKOCTU C Mo-
BEPXHOCTbIO z = f(x;y)Ha M/IOCKOCTb Oxy W MNOJSIy4YMM TaK Ha3blBae-
MYIO JIMHWIO YPOBHSI (PYHKUMM z = f(x;y).
Takum 06pa3oM, NMHUeN YpOBHSA (PYHKUMM z = f(x;y)Ha3blBaeTCs
MHOXECTBO TOYeK (x;y)MIOCKOCTN Oxy, B KOTOPbIX (DYHKUMS MPUHK-
MaeT OfHO W TO € NOCTOSAHHOE 3Ha4yeHne C, To eCTbz = C.
MNpyaaBas pasnuyHble 3HaYeHWs napaMeTpy C , MOXHO NOJTyYUTb
MHOXXECTBO JIMHWUIA YPOBHS PYHKUMK z = f(x; V).
[ns nydwero NoHMMaHWs 3TOro TepMuHa 6yaem cpaBHMBaTb OCb Oz
C BbICOTOM: YeM 6o/iblle 3Ha4YeHMe z — TeM 60JIbLUE BbICOTA, YEM
MeHblLle 3HaYeHMe z — TEM BbICOTa MEHbLLE.

O6pa3HO roBOpsi, IMHMU YPOBHSA — 3TO FOPM30HTasIbHbIE «CPEe3bl»
MOBEPXHOCTU Ha Pa3/INYHbIX BbICOTax. [aHHble CeYyeHUst NPOBOASTCS
MAOCKOCTSMU z = C, MOCNE YEero NPOELMPYOTCS Ha MI0CKOCTb. Takum

06pa30M, JINHUN YPOBHA NMOMOratoT BbIACHUTb, KaK BbIraaUuT Ta WU
MHasa NOBEPXHOCTb.

Mpumep 3.2. 3anucaTb ypaBHEHME CEMENCTBA JIMHWIA YPOBHS (hyHK-
uwm z = (x — 2)? 4+ (y — 1)%.BblaennTb MMHUIO YPOBHS, MPOXOAALLYIO

yepes ToUuKkyM,(1; 1). MccnepoBaTb (pOpMy AaHHOW MNOBEPXHOCTU C

MOMOLLbIO NIMHWUIA YPOBHSI.
PewweHne.
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Wcxoas 13 onpeaeneHns ypaBHEHUE SIMHUM YPOBHS MPUHUMAET
Bua(x — 2)2 + (v — 1)2 = C.BblAenuM NIMHUIO YPOBHSI, NMPOXOZASALLYIO

yepes ToUKy M, (1; 1), TO eCTb HalaéM 3HaUYeHNE NOCTOSIHHOW C,
npx =1,y=1:

1-2)2+1-1)?*=cCcCc=1;
Toraa ypaBHEHME NMMHUM YPOBHSI, NMPOXOAsILLEN Yepe3 ToUKY My(1; 1),

NpUHMMAET BUA:
(x —2)? + (y — 1)? = 1 —ypaBHEHME OKPYXXHOCTM C LIEHTPOM B TOY-

ke(2; 1), c paguycom R = 1.

Wccnenyem opMy faHHOI NMOBEPXHOCTM C MOMOLLbIO YpaBHEHWIA in-
HUM ypoBHS (x —2)? + (y — 1)? = C.04eBMAHO, YTO B JAHHOM Cily4ae

z =C = 0 -BblCOT@ HE MOXET NPUHNUMATb OTpULATESIbHbIE 3HAYEHWUS,

TaK Kak CyMMa KBaApaToB He MOXeT 6biTb oTpuuaTenbHa. Takum ob-
pa3oM, NMOBEPXHOCTb pacrosiaraeTcs B BEPXHEM NOJYNPOCTPAHCTBE.
NockonbKy B YC/IOBMU HE CKa3aHO, Ha KaKMX KOHKPETHO BbICOTaXx
HY>KHO «Cpe3aTb>» JIMHUN YPOBHS, TO Mbl MOXeM Bbl6paTb HECKO/bKO
3HaAYeHUN z Ha CBOE YCMOTpeHWe, ansa yaobcTBa Bo3bMEM z = 0,1,9,81.
3aMeTuM, UTO BCEe «Cpe3bl» NMPOeUnpyroTCa Ha MNIOCKOCTb Oxy, U No-
3TOMY Y TOYEK 3aruCbiBalOTCA [ABE, @ HEe TPWU KOOpANHATSI.
WccneayeM noBepxHOCTL Ha HySEBOW BbICOTE, AN 3TOMO NOCTAaBUM
3HayeHne z = C = 0 B paBeHCcTBO(x — 2)% 4+ (y — 1) = z:
x—22+@-1D*=¢,

x—-2P2+@-1D*=0,

(x—2)2=0,y—1)?% =0,
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x—2=0,y—1=0,TO eCTbx = 2,y = 1,cneaoBaTesibHo, Npn € = 0
JMHWSA YPOBHS NpeacTaBnseT coboi Touky(2; 1).
[ns BbICOTbI z = 1/IMHUS YPOBHS z = CNPEACTaBASET COB0M OKpYX-
HoCTb(x — 2)2 4+ (y — 1)? = 12 ¢ ueHTpOM B TouUKe (2; 1)eAMHNYHOrOo

paawvyca.
Tenepb BbIGEPEM, HANPUMEP, MIIOCKOCTb z = 9 U «Pa3pPe3aeM en» uc-

cnefyeMyto nosepx-
HoCTb(x — 2)? + (v — 1)? = z(noacrasns-

€M B UCXOOHOE YpaBHeHWe z = 9):

x-2)+@-1*=9

TakuM 06pa3oM, Ans BbICOTbl z = 9

nosepxHocTn z = (x —2)? + (y — 1)? nu-

HUS YPOBHS MPEeACTaBsSieT cO60i OKpYX-
HOCTb C LIEeHTPOM B Touke(2; 1), pagnyca

Puc. 27

[laBaiTe NocTpouM eLlé oaHy NIMHUIO YPOBHS, Hanpumep, ansd z = 81 :
(x —2)? + (y — 1) = 81— OKPY>HOCTb C LIEHTPOM B Touke (2; 1) ¢ pa-

anycom 9.

JIMHUM YpOBHSI, pacnonaratloTcs Ha NOCKOCTK, Kaxkaas IMHUS Noanu-
CbIBAETCS — KaKOM BbICOTE OHa COOTBETCTBYET. M306pasuM To, UTo y
Hac nony4ymnock (puc.27).

HeTpyAHO MOHATb, YTO APYrve IMHUM YPOBHS pacCMaTpyUBaeMoii No-
BEPXHOCTU TOXe NPeACTaBASAOT CODOM OKPYXHOCTM, NPU 3TOM, YeM
BbllUe Mbl MOAHMMaeMcs (YBEMUYMBAEM 3HAUYEHME «3€eT») — TeM 60sb-

127



YnpaBsieHue 1uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

MaTemaTH4eCcKU aHAIU3

Lue CTaHOBUTCA paauyc. TakuMm 06pa3oM, ucxoaHasi MoBepxX-
HOCTb NpeacTaBnseT coboit 6€CKOHEYHY0 Yally, BEpLIMHA KOTOPOW
pacronoXeHa Ha NiockocTu z = 0.

Mpumep 3.3. HalT MMHUM YPOBHS YHKUMKN z = %
J

Pewenne.
JInHMS ypoBHS z = C onpepensieTcs ypaBHEHUEM

C= %an x = C,[y- nony napa6ona, pacnonoxeHHas B nepsoii
N

YeTBEpPTM NIOCKOCTM Oxy Npu € = 0,80 BTOPO YeTBepTV Npu C < 0.
Mpu € = 0,nonyumm x = 0-nonyocb Oy(y > 0,x = 0).

3aMeuyaHMe: aHanormM4yHO OnpeaenstTcs MOBEPXHOCTN YPOBHS
PYyHKUMM Tpex nepeMeHHbIX u = f(x;y;z) . [1OBEPXHOCTbIO YPOBHS
QYHKUMKN 1 = f(x; y¥; z) Ha3bIBAeTCS NMOBEPXHOCTb f (x; v; z) , B TOYKaX
KOTOpOM (PYHKUMA NPUHMMAET OAHO U TO e 3HauyeHne u = C.

Mpumep 3.4. HanTn NOBEPXHOCTYN YPOBHS dyHK-
umm u = x? — y? + z2,

PeweHue.
YpaBHEHWE CEMENCTBA NOBEPXHOCTEN YPOBHS MMEET BUA
x2—y2+2z%2=C.Ecnmn C =0, To nonydyaem x2 — y2 + z2 = 0- KOHYC;
ecnm € < 0,70
x? —y? +z? = C —CcemMeNCTBO ABYMNOSIOCTHLIX rMNepboIonaoB.

3amMeuaHue: B [anbHEWLEM OrpaHWYMMCS pacCMOTPEHVEM
(YHKUMI OBYX MepeMeHHbIX, TaK Kak BCe OCHOBHbIe MOHATUS U Teo-
pembl, cOpMynUpoBaHHble Ans YHKUMA [ABYX MEepeMeHHbIX, Nerko
0606LWatoTcs Ha cnydait 60blIEero YMcna NepPeMeHHBIX.
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3.3. Npenen ¢pyHKUMKM ABYX nepeMeHHbIX. Henpepbis-
HOCTb (PYHKLIMM ABYX NEepeMeHHbIX.

MoHATUA Npeaena U HeMpepbIBHOCTM (DYHKLUMKM ABYX MEPEMEH-
HbIX @HaNIOrMYHbI CllyYalo OAHOM nepeMeHHoM. Mpexae Bcero, BBEAEM

MOHSATUE 8- OKPECTHOCTM AaHHOMN TOYK
U Mo (x0; yo)- MyCTb Mo (xo; ¥0)

NPOM3BOJIbHAsA TOYKA MIOCKOCTU, Nnoj &

—OKPECTHOCTbI TOUKU My (xq; V) MOHU-

MaeTCs MHOXECTBO BCEX TOYEK MSI0CKO-

CTU N(x;y) , KOOpANHaTLI KOTOpbIX YAO-

B/IETBOPSAIOT HEPABEHCTBY

(x —x0)* + (v —y0)* < 8% . Apyrumu

CNoOBaMMN —OKPECTHOCTb TOYKM

My (xq; Vo) —3TO BCE BHYTPEHHUNE TOYKMU

Kpyra C LEHTPOM B TOYKE Mg (xq; o) U
pagnycom &(puc.28).

v

[ns panbHeMwero ynobcTea BBe-

AéM 0603HaYeHve: Puc. 28

p = IMyN| = /(x — x0)? + (¥ — y,)? PACCTOAHME MEXAY TOuKa-
MU N (x; N Mo (xg; ¥o)-

Torga ong HaxoXAeHUs TOYKU N (x; y) BHYTPU Kpyra paguyca &
6yaeT BbINOMHATLCS YCNI0BUE p < 6.
MycTb dyHKUMs z = f(x; y)onpeaeneHa B HEKOTOPOIM OKPECTHOCTH

TOUKUN My (xq; Vo) KPOME, BbITb MOXKET, CaMOi 3TOM TOUKM.

Yncno a Ha3biBaeTca npeaenom PyHKUMM z = f(x; y)Npu x — xg U
v = vy (Mnm N(x;v) = My(xq;v,)), ecnu ana nioboro umnc-

na e > 0 HaUp&Tcs uncno § > 0, 3aBUCSILLIEE OT €, TaKOe, YTO ANs
BCEX ToYeK N (x; y),0T/IMYHBIX OT TOYKU M, (xg; Vo) N OTCTOSILLUX OT

3TOV TOYKM Ha paccTosiHUe p (0 < p < §) BLIMNOJIHAETCA HEPABEH-
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ctBO|f(x;y) —al < e.
O603HaueHue: a = ;;gr% fx; ).
¥=Yo

FeoMeTpuuecknit CMbIC/ npeaena pyHKUnn AByX NepeMeH-
HbIX.

[laaMM reoMeTpuYecKylo MHTEPNPETALMIO MOHATUS Mpeaena B Tpex-

MEepHOM MpPOCTPaHCTBE.
PaccMoTpuM (yHK-
umio z = f(x;y) onpepenex-
HYIO Ha BCEl MNOCKOCTUOXy ,
npuyeM f (xq; vo) = a. Cnpoek-
TUPYEM TOUKY A, Nexallyto Ha
rpaduke @yHk-
UMK z = f(x; y)Ha NNOCKOCTb
Oxy . COOTBETCTBYIOLLYIO TOY-
KY Mg (xg; o) Ha NIOCKOCTU
BblbepeM LieHTPOM TaKoro pa-
Auyca &, Bce TOYKU KOTOPOro

6yayT HaxoauUTbLCA MeXAY - Puc. 29

HUSAMK ypoBHS. Torga ans
BCEX TOYEK N (x;y) 3TOro Kpyra, OTIMYHbLIX OT TOYKU M, (xq; Vo) W OT-
CTOSILLMX OT 3TOW TOYKM Ha paccTosiHne p (0 < p < &) , BbIMOJSIHSETCS
HepaBeHCTBO|f (x;yv) — al < «.

Takum obpazom, a = lim f(x;v).

X=Xg
¥—=Va

ApyrMMu cnoBamMu, reoMeTpUUYecKuit CMbICN npeaena dyHKUmm
ABYX NepeMEeHHbIX COCTOMT B cneaytoweM. KakoBo 6bl HM 6bi510 npo-
W3BOJIbHOE YMCNO £ > 0, HAMAETCA UMCNIO § -OKPECTHOCTb TOY-

KN Mg (xq; vp) , YTO BO BCEX €e ToYKax N (x;y) , OTINYHbIX
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OT My (xq;vy) , @aNNMKaThl (z) COOTBETCTBYHOLUMX TOUEK NMOBEPXHO-
CTW z = f(x; ¥) OTANYAIOTCA OT YMCIa a MO MOAY/IIO MEHbLUE, YeM
Hae .

3aMeuyaHue:

1)BbiuncneHne npegenos GyHKUUK ABYX NepeMeHHbIX siBnseTcs 60-
nee C/I0XKHO 3aAayel Mo CPaBHEHMIO C BbIYUCIIEHUEM MPeAEesoB
(byHKUMIA OAHON NepeMeHHON. ITO CBSA3aHO C TEM, YTO ToUKa N MOXET

CTPEMUTBLCA K TOUKe M, MO N06OMY HamnpaB/IEHMIO Ha MIOCKOCTU B
oT/IMume oT YHKLMN OAHOWM NEepeMEHHON, rae NepeMeHHast x MoXeT
CTPEMUTBLCA K UMCNY xo(x — x¢) HA YACIIOBOW NPSMOI TONbKO CripaBa

unu cnesa. MNonyyaoLwmecs Npyu 3ToM MHOTOYMCNIEHHBIE NPeaenbl
(byHKUMM ABYX NepeMeHHbIX A0/KHbI COBMaaaTh Apyr C ApyroM. B
3TOM C/lyYae, Nerye AokasaTb OTCYTCTBUE npeaena gyHk-

umn z = f (x;¥) npn N(x;y) — My(xg; ¥p),8N9 3TOr0 AOCTAaTOYHO Bbl-

6paTb ABa TAKMX HamnpaBfiEHUs, ABMXKEHWE MO KOTOPLIM NPUBOAUT K
pa3NnYHbLIM Npeaenam.

2)Mpenen dbyHKUMKN ABYX NEPEMEHHbIX 06naaaeT CBOMCTBaMuU, aHaso-
r’MYHbLIMW CBOMCTBaM npeaena MyHKUMU OIHOW NepeMeHHoW. ITo
03HA4aeT, YTo CrpaBeA/IMBbI Criefylomne YTBEPXKAEHNS: ecnn yHK-
unm f (M) n g(M) onpeaeneHbl Ha MHOXECTBE D M MMEKOT B TOUKE

Mg (xg; vo) 3TOro MHOXeCTBa npeaenbla U b B COOTBETCTBEHHO, TO U
dyHkumn F(M) £ g(MD), F(M) - g(M),

(M)
g’

(g(M) =+ 0) vMeloT B TOUKe M, npeaenbl, KOTOpble COOTBET-

CTBEHHO paBHbI at+ba-b E(b = 0)
LI » Pb

Mpumep 3.5. Haintn npepen:

131



YnpaBsieHue 1uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

MaTeMaTu4yeCcKUN aHaIU3

2- fxy+4
a) ILm 6) x_)+mx4 B)I (e
y—>0 y—too }’—’0
PeweHve.
2
a) lim ;—2 = [ ] -4NCIMTENb U 3HAaMeHaTe b 06paLLIAeTCs B HOMb B
y—0

€IMHCTBEHHOW TouKe(0; 0),BbIICHUM CYLLIECTBYET N1 TaM npeaen?

MpoBeném Hebonbluoe uccnegoBaHne. byaeM npnbnmxatbCs K ToUke
0(0;0) No NpsIMON y = kx , rae k— HekoTopoe uucno. Toraa
2 7},2 0 . XZ o yZ l XZ o kzxz o 2(1 kZ)
[0] ;fgixz +y2 Az 1 pzez — A% x2(1 + k2)
1—-k? 1-k?
ST T TR

2

+;2 B TOUKe 0(0; 0)npeaena He NMeeT, TaK Kak rnpu

g}"ﬂ x + 72
Yo ¥

OyHKUMA Z =
Pa3HbIX 3HAYEHUAX k  DYHKLMA UMEET pas/inyHble NpeaesbHble 3Ha-

YyeHus;
6)

o x¥4yd x3 + k3x3 4(— —)
x’I—EEm x4 4y - [00] x—>+m x4 4 ktxd x—fii-;—rm x‘i'(]_ + k‘i')
yorw X Y

k3
= lim % 1}

xoteo 1+ k% 1+ k*

TaK Kak npw pasnnyHbIX 3HaYEeHNAX k, (.DYHKLI,VIFI nMeeT eaANHCTBEH-
L J.

x=+y
HOe NpeAenbHoe 3HaueHe 0, To npeaen dyHKum z = — Pt
Mpu x — +00, y — +o PaBeH HyJIO;
B)

2— [xy ¥4 2 —Vkx?+4
lim—— ¥ [ ]: im * = lim X =
x—0 x—=0 xy x—=0 kx?

y—0 y=kx
2
i (2—~,ka2+4)(2+\ka2 +4) y 22 — (VkxZ +4)
= irm = {im =
x*=0 kx2(2+vkx2+4) x=0 kx2(2+vkx2+4)

. 4—kx?—4 . kx?

= lim =—1Ilim =
x_’okxz(Z-l—vkxz-l--’-l) x=0 kxz(Z—I—vkxz —|—4)
1 1

—lim————=—

05 4 VkxZ 1 4 4’
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HenpepbiBHOCTb M TOUKM pa3pbiBa.
®yHKUMSA z = f(x;y) Ha3blBaeTCs HENPEPbIBHOW B TOUKE
My (x0; vo) €CNN OHa OnpeaesieHa B 3TON TOUKE U
L fOy) = f(xoiyo) (M i f(M) = f(Mo) )
Y=Vo
®yHkumMa z = f(x;y) HasbIBaeTCs HenpepbiBHOW B 06nactu D,
€C/I1 OHa HenpepbIBHA B KaXaou Touke obnactu D .

O6nacTb HemnpepbIBHOCTM 3f1IeMeHTapHOM dyHKUMK z = f(x; y) coBna-
[AET € 06/1acTbio ee onpeaeneHust.

TOUKM, B KOTOPbIX HENPEPbLIBHOCTb HapyLllaeTcs (He BbINOMHAETCS
XOTs1 6bl OAHO M3 YCIOBUI HEMPEPLIBHOCTY (PYHKLMM B TOUKE), Ha3bl-
BalOTCS TOUKAMM pa3pbiBa 3TOW (pyHKUMMU. TOUKkM pa3pbiBa PYHK-
umm z = f(x;y) Moryt obpa3oBbiBaTb Liefble IMHWUM pa3pbiBa, a NHO-

roa v 6onee CNoXxHble reoMeTpuyeckne obpasbl. Tak, Hanpumep,

3
(YHKUMS 2 =~ IMEET IMHMIO Pa3pbiBay = —x .

MOXXHO AaTb ApYroe, paBHOCU/IbHOE NPUBEAEHHOMY BbILE, Onpeae-
NEHMIO HENPEPLIBHOCTU YHKUMN z = f(x; v) B TOUKE My (xq; Vo).

0603HaUUM Ax = x —x , Ay =v—yy , Az = F(x;y) — f(xo;¥0) -
BeNMUMHLIAX M Ay Ha3bIBAIOTCS NPUPALLEHUSIMU apryMEHTOB X
Wy , a Az — MOMHBIM NPUPALLEHNEM BYHKLMM f(x;y) B TOUKE
Mo (xo; vo).
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®yHkuMa z = f(x; y)Ha3bIBAaeTCS HENpepbiBHON B TOUKe

Mo(xo;}’o), €CNN BbINOJTHAETCA paBEHCTBO g»mo Az = 0, TO eCcTb Nnon-
Ay—0

HOE npupalleHune CDYHKLMM B 3TOMN TOUKe CTPEMUTCA K HYIO, KOraa
npupalleHna ee apryMeHToB x U y CTPEMUTCA K HYIO.

I'IpMMep 3.6. Hal\/’ITM TOYKWN pa3pbliBa (byHKLlMM:
_ *y, _xy. _ x%y?
a) zZ = E,G) z = m,B) z = x4+y4.

Peluerue.
a) OyHKUMSA NOTEPSET CMbIC/, ECIU 3HAMEHATENb 06pPaTUTCS B HOJSb,
TO ecTb, korgax? —y = 0 unu y = x2. CnenoBaTtenbHo, AaHHas hyHK-

LMS MMEET NIMHUEN pa3pbiBa napabony y = x2;

6) OYHKUMA NOTEPSIET CMbIC/, ECNN 3HAMEHATENb 06PaTUTCS B HOSb,
TO €CTb, koraa x +y = 0 unn y = —x. TaknM 06pa3om, gaHHas dyHK-

LMS UMEET NIMHUEN pa3pbiBa NPAMYI0 y = —x.

B) OyHKLUMS NOTEpSIET CMbIC/, €C/IM 3HAaMeHaTe b 06paTUTCA B HOJMb
x*+y*=0,Toectb npux =0uy = 0.

CnepoBaTenbHo, AaHHas QyHKUMa nMeeT paspbis B Touke 0 (0;0).

3amMeuaHume: rnosb3yscb onpeaesieHNneM HENPEPLIBHOCTM U TEOpEMa-
MU O Npeaenax, MOXHO TakK e oKa3aTb, YTO apudMeTUUecKne one-
pauMn Hag HenpepbIBHbIMU (YHKLUUAMMU U MOCTPOEHUE CIOXKHOMN
(byHKUMM 13 HENpePbIBHbIX QYHKLUMIA NPUBOAUT K HEMPEPLIBHbIM
yHKUMSAM.

3.4. YacTHble npou3sBoAHble (hyHKLMI HECKOJIbKUX Ne-
PEeMEeHHbIX U UX FreOMETPUYECKHUi CMbICI.

Myctb 3agaHa dyHKUMS z = f(x;y).Tak Kak Xy -
He3aBUCUMble MepeMeHHble, TO OAHa M3 HUX MOXET M3MEHATbCH, a
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[pyrasi COXpaHsTb CBOE 3HauyeHMe.

Ecnn ogHOMy M3 apryMeHToB YHKUMM z = f(x;y) npuaaTh
npvpalleHre, a Apyrov apryMeHT He U3MEHSITb, TO YHKLUMS MONyYmT
YacTHOe NpupaLleHne No OAHOMY M3 apryMeHTOB.

Hanpumep, naanM HE3aBUCMMOW NEPEMEHHOMN x MpUpaLLEHNe
A x,COXpaHsisi 3HAYEHUE y HEM3MEHHbIM, TOrAa z MONYYMT Mpupalle-
HMe, KOTOPOE Ha3blBAETCS YaCTHLIM NpuUpaLleHMEM PyHKUMM =z MO ne-
PEMEHHOM x.

0O603HaueHue:

d,z=Az=f(x+Ax;y)— f(x;¥)(3.1)- yacTHOoe npupa-
weHne PyHKUMU z N0 NepeMEeHHOM x.

AHanorMyHo NosiyYyaeM 4yacTHoe npupalleHne yHKUUK z No
nepemMeHHoi y(3.2):

dyz=Ayz=flx;y+4y)— f(x;¥)(3.2)

YactHoW npou3BoAHON (YHKLUMM HECKONbKMX nepe-
MEHHbIX M0 OJHOMY M3 €€ apryMeHTOB Ha3blBAeTCS Npeaen oTHoLle-
HMS YaCTHOro NpupaLleHnst GYHKLUUM MO 3TOMY apryMeHTY K COOTBET-
CTBYIOLLEMY MPUPALLEHNIO apryMeHTa Npu YC/I0BUM, UYTO MpupalleHne
apryMeHTa CTPEMUTCS K HYJL0.

0603|-|a-|e|-|m|:
P g—»o i ® (3.3)-yacTHas npousBogHas (yHKUMM z MO nepe-
MEHHOM x;

g—; ;:{"' Df— (3.4)-yacTHas npomsBoaHasa (PyHKUMM z MO nepe-
y—)

MEHHOy.
TakuM 06pa3oM, YacTHble MNpPOM3BOAHbIE OT (YHKUMM He-
CKOMTIbKUX MEPEMEHHBIX SABMSIOTCA «MPOU3BOAHLIMM B HAMpPaB/EHUM

" a
KOOPAMHATHLIX ocen». Harpumep, npu HaxoXaeHuu a_:: npupaileHme
Nnony4aeT nepemMeHHas x, U3MEHSISICb OT x A0 x + Ax BAOMb OCU Ox.
3aMeuaHue:

1)ans 0603HavYeHMs YacTHbIX NPOM3BOAHBLIX MOMyT 6bITb MCMONb30Ba-
Hbl U Aapyrve 0603HayYeHns, a UMeHHO

ad a o
a—i. ,’r.a—f. ' — YaCTHas Npoun3BoaHast PyHKUMN z MO NEPEMEHHOM x;
dz _,
a—y,zy,— fy — —4aCTHada npo- n3sogHas dyHkuMM z MO nepe-
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MEHHOWy;

2)ecnn Heobxo0aAMMO, B CKOBKAxX YKa3blBaeTCs ToUKa(x,; vy ),B KOTOPOM
BbIYMC/IEHbI YACTHblE MPOU3BOAHbLIE, 3TO 3aruCbIBAeTCS Criedyowmum
06pasoM: £y |(xy.ye) WM £ (x0; ¥o)-

WNtak, ans @yHKUMM ABYX MEpeMEHHbIX z = f(x;y)paccMaT-
PVBAIOTCS YacTHble MPOV3BOAHbLIE MO MEPEMEHHOM x W MO MEpPEMEH-
HOM y. W3 onpeaeneHunsl YacTHbIX NPOU3BOAHBIX CleayeT MpaBuio UX
HaxoXXAeHWs: YacTHas NpoOu3BOAHAs MO x eCTb O6bIKHOBEHHas Npous-
BOOAHAs MOx YyHKUMM f(x;y) BbIUMCNEHHAs MpU YCNOBMM, 4YTO
¥ = const, PN 3TOM WUCMONb3YylOTCA 0b6blYHbIE NpaBuna n GopMynbl
ancdepeHUMpoBaHNS YHKLMK OIHOV NEPEMEHHOW, aHANOTMYHO Bbl-
UYNCNSAETCS YacCTHas NMPOM3BOAHAs MO NMEPEMEHHON .

Ecin  paccmatpuBaeTcs  (YHKUMS  TpeX MepeMeHHbIX,  Hanpu-
Mepu = f(x;y; z),TOw; BbIMUCNAIOT, NOMAras y,z = const; uy BbIYUC-
NAOT NpU x, z = const; u, BbIYUCNAIOT MPU x, vy = const.

Mpumep 3.7. HalT uYacTHble NpPOM3BOAHbIE DYHKLUNM:
2
a)z =x*—2x%y*+y° +1,6)z = COS%;B)Z = arctgg;

r) u = (sinx)¥=.

PeweHue.
a) HaxoamM 4acTHyo Npomn3BOAHYO YHKUUM z

MO NepeMEeHHOM x ,yUUTbIBas, YTO y = const:
dz
o= G2 4y D= 0 20 () + 0P + DL =
= 4x3 — 4xy3;
HaxoauM YacTHYI0 MPOM3BOAHYI0 DYHKLMK z
MO NEepeMEHHON y ,y4NTbIBas!, YTO x = const:

dz

— (ot 2,3 4 45 — (4) — 242(y3 5 —
a—y—(x —2x°y° +y° + 1)y = (x*)) — 2x2(3)y + )y + (1), =
= —6x2y? + 5y%;

8z x2y' a2 ray .ox? 1 . 2x ., xf
G)EZ(COS?) z—sm?-(?) z—sm?-;-(xz)xz—?sm?;

X X
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dz ( xz)J o x? (xz)J o x? , (1 '
E: COS_:- :—.S‘LH—?' —? :—SU’I—?'X (—I) =
Y v/, y \y ¥ v/,

2 x2 2

— _sin—.x2- ™1, = sin - x2 =y = (—)Zsmx :
y 7 y v’
B)%—( fﬂ) —71 -(x-l—_y) — 1 .
ax  \TI ) T 1+(ﬂ)2 x-y), T Gpiraap?
Xy (x-y)?
et bey) -G lety) — Ge=y)® xmy-(ady)
(x-y)? (x-y)2+(x4y)2  (x-y)?
_ -y
2x2+2y2 ° x24+y?’
dz x+yy 1 x+ vy
F:(arctgx_’) - X+ v (x— *) -
LT
B 1 4y =y -G —y)y (e +y)
(x=y)?2+(c+y)? (x—y)?
(x—y)?
- x—y-(EDB 4y X
CE R G —y)? Tnliay? a4yt

r) HaxoamMMm 4acTHyi0 MPOM3BOAHYIO (YHKUMM u MO NEPEMEHHOM x
,YUUTbIBas, YTO y,z = const,NPU (HUKCUPOBAHHOM 3HAYEHWUN v,z NPO-
n3BogHash YHKUMM u = (sinx)¥? MO MEPEMEHHON x HaxoaMTCs Kak
Npou3BoAHas cTeneHHon MyHKUMK (u™)' = nu™ ! - u':

du
ax
= yz(sinx)¥? 1cosx;

Mpn  UKCMPOBAHHOM 3HAYeHUU x,z  NPOM3BOAHAs  (PyHKUMM
u = (sinx)¥? NO NEPEMEHHOM y HaxoAMTCS Kak NMpou3BoAHasl MokKasa-
TenbHOM yHKUMK(a™)" = a® - Ina - u

g—; = ((sinx)¥?)}, = (sinx)*? - In(sinx) - (yz)}, =

= (sinx)¥? - In(sinx)z - (y)}, = (sinx)¥? - In(sinx) - z;

= ((sinx)¥?)}, = yz(sinx)¥? " (sinx), =

Mpy UKCMPOBAHHOM 3HAYEHWUU x, ¥ NPOU3BOAHAS YHKLMK

u = (sinx)¥? No NepeMeHHoN z HAXOAMTCS Kak NMpoM3BoAHas NokKasa-
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TenbHoW yHKUMK(a*) = a* - Ina - u'

d
6_2 = ((sinx)¥%)}, = (sinx)¥? - In(sinx) - (vz)} =
= (sinx)¥? - In(sinx) - y(2)} = (sinx)?? - In(sinx) - y.

Mpumep 3.8. MNokazaTb, YTO PyHKUMS
u=x3+7x%y+ 2xz2 —3y® +4xyz +z°® YyOOBNETBOpSIET YypaBHe-

u . 9
HVIIOx—-l—yj-I-Zj— 3u.

Pewenne

Haxo,qu YacCTHble NPOMN3BOAHbIE.
du

ax
=3x2 + 14xy + 222 + 4yz;

= (x3 +7x%y + 2xz? — 3y + 4xyz + 2%).

du

R = (x® +7x%y + 2x2% — 3y° + 4xyz + 2%)), =
= 7x? —9y? + 4xz;

du 3

% =(x3 +7x%y +2xz? —3y3 + dxyz + z3), =

= 4xz + 4xy + 3z%;
YMHOXast 06e YaCTW NepBoro HalAeHHOro paBeHCTBa Ha x, BTOPOro -

Hay ,TPETbero Haz W CKaabiBasa UX, MNONYy4YUM:
81.', du du
X o= + yay -I—za— = x(3x? + 14xy + 2z% + 4yz) +
+y(7x% — 9y? + 4xz) + z(4xz + 4xy + 32%) =
= 3x3 + 14x%y + 2xz® + 4xyz + Tx?y — 93 +
+4xyz + 4xz% + 4xyz + 323 = 3x* + 21x%y +
+6xz%2 — 9y3 4 12xyz + 323 = 3(x® + 7x%y +
=+2xz2 —3y* + 4xyz +z3) = 3u

a
Takum obpa3zom, x + yj + z— = 3u,4TO 1 TpeboBanocb NoKasaThb.
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FeomMeTpuuyeckMii CMbICT YacCTHbIX MPOU3BOAHbBIX
(pyHKLUMM ABYX NepeMeHHbIX z = f(x;y).

Kak mn3BecTHO, rpadukoM yHKUMM SBNASETCS HEKoTopasi Mno-
BEPXHOCTb. pacmkoM yHKUMK z = f(x;v,) SBASETCA NIMHUS nepe-

CeYeHMs1 3TOM MOBEPXHOCTU C MJIOCKO-
CTblO y =y, (NJIOCKOCTb napannesnb-
Has MJoCKOCTU 0xz).

Mcxoas M3 reoMeTpuMyYeckoro CMbicna
Npou3BOAHON AN YHKUMM  OfHOM
nepeMeHHoON, 3aK/IloYaeM,
uto £ (x0;v0) = tga, rA€a — yron

MeXAy OCblo Ox W KacaTesbHOW, npo-

Puc. 30

BEAEHHON K YHKUMKN z = f(x;¥y)B

Touke Mo(¥oi ¥o; £ (x0; ¥0) ) (puc. 30).
AHanornuHo, fy (xq; o) = tgp.

3apaHusa AN CaMOCTOAITE/IbHOrO pelueHUs.
12. Hantu yacTHble Npon3BoAHble nepeoro nopsaka ®HM no kaxao-

MYy apryMeHTy:
x hY 1
1| z=5+ 55y |[12]2 =[xt +y?
Xy
2 =1 12 | z=x?—2x[y
y? —2x3
x u=
3|lz=mh (—) 13 Inz
}J’
7z =xY +yx
4 |u=u: 14
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5 [2= xyin(x +y) 15 | , = ox*-3»2
X
= yx2 i 7 P =—
6 | z=x°+sin(xy) 16 X212
-4
71,- gffz 17 | z = arctgxy
8 |u=e**"-sinz 18 | z = xe* %
xy 3y
9 zzxzctg( ) 19 | u=
cos2z
 xz
u = arcsin
10 | u = 2x-2v+3z 20 Y
OTBeTbI:
1w, 1 N
12177y = + 33y’ 12.11. z NECREEN
, 3¢ 1 1 zy = ———.
HETEtatear vzt
12.2. 2/ = — . 12.12.z. = Z(X—m;
* (x—y)2’ , X
zh=——.
2 ¥
X
zy = 2 \/;
(x—-y)
1 I z 2
12.3.z, =—;z, = —=. o 8 3,
x = iy v 12.13. u; iy =
, _ 2x% -yt
Z 7 zln?z "
12.4.u, = Xsz—"—l. 12.14. z, = yx¥ 1 + y¥Iny;
z r
ro_ ,x—1
y zy, = x¥nx +xy* .
u, = Exz Inx;
p y 2
Uy == 3X7 Inx.
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' — ; Xy,
12.5. z. = yin(x + y) +x+y,

12.15. z, = 3x2e* 37,

Xy z! = —6}’€x3_3y2.
Z’ :xln X + 4 + " !
¥y ( ) X+y
1262 =32 . . _ 3x2 +y2 .
: zh ¥ }COS(X}), 12.16. Z;c = (x2+y2)2’
zy = xcos(x}’)_
2xy
Zy =" 73 22
y (x2 +y2)2
1 = ‘= o
12.7. z.= }Tze} Z 12.17. z, 1+(xy)2’
. PR
=52 Y= TH o)

2 2 .
12.8. u, = 2xe* 1Y -sin?z;
xZ+y? 2

12.18. z, = (1 + x)e*2;

T . .ol .
uy = 2}23 ] sin*z; z), = —2xe* 2V,
u; =¥ +y - sin2z.
z *=Yin3
_ WYX 12,99, 4 = Z0m3,
12.9. z; = 2xctg ( 2 ) Zsin2(ﬂ)’ 9. u; cos2z '
2
’ 3 ) 3*YIn3
Z=—— Uy = —————;
y 2sing (%) Y cos2z '
. 2-3Vtg2z
IL e EEE——
z cos2z
12.10.u) = 272432 2. 12.20. vy = —— ;
), = _px-2y+3z+1 o). Vy—(xz)
ul = 2x_2y+323 n2. ul, = —L— ;
z ¥ 2y fy—(xz)2 '
, x
uy =

Jy—G2)?

3.5. MonHoe npupaweHmne 1 nosnHbii anddepeHuman

byHkuun z = f(x;y).

PaccMOTpUM YHKUMIO ABYX NEPEMEHHbIX z = f(x; y)3aAaHHyto B
HekoTopol obnactn. MycTb M, (x,y; vo)— TOUKA 3TON obnacTtu. Haaem
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N3MEHEHME 3TON YHKLMM NPU NEPEXOAE U3 TOUKU Mg (xg; Vo) B TOUKY
M (x; y) TOM e obnactu.
Pa3HOCTb 3HaUYeHWU YHKLUM B TOUKax M U M, Ha3blBAETCS MOJIHbIM
npupaweHmeM hyHKUMKN z = f(x;y).
O603HaueHmne: Az UK Af(x;y)
Takum 06pasoM, Az = f(M) — f(My) = f(x;¥) — f(xo; ¥o)-
0O603HaunM NpupalleHNss apryMeHTOB x U y NPWU NepeXoae U3 TOUKK
Mgy B TOUKY M 4yepes3 A x U Ay COOTBETCTBEH-
HO!Ax =x —xg,Ay = ¥ — ¥, OTKYAQ x = xo + Ax, ¥ = ¥y + Ay ,TOMAQ
Az = f(xo + Ax; yo + Ay ) — f(x0; ¥0)-
®dyHKUMA z = f(x; y) Ha3biBaeTcs andpcpepeHLUUpPyeMoin B TOUKe
M (x; y),ecnv eé rnosiHoe npuvpalleHre B 3TOM TOUYKE MOXHO NpeacTa-
BUTb B BUAE:
AZ=A-Ax+B-Ay+a-Ax+g-Ay(3.5),
dz a

roe a=A,a—;=}_f;,a:=af(.f_\x;x_\y) - 0unp=p0Ax;Ay) -0

npnAx - 0,Ay— 0.

CyMMa nepBbiX ABYX CraraemMbix A -Ax + B - Ay B paBEHCTBE
Az=A-Ax+B-Ay+a-Ax+[-Ay npeacraBnseT co-

601 rmaBHYIO YacTb NpupawleHns GyHKUmMM z = f(x; y)1 Hasbl-

BaeTcs nonHbiM auddepeHUnanoM 3To GyHKUMKM 1 0603HaYaEeT-
cs

dz dz
dz =_--Ax +a—y-z}.y(3.6)

OnddepeHumanbl HE3aBUCUMBIX NEPEMEHHBLIX COBMaZatoT C UX Npwu-
palleHnsMn, To eCTb dx = Ax  n dy = Ay, TaknMm 0bpa3om, gaHHoe

paBeHCTBO MOXHO nepenucaTtb B Buae (3.7):
0z 0z

MonHbIi anddepeHuman dyHKUMK z = f(x; y)B Touke Mqy(xq; vo) Bbl-
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UYMCNSETCA MO cneaytollen dhopmyne:

dz(Mo) = 52 (Mo)dx + 3 (Mo)dy (3.8)

3aMeuyaHus:
1)AHanorMyHo BbIYMCNSETCS NONHbIM AnddepeHumnan hyHKUMKN Tpex
apryMeHToB, TO ecTb no dopmyne (3.9):

du du du
du = adx +ady +Ed2 (3-9)

2)ApudbMeTNYECKME CBONCTBA U NpaBuia Ucuucnenns amddepeHum-
anoB yHKLMM OAHON NEPEMEHHON coxpaHsitoTcsa 1 ans anddepeH-
umanos dyHKUMK AByX (1 6onbluero Yncna) nepeMeHHbIX.

Teopema 3.1. [1ns Toro, 4tobbl yHKUMS z = f(x; V) bbina
anddepeHUMpyeMolt B JaHHOM ToYKe, AOCTaTOUYHO, YTO6bl OHa 0bna-
Aaria YacTHbIMM NPOU3BOAHLIMM, HEMPEPLIBHLIMW B 3TOW TOUKE.

MpumeM TeopeMy 3.1 6€3 AOKa3aTeNbLCTB.

Takum obpasom, PyHKUMSI MMeeT NoSHbIN anddepeHuman B ciydae
HenpepbIBHOCTM €€ YacCTHbIX NPoM3BOAHbIX. ECnn dyHKUMS nmeeT
NonHbIN anddepeHuman, To oHa Ha3biBaeTca AnddepeHUnpyeMont.

YacrtHbiii auddepeHuman GyHKUMU — 3TO NPOU3BEAEHNE YacT-
HO NPOW3BOAHON MO OAHON U3 HE3ABUCKMMbIX NMEPEMEHHBIX Ha And-
(bepeHuUMan 3Tol nepemMeHHoMN.

O6o03HaueHue:

d.z = %dx (3.10)-yacTHbIN anddepeHuman dyHKUMK z No nepe-
MEHHOM x;

dyz = z—; dy(3.11)-yacTHbli anddepeHunan hyHKUMKN z MO NEPEMEH-
HOM .

TaknM 06pa3oM, NoJsiHbIA AUcddepeHumnan — 370 CyMMa YacTHbIX
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anddepeHumanos, To ecTb
dz =d,z+ dyz (3.12)

Mpumep 3.9. nsa PyHkummn f (x; y) = x% + xy — y? HallT1 nonHoe
npupatleHve Az 1 nonHbi anddepeHuman dz.

Peluerue.
Az=f(x+Ax;y+08y) —fly) =(x+ax)*+
F LX) G +AY) — G +AY? — (F +xy—y?) =
=x2+2xAx+ AP +xy+xAy+Axy+AxAy —y? —
—2yAy —Ay? —x2—xy+y? =[x+ y)Ax+ (x —2y)Ay] +
+(Ax2 + AxAy — Ay?).
Utak, Az = [(2x + v)Ax + (x — 2y)A y] + (Ax? + AxA y — Ay?)-
NnonHoe npupatleHue,
dz = (2x +y)Ax + (x — 2y)A y —nonHbIi auddepeHuman (rnasHas
4yacTb NpupalleHns hyHKLUN).

Mpumep 3.10. HalTu 3HayeHve nonHoro auddepeHumana dz u
rnonHoe npupaleHne Az  QyHkuMM z =x2y —y?x B  TOYKe
Mo(—1; Dnpn Ax = 0,1 M Ay = —0,1.

PeweHue.

Az = f(xg+Ax:ye + Ay) — F(xq: v,)~ NONHOE MPUPALLEHNE DYHKUMU Z,

dz(M,) = % (My)dx + g—;(Mo)dy-nonglﬁ b depeHuman QyHKUMKUz

B TOUKe M, (xo;¥0) .[ins TOro, YTOBbI BLIYUCIUTBL NpUpaLLEHMe (YHK-
UMM B 3adaHHON Touke Az = z(xo+ A x;¥0 +AY) —z(x0;¥0) Haligem
z(xg;yo) M z(xg + A x; yp + A Y):

z(xg;¥) =2z(-1;1) = (-1)*-1-1*(-1) = 2;

zlxg+ Ax;yo+Ay) =2z(—14+0,1;1—-0,1) = 2z(—0,9;0,9) =
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=(-0,9)?2-09—-1(0,9)?-(-09) =2-0,81-0,9 = 1,458;
Takum obpasomM, Az = 1,458 — 2 = —1,542.

YT06b! BLIMUCTUTL MOMHbINM AnddepeHuman dyHKuMnz = x2y — y2x
ucnonb3yem dopmyny dz(M,) = % (M)A x + g—; (My)Ay , Ang 3T0r0

HalaeM YacTHbIE NMPOM3BOAHBIE 33aHHON (YHKLIMK

a a
a—i =z.u ﬁ = z}, VI ONpPENESINM UX 3HauYEHWs B TOUKe Mo:

0z

Fr (x%y — y2x) = y(xD)} — y2 ()} = 2xy — y%;

82 2 2 I 2 ! 23 2

6_y: (xPy —y*x)y =x*- ()} —x- (7)) =x* = 2yx;

ad

— (M) = Z(-1;1) =2 (-1 1-12 = -3,

dz , 5

a_y(M") =z,(-;1) =(-1D?-2-1(-1) =3.

dz(Mp) =—3- 0,1+ 3-(—0,1) = —0,6.

Mpumep 3.11. Haiitv nonHelii anddepeHumnan ans cneayowmx

byHKUMIA:
a)z =xy +§;6)z =xsin(x+y); B)u =/x2+y—z;

. Xz+t1
ru = arcsin—.
y

PeweHne.
a) MNonHbin anddepeHUMan COCTOMT U3 YaCTHbIX NMPOU3BOAHbIX, MO-

3TOMY HaWAéM ux:
dz

xy 1 1
a - (x},—i_;)x :},-(X)x-i_;(X)x :},—l_;’
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oz ( x)’
=laxv+— =x- r)’ +x-(r_1)’:x
ay y v/, (} ¥ y ¥

X

_y_Z;

dz @
MoacTaBnss NOAyYeHHbIE 3HAUEHUS a—i,é B popmyny

dz dz .
dz = P dx + E dy WMEEeM:

d ( +1)d +( x)d
z=|y+—|dx+|x——]|dy
YTy yz)

6)
dz

Fie (xsin(x + y)); = (%)} -sin(x + y) + x - (sin(x + y))

L=
=sin(x +y) + xcos(x + y) - (x + y), = sin(x + y) + xcos(x + y);
dz .

¥y (xsm(x + y))
= xcos(x + y);

dz = (sin(x +v) + xcos(x + y))dx + (xcos(x + y))dy;

L = x(sin(x +)). = xcos(x +y)(x + )% =

B) 3anuweM yHKUMO u = /x? + y —z TPEX NEepeMEHHbIX B BU-

1
aeu = (x? +y — z)z U HAWAEM YacTHbIE NPOU3BOAHbIE:

du 5 1, i ,
=(a4y-22) =2GE4y-DT Gty =
dx x 2

1 2 X
- = —

2-\x2ty—z x2+y—z

By x“4+y—z y—zx y—z xty—z)y=

1

22ty 2

d 1y/
af'::((szryfz)?)

1 1
=5(x2+y72) 2 (xPty -2 =

F4
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2xdx+dy—d
du = ,2x—dx + l— dy — 1— dzvm du = L,iyz;
Jxsty-z 2/x2+y—z 2 [x%+y-z 2\fx2+y—z
r
du ( . xz-l—l)’ 1 (xz-l—l)’
— =|aresin—— | = . —
ax 3 k]
* (xz + 1)2 Y *
1- 3
}7
1 1 z
:—'y_s(szrl)E::—ﬁ =;
xz 4+ 1\° Ve — Gz + 1)
1-— e
du ( Cxz+1y 1 xz+1Y\
— = | aresin = . —
dv ;3 ) 3 )
Y ¥ (xz + 1)2 Y y
1- 3
}7
1 —3(xz+ Dy~

- Gzt DO = -
1- (xz + 1)2 T Gz

3
};3 }

3(xz+1)

y-Jye — Gz + 1)

du ( Cxz+1y 1 xz+1Y\
— =larcsin——| = =
> —) (5+)
Y z (xz + 1)2 Y z
1-— e
1 1 x
- Gt Dy = e
xz 41\ Jye— (xz+ 1)
1— e
Z 3xz+1
du = dx — ( ) dy +
VYo — (xz +1)? v ¥e — (xz +1)2
x _ zydx—3(xz+1)dy+xydz
Jye—(xz+1)2 dz v du = ¥ ye-(xz+1)?
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3.6. NMpumMmeHeHue nosnHoro auddepeHumana pyHKLUMM K
NpU6MIKEHHDbIM BbIYMUCIEHUSIM,

Mpy goctaTtovyHOo Manbix |A x| n |Ay |, @ 3HAUMT, NpK AOCTATOYHO

MaJiOM
p=+—x0)%+ (O —y)? =/Ax2+ Ay ancdepeHumpyemoit

yHKUMM z = f(x; y)MMEEeT MeCTo NpnbnmxeHHOe PaBeHCTBO Az ~ dz

MonHoe npupalleHne MMeeT Bua
Az=f(x+Ax;y+Ay)—f(x;y), cnegoBaTeNbHO, paBeH-

CTBO Az = dz MOXHO TaKXe nepenucaTtb B C/ie4yoLWeM Buae:

Xtaxy+ay) ~ faoy) + Zax+ 22
flx xy+Ay) = flxy a2 53*

[JaHHoi (opMynoi Nonb3yTcs NPU NPUBIVKEHHBIX BEIYUCTIEHUSX.
3amMeuaHue: C NOMOLLbIO MOHOMO AnddepeHLMana MOXHO HakTH
rpaHuLbl abCONOTHOM M OTHOCUTENBHOW NOrPELIHOCTEN B Npubu-
YKEHHbIX BbIYMUCIEHUSX, NPUBIVXKEHHOE 3HAYEeHME MOMHOro Npupatle-
HUS DYHKUMK 1 Tak Janee.

Mpumep 3.12. Boiumcnntb NpUBAMIKEHHO:
a) 1,02 °%; 6) 0,98 2°1:B) ,/sin21,55 + 9¢0015,
PeweHue.
a) Yncno 1,02 >3 ecTb YacTHoe 3HayeHue yHK-
ummn z = f(x; y) = x7,
1,0259 = (1 40,02)°%003 = (x + Ax)Y™Y rpex=1,Ax = 0,02,
y=05,4y=0,03.
Bocnonb3yemcs paHee nony4yeHHoln dhopMynon
flx+Ax;y+Ay) = f(x;y) -I—%.ﬁx + :—;:}.y,TorAa

d
1,02°0 = f(1+40,02;5+4 0,03) ~ f(1;5) -I—é (1;5)-0,02 +

148



YnpaBsieHue 1uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

MaTeMaTu4yeCcKUN aHaIU3

dz dz dz
+6_y(1;5) - 0,03, HaxoauM £ (1;5) n— (1,5), a—y(1;5) :

f(;5)=1°"=1,

g :y'xy_ll

Z@;5) =5-1* =5
dz v

— = xVInx

dy '

P
2 (1,8)=15-In1 = 0.
dy

CnepoBatenbHo, 1,02%% ~ 1 +5-0,024+0-0,03=1+0,1=1,1;
TakuM obpasom, 1,02 >3 ~ 1,1,
[lnst NpoBEPKM BbIYMCIIUTE, NPUMEHSISI KaslbKySaTop.

6) MNpuHuMaeM f(x;y) = x¥,
0,98201 = (1 —0,02)2%001 — (x + Ax)Y*AY rpex=1,Ax =—0,02,
y=2,Ay=0,01.
Bocnonb3syemcs chopmynon
a a

flx+Ax;y+Ay) =~ flx;y) -I—a—i.flx + a—;:}.y,Tor,ua
0,98 201 — f(1-0,02;2+0,01) ~

0z dz
~ f(1;2) +-(1;2)- (=0,02) +@(1’ 2)-0,01,

dz dz
, HaxoauM £(1; 2) Ma(l; 2), 5(1,2) :
f@;2)=1%=1,

dz

i |

dx yx

dz
—(1;2)=2-1=2,
ox

62_ Vi

EE-—-X nx

d

Z@2) =121 =o.

dy

CnepoBatenbHo, 0,98 291 ~ 1+ 2-(-0,02) + 0-0,01 = 0,96.
B) MpuHUMaeM f(x; y) = vVsin?x + 9eY = (sin?x + 9.93’)%,
\/sinZO,SS + 90015 = Jsinz (0 + 0,55) + 9010015 —
=/sin?(x +Ax) +9e¥* rge x =0 ,A x = 0,55,
y=0,Ay=0,015.

Bocnonb3ayemcsi hopmynon
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2 3
fx+Aax;y+4y) = flx;y) -I—a—i&x-l—a—;&y,Torp,a

Jsin?0,55 + 9¢991% = £(0 + 0,55;0 + 0,015) ~
~ £(0;0) +22(0;0)- 0,55 +§—;(0;0) -0,015,

dz dz
, Haxoaum £ (0; 0) Ma(o; 0), 5(0,0) :

f(0;0) = +/sin20 + 9e° = 3;
dz , noo1 _1
—:((smzx +9ey)2) = —(sin®x +9e¥)" 2-
dx x 2

2sinxcosx SINXCosXx

“(sin?x + 9eY), = = ;
T 2Vsinix £ 9e¥ sinZx + 9e¥

dz
5. (0;0) =0;
dz . n 1 1
— = ((smzx +9e3’)2) = = (sin*x +9e¥)"2 - (sin®x + 9e¥)}, =
dy y 2
_ 9g¥
2+sinZx + 9¢7

dz 9 3
P (0;0) = =57 1,5. CnepoBaTtenbHO,

V"Sinzﬂ,55 +9e9015 ~ 3 4+0-0,55+1,5-0,015 = 3,0225.

3apaHus AN CaMOCTOSITE/IbHOIO peLleHus.
13. Haiit nonHble guddepeHumansl cneayowmx hyHKLUMIA:

z = cos (x°y?)
1 z=£n(1+—) 11
}T

2 | z=x2%72 12 |z=x"—2xy?+3xy —x

x _ 3.3
3 [z=2 13 z=Inx*+y3)

}T

_x—y z=e"(4y —xy—y?)
4 Z_x+y 14
z=x%—3axy+)*? ) — arctg—

5 v+ 15 |v=arcta
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_ F
6 |z= /7y 16 |“=x
N el
7 |u=()? 17 Z_x\ﬁﬂ\/z
—Itx
8 z=£n(x-|— x2+yz) 18 z—ngy

7 X

= y U=—7—
9 Z =arctyg x 19 W

= 20, 43 3
10 | u=sinx*+y>+22) || 20 |? =0Gx?y—y*+7)

OTBerTbI:

13.1.dz = — dx — 2x dy
xty yetxy

13.2.dz = 2xy? dx + 3x%y3dy

1 2
13.3. dz = ; dx - y—"” dy

_ 2(ydx—xdy)
13.4.dz = G

13.5. dz = 3((x? — ay) dx + (2 — ax)dy)

13.6. dz = 22V

[ a2 2
VA

13.7.du = yz(xy)Zt dx + xz(xy)Z 1dy + (xy)? In(xy)dz
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13.8. dz = - L dx + 7 dy
W

[xZ+y7 x JxZ+yTHaZ +y2

13.9. dz = XY

JxZ+y2

13.10.du = 2cos(x? + y? + z?) - (xdx + ydy + zdz)

13.11. dz = —x*ysin(x®y?)(5ydx + 2xdy)

13.12. dz = (5x* — 2y? + 3y — 1)dx + (—4xy + 3x)dy

3
x3+y3

13.13.dz = (xzdx + }’zd}’)

13.14.dz = e*((3y — xy — y2dx + (4x + 2y — Ddy)

t u
13-15-d1? = mdu - mdt

13.16.u = yZx¥ ldxzy= ¥ Inxdy + yZ=x¥ Inx Iny dz
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|~

13.17.dz = (\/} _ 33’_) R

35 xt V )dy

=]

13.18.dz = —dx ————dy
ysin— yisin—
¥y ¥y
dx xydy+txzdz

13.19.du =

Jye+z2 (¥ +2E)R

13.20.dz = 30xy(5x2y —y3 + 7)%dx +

+3(5x%y —y* + 7)%(5x% — 3y?)dy

3.7. AncddepeHunpoBaHme HesiBHbIX (PYHKLMMNA.

®dyHKUMA z = f(x; y) HAa3bIBAETCA HesIBHOW (yHKUMen nepe-
MEHHbIX x U y,eCNN OHa onpeaenseTca ypaBHeHneM F(x;y;z) =0, TO
€CTb YpaBHEHMEM Hepa3peLlléHHbIM OTHOCUTENBHO z.

Hanpumep, z = x? + y%-9BHO 3aAaHHast hyHKUMS ABYX NEpeMeH-
HbIXX, ¥;

arctgz — (x + z)y — 5 = 0 —HESBHO 3aAjaHHast yHKUMA ABYX nepe-
MEHHBIX (z He BblpaXKeHOo yepe3 x, V).

Teopema 3.2. Echm dyHkums F(x; v; z) auddepeHumpyema no nepe-
MEHHBIM X, v, Z B HEKOTOPOW NPOCTPaHCTBEHHOW 061acTy

n E/(x; v;z) # 0,T0O ypaBHeHue F (x; y; z) = 0 onpeaensieT oAHO3Hau-

HYIO HesiBHYO anddepeHumpye- MYI0 (PYHKLMIO 1 €€ YacTHble
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NpPOM3BO/IHbIE, MOTYT 6bITb HalEHbI MO hopMynaM:

y . Floypz) ,  Fyloyz)
Zx = F’z(x:y:z}' Zy - F;(x:y:z) (3.13)
Jloka3aTtenbcrBo.

o . az @ . .
Haligém yacTHble Npou3BoAHbIE a—; Ma—; HesiIBHOW (DYHKLUMM z,334aHHOW

YpaBHEHMEM F(x;y;z) = 0.

Ons 3TOro noAcCTaBuUM B ypaBHeHue
F(x;y;z) =0 BMeCTo z QYHKUMIO f(x;y),MONy4YMM criegylowee pa-
BEHCTBO:

Fx;y; f(;3) =0;
MpoanddepeHLmMpoBas paBeHCTBO F(x; y; f(x; ¥)) = 0 No nepemeH-
HOW x MOMyYnM:

a 8F 8F 62
ax (x;;f(x })) 62 e = 0,y = const;

a
Bbipaxkas U3 nonyyeHHOro paBeHCTBa a—i = z,,yunTbIBas,

BF_ :E_ 4 .
yTo ax—&.az = F; UMeeM:

Fx.

E +F -z, =0,01C0008z; = ——;
Z
NpoanddbepeHumMpoBas paBeHCTBO F(x; y; f(x; ¥)) = 0 no nepemeH-

HOW y NOMyYnM:

2 ey ) = Ea g et
2y Flx;v fly oyt 5" ,X = const;

r

i LR ro_ y
E+E z},—O,z},——F—ZJ.
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I
X I

F, Fy,
UTak, z, = — i Zy = —F—}, ,UTO 1 TpeboBanocb AOKa3aThb.
Zz z

v gz oz v
MpumMmep 3.13. Hantn yacTHble NpoOM3BOAHbIE P Ma , W NOMHbIN

anddepeHuman dz ¢pyHKUMM HECKOTbKUX NepPEMEHHbIX
xcosy + ycosz + zcosx —1 = 0.

PeweHue.
OyHKUNA z = f(x; v) 3aaHa HESIBHO YpaBHEHUEM
F(x;v;z) = xcosy + ycosz + zcosx — 1 = 0.
PaccmoTpuM ABa cnocoba peLleHnst AaHHOW 3aaaun:
1 cnocob :(no dopmynam,)
[lnsi 3TOro HaaeM YacTHble NpoOu3BOAHbIEE,, Fy, E M NOACTABUM B
faHHble hopMyIbl:
F} = (xcosy + ycosz + zcosx — 1) = cosy — zsinx;

Fy = (xcosy + ycosz + zcosx — 1)}, = —xsiny + cosz,
F, = (xcosy + ycosz + zcosx — 1)}, = cosx — ysinz.
o = _F_; _ _cosy— ZSinx _ zZsinx — cosy
* E/ cosx —ysinz cosx — ysinz’
r . -
L _ B —xsiny +cosz, _xsiny — cosz
Y E/ cosx — ysinz cosx — ysinz’

Haiiaém nonHbili auddepeHuman dz:

dz = z dx + z,dx;
Z8INX — Ccosy xXSiny — cosz
dz = —dx + —dy.
cosx — ysinz cosx — ysinz
2 cnocob:

Bblumcnum auddepeHuman ot NeBoW U NpaBoWl YacTel ypaBHe-
HUA F(x,y,z) = 0, yuntbiBad, yTod(UV) =dU-V +dV-U, a

F(x,y,z) = xcosy + ycosz + zcosx —1 = 0 UMeeM:

d(xcosy + ycosz + zcosx — 1) = d(0),

d(xcosy) + d(ycosz) + d(zcosx) — d(1) = 0,

cosydx + xd(cosy) + coszdy + yd(cosz) + cosxdz + zd(cosx) = 0,

cosydx — xsinydy + coszdy — ysinzdz + cosxdz — zsinxdx = 0,

cobupas aunddepeHumansl NOAYYNM:

(cosy — zsinx)dx + (cosz — xsiny)dy + (cosx — ysinz)dz = 0;

Takum obpasom,

aFd —l—aFd +6Fd =( nx)dx + ( my)dy +
X 3y ¥+ 5, 4z = (cosy — zsinx)dx + (cosz — xsiny)dy

. dF . OF .
+(cosx — ysinz)dz = O-Fﬂea = cosy — zsmx,a = COSZ — XSIny,
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aF .
— = cosx — VSinz.
dz Y )
a
Bblpaxasi U3 Nony4YeHHOro paBeHcTBa dz,0npeaensem a—z Mé:
(cosx — ysinz)dz = —(cosy — zsinx)dx — (cosz — xsiny)dy
dz = ZIHeoy EMYTEOE Jy- nonHblii AvddepeHLman UCXoaHOM
- cosx—ysinz cosx—ysinz Y A peHu A
byHKLMK, CnefoBaTenbHo,

dz  zsinx—cosy 8z  xsiny-cosz

Pl — = —-4aCTHbl€ NMPON3BOAHbIE.
dx cosx—ysinz dy cosx—ysinz

Pe3ynbTaTbl COBManu, CeaoBaTeNlbHO, pelleHne HaiiaeHo BEPHO.

Mpumep 3.14. HaliT YacCTHblE NPON3BOAHbIE % M:—; Anst PyHKUMK

3aAaHHON HESIBHO YpaBHEHWEM:
.
a)xl-2yt+z - 4x+22-5=0,6) e? —xyz = 0; B) cos2z = y? — xez.

PeweHue.
a) 0603HauMM N1eBYIO YacTb AaHHOMO PaBEHCTBa Yepe3 PyHKUMIO
F(x;yv;z) =x%2—2y? +z? —4x+ 2z — 5 W HailaeM eé YyacTHble npo-
N3BOAHbIE:
El = (x?—2y? 4+ 22 —4x 4+ 2z — 5)}, = 2x — 4,
Fy = (x? —2y* +z% —4x + 2z - 5)}, = —4y,
E =@?-2y*+2z2—4x+2z-5),=22z+2;

U 4

F. F.,
MpumeHsas dopmynbl zy = —F—’,‘, zZy = —F—},, NosTyYnM:
E! 2x—4 2—x
I

HTTET 2242 z41
, E —4y 2y

YTTET T 2z2+2 z+2

6) F = e? — xyz, TaK Kak

E = (e” —xyz), = —yz,

E = (e* — xyz)}, = —xz,
E = (e? —xyz), = e? — xy;
YunTbiBas, yTo no YCNOBUIO e? —xyz=0 nnm

e? = xyz,UTO TO K& CaMoe, UMEeeM:
156



YnpaBsieHue 1uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

MaTeMaTu4yeCcKUN aHaIU3

Z: = —F—x{ = — _y.z = _}IZ = }IZ = Z -
* E eZ—xy xyz—xy xy(z—1) =x(z—1)'
, E —xz Xz Xz z

Zy = —_ = — = =

E~ e—xy xyz—xy xwykz-1 yz-1

B) 3anuileM gaHHOe ypaBHEHWE B BUAE F(x;y; z) = 0:

¥y
cos2z — y? + xez = 0.

Haiiaém yacTHble NpousBoaHble hYHKUMK F(x; v; 2):

r

¥y Y Y
El = (cosZz —yi+ er) =ez(x). = ez,

x

E = (cosZz —y2 4 xeg); = -2y +x (eg); = -2y + xeg (g)r =
y

¥
= _ 2y 2l = _oy 7.1_ “2yzixez
=— 2y +xez z(})y— 2y + xez - = —;

5 ' , ¥y
5’2(00322—}’ -I—er) = —2sin2z -I—x(eZ) =

F4 F

¥ vy ¥
= —2sin2z + xez (%) = —2sin2z + xyez(z7 1), =

y 9 . y
. xyez —2z°sin2z —xyez
=—2sin2z ———— = 5 ;
z z
, y , Y
, E, ez zez
z —2z%sin2z —xyez  2z2%sin2z + xyez
Z
z
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¥y
—_— 13 z y
K ZJZZ-I- xez 2 (er _ ?.yz)
Z}’ = _F = — , ¥ = v
z —2z2sin2z —xyez  2z2sin2z + xyez

22
Mpumep 3.15. Halitu nonHbii anddepeHuman GyHKUMK z.onpeae-
NSAEMON PaBEHCTBOM cos’x + cos?y + cos?z = 1.

PeweHne.
YunTtbiBas, 4To DyHKUMS z = f (x; y)3aAaHa HESIBHO YpaBHEHN-

eMF(x;y; z) =0,

roe F(x; y; z) = cos*x + cos?y + cos?z — 1 v nonHbii anddepeHuman
BbluMCnsieTca no dopmyne dz = %dx + :—;dy nmeeM:

E! = ( cos?x + cos?y + cos?z — 1), = ((cosx)?)}, =

= 2cosx (cosx)}, = —2sinxcosx = —sin2x;

E; = ( cos*x + cos?y + cos?z — 1)}, = ((cosy)?)), =

= 2cosy(cosy)}, = —2sinycosy = —sin2y;

AHaNOrMYHoO NoNyYMM E; = —sin2z;

—sin2x sinZx =~ —sin2y  sin2y

']
Z = — - = — —_ Z = — - = -
* —sin2z sin2z" 7Y —sin2z sin2z’

Haiiaém nonHbiii anddeperuman:

sinZx sin2 sinZxdx+sin2yd
dz = — —szdy W dz = — =120

sinz Si sinzz

3apaHusa AN CaMOCTOSITE/IbHOIO peLlueHus.

14. HaltT1 YacTHble Npou3BoaHble PYHKUMK z = f(x;y) 3a4aHHON
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HEABHO YpaBHEHMWEM F (x; y; z) = 0:

1 |2243xyz=4a° 11 | zln(xy) + xe 22 =0
X2 y2 g2 .
2 = ;—24-?:1 12 | z2 +sin(yz) —x =0
3 | x+tarct - z 13
972—x sin(3x — 2z) + x%yz=0

2 _n2 xyv3=0
4 | x3y+zyi+z23y=0 14 |? naz +xy

x + Y +z = g_(x+}’+z}

5 15 | x—cos(z+y)—z3=0
B E

7 [rerny | 17 | e* + yinz —x=0

8 3x* — 2_};-:_2; _ 0 18 | x*+y2+z%2 =16

9 2 +3y% a2t + 19 | 22 —tg(3z+x%y?) =0

+5z+8=10

xZ2y —xy? +xyz3+6=0
10 x—y+z+3=xz2 2|7V Tayzt

OTBeTbI:
14.1. 7, = -2, L
xy+z2 14'11'Zx = m '
) Xz =
2y = T v ig2 zZy =
xy+z y y(2xe=2% — In(xy))
c2x ro__ 1 .
14.2. z,. = T2z 14.12. z; = 2z4+ycos(yz) '
2y zcos(yz)
4= _ gl =
hY b2z Y 2z + ycos(yz)
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_ 2cos(3x-2z)+2xyz

143.z,=1; 14.13, g/ = 2cosisxmaz)raxyz
x 2c05(3x-22)-x2y '
Z—X
ro_
Zy = Z—x)2+y’+y o= xiz
Y 2cos(3x —2z) — x2%y
r_ 3x? . r_ y? .
144. z, = Virazt 14.14. z, = %‘22 ;
, x3 +3zy? 423 3y2x
= r_
Y y3 +3z2y PTI
Z
i 14.15.2, = ———;
14.5.z, = el A9y = G
2 .
.. s sin(y + z)
Yooez41 Y 3z2 —sin(y + z)
7= _ % T e
14-6-Zx—z+1: YT 41 14.16. Zx—m,
) 2ye*?
Zy =
1— x},zexz
po_ sinxmm) 14.17.
14.7. z; = cos(z+y)+sin(x—z) ’
o — cos(z+ y) , z(1 —e*)
Y cos(z+y) +sin(x—z) x = y ;
, zlnz
Zy = — ¥
5-6 2 y
14.8. z, = 22"’ sz = ?3’ 14.18.z, = ——; z;, = —
, _30-23)  , 3y . 2xy*? .
14.9. z;. = vy T 14.19. z;, = o (arinty)
z = 2yx®
¥ 7 3z2cps? (3z4x2y2)
z22-1 1 2xy—y2+yz®
14.10. Z;C = 1—9xz H Z;, = 1—2xz 14.20. Z;:‘ = —W ;
, x% —2xy + xz°
2=
¥ 3xyz?
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3.8. Mpon3sBoaHaN CNOXXHOW (PYyHKLUN.

1)Cnyuaii ogHO HEe3aBMCUMOI NepeMeHHO.
MNyctb z = f(x;y) OYHKUMS ABYX HE3ABUCUMBIX NEPEMEHHBIX X

N y,Kaxaas U3 KOTOpbIX ABNAETCS YHKLUMEN OAHON HE3ABUCUMOW Ne-
peMeHHoM t:x = x(t),y = y(t),Toraa dyHkums z = f(x(t); y(t)) aBns-
€TCS CNIOKHOMN DYHKLMEN OIHOV NEPEMEHHON t(NEepeMEHHbIE x Uy

NMPOMEXYTOYHbIE).
Teopema 3.3. Ecnm z = f(x; v) auddepeHumpyemMa B TOUKe

M(x; y)eD yHkuma nx = x(t),y = y(t)- anddepeHumpyeMbiMm
(byHKLUMM HE3ABMCUMOMN NEPEMEHHON t,TO NPOU3BOHAS CIIOXHOM
dyHkummn z = F(x(t); y(t)) Bblumcnsetca no dopmyne (3.14):

dz dz dx  dz dy

= ox at Ty a (314)

Jloka3aTenbCTBO.
JaavM He3aBMCMMOIN NepeMeHHot NpupaLleHne At,Toraa (yHKUMm

x = x(t)ny = y(t) nony4yat npupawleHmeA x n A y COOTBETCTBEHHO,
OHM B CBOIO 04epeab BbI30BYT npupalleHne Az dhyHkumm z = f(x; y).
Tak Kak no ycnoBuio gyHkums z = f(x; v) addepeHumpyema B Tou-
Ke M(x; v),TO eé nosHoe npupalleHme nMeeT BUA:
Az=A-Ax+B-Ay+a-Ax+[-Ay,

rifea =a(Ax;Ay) =0nNB=BAx;Ay) -0Npn Ax - 0,Ay—> 0.
YuuTbiBasi, yuTo % = ﬁmﬂ% pasgenuM obe YacTty NOMAHOro Npupatle-

HUA Ha At ¥ nepexoas K npeae- ny B 06enx YacTax paBeHCTBa
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nMeeM:
az az

Az = — .ﬁx+a Ay+a-Ax+f-Avy|:At,
Az 0z ﬂx+8z .'ly_l_ ﬂx+ Ay
At dx At  dy At “ At B At

i f_\z_ (az Ax 9z Ay Ax _ay)
AfToAr T Att0\9x m:+6y At ta L\t+’8 At/
dz 0z - Ax 09z Ay Ax ﬂy_
At Oxstto At 6yﬁ':€r—130 At At—0 Toar T ateel  Atte At

_ 0z dx | 8z dy dy az__ Ed_y

T ax dt+ay dt+0 +0 at o dt+6‘y dt’

dz 62 dx 9z dy

Takum obpasoM, — = —  —+—-—

7 dt dx dt dy dt’
3aMeuaHme: B YacTHOCTU, e z = f(x; v),y = y(x), nony-
unM z = £ (x; y(x))-CNOXHYIO (DYHKLMIO HE3ABUCMMOI NEPEMEHHOI x.

TOT CyYalt cBoAUTCA K NpeaplayLieMy 3aMeHon t

Ha x (dx = dt),cornacHo dopmyne , UMeeM:

dz 9z dx 0z _dy

dx  ax dx ay ax’

HOM x 6YAET BbIUNCIIATLCA CNIEAYIOWMM 0Bpa3oM:
dz 9z  dz dy

+2.4 (3,15)

dx _ ox dy dx

nosHas NpousBoaHast MGYHKUMK z MO NepeMeH-

®opmynbl
dz 0z dx 82 dy dz 0z 82 dy

dt  ox dt 8}* dt'dx  0x ay dx
HOCAT Ha3BaHUA- C'JOpMy.l'lbl MOJIHOM ﬂpOM3BOAHOﬁ.

2)Cnyuaii HeCKO/IbKMX HEe3aBUCUMbIX NepeMeHHbIX.

Ecnmn z = f(x; v),roe x = (u;v),y = y(u; v), T0O-

raa z = f(x(u; v); y(u; v)) —CNoxHas dyHKUMS ABYX HE3ABUCHMbIX
nepemMeHHbIX u 1 v.

Ee yacTHble I'IpOVISBOLI,HbIe% n % MOXHO HalTu, ucnonbays dopmysny
dz dz dx 8z dy v

P 3, ar 3AMEHVB B AAHHON dopmyne t Ha u (t = u ) no-
nyynm:

dz 0z 8x dz ay

u_ ox 811 8}? au’

AHaNoOrMuyHO, 3aMeHuB B aHHOW opMyfe t Ha v MOMYyYnM:
dz 9z dx Jdz dy

— = — - — 4 . ;
dv  dx dv dy dv

dz dz o
TakuM 06pa3soM, 4aCTHbIE MPON3BOAHBIE —— W -, CIIOKHOM (yHK-
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umm z = f(x(u; v); y(u; v)) MOXHO HalT1, ucnonb3ys topmyny (3.16):
0z 9z ox 0z B 6_y

E: EE 6_y du
dz az_6x+az_ay (3'16)

v ax av  ay ov
TakuM 06pa3oM, NPOM3BOAHASA CNOXHOW hYHKLMN
z = f(x(; v); y(; v)) MO KAXAON HE3ABUCMMOI NEPEMEHHO w
W v paBHa CyMME NMpPOV3BEAEHUA YaCTHbIX NMPOU3BOAHBIX 3TOW (PYHK-
LM MO ee NPOMEXYTOUYHbIM MEPEMEHHBIM x U ¥ Ha MUX MPOU3BO/HbIE
MO COOTBETCTBYIOLLMM HE3ABUCUMBIM NEPEMEHHBIM u U v.
3aMeTMM, YTO B I@HHOM C/lyyae cnpaBeaimBa dopmyna:

dz = %du + %dv —nonHbIit AnddepeHuman byHk-
wm z = f(x(w; v); y(;v)) .

Mpumep 3.16. Haiitn nponssoaHyto GyHKUMK:
a)z =x?%y’, r,qe x=t,y=t?
6)z—xcos ,raex=1+3t,y=v1+1t?;

B) z= En(x —y2), roe y = e¥;

+1
r)z = arctg xT,rﬂ.e y = e{1+x}2;

z

X u
Z = — = J=—"7:
a) S TRex =,y =0

e)z =3 arctgyrae x = E,y = uw.

PeweHue.
a) Tak KaK PyHKUMS z = x2y3, x = t, v = t2 ABNAETCS COXHOM
yHKUMen oaHoM nepemeHHoﬁ t PelweHne MoxeT 6bITb HanAeHo no
dz dz dy
dopmyne — = —-— + — E' NMo3TOMY Hanaém
dz 0z dx dy,

ox’ay’at’at’

g_i = (x%y?), = y3 (x5} = 2xy3;
z_; = (2y3) = 2Oy = 3%y
ﬁ =)' =

ff (t?) = 2t.
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MoACTaBUM HalZeHHbIE 3HaYeHUs B hopMyy:
dz 0z dx dz dy
dtox dt oy dt
+6x2y%t = 2t - (£2)® + 6t2(t2)%t = 2¢t7 + 6t7 = 8t7;

3aMeuaHmue: MOXHO KaK COXPaHWUTb NEPEMEHHbIE xWy TaK U 3aMe-

HWUTb MX Yepes t(B 3aBUCMMOCTM OT TOrO YNPOCTUTLCS UMM HET Bblpa-
>KEHMWE NOC/Ee NOACTAHOBKK);

PellieHne MOXHO 6bIfI0 HAWTK MHAYeE, NOACTABUB 3HAYEHME

anax =ty =t?BdopMyny z = x?y* = t2- (t2)?* = t¥ n BbIUMC/IMB
NpOV3BOAHYIO % = (t®) = 8¢’.

=2xy?- 14 3x%y?-2t = 2xy® +

6) Tak Kak ncxofHast yHKUMSI ABNSIETCS CNOXHON hyHKUMEN OfHOM
nepemeHHol t, PelieHne MoxeT 6biTb HaiaeHo No dopmyne

dz 62 | ax dz dy dz @z dx dy

- ax ar oy 3y at ' NO3TOMY HaM'quax ay’'at’dt

YeHHble 3HauYeHusi B hopmyIy:

n noactaBuM nony-

dz x X x\ x Coxxy
— = (xcos— ) = (x)} - cos—+ x- (cos—) = cos——x - sm—(—) =
dx v/, y v/, y y\y/,

x x X x x
=cos——x-sin— —(x)y, = cos—— —-sin—;

v yy y vy y
dz x\' xy’ x /xy'

= (xcos—) x(cos ) = —xsin—(—) = —xsm— x(y™h) =

ay v/, v/, y\y/, y

x x\2 x
= —x2sin—(—y2) = (—) - sin— ;
y y y

S=0+30 =3
;’{f (,xl ¥ tz) (a +t2)%)I =%(1 T3 (1 462y =

1 t
2xf1 \i1+r2
x x .
o =3- os——— smy)—}—() ; ﬁ’

B) TaK KaK ucxoaHas yHKUMUSA SBNSETCS CIOXHOW yHKUMEN OAHO
nepeMeHHoN x. PellieHne MOXeET 6bITb HalnaeHo no dopmyne

dz _ 92, 92,9V Hajiném yacTHble MpoussoaHble , 22 1 nonHyto
dx  dx ay dx A P A ax'ay y

np0M3Bop,Hy|oE
dz 1 2x

_ 2 _ o2y (w2 a2y .
a_(ln(x — ¥ ))x_xz_hyz (x y )x_xz_}yzr

164



YnpaBsieHue 1uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

MaTeMaTu4yeCcKUN aHaIU3

dz , 2y

_ 2 _ .27y = (w2 2V — )
6—y—(£n(x - ))}’_xz—yz (x? =2} = XT—y2
dy
2 (p®) — .
L=y =t

4 _ 0z 0z gy .

Ha ocHoBaHuM dopmynbl — = —+ 5, 2xN0NyHaem:
d_z:c’;'_z Bz_dy: 2x 2y ex:2(x—yex):
dx dx 0y dx =x?2—y?2 x2—y2 x2 — y?

2(x —ye*) 2(x—e?)
= X2 — 2 T T2 _gox !

r) Tak Kak ucxoHasi hyHKLUNSA SBASIETCS CIOXHON YHKLUMEN OAHOM

NepeMeHHoN x. PellieHne MOXET BbITb HalaeHo no dhopMy-
dz 9z 9z dy

neE: ax | ay ax
oz ( . x+1)’ 1 (x+1)’
— = | arctg = - =
dx r x + 1y y o/,
1+ > )
1 1 hY
N —|—1 ! = —;
yi+(x+1)2 y G+ D vi+(x+1)2
o
dz ( x+ 1)’ 1 (x + 1)’
— = | arctg = - =
dy y x+ 1\ Ny
¥
1+ ( . )

1 x+1 1
- - Y = - - )=
_1+(X+1 (DO, y2+(x+1)32 ( yz)

y y?
_ x+1
oy (x+1)?2
g = (.9{1”}2)J = eWH0% (1 4 x)2) = 2197 (1 + x);
dz 0z 0z dy y 2(x + 1)2eH0)?

dx a—'—@_y-ﬂ_}*z +x+1D?2 2+ (x+1)?
oy -2+ 127 eI — 2(x + 1)2)
- },2 n (x I 1)2 - 22(1+x)2 1 (x 1 1)2 !

2 u

X
R) Tak kak dyHkuns 2 = TAGX =uv, y =1-

CNO>XHas (bYHKLIMH ABYX HE3aBUCUMbIX NMEPEMEHHLIX 1 U 17,MO3TOMY
dz 8z dx gz dy

du E E a du
dz gz odx 9z ay!

av ax v aav

peLleHne MoXeT bbITb HaliaeHo no dopMynam
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dz dz dx dx dy oy
N4 3TOro HaxoAmMM 4YacCTHblE€ NPOU3BOAHbIE — ,—,—,—, 7=, = :

dx'ay’ du’dv’ ou’ av’
dz x2\ 1 2x
() L
y ¥y

dx v/,

oz x2\ 1y x?
CHE T R
y \»v/, v/, y
dx

Y (wv), =vw), =v;

dx

— =), =ulv), =y

dv

dy wy’ 1 , 1
a = ( 1_?)1: —;(”)u —;,

dy  uy' 1y v
= == — i — 1y —
av (v )V N (1} )v u@= 12

MpUMeHss BbileyKa3aHHble GOPMYbl, NONYYNM:
dz 9z 0x 9z dy 2x x? 1

u axou dyou y Uy v
dz 9z dx 9z dy 2x x? ( v)

—= 't i =—u——\-=
dv dx dv dy dv y 2 v
dz _ 2xv x2
du  y yiv
WraK, 8z _ 2xu x2p '
vy (w3

e) CnoxHas CIZ)YHKLWIFI ABYX HE3aBUCUMBbIX NEPEMEHHBLIX u U 17,MIO3TOMY
E dz i dx dz i a_y

6 o du ax du a du,
pelleHne MoXeT OblTb HanaeHo no q)OpMy.ﬂaM Az 9z ox oz ay’

v ax ov ' ay av

g_i =(3* arctgy); = arctgy(sxz); -

=arctgy - 3° In3 - (x2), = 2In3 - 3* xarctg y,
2

9z _ ( 3% aret, *)’ = 3% (arctgy)!, = i
ay, g.} ¥ g.} y 1 _|_y|2 '
9x 1 ax _ uw dy _ ay _ .
au v’ adv  v? du v, av w

CocTaBnsieM CyMMbl COOTBETCTBYIOLLMX NPOU3BEAEHWIA:
9z 2In3-3%x arctg y 3%%y
du v 1+y?
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dz 2In3 3* xuarctg y 3%y
v v2 1+y2°
OTBET MOXXHO OCTaBUTb B Takom d)opMe NN BblPa3nTb YEPE3 U U V!

’ 2

dz u? 3:;_21?

— =2In3 -3v* —arctglur) + ———,

du v gQuw) 1+ u?v?

0 ™ 3 3 aretg(u) 4y 37

— = —24—5" 3V° (na arctglur ——— " ave.

v v3 g 1 4+ ulp?

Mpumep 3.17. NokaszaTtb, UTO QYHKUMS z = arctg E

e x =u +v,y = u— v, YJOBNETBOPAET COOTHOLLE-

az az u—1w
HVIIOa +£ T uZ4p?
PewweHnne.
0z ( x)’ 1 (x)’ 1 1( )
——=l\arctg—|] =——m-"|— 27._x;€=
ax v X 2 y x 2 v
w5 T 1+ ()
= 1 — y’ .
x2 _|_y2 X2 _|_y2:
yZ v
Jz x\ 1 x\' 1
——=\arctg—] =———5-|— zi.x(},—l)r —
dy ( y) 1\ 2 (y) 12 Y
y 1+ (T) y 1+ (T)
X _ X
xz _|_y2 5 - xz _I_ylzr
T .

dx

Evi w+v) =Gy =1
dx
o (u+v),=Ww),=1;
ay

3u (w—-v)y=(>()y=1;

dy
5y = WVl =-w)=-1

0z gz oOx dz dy
au_ ax au @y ou
MpUMeHsist POPMYIIbI Y 5, 5, ox oz ays NONYHUM:
v ox av ' ay av
dz 0z ox a4z dy y x y—x

du a-ﬁ—l_ﬁy-ﬂ_xz—l-yz_xz-l-yz CxZ4yr
167




YnpaBsieHue 1uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

MaTemaTH4eCcKU aHAIU3

u—v—(u+v) 2v v
- (w+v)2+(u—v)? T 2wzt 2v? . wltoul
dz 0z dx Oz 8y v x y+x
v ox av ' dy ov x2+}’2+.x2-|—}*2:.x2+y2 -
u—vrvt+utv 2u u
- (w+v)2+ (u —15')2 T2uZ 202 w2+l
MNokaxkem, L|To — + 5 = r:;+:2'
9z 02 _ v = 2" _yT10 1 TpeboBanoCh AoKasaTb.
du  dv uZ4+v2  u+p uZ 4

3apaHusa AN CaMOCTOSITE/IbHOIO pelleHus.

15. 1)-12),17)-20) HaliTy NPon3BOAHYIO0 (hYHKLWMK;
13)-16) Haiitn anddepeHuman dbyHKUMN.

— w2 4 3 ,
1 |2y 11| z = yx2%,y = cosx
X = asint,y = acost
Z=X 13, X =/t
2 | = ensi? v 12 | 2 =GF =y,
}r = _'xz
x z=x3+y3
z = Insin ;, X = uv,
u
3 x = 3t?, 13 y=—
v
y=+t2+1
z = x%—y2,
a4 |%2° e In(x + ), 14| *= u?,
x=1t3 y=1-1¢3 y = ulnv
z=e Y, x=uvcos?u,
5 Zx:—xéa—:—ﬂitg(}f}_r);s 15| Y= usin®v
x2
Z=—, x=u-—2v,
}7
— p2x— 31,!
6 Zx:etgt y:tz—t 16| y=v+2u
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Y xeInt z=wvul+uu=x+1,
7 Zy_—xsi;atx_ e 17 |v=x+¢Y
_ 2 _ 2
. y o — 13 Z=vu"t+v,u=x+y-,
8 jr:ZLtnxln}.x & 18| v=Inx+¢e¥
z = arctg(x + 2y),
9 | z=xeY,y=px 19
y =) x=1t2 y=¢t3
zzz, x = et
x
10| z =™,y = p(x) 20 y=1-e2
OTBeThbI:

15.1. % = a’(sin2t + cos2t — 3acos?tsint)

cos® t2

15.2.% =732 cost?sin2t?
N,

dz t x x
15.3.%2 = *ctg (;) (6 ;)
15.4. %2 -9

at

E — 7 7 xy2 - 7 7 x2y - 2
15'5'ar = (y arctg xy + 1+x2y2) 2t + (y arctg xy + 1+x2y2) 3t
15.6.5 = 267 —— —3¢¥ W (2r — 1)

a 1
15.7.d—i= yx¥ 1;+x3’ Inxcost

15.8. % = teos (t3) + sin(t?)

dz f
15'9'E =e¥ + xe¥o'(x)

15.10.Z = ye' + xe ' (x)

dx

15.11. z—i = x(2cosx — xsinx)

dz _ 2(1-2x%)
dx  x(1-x2)

15.12.

15.13. dz = 3v?*(v* + vis)du + 3u?(v? _v_l"f)dv
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X

15.14. dz = ( Vit e 1?) du +

S22 JaZ=y2

xu”Inu yu
+ — dv
JxZ—y? vfxr—y?

_z
15.15.dz= ¢ 7 (iz sinfv — vsin2u ) du +
y

es2( L2
+e Y| cos“v +y—2IL.S‘Ln2‘!? dv3 —

15.16.dz = > (z (1 _ g) du — (4 +§) dv)

dz az
15.17. = = u? + 2ur, — = u?e?
dx ay

2
15.18. 2 =¥ Lo 4 1,
ax x

0z 5

a_y = (2uv +1) -2y + (u? + 1)e?
dz _ 2t(3t+1)

15'19'E T 1t (14202

15.20.% = —(ettet)

3.9. 'pagneHT (byHKLUMM M NPOM3BOAHAA NO Hanpasne-
HUIO.

FpapmeHT hpyHKUMMN,
PaccMOTpMM yHKUMIO ABYX MEPEMEHHbIX n = 2,z = f(x;y).
FpagMeHTOM YHKUMM HECKOSIbKMX MEPEMEHHBLIX B AaHHOM
TOYKE Ha3blBAaETCA BEKTOP, KOOPAWHAaTbl KOTOPOro paBHbl YaCTHbIM

NPOV3BOAHBLIM MO COOTBETCTBYIOLMM apryMeHTaM, BblUAC/IEHHbIM B
[aHHOM Touke M (x; v).

0O603HaueHue:
gradz|y = (z;IM;zHM) unm
dz dz
gradz|y = (E 'y M) (3.17)

AHanorMyHoO BbLIYMCNAETCA TPAAVNEHT AN (yHKUMM TPEX nepe-
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MEeHHbIX u = f(x;y;z),TO €CTb

graduly = Quy|y; ugz |y uzly).

®duU3nyecKkunii CMbICN rpagueHTa.

FpagueHT GyHKUMKM, TO €eCTb BEKTOp gradzl|,yKasblBaeT
HarnpaBfieHne, B KOTOPOM (PyHKLUMSA z B TOYKE M BO3PACTaeT C MaKCU-
ManbHOW CKOPOCTbiO. Mpy 3TOM MakcuMasnbHasi BEMYMHA CKOPOCTU
paBHa:

2
|gradzlyl = \/(z;m)z +(=zl,)

Mpumep 3.18. HaliTu rpagMeHT QYHKUMU z = x?y B TOY-
Ke M(1;2),Bbl4NCNUTb BENNYMHY FpagueHTa.
PeweHue.
BbluMCNnM YacTHbIE MPOU3BOAHBIE N UX 3HAYEHUS B TOUKE M:

dz

72 = (¥ =y~ ()% = 2x,

dz

5= (290 = 22005 = 3%

dz ,

ax =2zyly = Qxy) |y =2-1-2=4
M

dz

o] =z, = 0Dl =1
M

Takum 0bpaszoMm, gradz|,, = (z;:IM; z;,|M) = (4; 1)-rpagneHT

yHKUMM z = x?y B Touke M (1;2),T0 €CTb BEKTOP, B HanpaB/ieHUN
KOTOpOro yHKums z = x2y BO3pacTaeT B Touke M(1;2) .

|gradu|y| = V42 + 12 = /17 —BeNn4MHa rpameHTa-
MaKcuMManbHasl BEIMYMHA CKOPOCTM BO3PacTaHusl.

Mpumep 3.19. Haiiti rpagmeHT dyHkumMn u = 2*12Y~2 B ToyY-

ke M(1;0;1).
PeweHne.
% = (2¥*rte)l = 2% 22 (x + 2y — z)y =
= 2x+2y=Z[pQ.
g} = (2U+27E), = 2V N2 - (x + 2y — 2)) =

— 2x+2y—zln2 -2 = 2x+2y—z+1ln2;
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2 = (2FYE), = 2FHY N2 - (x + 2y — 2); =

— _2x+2y+3zln2;
du
=l = (22 2In2) |y = 21129712 = n2;
M
du
3 — (2x+2y—z+1ln2)|M — 21+2-0—1+1£n2 — 2[}‘12;
Yy
du
E — (2x+2y—zln2) |M — 21+2-0—1£n2 = In2.
My

TakuMm 06pa3oM, graduly, = (In2; 2In2; In2).

Mpumep 3.20. HaitTM TOYkKU, B KOTOPbIX MOAYNb FpaaveHTa
byHKUMK z = (x? +yz)% paBeH 2.
PeweHue.

Mockonbky gradz = (z,’c;z;,),TO lgradz| = [z} -I—z;,z, Hanaém

TOYKM, rae |gradz| = 2, ANA 3TOrO BbIYUCIIUM YACTHbIE MPOU3BOAHLIE
NCXOAHOMN hyHKUMM:

3/ 3 1
zl = ( (x? -I—yz)i) = E(x2 + y2)2(x? + y2)i = 3x - x2 +y3
X
3y 3 1
zy = ( (x? +y2)2) =32+ ¥R + ) =3y x4y

¥
Ecnu |gradz| = 2, TO

2 2
J(Bx,xxz -I—yz) + (By,lfxz -I—yz) =2,
J9x2(x? +y2) + 9y2 (2 + y2) = 2,
Vo2 +y)(x2 +y2) =2,

2
(3(x2+y?) =2,
3(x*2+y?) =2,T0ectb x?2 +y? = g
TaknM 06pasoM TOUKU, B KOTOPbIX MOAY/b rpaaneHTa hyHKLMK
k]
z = (x? 4+ y?)2 paBeH 2, 3TO BCe TOUKM, NeXKaLlMe Ha OKPY>KHO-

2
cmx?+y? = S —OKPYXXHOCTb C LIEHTPOM B Ha1ane KoopAnHaT u pa-
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ANYCOM R = \E

MpousBoaHas Mo HanpaBJ/IEHUIO.
PaccMoTpuM dyHKUMIO z = f(x; y) onpeaenénHyto n anddepeHumpy-

EMYI0 B HEKOTOPOW OKPECTHO- yﬁ
CT ToYKkM M (x; y)n Npon3BOSib-

- y+ay
HbI BEKTOP | -HEKOTOpOe

HarnpasneHue (BEKTOp C Hava-
JIOM B TOUke M (x;y)), «,fB-

yrnbl, 06pa3oBaHHbIE BEKTOPOM

I c ocammn koopauHaTt (puc.31),
1° = (cosa; cosf)-OpT 3TOr0 HanpasneHus. [N XapakTePUCTUKUA CKO-
pOCTN U3MeHeHUst PyHKLUUK z B Touke M (x; y)B HanpaB/ieHUWN BEKTO-

pa [ BBEAEM NOHSATME MPOM3BOAHONM MO HaMPaBiEHMIO.

Ons aToro npoBeAéM uepe3 TOUKY M(x;y) MNpPSMYIO L Tak,
4TO6bl OHa COBMasna Mo HanpaBNeHWUI0 C BEKTOPOM [, U BO3bMEM Ha
NpPsIMON HEKOTOPYIO TOYKY M, (x + Ax;y + Ay) U HaNAEM CKOPOCTb U3-
MEHEeHMS1 DYHKUMN MpU ABUXKEHMM TOYKM M .HanpasneHune ABWXeHWs
TOYKN M (x;y) 6ymeT nokasbiBaTb BeKTopM_ﬂfhzf,qepe3 Al 0603Ha-
UMM ANUHY oTpeskal|lM M, |(|[MM,| = Al).MpupalieHne GyHKUMKN z BO3-
HUKawLlee Npu nepexoge OT TOYKM M K TOYKe M,;B HanpasiieHuu
BeKTOpa [ onpeaensieTcs creaytoLlmm obpasom:

Az = z(M;) — z(M) = f(x +ax; y + Ay) — f(x;5),

lNpenen oTHoOLWeHUA % npun Al — 0(M,; — M) ecnM OH cyule-
CTBYET, Ha3blBaeTCs NMPOU3BOAHOW (PYHKUMM z = f(x;y) B TOu-
Ke M B HanpaBJieHUM BekTopa [. .
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0603HauyeHue:

oz _ .. E_ . z(My)-z(M)
at _ﬁ"i-»mom_nﬁinn MM | (3.18)

Mpeanonoxum, 4To QYHKUMS =z = f(x; v) anddepeHumpyema B
Touke M (x; y).Toraa eé npupalleHne MOXHO 3anucaTb B Buae:

) )
.flz:a—;-ﬂx +a—;'ﬂ}*+a1-.ﬁx+ﬁ1'.ﬁy,
roea; = a,(Ax;Av) - 0un B, =6,(Ax;Ay) > 0npuAx —0,Ay — 0.

PasgenMe 06e 4aCTM paBeHCTBA HAAl M yyuTbiBasA, uTO
A

cosa = —, cosfi = ﬂ—y. nMmeem:
Al Al

Az 0z Ax+8z ."_\y+ .'l\x+ Ay

A ox Al Tay ar T m TR R

Az 0z

z
Eza-cosa-l—a—y'cosﬁ + @y - cosa + B, - cosf3 .

MNepexoas K npeaeny B 3TOM paBeHCTBe npu Al — 0,
dz . Az
yUnTbIBasA, YTO — = i{zm oM ay, f1 —6eckoHeyHo Masnble yHKLUMM
I—0

npu Al — 0 nonyynMm:

i Az I (82 dz )
Jm o7 = lim (=~ cosa +6_y cosf + ay- cosa + 3 - cosf3 |,

dz 0z 0z
— = - Ccosd — " Ccosp.
al dx + ay ’8

Takum o6pa30M, nonyymm CIJOpMYJ'Iy
dz dz

dz
2= 5 cosa +a—y- cosf (3.19)- nponsBoaHas byHKUMKN z

B HanpaB/ieHun BeKTopa .

oz o)
ax’ ay.
yUMTbIBasi, YTO OpT BekTopa | (€AMHUYHBINA BekTop [°) MMeeT KoopaN-

HaTbl [° = (cosa; cosB)( 1° :I_i'l) npeactaBuM Mony4YeHHyto dopMy-

Mcnonb3ys MoHATME rpagueHTa  (yHKUMK gradZZ(
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ny(3.19) B BMAE CKANAPHOro NPOM3BEAEHUS BEKTOPOB gradz v 1°,T0

ectb B Buae(3.20):
dz

o = gradz- I° = (gradz1°) (3.20)
3amMeuvaHue: ans PyHKUMM TPEX NepeMeHHbIX u = f(x; y; z) Npous-
BOAHAs MO HanNpaB/IeHMIO ONpeaenseTcs aHaorMyHo, To eCTb Mo

dopmyne
du du du du
o5 = 5. cosa -I—a cosf + .- cosy.

®duUsnuecknini CMbICN NPOU3BOAHOI NO HaNpaBJ/IEHUIO.
a
MpounsBoaHas a—f XapaKTepUsyeT CKOPOCTb W3MEHEHMUSI YHK-
M

5 a
UMK z B TOYKE M B Harnpas/eHUn JaHHOro Bektopal. Ecnwa—ﬂ =0,T0
M

_ )
(byHKUMS BO3pacTaeT B HanpaBfieHUW BekTopal co CKOpOCTbIO‘a—ﬂ
M

I

echE
al

<0, To dyHKUMs ybbIBAET B HanpasieHun BekTopal
M

CO CKOpPOCTbtO

az‘ ‘
aIM.

Mpumep 3.21. HailTu rpaguMeHT W  NpPOM3BOAHYID  (YHK-
UMM u = x3y + xz% + z3y B Touke M(—1;0;2) B HanpaBlieHUN BEKTO-
paMM, =7T—j+ k.

PeweHue.
du 70 o
ﬂOCKOJ‘Ibea‘ = graduly - [, TO peweHne gaHHOM 3agaun 6ygeTt co-
M

CTOSITb U3 ABYX 3TaroB:

1)Haiipém gradul,,Ana 3TOrO BbIYMCIMM YacCTHbIE MPOU3BOA-
Hble AAHHOW (YHKLMM U UX 3HAYEHUSI B TOUKE M :

ul = (3y+x22+239) =y - (¥, + 22(x),. = 3yx? + 2%

uy, = (3y +xz2 + 2%y ), = 3 (¥)}, +2°(y)) = x> + 2%

u, = (xX¥y +xz% + 23y), = x(z2), + y(2?), = 2xz + 3yz%;

Hal‘;lﬂéM 3Ha4veHune YaCTHbIX Npon3BOAHbIX B TO4Ke

M:
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du

—| =@yx*+z3)|y=3-0-(-1*+22=4

x|y

du

—| =G+ =C13*+22 =7

dy o

du

—| =Q@xz+3yz)|yy=2-(-1)-2+3-0-2° = —4.
9z |y

Takum 0bpaszoMm, gradul,, = (4;7; —4);
2)HaxoamM eamHUYHbIN BekTop [° MMetoLwmii JaHHoe
HanpaeneHne MM, =1—j+k =(1;-1;1),

p_ MMy -1 _(1;—1;1)_(1_—1_1)_
MM, [12 4+ (—D)Z+ 12 V3 V3'V3'V3
(V3 V33
~\3’ 3'3)
3)Haxo,cu/|Mﬂ
al M
du _ V3 V3 V3
- — .70 — L pp— - _ — —_— =
atl,, gradu-1 4 3-|—7( 3)+( 4) 3
4 \."3— 7 \."3— 4\."3 - 7 \."§

=———_—— = —— < 0-(byHKUNs y6bIBAET B HAMPaB/IEHNN BEKTOPA

T 73
[ =MM, co CKOpOCTblO‘—%

_ ?\"§
=

Mpumep 3.22. HainT Npon3BoaHY0 YHKUMKN z = In(e* + e¥)
B Ha4yasne KOOpAMHAT B HanpasBfeHun ny4a, obpasytoLlero ¢ 0Cblo
abcuncc  yron 459,
PeweHue.
1)Haipém gradz|,,ans 3TOrO BbIYMCIIMM YaCTHbIE NMPOU3BOAHbIE
[AaHHON (bYHKUMM U UX 3HAYEHUS B Havase koopamHaT 0(0; 0):
0z 1 e*

. XLV} )Y == (eX 4 eV) —— .
5 = (n(e™ +e") )% ex+e},(e + &) pra
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y
g—; = (In(e* +¢¥) )} = ﬁ(ex reNy=——0;
Haiiaém 3HaueHne YacTHbIX NPOM3BOAHBIX B TOUKE 0 (0;0):
oz e* e? 1
axl, - (ex—l—el’) 0 Tl el 2
oz e* e? 1
ayl, - (ex -I—ey) 0 Te0te 2

11
Takum obpasom, gradz|, = (E;E)'
2)HaxoamM opT BeKTOpa, B HanpaBfeHWM KOTOporo byaem umc-
KaTb MPOU3BOAHYIO, TO ECTb BEKTOP €AUHUYHOW ANUHBI, 06pasyoLLero
C ocblo abcumcc  yron 45°:

_ 2 2
1° = (cosa; cosB) = (cos45%; cos45%) = (g,g)

3)HaX0£l,VIM E

9z o= 1z _22_

ail, —gradz|o l -I- et
3ana|-|m| ANl CAMOCTOSITE/IbHOIO peLleHMUs.

16. Bbluncnutb rpagneHT u npounssogHyto ®HIN B Touke M B Hanpas-

neHun BekTopa L.

-l
s

u = xyz, u=xy+xz?+z%,
1| MGB-12), 11 | M(-1;0;2),
1=(0;1;3). [=(1;-1;1).
o S
S xZ4y?4T IR
2 | 3(0;3),T = (3; 4). 12 [ M(0;e;-1),
[=(1;2;,-2).
u = arctg(xy?z), v = x3 2, .3
T _ — =x’y+xz°+z7y,
3 | M(2;1;0),1l =31+ 4k. 13 -
( ) ! M(0:1;2),l=(2:2;1).
z=e% 2+}’2 M(l, 1), 7 = xyz + 4x3y_
4 | 7 14 _
=031, M(2;3),1 = (3;4).
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— 2 2
u=x"+2xz+y° u=m(x?+y?+z?),

5 | MQz-D), By -300=6-42
I=(1;2;-2). S

xvz
Z:2x2+xy'_ IL:#!M(Z; 113)n

6 C 16 xty+tz
M(-1;2),1 = (3;4). I=(-2;1;2).

. ;;(:olg(f); +e +e?), 17 z=x%—xy+3y3
[=(1—2:2) M(1;1),1=(-5;12).
z=x*—xy+y?

- = 3x2 + 5y2,M(1; -1),

8 | Mm(1;-D), 18 ?_(52; yM D
[=3-4). I

NEE 3x* — xy + 3, 19 | %= xy?z3,M(3;2; 1),
M(1;2),1 = (3;—4). [=Z2D.

10l72= In(zic + 3y), 20 | %= xy? + fz — xyz,
M(1;3),] = (5;12). M(1;2;3),1= (1, -2; 2).

OTBerTbI:

16.1.graduly, = (—2;6; —3),

du

3 \,"ﬁ
al

M 10

16.11. graduly, = (4;7; —4),

du

T3
a1

M 3’

16.2. gradz|y, = (%;0).

dz
al

9

M 50

16.12. gradul,, = (1;0; —3),

du
ai

7

M3

16.3.gradul, = (0;0; 2),
du 1

Ell

M 6

16.13. gradul, = (4;8;12),

du

a = 12.

M

16.4. gradz|, = (0; —e)
dz —ey10

ally 20

16.14. gradz|,, = (153;44),
dz

EM:]_Z'?
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16.5. g}"ﬂ.dl”M = (0;4; 2), 16.15. grad;”m = (%r_gr%)-
du _ 4
ally 3, Ou| 20
ally  7y20.
16.6.gradz|y = (-2;3), 16.16. graduly = G,g ;é).
dz 6
ally 5, du| 1
ally 6.
16.7. graduly = (%;%;%)_ 16.17. gradz|,, = (1;8),
oz _
du 1 ally
ally 9.
16.8. gradz|,, = (3;2), 16.18. gradz|, = (6;—10),
dz o2 dz 14
aly atly B,
16.9. gradz|,, = (10; 11), 16.19. gradul,, = (4;12; 36),
dz _ _og du _, 2
ally ™. ally 73,
16.10. gradzly = (5;2), | 16:20.graduly = (=2;1;4),
all, ~ 143, Moo

3.10. YpaBHeHMe KacaTesibHOW NJI0OCKOCTU U HOPMaJiu K
NOBEpPXHOCTH.

YpaBHeHMe KacaTe/lbHOi NJIOCKOCTU U HOPMaJiu K NOBEpPXHO-
CTU 3alaHHOM HESIBHO.
MycTb ypaBHeHWe F(x;y;z) = 0 onpeaenser GyHKUmIo

z = f(x;y) , 3a4@HHYIO0 HESIBHO Ha HEKOTOPOM MHOXECTBE TOYEK
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(x,y)eD- CoBoKynHOCTb To4eK M (x; y; f(x; ¥)), TAe (x,y)eD, B NPOCTpaH-
cTBe R obpasyeT HEKOTOPYHO NMOBEPXHOCTb S, KOTOPasi Ha3blBaeTCs
rpachukoM pyHKUMKN z = f (x; ¥).MyCTb M (xq; vo; 2o) — TOYKA NoBepx-
HOCTW S.

KacaTtenibHOM NIOCKOCTbIO K MOBEPXHOCTU z = f(x;y) B TOY-

Ke Mg (xg; Vo; 20), HAa3bIBAETCA NJIOCKOCTb, COAEPXKALLME BCE KacaTeslb-

Hble K MOBEPXHOCTU, NPOBEAEHHbIE B
TOu-
ke My(puc.32).Mpamele I; u I, onpene-

NAT NJIOCKOCTb @ , KOTOPaA Ha3blBaeT-

CS1 KacaTeNIbHOM MNJIOCKOCTDbIO K M0-
BEPXHOCTU B Touke M. Mpsamasi, npo-

(zo; o)

XOAALLAA YEPE3 TOUKY M, NeprneHanKy-
NSIPHO K KacaTeNbHOM MIOCKOCTU, Ha3bl-

BaeTCqd HOpPMasblO K NOBEPXHOCTU. Puc. 32

YpaBHeHWE KacaTeNbHOM MIOCKOCTM K MOBEPXHOCTU B TOYKE
My (x0; vo; Zo)JUMEET BUA:
F.(Mo)(x — xq) + F,(Mo)(y — o) + F;(My)(z — z5) = 0(3.21)
YpaBHeHWe HOpMarnu K NOBEPXHOCTU B TOUKE M,:

XX _ YV _ ZZ g
FLtg) ~ FlMg) ~ Fiig>+22)

3aMeuyaHMe: ec/iM MNOBEpPXHOCTb 33flaHa $IBHO YpaBHEHW-
eMz = f(x;y), TO YpaBHEHWS KacaTesIbHOM MIOCKOCT UMEET BUa

Fx(Mg)(x — x0) + f3,(Mo)(y — yo) — (z — 29) = 0(3.23)

N ypaBHEHUs HOpManu onpeaensieTcsl paBeHCTBOM

x—Xp _ Y—Yo _ I—Ep
fiMg) — fi(Mg) (3 24)
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ANropuTM Hax0XXAEHUs KacaTesibHOM NJIOCKOCTU U HOpMaJu K
NOBEpXHOCTH:

1)HalTK YacTHblE NPOM3BOAHbIE (hYHKLIUM, KOTOPOI 3adaHa NoBepx-
HOCTb;

2)HalTN 3HaYEHUs HAaWAEHHBIX YACTHbIX MPOU3BOAHBIX B TOUKE M,;

3)HaliaeHHble 3HAUYEHMS YACTHbIX NMPOU3BOAHBIX U KOOPAMHATbLI TOY-
KW MyNOACTaBUTb B YPaBHEHWUS KacaTeslbHOM MOCKOCTU U HOpManu K

NOBEPXHOCTU.

Mpumep 3.23. HanucaTtb ypaBHEHUS KacaTeslbHOM MAOCKOCTY U HOp-
Masnu K MOBEPXHOCTU B TOUKE M,:

3
a)z= x—z_xyz My (1; 0; 3);5)W—x2_y =11, Mo(3; -4 2);
B) e™VZ — 5z + xzy —e? =4 ,My(2;1;0).

PeweHne.

3
a) MockonbKY NOBEPXHOCTb 3aAaHa SIBHO YPaBHEHWEM z = xz—xTO

_y2'

AN1Sl HAXOXAEHUS! KacaTesIbHOM MAOCKOCTU U HOPMarnW K MOBEPXHOCTY
BOCMOSb3yeMcs (popMynamu:

z— 2o = f{ (x0; ¥0) (x — x¢) + f/ (x0;¥0) (¥ — ¥o) — YPaBHeHME Kaca-

X—Xg — Y=o :Z_Zo
faCxg:vo) }3’-(9‘50?}"0} -1

TeNbHOMN MNOCKOCTH U - YpaBHeHUWe HopMasnu.

NS 3TOro HaluZeM YacTHble NPOM3BOAHBIE AAHHOW YHKLMK U UX
3HAYeHUs1 B TOUKE M,:

I

(i)z?’( X )’ZB(I)}(xz—yz)—x(xz—yz)}_

x2 — y2 xz—y2 ) (x2 —y2)2 -

x2 —y?— 2x? 3(x% +v7)
STl 2=y ) (k2 —yR)Y
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F=( o) = 3G =y = =3 —y) (= y?), =

__ 6w

oo 3(12+0%)

fx(lfo)——m——&
6-1-0

FOO = gy =0

HaliaeHHble 3Ha4YeHNs YacTHbIX NPOM3BOAHLIX U KOOPAMHATbI TOY-
KM MyNoACTaBUTbL B YPaBHEHWS KacaTeslbHOM MOCKOCTU U HOpManu:

z—3=-3(x—1)+0(y —0),
z—3=—3x+43 WM 3x+z—6 =0 — ypaBHEHWNe KacaTelbHOM Nnoc-
KOCTM;

x-1__ y—0 _ z-3

— =~ = —; —YPaBHeHusi HopMay;

24,2 XY
6) MoBepxHOCTb 3aAaHa HesIBHO ypaBHEHUEM /x?Z + y - 11 nmm

Jx?+y? —xz—y — 11 = 0,N03TOMY B AafibHEMLIEM, ANS HAXOXAEHUS

KacaTenbHOWM NIOCKOCTM M HopManu 6yaeM MCNosb30BaTh Crieayolme
opmynbl

E!(x0; Y0; 20) (x — x¢) + E; (x0; Y0; 20)(y — ¥0) +
+E/ (x0; ¥0; 20)(Z — 2o) = 0-ypaBHEHWE KacaTe/IbHOMN M/IOCKOCTY;

x—Xg _ Y—Yo _ Z—Zg

Fy(x0:¥0:z0)  Fy(xoivoiza)  Fi(x0i¥oiZo)

-ypaBHEHME HOpMaIu.
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0603HaumB yepes F(x;y; z) NEBYIO YaCTb yPaBHEHUS, NMe-
v-z) = [x2+v2 - 91 =
eMF(x;v;z) = Jx% + . 11 =0.

HaiigeM yacTHble MPOU3BOAHBIE U UX 3HAYEHUSA B TOUKE M,y (3;—4; 2):

P 2y 25 XY SR PP ENRPNE SOSPERPRy

E=( G2 y)2-2-11) =22 +y)72 (a2 432 ) -
z x 2

Y

[x2+yZ Z’

y o
Z(x)x_

FJ'_ (2+ ,2)%_&_11: _1( 2+ ,2)_%_( 2+ ,2)1’ _

Y= G2+ ~ =5 (% +y x% +y?)),
¥

}7

X
JZty? 7

X
_E(}r)y =

r

1 xy ! 1
E=(ri-Zon) =—y(2) ==
z F4 z ¥4

3 -4 3 13

JEra? 2 575

F(3;—42) =

F'(3; 4:2) = —4 3_ 4 3_ 14_ 14
yroomEs [32 1 (—4)2 2 5 2 10 "
) 3-(—4)

EG—42)=—7p—=-3

HalaeHHble 3HaYeHMs! YaCTHbIX NpoOn3BOAHbLIX N KOOPAMNHATLI TOY-
KN M,NnoACTaBuUTb B YpaBHEHUSA KacaTesIbHOM NJI0CKOCTU U HOpManu:
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?(x—?,)—%(y-l—f-l)—?,(z—z) — 0|5,

13(x —3)—7(y+4) —15(z — 2) =0,
13x — 7}’ — 15z — 34 = 0— YpaBHEHNE KacaTenbHou N1I0CKOCTU,
x—=3  yt+4 z-2

e T T o YpaBHEHNE HOPMasW.

B) MOBEpXHOCTb 3afaHa HESIBHO YpaBHEHU-
eMe™? —5z+ x?y —e? =4 unme™¥? —5z+ x2y —e?—4 =0, TO eCTb

F(x;v;2) =2+ x?y—5z—4=0.

HalineM yacTHble NPOM3BOAHBIE M X 3HAYEHNs B TOUKeM, (1; 1;0):
F = (e + x?y — 52 — 4), = e7%y2(x)} + (e )y =

= e*Zyz 4 2xy;

E = (e + x?y — 5z — 4)y = xz(y)}, + xz(y)gF =
=eWixz + x?;

E =(eY2+x%y—5z—4 ), =e¥2xy—5;
E(1;1;0)=e'??-1-0+2-1-1=2;

E(1;1;0) = e 1-0 4+ 12 = 1;

E(1;1;0) =et?-1-0-5=—5;

MoacraBnsiem nony4yeHHbIE 3Ha4YE€HNA B (bOpMyrIbI, noJsiyumnmMm:
2x -1+ 1(y —1) —=5(z—0) =0,

2x +y — 5z — 3 = 0— ypaBHEHWE KacaTe/lbHOW NI0CKOCTH,
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== _is — YpaBHEHWE HOpManw.
3agaHua s CaMOCTOSITE/IbHOIO pPelleHus.

17. CocTaBuTb YpaBHEHUS KacaTeslbHOW MIOCKOCTU W HOpManu K Mo-

BEPXHOCTU B Ai@HHOW Touke Mo.

1 |x(y+2)(xy—2z)+8=0,My(2;1;3)

2 | x3y +x2% —3xy +4x2 = 0,My(0;-1;2)

3 |e?—z+xy=23 M,(2;1;0)

a4 x2 +}’2 +z2 = 14, M{](l}z} 3)

5 xyz? + 2y +3yz +4 = 0,M,(0; 2;-2)

z=x%+ sinxy + Zﬁ. My(0;1;2)

. T 1
z = sinxcosy, M, (Z’ Z’E)

8 | x2+y?—222—-10 =0, My(1;—1;2)

z = (x —yaresiny + (x — )%, My(1;0; 1)

10 z =xy,My(1;1;1)

11127 X2+ y? —xy,M(3;4,-7)
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12 zZ= arctg%,Mo (1; l;zl—r)

13| (22 — x¥xyz—y® =5 My(1;1;2)

14 | * +y3 + 23+ xyz— 6 =0,Mp(1;2; -1)

15 | z = 2x% — 4y?, M, (2; 1;4)

16 z=x%—4xy+ y? My(—2;1;13)

x ¥
17 | Z +22 =8 Mo(2;2D)

18 | z = x2 + ¥2, My(1;2;5)

19 | x? +3y% — 422 = 15, My(2; —3;2)

x3 — 3axy+y3?
20| = 2#.5‘!0(&} a; —a)

OTBerTbI:

17.1. 2x+7y—-5z4+4=0, | 17.11. 17x + 11y + 5z — 60 = 0,

x—2 y—-1 z-3 x—3 y—-1 z-3
4 14  -10 17 11 5

17.2. x:(lizw :E 17-12- X_y‘l‘ZZ_E:O,
14 0 2

T
x—lzy—lzz_j

1 —1 2
17.3. x+2y—4=0, 17.13. 2x +y + 11z — 25 =0,
x—2 y—-1 z x—1 y—-1 z-2
1 2 0 2 1 11
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174.x +2y+3z—-14 =0,
x—1 y—-2 z-3
2 4 6

17.14. x + 11y + 5z — 18 = 0,
x—1 y—-2 z+1
1 11 5

175.4x +y+3z+4 =0,
x_y—2_2+2

4 1 3

17.158x -8y —z—4 =0,
x—2_y—1_z—4
8 -8 -1

17.6.x+y—z+1=0,
x_y—l_z—Z

17.16.x — 10y + z+ 13 = 0,
x+2_y—1_z—13

1 1 -1 8 —10 1
17.7. 1717.x+yv—4z=0,
x—y—2z—1=0, x—2_y—2_z—1
1 11 -4
*Tax YTz _*732
1 -1 -1

178.x —y—4z+6=0,
x—1 y+1 z-2
2 -2 -8

17.18.2x +4y—z—-5=0,

x—1 y—2 z-—5
2 4 0 -1

179.2x —y—z—1=0,
x—1 y z-1

17.19.2x — 9y — 8z — 15 =0,
x—2 y+3 z-2

2 -1 -1 2 —9 —8
17.10.x+y—z—1=0, 17.20.z + a = 0,

x—l_y—l_z—l x—a y—a zta
11 -1 o o 1

3.11. YacTHble npou3sBoaHble U AnddepeHumnanbl BbiC-

LWUX NOPAAKOB.

YacTHble npou3BoAHbIE BTOPOro Mopsiika W Bbllle Ha3blBaloTCA

YaCTHbIMU NMPON3BOAHbIMU BbICLLUNX MOPAAKOB.

MpeanonoXxuM, 4to dyHKUmMs z = £(x;y) UMEET YacTHble Npo-

M3BOAHbIE NEPBOro nopaa-
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a a
Kaa—i = fi (x; y).a—; = f, (x; ¥) ,KOTOpbIE ABNATCA QYHKUMAMM ABYX
nepeMeHHbIx. MpeanosioXknM, YTo oHM aAnddepeHLMpPYEMBI.
YacTHble Npov3BO/IHblIE OT YaCTHbIX NPOU3BOAHbIX NEPBOrO Mo-

psAAKa Ha3blBalOTCAd 4aCTHbIMU NMPOU3BOAHbIMU BTOPOro nopsa-
Ka.

CywecTByeT YeTblpe BUAA YaCcTHbIX NPOM3BOAHBIX BTOPOro nopsiaka:

i
Zywe = (23)%; Zi;y = (Z;:) ny = (Zx)ylz = (Z;’)x

AN HAX NPUMEHSAIOTCS cneayolme 0603HaYEHNs:

d s0z 9%z

a(a)zﬁ_ G y) = 23

d [0z %z

6}’ (6_}’) = 6}’2 f (x }) _Zyy:

a (d

2 (E) = 2 = fasy) = 2y = Y

d (az) 9%z ,
—_— == " x;r :Z” = ZI .
ax \ay/ ~ dyax (G y) =25 = (7)),
Ecnn nonyyeHHble dyHKUMK ABASIOTCA AnddepeHunpyeMbiMu,
TO YaCTHbIE MPOM3BOAHbLIE OT HUX Ha3bIBAOTCS YacCTHbIMWM NPOWU3BOA-
I
HbIMI TpeTbero nopsiaka. Hanpumep, zyx, = (z;,’x)x

YacTtHaa npousBoAHas BbICLIEro nopsaka, B3sATas no passnvy-
HbIM MEPEMEHHbIM, Ha3blBAaeTCs CMELAHHOM 4YaCTHOW nNpou3Boa-
HOW. TaKUMU ABNAKOTCA NPOM3BOAHBIE: 27,21, 2}y, M TAK [lANEE.

Teopema 3.4.(LLiBapua): ecivM CMeWwaHHble YacTHbIE NPOuU3-
BOAHblE BTOPOro NopsiAika Hel'lpeprBHbI TO OHMW paBHbl MeXxay cobol:

Pz _ 9% (3 75)

axay - Byax

MNpumem 6e3 gokasaTenbCTB.

Takum 06pasoM, pesy/bTaT CMeLaHHOro AvddePEeHLUNPOBAHNS He
3aBUCUT OT nopsiaka anddepeHUnpoBaHmS.
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3aMeuaHue: aHaIorMYHO ONpeaensoTCS CMELLaHHbIe YacTHbIe
MPOM3BOAHbIE BbICLIMX MOPSAKOB, HaNpuUMep,

nr rer
Zyxx = Zxyx -

TakuM 06pa3oM, eciv YacTHbIE NPOU3BOAHbIE, NOANEXALLMNE
BbIYMNC/IEHMIO, HEMPEPbIBHbI, TO Pe3ynbTaT MHOrOKpaTHOro andde-
PEHLUMPOBAHWSI He 3aBUCUT OT nopsiaka AnddepeHUMpoBaHus.

Mpumep 3.24. HallT1 YacTHblE NPOU3BO/HLIE BTOPOro nopsa-
Ka oT QyHKUMN:

a) z = ylnx;6) z = e***3;B) z = (x? + y?) In2x;r) z = x*sin,[y.

Pelwuenwue.
a) HaiaeMm ans Havana YacTHble NPOU3BOAHBLIE NEPBOMO NopsAKa:

a I I
a_:: = (ylnx)), = y(Inx)} =§;

g—i = (ylnx);, = Inx ()}, = Inx;

Tenepb anddepeHunpyemM BTOPUYHO:

d%z 3 [0z a v v/ 1y iy v
5 =5 (31) :a(‘) =)= }’(‘) =YOTR =
9%z @ [0z

32 = % (S_y) 3y (Inx) = (Inx)}, =

a? a /o a v ;
axaz}’ - dy (é) - ady (%) (l) =7 (-})}’

%z _(’i'(ﬂz)_('ii(rI )_ _
dydx  ax\dy) ox =y

8%z 9%z

dxdy  dydx

3aMeTuM, 4YTo

6) HallgéM yacTHble NpoM3BOAHbIE NEPBOroO NOpsAKa:

g_i — (82x+3y);: — 82x+3y(2x + 3},);: — 282x+3y;
dz
a_y ( 2x'+3y)r 2x+3y (2x + 3}7)}! — 332x+3y;

HaxoamM yacTHble Npon3BoAHbIE BTOPOro MopsaKa:
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2
% — 2(82x+3y);: — 232x+3y(2x + 3},);: — 432x+3y;
0%z
W =
2%z
dxady
B)

62 r
F ((x? -I—yz)lnzx)x =(x2+y2), - n2x + (In2x), (x? + y?) =

8z I
F ((x? -I—yz)lnz'x)x =(x2+y2), - In2x + (In2x),. (x> + y?) =

2(82x+3y)3’ — 232x+3y(2x + 3},)3; — 632x+3y;

— 2(823:+3y)3J — 262x+3y(2x + 3},)3} — 632x+3y;

1 1

= 2xin2x + o~ (2x), - (x% + ¥?) = 2xIn2x +- (x2+y2) =
y?

= 2xIn2x +x -I—?;

d r
6_; = ((x% +y? )Ean)y = In2x(x? + %)}, = 2yln2x;

0%z _ 2xIn2x + +y2’—212 +2 1(2 )y +
axz = XineXx X x i = naXx sz X x
B v 2
72 1 ! = —_ -_ .
+1+ 2D = 20n2x +3 (x) ,
%z ) )
—ayz = (2yln2x)}, = 2n2x(y)}, = 2In2x;

a2 92 a /o
z z (—Z) = (2yln2x), = 2y(In2x), =

dxdy dydx ~ox ady
1 , 2y
=2y 2y (zx)x = ?

r) HaliaeM yacTHble NpoM3BOAHbLIE NEPBOro Nopsiaka:

% - (xzs*’;”\/@I = sin,[y(x?); = 2xsin,[y;
dz , ! L "
= (x%sin/y) =x? (sin (},E)) — x2cos (},E) (},E) _
83} g v y
11 _1  xZ%cos(\/y
= x2cos ( ) (V) :

}J’E —}J_E - -y -

2fy

Haxoavm BTOpble NPON3BOAHbIE:

622 '
Frehe (2xsin\/ﬂx = 2sin\/§(x);_, = 2sin,/y;
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a2z (2 (1 __’ X !
(st 5 es() )
6}’2 hY 2 y
x2 ) _1 1y 1
2 (o) b 8] () -
y
x2 1 1 1 1 3 1

2y 2}’@ B 4y
(szm\/ﬂ sm\/_)
= 2xcos y(m; = 2xcos

%z (xzcc:rs(\/E))r cos(ﬁ)( 2y, _ xcos\Jy
dydx 2- [y 2. \/_ Y ﬁ '

AnddepeHumnanbl BbICLUMX NOPAAKOB.

BBeném noHaTMe auddepeHumana Bbicliero nopsiaka. MNosnHbIn
anddepeHuman dz = %dx +§—;dy dyHKUMMzZ = f(x;y) Ha3bIBaKOT
Takke anddepeHumanom nepsoro  nopsgka. yctb  yHk-
ums z = f (x; y)UMEET HenpepbiBHbIE NPOU3BOAHbLIE BTOPOro nopsaka.
OnddepeHumnanoM BToporo nopsigka GyHKumMn z = f(x;y) Ha3blBaeT-

ca auddepeHuman ot anddepeHumana Nnepeoro nopsaka 3Ton QyHk-
unun, To eCTb

d?z = d(dz).
Haltpém ero:

3
d%z = d(dz) = d (5= dx+ —;dy) -

Z(Sm(},;)ws(},;) = xz(sm(ﬁHM);

dx dy dx ay

(2 et Ty V(2 et T2 ay)ay =
a2 ™t 50 @) X Gy @ T 5,2 W | Y =

_ 0z 002 by P2,
= axzdx -I—Zaxaydxd} +6‘y2 dy=;

dz dz dz dz
= (— dx + —dy) dx + (— dx + —dy) dy =
x v
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UTak, ecimz = f(x;y) ,TAe x U y — HE3aBUCUMble MepeMeH-
Hble, TO anddepeHuran BTOporo nopsaaka ¢yHKUMM BblUNCISIET-
cs1 no dopmyne (3.26):

d’z = g dx? +2 %dxdy + :—:dyz (3.26)

AHanornyHo onpegensitotcs anddepeHumansl GyHkumm z 60-
Nee BbICOKOro nopsiaka, To ecTb

d3z =d(d?z), ..., d"z = d(d™ 1z).

Takum obpaszom, cnpaBeanmea dopmyna (3.27):

d"z = (% dx + %dy)“ -z(3.27)

MocMOTpuM, Kak oHa paboTaeT, HanpuMep, Npy n = 3 UMEEM:
3 3

d3—(6d+ad) _ 0201397 eayy
7= ™ ady V) 2T 53 dx2dy xay
13-22 dxdy? + 22 qys-
PR xdy e y?-anddepeHuman TpeTbero nopsiaxa.

Mpumep 3.25. Haiitn nonHbin anddepeHuman yHKUMKM BTOPOro U
TPeTbero nopsiaka Ans byHKUMK:
a)z =§;6)z = x2y ;B) z = xy + sin(2x — 3y).
PeweHue.
a) HalgeM yacTHble NpoM3BOAHbIE MEPBOMO MOpsiaKa:

dz ( x)’ 1 , 1
_—= —_ = —\X = —;
dx ¥/ y( )i ¥y
dz xy' x

— — =1y _—_

= — =X 7 — — _’
dy (y)v o™y 2

Ons Toro, uTobbl HanTM auddepeHuMan BTOPOro Mopsaka,

Hali4eM YacTHble NPOM3BOAHLIE BTOPOrO Mopsiaka:

L

azz_(1) _o
axz \y/ — 7

x

9%z x\ 2x
— (—?) = —x(y_z)} = ?’

2
dy v y
%z 1y 1
— | = — ,— 1y - _
dxdy (y) o™y yZ

.
Takum obpasom, anddepeHuman
BTOPOro nopsiaika MMeeT BUA:

d?z = 0dx? —}%m@wi—f@ﬂ;
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Haliném amddepeHuman TpeTbEro nopsaaka,
A1t 3TOTO BbIYMC/IMM YACTHbIE NPOM3BOAHbIE
TPETbEero nopsaka:

a3z 8 8%z a

m=nGi)=n0=0;

33z a (d%z 2xy 6x
3 )= (5) =20 =T

ay* 09y \dy v/, y

6—3z:i 0%z _ (_i)r — (), = 2
axa}?z a}? axa}? }72 v y }73 "

CnepoBaTtenbHo, anddepeHuman
TpeTbero nopsiaka MeeT BUA:

6 b6x
d3z = 0dx® + 0dx*dy + y—3dxdy2 - de:s.

6) Haltnem yacTHble NpoM3BOAHbIE NEPBOro NOPsAAKa:

a r r
Z = (x2y), = y(x2), = 2xy;

ax

dz

5y = (V) = Xy =%
Haiipém amddepeHuman BToporo nopaaka,
[NS 3TOr0 BbIYMC/IMM YaCTHbIE MPOU3BOAHbIE
BTOpOro nopsjka:

9%z

@ — (2xy);: — 2}7(_‘{);: — 2}7;
0%z

ay7 = Wy =0

o’z _ (2xy), = 2x(y)}, = 2x
dxdy ¥ ¥ :

Takum obpaszoM, anddepeHuman BTOpOro nopsiaka MMeeT BuUA:
d?z = 2ydx? + 4xdxdy + 0dy?;

Haiipém anddepeHuman TpeTbero nopsaka,

[NS 3TOr0 BbIYMC/IMM YaCTHblE MPOU3BOAHbIE

TpeTbero nopsaka:

a3z

Frche (2y); =0;

9%z

E = (0)}, = 0;
a3z

ax2ay 2y)}y =2;
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a3z
dxdy?
d3z = 0dx® + 2dx%dy + 0dxdy? + 0dy® — auddepeHuman Tpe-
ThEro Nopsa/ka.

= (20} =0;

B) HaliieM YacTHble Npon3BOAHbLIE NEPBOIO NOPAAKA:

g—i = (xy + sin(2x — Sy)); = y(x), + cos(2x — 3y) - (2x —3y)%
=y + 2cos(2x — 3y);

dz
dy
= x — 3cos(2x — 3y);

Haiiném anddepeHuman BTOpoOro nopsaka, Al 3TOrO  BbIYUCAUM
YacCTHble NMpOon3BOAHbIE BTOPOIro nopsaka.:

= (xy + sin(2x — 3}*)); = x(¥)} + cos(2x —3y) - (2x —3y)},

622 I

i (y + 2cos(2x — 3}*))x = —2sin(2x —3y)(2x — 3y)} =

= —4sin(2x — 3y);

622 I

32= (x — 3cos(2x — Sy))y = 3sin(2x — 3y)(2x —3y)}, =
}T

= —9sin(2x — 3y);
2

z ! .
xdy = (y + 2cos(2x — Sy))y =1— 2sin(2x — 3y)

“(2x — 3y)}, = 1+ 6sin(2x — 3y);
Takum o6pazom, anddepeHuman BTOPOro nopsiaika UMeeT Bua:
d?z = —4sin(2x — 3y)dx? + 2(1 + 6sin(2x — 3y) )dxdy +
—9sin(2x — 3y)dy?;
Hanném anddepeHuman TpeTbero nopsiaka,
[J151 3TOMO BbIYMCAIMM YACTHbIE NMPOM3BOAHbBIE
TpeTbero nopsaka:
3
% = —4(sin(2x — 3}*))
= —8cos(2x — 3y);

= —4cos(2x —3y)(2x — 3y), =

r
x

3
% = —9(sin(2x — Sy)); = —9cos(2x — 3y)(2x —3y)}, =
= 27cos(2x — 3y);
832 . I
W = —4(sm(2x — Sy))y = —4cos(2x — 3y) -
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(2x — 3y)}, = 12cos(2x — 3y);
63
xdy?
-(2x — 3y)}, = —18cos(2x — 3y);
d3z = —8cos(2x — 3y)dx? + 36cos(2x — 3y)dx2dy +
—54cos(2x — 3y)dxdy? + 27cos(2x — 3y)dy® —auddepeHuman Tpe-

(1 + 65sin(2x — Sy)) = 6cos(2x —3y) -

TbEro nopsaka.

%u

Mpumep 3.26. MNokaszaTb, uT =0,ec-
Mu = arctg(2x —t)
PeweHue.
du ' 1 2
o~ (0@ 0) = e & T S T o
du 1 1
ar = (@et9@x = 0), =y Cr = 0=~
d%u 2 '
Y — = — 2y =
dx2 (1 + (2x — t)z)x 20+ (2x =% ™
=201+ Cx—0)2-(1+@2x—0)?), =
2

= —m' Z(ZX - t)(Zx - f)x =
B 8(2x —1t) _

1+@x—-1H)*’

d%u 2 !

axdt (1 + (2x — t)z)t

=201+ @x—0)2-1+@2x -0 =

=21+ @2x—)2-2-2x—t)-Qx—t), =
4(2x —t)

T+ 2x-—0d?’

= 2((1 + @x — )2)71) =

aZu

= 0,Ana 3TOro NOACTaBUM MONYy4YeH-

dxdt
2 2
Hble 3Ha‘-IeHVI9-|a—: ~—. B AlaHHO® PaBEHCTBO:
8(2x-t) 8(2x-t)

T T Graenn 0 —uyTo0 1 TpeboBanockb nokasaTb.

3agaHusa NS CaMOCTOSITE/IbHOIO pelleHus.
18.HaifTn vacTHble npou3BoAHble U AuddepeHuMansl BTOporo no-
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2z 9%z 8%z 62

psaKa— 9% 357 ooy 3o M CTIEAYIOWLINX DYHKLWIA:
1 |z=x34+2x2y24+y° ||11 |z =¥y
2 |z=y%e*+x%y3+1 |[12 | z = xsin(x +¥)
x+y
3 |z=y%+x% 13 | z = arctg )
4 x i 14 —
z = e*(cosy + xsiny) Z=3= 3
2
X x
5 =1 - 15| ; = yey
6 |z=In(x—-2y) 16 | z = cos(x®y?)
x?
7 |z :y_2 17 | z = x? + xlny
8 | z =x’cosfy 18 | z = sinxsiny
9 |z=x% 19 | z = **
10| z = xe¥ 20 | z = (x + y)cos(x — 2y)
OTBeThbI:
62 22 a2
18.1 Pl 6x + 4y2,— = 4x2 4+ 20 y3, ' oxdy — Byos = 8xy,

= (6x + 4}*2)dx + 16xydxdy + (4x2 + 20 y3)dy2.
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2
18.2.::— = (e* + Zy)y — = 2(e* + 3yx?),

9%z 9%z

dxady - dydx

=2y(e* + 3xy),d?z = (e* + 2y)y?dx? +

+y(e* + 3xy)dxdy + 2(e* + 3yx?2)dy?.

az 6 %z _ d%z 3%z
a z }'axay_ aydax

= 2x,

d?z = 2ydx? + 4xdxdy + 6ydy>.

%z ) 8%z .
18.4. preia (cosy + siny (1 + x)).ﬁ = —e*(cosy + xsiny),

9%z 9’z
dxdy  dyodx

= e*(cosy(1 + x) — siny),

d?z = e*(cosy + siny (1 + x))dx? +
-I-Zex(cosy(l + x) — siny)dxdy—e* (cosy + xsiny)dy?.

2 8%z 2a? 8%z 9%z _  x

18.5. @ - 1-y’'ay?  (1-y)?'oxdy oydx  (1-y)2
dz 2 g a2
Z = X X
1y ) LA C S L
1 %z 4 %z az 2
18.6. @ - (x—2y)2 '@ - (x—2y)2 '@xdy  dydx  (x—2y)2’
d? ! dyi+ ! dxdy !
7z = — X .
o Y ™
az 2 8%z  ex? 8%z az 4x
18.7. = oy —?-axay Sayex Ty
d?z =7 dx - —dxdy + —dy
18.8.
0%z x smﬁ
FPs 2003\/_ Byz = 4}}( \/_I — cos.
%z 8%z  xcos,|y

oxdy  dyax \/;
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18.9. 22 = 2y(2y — 1)x 22
9. — = 2y(2y ,

2 2
E—xzyln x, 2= 22
ayz dxdy dydx

2xcos. |y Z fsin /vy
d*z = 2cos,[ydx? + T\/;dxdy @( v — cos y) dy?.
}?

= x271(y + 4ylnx),

a2z 8%z az az
18.10. — =0,—=x¢eY = =e¥
8.10 dx2 " ay2 "axdy adydx ’

d’z = 'Iilalx2 + 2e¥dxdyx e¥ + x e¥dy?>.

18.11. ——16 sxy B2 _ jax-y 02 _ 02 4 ax-y

'@y "oxdy  dydx
d?z = 16e** VYdx? — 8e¥ Vdxdy + e* ¥dy?.

18. 12 — = 2cos(x +y) — xsin(x -I—}) = —xsin(x +y),

9’z 9’z
dxdy dydx

=cos(x +y) — xsin(x +v),

d?z = (2 cos(x +vy) — xsin(x -I—y))dxz
-I-Z(cos(x + y) — xsin(x + y))dxdy —xsin(x + y)dy?.

18.13. _ ylax+2y) 8%z 2x%+2xy
8xz  (2xZ+2xy+y2)2’ay: (2x2+2xy+y?)?
0%z 0%z 2x% —y2

oxdy 0ydx  (2xZ+ 2xy + y2)?'

(4x + 2y 2(2x% —y?
d?z = M y) x2— ( ) dxdy
(2x% + 2xy + y2)? (2x% + 2xy + y?)?
2x? 4 2xy
dy?.
(2x% +2xy +y2)?
18 8%z _ ey(3x+2y®) 8%z _ 8%z 18y%

18.14. @ {3x—y3}3'6_y2 T (3x-y%)® 'oxdy odydx o (3x—y2)2 /!

A 2 36y* . ey(3x+2y3)
d°z = (3x—y2)2 [3x—y3}3d d} + (3x—y3)3
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2z 1 %2 1 % 87 a2 z 2
18.15. S 2= ¢y " Z= _— oy L =2 % oy
ax2 by ay? y2 dxdy  dydx y3
1 x x? x 1 x
d?z = —evdx? + 2 —eYdxdy — — evdy?.
}]’ 1'3 }72

2
18.16.% = —20x3y2sin(x®y?) — 25x8y*cos(x®y?),

4z

6}?2 = —2x53in(x5},2) _ 4x10}’2COS(}(5}72)_

822 822

—axay = 3ydx = _10x4ysin (XS},Z) _ 10x9}’3£‘03(x5y2)_

d2z = (—20x3y?sin(x3y?) — 25x8y*cos(xy?))dx? —
—(20x*ysin(x®y?) + 20x°y*cos(x®y?) )dxdy + e* ¥ dy>.

9%z 9%z x 8%z %z 1
18.17. —=2—=——, = =-,
ax2 ay2 y2'axdy dydx vy

2 2, 2 r o2
d®z = 2dx -I—;dxdy—y—zdy .

18.18 7z _ —sinxsiny %z _ sinxsiny o'z _ 0%z _ €OSXCosy,
T aaz T Y Ay Y "dxdy  dydx Y
d?z = —sinxsinydx? + cosxcosydxdy + sinxsinyd y?.

2 2
18-19-:'7: = 2y2e* " (2x% + 1).:—}; = 2x2e*" Y (2x2y? + 1),

9%z 9’z
dxdy dydx

= 4xye* Y (x2y? + 1),

d?z = 2y2e* Y (2x? + 1)dx? + 4xye™ ¥’ (x2y? + 1)dxdy +
+2x2e* Y (2x2y? 4+ 1)dy?.
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18.20.:725 = —2sin(x —2y) — (x + y)cos(x — 2y),

9%z

W = 4sin(x — 2y) — 4(x + y)cos(x — 2y),

622 azz .

?6}1 = 6y-6x = Sln(x - 2_}’) + z(x + }’)COS(X _ 2_}’),

d%z = (—2 sin(x — 2y) — (x + y)cos(x — Zy))dx2 +
-I-Z(sin(x —2y) + 2(x + y)cos(x — Zy))dxdy +
-I—(-‘-lsin(x —2y) — 4(x + y)cos(x — 2}*))dyz.

3.12. OkcTpeMyMbl (PYHKLIMN HECKOJIbKUX NEepeMEHHbIX.

OnpeneneHune 3KCTpeMyMa (byHKLMUMN.

MOHATME MaKCMMyMa, MUHMMYMa, SKCTPeMyMa (yHKLMKN ABYX nepe-
MEHHbIX aHANIOrMYHbI COOTBETCTBYIOLLMM NMOHATUAM (DYHKLMM OAHOM
HE3aBUCMMOW NEPEMEHHOMN.

®OyHKUMS z = f(x; ¥) MMEET MaKCUMYM B Touke M, (xg; Vo), €CNn

f(xg; ¥o) > f(x; ¥) ang Bcex Touek (x;y) AOCTAaTOYHO B6IM3KMX K TOY

Ke (xq; Vo) W OTINYHBIX OT HeE. 5

.

Chd &0

"
AHanornyHo onpeaensieTcst Touka flxo; yol lsg) :

1
MUHUMYMa (PYHKLUMK: AN BCEX 0 0000 '
Touek (x;¥), OT/INUHBIX T - ¥

o/ @D &D

OT (xg; Vo), N3 OKPECTHOCTU TOY- Puc. 33

KW (x0; Vo), BbIMOSHSIETCA HEPABEHCTBO f (xg; Vo) < f(x;y).Ha

puc.33: N; —TOouKa Makcumyma, a N, —Touka

MUHUMYMa QYHKUMK z = f(x; V).
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AHanormyHo onpeaensieTcs SKCTpeMyM yHKLMM Tpex 1 6osbluero
Yyncna NepeMeHHbIX.

3HaueHne hyHKUMKN B TOYKE MakcuMyMa (MMHMMYMa) Ha3biBaeT-
C MAaKCMUMYMOM (MMHUMYMOM) (PyHKUMMW.

MaKCMYM Y MUHUMYM (YHKLUM Ha3biBAlOT €€ 3KCTPEMYMaMM.
B 061actu D yHKUMSI MOXXET UMETb HECKOJIbKO SKCTPEMYMOB WK He

MMETb HMN OAHOrO.

3aMeuaHue: B CUTy onpeaenieHus], ToUKa aKCTpeMyMa pyHKuuK ne-
XWUT BHYTpU obnacTtu onpeaenenns GyHKUMKM z = f(x; y),nosTomy ne-

pep TeM, Kak HaWTy 3KCTpeMyM HeobxoanMo HaWTu 0bnacTe onpeae-
neHns yHKLUUN.

Heo6xoauMbie yC0BUA 3KCTPEMYMa.

Teopema 3.5. (Heo6xoauMbIie yCJ10BUS SKCTpeMymMma). Ecnm
pyHKUMA z = f(x; ¥) UMEET B TOUKe Mg (xg; yg) SKCTPEMYM U UMEET B

Touke M, YacCTHble NMpoU3BOAHbIE NEPBOro nopsaka, To B 3TOMN TOuke

YacTHble NPOU3BOAHbIE PaBHbl HYJIIO UK HE CYLLECTBYET, TO €CTb
MMeeT MeCTO cnefylollas cuctema:
dz
P (x0;¥0) =0
62( - 0(3.28)
ay Xo; Yo) =

MpuMeM TeopeMy 6e3 Aoka3aTenbCTBa.

3aMeuyaHue: paBeHCTBO HYJIHO YACTHbIX MPOU3BOAHBIX SBNISIETCS He-
06X0AMMbIM, HO HE AOCTaTOUHbIM YCIOBUEM CYLLECTBOBAHUS 3KCTpe-
MyMa.
ToukK, B KOTOPbIX BLIMOMHSETCS HeobXxoaMMoe ycnosue, 6yaeM Hasbl-
BaTb TOYKaMM BO3MOXHOIO 3KCTpeEMyMa.
TOYKK, B KOTOPbIX YaCTHbIE NPOM3BOAHbLIE NEPBOrO NopsiAka YHKLMM
paBHbI

a

a
HYNO, TO €CTb a—i = 0'6_32; = 0, Ha3bIBalOTCA CTaLlMOHAPHbIMU TOY-

KaMmn hyHKUMN z

CTaumoHapHble TOYKN U TOYKW, B KOTOPbIX XOTS 6bl 0AHa
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YaCTHas Npon3BoHas He CYLWeCTBYET, Ha3biBaloOTCAd KPUTUYHECKUMU
TOYKaMMU.

dz
= (x0;y0) =0

Cucrema 3KBUBAJIEHTHA OJJHOMY YpaBHe-

dz

oy (x0;0) =0
HUKO dz(xO;}’o) =0 .
JocraTouHble YyC/I0BMA SKCTPpEMyMa.

He Bcsikasi KpuTMyeckas Touka 6yaeT TOYKOW 3KCTpeMyMa.
Ecnun My (xq; Vo) —CTauMOHapHas Touka yHk-

wimn z = f(x; ) (df (xg;v0) = 0) m

€C/IN B HEKOTOPOM OKPECTHOCTU 3TON TOUKM BTOpoW AnddepeHuman
2 2

z d<z
d?f (xg; ¥o) :ﬁ(xo}}’a)(dx)z + Zm(xo}}’o)dx‘i}""

62
+a—y§ (x0; ¥0)(dy)?- cOXpaHsieT 3HaK Npu NMO6bIX 3HAYEHUAX dxUdy,HE

PaBHbIX HY/0 OAHOBPEMEHHO, TO PYHKLMS
B TOYKE My (xq; Vo) UMEET 3KCTPEMYM.

Mpu 31oM ecnnd? f (xq; vo) > 0,TO 3TOT SKCTPEMYM -MUHUMYM, €CIU
d2f (xp; Vo) < 0 —MaKCUMyM.

TeopemMa 3.6. (AocTaToOuYHbIE YCNI0BUS SKCTpeMyMa). Ecim B
Touke My (xg; Vo )BO3MOXHOMO 3KCTPEMYMA U HEKOTOPOMN €& OKpPeCTHO-

CTU pyHKUMA z = f(x;y) UMEET HEMPEPbLIBHbLIE YACTHbIE NPOU3BOAHbIE

BTOPOro nopsiaka
2 2

d<z z
= a2 (x0;¥0), B = Fay (x0; ¥0),

A B
B C

!

az
c= 52 (x0; ¥0), A=
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Torga:
a) ecnm A= 0,70 B Touke M(xg; ¥o) DYHKUMS MMEET IKCTPEMYM, MpuU-

YéMm npun A < 0, My(xg; Vo) —TOYK@ MaKCMMyMa; NpuAa > 0,

My (xq; Vo) —TOYK@ MUHUMYMQ;

6) A< 0,B TOUKe M(xg; Vo) SKCTPEMYMaA HET;

B) A= 0,TO B TOUKeM,(xg; Vo) IKCTPEMYM MOXET 6bITb M/ He BbiTh,

TpebyeTcs AONONHUTENBHOE UCCIEe[0BaHME.
MpuMeM TeopeMy 6e3 AoKa3aTeNbCTB.
CxeMa uccnenoBaHus (hyHKLMM HA SKCTPEMYM.

1)HaiiTn obnacTtb onpeaeneHns MyHKUUK;

v dz @
2)HaifTn YacTHble Npon3BOAHbIE NEPBOro NopsaKa a—; ,é

N onpeaennTb KpUTUYECKNE TOYKN (CTaLlVIOHaprIe TOYKMN-TOYKHU, B
a
=

KOTOPbIX YacCTHble NMPOMN3BOAHbIE PaBHbI HYJTO a}; N TOYKU, B KO-

a =
TOpbIX XOTA 6bl OAHA YacTHas NPOU3BOAHAA HE CYLLECTBYET);
3)UccnenoBaTth XapakTep KaXaon KpUTUYECKOW TOYKM NpU NOMOLLN
AOCTaTOYHbIX YC/TOBUIA SKCTpEMyMa yHKLMN.

Mpumep 3.27. ViccnenoBaTtb Ha 3KCTPEMYM (DYHKLMIO:
aQ)z=x*+xy+y*—2x—-3y;6)z=x>+y> -9y —4;

B)z =2x%+2y% — Inx — Iny;r) z = e*(4y —xy — y?).

PeweHne.

a) O6nacrtblo onpeaeneHns JaHHOW MYHKUMK SBASIOTCA BCE TOUKM
MNocKocTH, To ectb(x;y)eR?,

Ans Toro, 4tobbl HaTK CTauMOHapHbIE TOYKH, HalaéM yacTHble npo-
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dz

dz 8z ax
n3BoAHbIE a,a N pewnMm cnctemy 9z _
oy
dz
Fr (x2+xy+y?—2x—3y)=2x+y—2;
0z =(?+xy+y?—2x—3y),=x+2y—3;
a}r y !

{2x+y—2:0
x+2y-3=0""

1 4
M (gFg) —CTauMoHapHas To4ka (ToYKa BO3MOXHOIO 3KCTpeMyMa);

1 4
= E.y = E.cne,qosaTeano,

Wccnepyem xapakTep CTauMOHapHON TOYKH,

[U1S1 3TOr0 HaxoamMM A= AC — B?:
2

d<z
A=—=Q2x+y—2),=2;

dx2
%z )
C:a}?:(x-l—,?y—?;)y:z;
0%z )
B = 6x6y: 2x+y—-2),=1;

A=AC—B*=2-2—1=3>0,A> 0,cIeaoBaTensHo, M Gg) —TouKa

MUHUMYMA,HAaUAEM 3HauYeHne PYHKUMM B 3TON TOUKE:

B (14)_(1)2 1 4 (4)2 L
fmn=2\313)=\3) *37373) 7*37°37

1 4 16 6 15 5 7
ettty oA g A= 4= 3
6) ObnacTbto onpeseneHns AaHHON GyHKLMMW SBASIOTCS BCE TOUKM

M0CKOCTH, TO ecTb(x; y)eR?.
Halgém cTaumMoHapHbIe TOUKU:

% = (x3+y3 —9xy —4), =3x2— 9y,

dz
" (x3 +y* —9xy — 4)}, = 3y* — 9x;

204



YnpaBsieHue 1uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

MaTeMaTu4yeCcKUN aHaIU3

dz o
ax .{3x2—9y=0|:3. {x2—3y=0.
6220’ 3y2 —9x=0]:3" ly2 —3x =0’
ady
_xz
Y=73 (1), noacraensas (1) B (2)umeemM:
y2—3x=0 (2)

(ﬁ)z—ax =0, T —3x =09,

3
x*—27x =0,
x( x3—27) =0,
x, =0,x, = 3,TorAa, y, = 0,y, = 3,cNefoBaTeNb-

Ho, M, (0; 0), M,(3;3) —CTauMOHapHbIE TOYKMU;

MccneayeM xapakTep CTaLMOHapHbIX TOYEK,
[NS 3TOro Hanaém A= AC — B2:

0%z

A= @ = (3X2 _9.}’)3:‘ = 6x;
9%z

C = 5}7 = (3}12 —gx)y = 6}1’
0%z

B=——=(3x2—9y)} =9
223y (B3x* —9y)y ;

A= AC — B? =6x -6y — (—9)%? = 36xy — 81,

A=Ay, = (B6xy —81)|y, =36-0-0-81=-81<0, cneao-
BaTeNIbHO, B TOUKE M; HET 3KCTPEMYMaQ,

Ay= Al y, = (36xy —81) |4, =36-3-3 —81 >0,

A=Aly, =(6x)|y, =18 >0.

Cnep,osaTeano, M, —TOuYKa MUHUMY-
Ma, Zmin = 2(3;3) =3*+33-9-3-3—-4=-31.
B) ObnacTblo onpeaeneHnsa ,anHoﬁ dZJYHKLWIVI ABNAKOTCA TOYKU, ANA
KOTOpbIXx > 0,y > 0-TOYKM, ieXalume B NepPBON YeTBEPTU.

Haliaém craumoHapHble TOYKK:
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az 1
— = 2 2 — N = ——
I (2x%4 2y — Inx — Iny)y, = 4x o
dz 1
— =222+ 2y — Inx — Iny)}, =4y — —.
dy Y y

3aMeTMM, 4YTO YacCTHble MNPOU3BOAHLIE HE CYLIeCTBYIOT Mpu
x =0,y = 0,TO €CTb B TO4ke O(0; 0),HO OHa He SIBNISIETCH TOYKOM Mo-
[03PUTENBHOM Ha 3KCTPEMYM, TaK Kak He BXOoAuT B 06nacTb onpeae-
NeHNs yHKUMM.

dz _o (a 1_0|

ox T x_{clxz—l:()_

ﬂz ! 1 ! 4}:2—1:0’

=0 |(4y——=0]-y
dy y
1 1 1 1
X12= ig.yl,z = ig,x = =5,y =—;-He BX0OAAT B obnactb
onpeaeneHus.

11
CnepoBaTenibHO, M (5,5) —CTauMOHapHasa To4Ka.

WccnepyeM xapakTep CTaUMOHAPHbIX TOYEK, A/t 3TOro HalaéMm
YacTHblE NPOM3BOAHbBIE BTOPOrO NopsaKa:

9%z 14 1
B
x/ x

dx2
L\ S
- a}]’z - } :}J’ v - }72 !
5 9%z (4 1)’ 0
= = X —— = .
dxdy x/y

Toraa Al = (AC — B?) |y, = (4 +xi2) (4 +3%) M

=4+

1 1
|4t |4 040,
) /\ @)
CnepgoBaTenibHO, B TOUKE M (DYHKUUS UMEET MUHUMYM.
Haiipém 3HaueHne dyHKUMM B AaHHOM Touke (MUHUMYM (YHK-
umnn):
2 2
Zonin G,%) =2- G) +2- G) — In% —In% =1+ 2In2.
r) Haigém cTtaumoHapHble TOUKM:

82 I
P (e*(4y —xy —¥D), = (€ 4y —xy—y*) +

+((y —xy—y?). ¥ =e*(4y —xy —y?) +e*(—y) =
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8=e"’(3y —xy —vy?);
a_; = (e*(4y —xy —y?), = e*(4y —xy —y?)} =
=e*(4 —x—2y);
9z _
Pewmm cuctemy { 2*
=
e*(3y —xy —y?) =0l:e*
{ex(-‘-l —x—2y)=0]:e* '’
3y —xy —y*=0,
{4 —x—2y=0 "'
Y@—x—7) =0,

4—x—-2y=0 "1
JTa cucTeMa UMeET peLleHue, ecnm
y=20 3—x—y=0
4—x—2y=0'{4—x—2y=0’
y=20 x=3-—y x=3-—y
TO €cTb {x:c}M {4—}(—2}’:0' {4—(3—}’)—2}*=0'
x=3—-y x=2
1—-y=0" {yzl'

TakuM 06pasoM, hyHKUMS z UMEeEeT ABe CTaLUMOHapHblE TOUKM
M; (4;0), M; (2;1).

Wcnonb3ys [0CTAaTOYHbIE YC/IOBUS IKCTPEMYMA, UCCNELYEM Xa-
paKTep CTaLMOHAPHbIX TOYEK,

, AN 3TOr0 HaWAEM YacTHble NPou3BOAHbIE (YHKLIMK z BTOPOro

nopsaka:
2

04z i
A=o5=(e" Gy —xy—yP), = () By —xy -y +

+(By —xy - yz)); ~e*=e*(By —xy —y?) +e*(—y) =
=e*(2y —xy — y?);

— azz — x ! — X ! —
C= 3y~ (e (4—x— Zy))y = (e (4 —x —2}*))y =
=e¥(—2) = —2e%;

22 r
B= ady = (e*(3y — xy — yz))y =e*(3 —x—2y).
Torpa
A= AC — B? = e*(2y —xy — y?)(—2e*) —
—(e*(3 —x —2y)?) = 2e*(y? + xy — 2y) —
—e?*(3—x—2y)* =e*(2y* 4+ 2xy— 4y — (3 —x —2y)%);
A=Ay, = (e¥(2y% +2xy —4y — 3 —x —2y)%))| v, =
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=e?*(2:02+2-4-0-4-0-(3-4—-2-0)9) =—€e® <0,

cnefoBaTesibHO, B TOYKE M, HET 3KCTPEMyMa;

A=Al y, = (2*(2y% + 2xy — 4y — (3 —x — 2y)3)))| v, =

=e?1(2-17+2-2°1-4-1-(3-2-2-1D*) =e*>0—- B TO4KE

M, DYHKUMS UMEET 3KCTPEMYM, TaK Kak

Aly, = (e Q2y —xy —yz))|M2 = —e? < 0, TO 3TO TOYKA MaKCUMyMa.
Haiipém 3HayeHne yHKUMM B AaHHOMN Touke (MakCUMyM dyHK-

unmn):
Zmax:Z(2}1)282(4'1—2-1—1)232_

3apaHus 4N CAaMOCTOSTE/IbHOIO peLueHus.
19. UccnepoBaTb Ha aKCTpeMyM yHKUMIO z = f(x;y) .

1 |z=2x%+xy?+5x?+y?

2 |z=x*+8y*—6xy+1

3 |z=x>+xy+y?—3x—6y

4 |z=x?+xy+y*—2x—y

5 |z=(x-1)%-2y?

6 | z=3x2—x*+3y*+4y

=2x3+y?—6x— 12y +3

ta

1 1
8 | z=x%" +§x2 +Ey2 +xy+1

9 |z=vVxy—y*—x+6y

10| z=x2+y2-2y+1

11 | z=x2+y? +xy —4x — 5y
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12 | z=xyv(1 —x—y)

13|z

dx?y 4+ 24xy +y* + 32y — 6

2
14 | z =2+ xy +y? —2x — 3y+5§

= — 2 J— 1'2 _
15 Z=—x"+xy—Yy 9x +
+3y — 20

16 | z =7 - (5 — 2x +v)

17 |z =x*+y* —2xy — y? — x*

18 | z=3x?y+y® —12x — 15y + 3

19| z=x2-(y—1)2

20 | z=x%+y® —3xy

OTBeTbI:

19.1.z,,,, =2z(0;0) =0, |19.11.z,,, =2z(1;2) =7

_ ( 5 0)_125
Zmax = & 3’ =27

B OCTa/lbHbIX TOYKax 3KC-

TPEMYMOB HET.

19.2.2,,, =z (1%) —0 | 19.12. 3KCTpeMyMoB HET

19.3.z,,;, = z(0;3) = -9 | 19.13.z,,,;, = 2(—3;2) = —10

19.4.2,, = 2(1;,0) = -1 | 19.14.z,, =z (1 =2

2’3 3
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19.5. 3kCTpeMyMoOB HeT 19.15.z,,,,. = z(-5,-1) =1

19.6.2,,, = z (0; _g) — | 19.16. 3KCTPEMYMOB HeT
_ 4
]
19.7. 19.17.2,,. — 2(1,1) —
Zmax = 2(—1;-2) = 23; =z(—1;,—-1)=-2

Zmin = 2(1;2) = —17;
B OCTaJ1bHbIX TOYKaAX 2KC-

TPEMYMOB HET

19.8. z,,;,, = 2(0;0) =1 19.18.z,,;, = z(1;2) = —25,
Zmax = 2(—1;—2) =31

19.9. z,,,. = 2(4;4) = 12 | 19.19. 5KCTPEMYMOB HET

19.10.z,,;, = 2(0;1) =0 | 19.20.z,,;,, = z(1;1) = —1

3.13. ®opmyna Teinopa ana pyHKLUUN HECKOJIbKUX Ne-
peMeHHbIX.

MNyctb ¢yHkuMa =z = f(x;y)- WMEET B OKPECTHOCTU TOY-
KW Mg (x,o; vo )JHENPEPbIBHbIE YaCTHbIE NPON3BOAHbIE BCEX MOPSAKOB A0

(n + 1)0 BKOYNTENBLHO, TOrAa eé MOXHO pa3foXuUTb B MHOMOYJIEH
n —ol cTeneHun(cdopmyna Teinopa) B OKPECTHOCTU 3TON TOUKMU:

df (xg:yo) | d%f(xo:¥p) d" f(xg:¥g)
6 y) = flxo;yo) + L2020 TIZ0Y0) . DTI000) 4 g, (3.29)
rae R, — OCTaTOYHbIV YNEeH,

df(xo;¥0) = fi (xo; yo)dx + f;:(xo}}’o)d}’ ~

~ fi (o5 y0) (x — x0) + £y (%0 70) (v — yo)-BuddepeHumnan nepBsoro
nopsiaka;

d?f(xo;y0) = fir- (xo; Yo )dx? + Zﬁc;(xo;}’o)dXd}’ +-

+f};;’(xo}}’o)d}’2 ~ fiv (Xo; yo) (X — x0)* +

+2f;c’};(x0;yﬂ)(x - xo)(}’ - yﬂ) +f};}:r(x0;yﬂ)(y — Yo )2 _ﬂmq)q)epeHuMan
BTOPOro nopsfika U Tak aanee.
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3amMeuaHme: 4yeM bosnble cnaraemMbix Mbl 6epém, Tem 6onb-
LUYIO TOYHOCTb AT bopmyna Tennopa.

Mpumep 3.28. HallTu HECKONLKO MEPBbLIX YNIEHOB Pa3/I0XKEHUS

DYHKUMIO z = e*siny B psAA Telnopa B OKPECTHOCTU To4kK (0; 0).
PeweHue.

HaiipéM nepBble TpW Claraemblx  pPasfoXeHus  QyHKUuK

z = e*siny B psaa Tennopa, 10 ectb opMyna npuobpeTaeT Bua:
df(xe;¥0) dzf(on}’o)

fG;y) = f(xe;50) + T + o T2;
1)Halgem 3HayeHune PYyHKUMM z = f(x;y) B TO4uKe
(0;0) : f(0;0) = elsin0 = 0;
2)Cumntaem nepsbit auddepeHuman B Touke (0;0), df(0; 0):

df(0;0) = £/(0;0)(x —0) + £;(0;0)(y —0),

fi = (e¥siny)} = siny(e*)} = e*siny,

fy = (e¥siny);, = e*(siny)}, = e cosy,

£ (0;0) = e%sin0 = 0,£,/(0;0) = ecos0 = 1,

CnepoBaTenbHO,

df(0;0)=0-(x—0)+ 1-(y —0) =y;

3)Bbluncnsem BTOpon anddepeHunan B Touke (0;0), d?f(0;0):
d*f(0;0) = f5(0; 0)(x — 0)* + 2£5(0;0) (x — 0)(y — 0) +

+ £y(0;0)(y —0)%;

v = (e*siny)’ = siny(e*)}, = e*siny,

oy = (e¥siny) ), = e*(siny)), = e*cosy,

oy = (e¥cosy)}, = e*(cosy)), = —e*siny,

F11(0;0) = e%in0 =0,

fiy(0;0) = e%o0s0 = 1,

fyy(0; 0) = —e%sin0 = 0.

MNonyyaem:
d?f(0;0)=0-(x—0)?+1-(x—0)-(y—0)+0-(y—0)* = xy;

WTak, pasnoxeHusi QYHKUMIO z = e*siny B psag Telnopa B OKPeCTHO-
CTU TOYKM (0; 0) MeeT BUA: f(x;v) =0+ y +g =y +x2—y.

Mpumep 3.29. Paznoxutb hyHKUMIO z = 3x°y? — 2x%y® + 5y B
psin Telnopa B OKPECTHOCTM B TOUKe M, (1; 1) A0 TPeTbero nopsiaka
BKJTIOUMTENBHO.

PewweHne.
NS pasnoxeHus ucxoaHon dyHkUMM B psag Tennopa BOCMOSb3yeMcs
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COOTBETCTBYIOLLIEN POPMYIION:
df (xo;¥0) | d*f(xo;30) | d*f(x0;30)
fGGy) = flxo;y0) + 10| >+ 2:] L 3:] 2 T3;
1)HaipeM 3HaueHne yHKUMM z B TOUKe Mg (1; 1):
z(My) =f(1;1)=3—-2+5=6;
2)Bbluncnum nepsbit anddepeHuman B Touke M,y (1; 1), df (1; 1):

df(1;D) = D -D+ LD -1,

fii = (B3x%y? — 2x*y3 + 5y), = 15x*y? — 8x3y3,
fy = Bx>y? —2x*y® + 5y);, = 6x°y — 6x*y* +5,
f(1;1)=15-8=7,f/(1;1) =6 -6 +5=5.
Monyyaem:

df(1;1) = 7(x — 1) +5(y — 1)

3)Bobluncnmm BTopon anddepeHuman d?f(1; 1):

(1) = fa D0 - 17 + 2L D - Dy - 1D +
LD -1)?

fI = (15x*y? — 8x3y3), = 60x3y? — 24x2%y3,
v = (15x*y? — 8x3y?)), = 30x*y — 24x3y?,
fyy = (6x°y —6x*y? +5), = 6x> — 12x*y,
F2(1;1) = 60 — 24 = 36,
x’}’,(l;l) =30—-24=6,
fyy(1;1) = 6 — 12 = —6.CnefnosaTenbHo,
d?f(1;1) =36(x— 12 +12(x —1)(y —1) —6(y —1)%;
4)Bbluncngem aunddepeHuman TpeTbero nopsaka B TOuke
Mo(1;1),d*f(1; 1):

(LD =LA DE -1 +30, (L DG - D - D+
+3f5 (LD - D - 1D*+ £, (DG —1)3

v = (60x3y? — 24x%y3);, = 180x2y? — 48xy?,
FUr(1;1) = 180 — 48 = 132,

sy = (60x3y? — 24x2y3);, = 120x3y — 72(x)?,
fir(1;1) = 120 — 72 = 48,

= (30xty — 24x3y2);, = 30x* — 48x3y,

vy = (6x° — 12x*y);, = —12x%,

£,(1;1) = —12.

CnepoBaTesbHO,

212



YnpaBsieHue 1uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

MaTeMaTu4yeCcKUN aHaIU3

d}f(1;1) =132(x—1)*+3-48(x — D2 (v — 1) +
3-8 - -1+ (-12)(y-1)* =
=132(x — 13 +144(x — 1)?*(y— 1) —
—54(x — Dy — 12 —-12(y —1)3
WUTak, pasnoxenue wucxogHoh ¢yHkumm B psa Teinopa B
OKPECTHOCTU TOYKUM,, UMEET BMA:
fly)=6+7(x—1D+5(y—1)+18(x— 1)2 +

+6(x — 1Dy —1) —3(y— 1%+ 22(x —1)* +
+24(x -1y -1 —-9x -y —-1D?-2(y —1)3 + ;.
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